
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

สภานิตบัิญญตัแิห่งชาต ิ
 

รายงานการประชุม 
 

วนัศุกร์ท่ี ๑ กนัยายน ๒๕๖๐ 
 

คร้ังที่ ๕๔ 
 



 

สารบัญ 

รายงานการประชุมสภานิตบัิญญัติแหงชาต ิ

ครั้งท่ี ๕๔/๒๕๖๐  

วันศุกรท่ี  ๑  กันยายน  ๒๕60 5 

ณ ตกึรัฐสภา 

    

 

                หนา 

ระเบียบวาระท่ี ๑  เรื่องท่ีประธานจะแจงตอท่ีประชมุ  ไมม ี  ๑ 10 

 

ระเบียบวาระท่ี ๒  รับรองรายงานการประชุม  ไมม ี   ๑ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๓  กระทูถาม  ไมม ี     ๑ 

 15 

 เรื่องดวนที่ ๑ รางพระราชบญัญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูล  ๑ 

เรื่องดวน 

และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 -  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   ๔, ๓๗, ๔๕, ๕๓ 20 

ผูอภิปราย 

 -  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ     ๑๐ 

 -  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ      ๑๑ 

 -  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร      ๑๒ 

 -  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล      ๑๖ 

 -  นายกติต ิ วะสีนนท       ๑๙, ๔๙ 25 

 -  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ      ๒๑, ๔๔, ๔๘, ๔๙ 

 -  นายสมชาย  แสวงการ          ๒๔, ๕๒, ๕๓, ๕๖ 

 -  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท     ๒๘ 

 -  นางสุรางคณา  วายุภาพ      ๓๐ 
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๒ 

สภานิติบัญญัติแหงชาต ิ              ครั้งท่ี ๕๔ 

 

          หนา 

 

 -  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน     ๓๒ 5 

 -  นายวรพล  โสคติยานุรักษ      ๓๔  

- นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาส (ผูชี้แจง)    ๔๕, ๔๙ 

เรื่องดวนที่ ๒ รางพระราชบญัญตัิสถาบันคุมครองเงินฝาก (ฉบับที ่..)   ๕๘ 

พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 -  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)  ๕๙, ๖๗  

ผูอภิปราย 10 

 -  นายวรพล  โสคติยานุรักษ         ๖๔ 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๖๙  

 เรื่องดวนที่ ๓  ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบัญญตั ิ ๗๐ 

ประกอบรฐัธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 15 

ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย 

 

 -  นายสมชาย  แสวงการ       ๗๒ 

ผูอภิปราย 

 

ระเบียบวาระท่ี ๔  เรื่องที่คณะกรรมาธกิารพิจารณาเสร็จแลว  ไมม ี  ๗๕ 20 

 

ระเบียบวาระท่ี ๕  เรื่องท่ีคางพิจารณา ไมม ี    ๗๕ 

 

ระเบียบวาระท่ี ๖  เรือ่งท่ีเสนอใหม  ไมม ี     ๗๕ 

 25 

ระเบียบวาระท่ี ๗  เรื่องอื่น ๆ  ไมม ี     ๗๕ 

  

 

____________________ 



รายงานการประชมุสภานิติบญัญติัแหง่ชาติ 

ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๐ 

วันศกุรท่ี  ๑  กนัยายน  ๒๕๖๐ 

ณ ตึกรัฐสภา 

    5 

 

เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 

 

จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด จํานวน  ๒๒๑  คน 

 10 

  (เนื่องจากศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ติดราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบตัิ

หนาทีแ่ทนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 

รวมประชุม จํานวน ๑๖๙ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 

ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๑ กนัยายน ๒๕๖๐  

  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 

  เรื่องดวนที่ ๑  การพิจารณารางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูล 

และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 

 

 25 
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๒ 
สนช. ๕๔                  ทิพยอัปสร  ๑/๒ 

   

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ

การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 

เพ่ือพิจารณาตามความในมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  

  รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารทีไ่ดแจกให 

กับทานสมาชิกแลวนะครบั 

  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของ 

ผูที่เกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึน้จากการตรากฎหมาย เพ่ือประกอบ 10 

การพิจารณาของทานสมาชิกตามบทบญัญตัิของมาตรา  ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทยดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิกไดกรุณานํารายงานการรับฟงความคดิเหน็ 

และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นมาประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ

ฉบับนี้ทุกขั้นตอนดวย ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะมีทานรฐัมนตรีชวยวาการ 

กระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงการพิจารณาประกอบ 15 

รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญทานรฐัมนตรปีระจําทีไ่ดครับ 

  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้ทานรัฐมนตร ี

ไดขออนญุาตใหมีผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุม เพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการ 20 

พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จํานวน ๓ ทาน ไดแก 

  ๑. นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ ผูอํานวยการสํานักงาน 

       คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ  

  ๒. นางปานทิพย  ศรีพิมล  ที่ปรึกษาดานการพัฒนารัฐวสิาหกิจ 

       สํานกังานคณะกรรมการนโยบาย  25 

       รัฐวิสาหกิจ 

  ๓. นายณัฐวฒุ  ไพศาลวฒันา  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงาน 

       คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ 
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๓ 
สนช. ๕๔                  ทิพยอัปสร  ๑/๓ 

 

  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิทั้ง ๓ ทานเขาประจําที่ไดครับ 

  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทกุทานประจําท่ีเรียบรอยแลว ผมขอเรียนเชญิ 

ทานรฐัมนตรไีดกรุณาแถลงหลักการ เหตุผลของรางพระราชบัญญตัฉิบับนีต้อที่ประชมุครบั 

 

          -  ๒/๑ 

 10 

 

 

 



๔ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๑ 

 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ ์

ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไดรบัมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอ 5 

รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... หรือที่เรียกวา 

รางพระราชบัญญัติพัฒนารฐัวิสาหกิจตอสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ 

โดยมหีลักการและเหตุผลดังนี้  

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 10 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ 

พ.ศ. .... 

_____________ 

 

หลักการ 15 

 

  ใหมีกฎหมายวาดวยการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ  

 

เหตุผล 

 20 

  โดยที่รัฐวิสาหกิจเปนกลไกของรัฐในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจและการลงทุนของ

ประเทศรวมถึงเปนผูใหบริการสาธารณะแกประชาชน ดงันั้น ภาครฐัจําเปนตองมีการปฏิรูป 

การกํากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจเพ่ือยกระดับประสิทธิภาพการดําเนินงานของรัฐวิสาหกิจให

เหมาะสมกบับริบทของเศรษฐกิจและสังคมที่เปล่ียนไป แตสอดคลองกับมาตรการท่ีเปนท่ียอมรับ 

ในระดับสากล ซึ่งครอบคลุมถึงการกําหนดบทบาทหนาที่และความรับผิดชอบของผูกําหนดนโยบาย 25 

ผูกํากับดูแลรัฐวิสาหกิจ ผูถอืหุนในรัฐวิสาหกิจและรฐัวสิาหกิจใหชดัเจน ตลอดจนใหมี 

การจัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเพ่ือเปนชองทางในการสงผานนโยบายของภาครัฐไปยัง

รัฐวิสาหกิจใหมีความชัดเจนและโปรงใสรวมท้ังใหมีการเปดเผยขอมูลการประเมินผลการดําเนินงาน  
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๕ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๒ 

 

และการกาํหนดกระบวนการสรรหาบคุคลเพ่ือแตงตัง้เปนกรรมการรฐัวิสาหกิจทีมุ่งเนน

ประสบการณและความรูความสามารถที่จําเปนตอการดาํเนินงานของรัฐวิสาหกิจ อนันําไปสู 

สภาพแวดลอมที่เอือ้ตอการจัดทําบริการสาธารณะที่มีคณุภาพใหแกประชาชนและขับเคล่ือน5 

เศรษฐกิจอยางมีประสิทธิภาพเพ่ือใหเกิดการพัฒนาประเทศอยางย่ังยืนสมควรจัดตัง้บรรษัทวิสาหกิจ

แหงชาตทิําหนาที่ในฐานะผูถือหุนในรฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทแทนกระทรวงการคลังเพ่ือเสริมสราง

ประสิทธิภาพในการดําเนนิงานของรัฐวิสาหกิจใหมีความพรอมในการแขงขันเชงิพาณิชย  

และสามารถดาํเนนิการไดอยางเตม็ศักยภาพโดยยังคงความเปนรัฐวิสาหกิจไว ตลอดจนในการกํากับ

ดูแลรัฐวิสาหกิจจําเปนตองดาํเนินการในรูปแบบของคณะกรรมการในระดบันโยบายการบริหาร10 

จัดการ และการกลัน่กรองผูมีความเหมาะสมและการดาํรงตาํแหนงกรรมการรฐัวิสาหกิจเพ่ือให 

การกําหนดทิศทางการพัฒนารฐัวิสาหกิจเปนไปโดยสอดคลองกันและเพ่ิมประสิทธภิาพ 

ในการดําเนินภารกิจของรฐัวิสาหกิจจึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตนิี”้  

  ทานประธานทีเ่คารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติเนื่องจากรัฐวิสาหกิจในปจจุบันมี

การดําเนนิการภารกิจที่หลากหลายซับซอน ในขณะที่มาตรการและกลไกในการกาํกบัดแูล15 

รัฐวิสาหกิจยังปรากฏปญหาและอปุสรรคในหลายประการอันเปนขอจํากัดในการขับเคล่ือน 

การดําเนนิการภารกิจของรฐัวิสาหกิจใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพโดยปรากฏเปนประเดน็ปญหา

หลักดงันี ้ 

  ประการที ่๑ ความทับซอนของอํานาจในการกํากับดแูลรัฐวิสาหกิจ ในการขาดทิศ

ทางการบรหิารรัฐวิสาหกิจอยางมีเอกภาพโดยท่ีภารกิจในการจัดทําบริการสาธารณะของแตละ20 

รัฐวิสาหกิจแตกตางกนัทําใหการจัดตั้งรฐัวิสาหกิจมีความหลากหลาย ตองจัดตั้งขึ้นโดยกฎหมาย

เฉพาะ จัดตั้งขึ้นในรูปแบบบริษัทหรือท่ีไดมกีารแปลงสภาพตามกฎหมายวาดวยทนุรัฐวิสาหกิจ 

ใหเปนบริษัทในภายหลัง นอกจากนี้ยังมีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการดําเนินการภารกิจของ

รัฐวิสาหกิจอีกหลายฉบบั สงผลใหมีหนวยงานที่ทําหนาที่กํากับดูแลรัฐวิสาหกิจหลายแหง 

ทั้งกระทรวงเจาสังกดัของรฐัวิสาหกิจ กระทรวงการคลัง ในฐานะผูถือหุนของรัฐวิสาหกิจ กระทรวง25 

หรือสวนราชการที่เปนผูรกัษาการตามกฎหมาย หรือคณะกรรมการกํากับดูแลกิจการในแตละ

อุตสาหกรรมหรือที่เรียกวา เรกกูเลเตอร (regulator) ความทับซอนในการใชอํานาจผานบทบัญญตั ิ

แหงกฎหมายของหนวยงานตาง ๆ ทั้งในฐานะผูกําหนดนโยบาย ผูกํากับดูแลและเจาของ เปนเหตุ 
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๖ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๓ 

 

ใหมีการกําหนดนโยบายไปยังรัฐวิสาหกิจอยางไมเปนระบบและไมเปนเอกภาพทําใหรัฐวิสาหกิจ 

ไมสามารถปฏิบตัิหนาที่ไดอยางมีประสิทธิภาพและสอดคลองกบัเปาหมายในการพัฒนาประเทศ  

  ประการที ่๒ ยังขาดกลไกและมาตรการที่มีประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ 5 

รัฐวิสาหกิจอยางเปนระบบโดยเฉพาะในประเด็นดังตอไปนี ้

  ๒.๑ ไมมแีผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจที่ชัดเจนและสอดคลองกับแนวนโยบาย 

แหงรัฐตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ยุทธศาสตรชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกจิและสังคม 

แหงชาต ิ

  ๒.๒ ขาดหนวยงานที่รบัผิดชอบในการเชื่อมโยงนโยบายไปสูการปฏิบตั ิการทํา10 

หนาทีข่องคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจในปจจุบันเปนไปตามระเบียบสํานกันายกรัฐมนตรี 

วาดวยการกําหนดนโยบายและการกาํกับดูแลรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งมีลําดบัศักดิต์่ํากวา 

กฎหมายจัดตัง้รัฐวิสาหกิจ ซึ่งเปนพระราชบัญญัตหิรือพระราชกฤษฎีกา นอกจากนี้การทําหนาที่

ของคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจยังครอบคลุมถึงรัฐวิสาหกิจประเภทบริษัท ที่อยูภายใต 

การกํากับดูแลของทีป่ระชุมผูถือหุนอีกดวย การอาศัยอาํนาจตามระเบียบซึง่เปนกฎหมายที่มีลําดบั15 

ศักดิต์่ํากวากฎหมายจัดตัง้ของรัฐวิสาหกิจและกฎหมายอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวของสงผลใหเกดิขอจํากัดใน

การกําหนดทิศทางและยุทธศาสตรการพัฒนารัฐวิสาหกจิตลอดจนความเชื่อมโยงในการสงผาน

นโยบายไปสูระดบัปฏิบตัิอยางมีประสิทธิภาพ 

  ๒.๓ กลไกในการกํากบัดแูลท่ีดีในการปฏิบตัิงานของรฐัวิสาหกิจยังขาดความ 

ชัดเจนและไมเปนระบบ เชน ไมมีกลไกในการคัดเลือกบุคคลเปนกรรมการรัฐวิสาหกิจท่ีโปรงใส 20 

ตามหลักธรรมาภิบาล  

  ดังนัน้ การตรารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้จึงเปนกาวสําคัญของการปฏิรปู 

รัฐวิสาหกิจเพ่ือแกไขปญหาตาง ๆ ในระบบการบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจที่ส่ังสมมาอยางยาวนาน 

ใหเกิดผลสัมฤทธิ์ไดอยางเปนรูปธรรม อกีท้ังยังเปนการจัดระบบการบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจ 

ใหมีความชดัเจน ลดความซ้าํซอนกับภารกิจหนาทีข่องหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของกบัรัฐวิสาหกิจ 25 

สรางกลไกทีโ่ปรงใสในการดาํเนินภารกิจของรัฐวสิาหกิจใหสอดคลองกบัหลักธรรมาภิบาล 

  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ รางพระราชบัญญัติการ

พัฒนาการกํากับดูแลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ... ฉบับนีม้ีจํานวนท้ังส้ิน ๓ หมวด  
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๗ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๔ 

 

และบทเฉพาะกาล จํานวนทั้งส้ิน ๙๐ มาตรา มวีัตถุประสงคเปนการสรางมาตรฐานในการกํากบั

ดูแลรัฐวิสาหกิจใหมรีะบบและมีความเปนเอกภาพสอดคลองกบัลักษณะของรัฐวิสาหกิจแตละ

ประเภท ทั้งนี้เพ่ือใหสามารถจัดทําบริการสาธารณะและสนับสนุนภารกิจในการดําเนินกิจกรรมทาง5 

เศรษฐกิจของรัฐไดอยางเต็มศักยภาพ โดยครอบคลุมหลักการที่สําคัญ ๖ ดาน ดังนี ้

  ประการที ่๑ มีการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจเปนคณะกรรมการ

กลางระดบัชาติที่จัดตั้งขึ้นโดยกฎหมาย มีจํานวนกรรมการ ๑๖ คน มนีายกรฐัมนตรีเปนประธาน 

มีองคประกอบจาก ๓ ภาคสวน ภาคการเมือง ภาคราชการและภาคเอกชน ซึ่งเปนผูทรงคุณวุฒ ิ

ที่คณะรฐัมนตรแีตงตั้ง โดยผานการคดัเลือกจากคณะกรรมการคดัเลือกท่ีรฐัมนตรแีตงตั้งโดยมี10 

องคประกอบของคณะกรรมการที่กําหนดไวอยางชดัเจนในกฎหมาย ตลอดจนมีหลักเกณฑ 

การคดัเลือกท่ีโปรงใสเปดเผยตอสาธารณชนเพ่ือใหไดมาซึ่งผูท่ีมคีวามรู มีประสบการณ 

เปนทีป่ระจักษ อนัจะเปนประโยชนตอการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจเพ่ือใหมีคณะกรรมการ 

นโยบายรัฐวิสาหกิจทําหนาที่บริหารพัฒนาและกาํกับดแูลรัฐวิสาหกิจทั้งหมดเพ่ือแกไขปญหา 

ความไมชดัเจนและอํานาจทับซอนของผูกําหนดนโยบายและผูกาํกับดูแลที่มีมาในอดตี 15 

 

          -  ๓/๑ 



๘ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๑ 

 

  ประการที ่๒ มีแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจท่ีกําหนดเปาหมาย นโยบายและทิศทาง 

ในการพัฒนารัฐวสิาหกิจอยางชัดเจนเปนครั้งแรก ทั้งนี้เพ่ือใหการบริหารและการกํากับดแูล

รัฐวิสาหกิจมีทิศทางและเปาหมายที่ชดัเจน มกีารบูรณาการใหสอดคลองกับแนวนโยบายแหงรฐั 5 

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ยุทธศาสตรชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ

และแผนพัฒนาประเทศในดานตาง ๆ โดยอยางนอยใหคาํนึงถึงหลักวนิัยการเงนิการคลังของ

ประเทศ ภารกิจของรฐัวิสาหกิจในบริบททีเ่ปลี่ยนแปลง และบทบาทหนาที่ของรฐัวสิาหกิจที่ม ี

ตอการพัฒนาประเทศ  

  ประการที ่๓ มีกระบวนการสรรหากรรมการที่ชัดเจนและมุงเนนประสบการณ 10 

และความรู ความสามารถทีจํ่าเปนตอการพัฒนา หรอืแกไขปญหาของรฐัวิสาหกิจ โดยกําหนด 

ใหมีคณะกรรมการกลัน่กรองกรรมการรัฐวิสาหกิจทําหนาที่สรรหาคณะกรรมการรฐัวิสาหกิจ 

ที่มีศักยภาพและความสามารถสอดคลองกับสมรรถนะหลักของแตละรฐัวิสาหกิจ  

  ประการที ่๔ มีกลไกระบบการกํากบัดแูลทีด่ี เพ่ือเปดเผยขอมูลและสงเสริม 

ความรับผิดชอบในการดําเนนินโยบายของรฐับาล ซึ่งจะมีผลในการยกระดับคุณภาพ 15 

การบริการ การบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจใหมีความทดัเทียมในระดับสากล เปนการสราง 

กลไกการมีสวนรวมกับภาคประชาชน ผูใชบรกิารสาธารณะใหมีบทบาทในการแสดง 

ความคิดเหน็และตดิตามตรวจสอบการทําหนาที่ของรัฐวิสาหกิจไดอยางมีประสิทธภิาพ 

  ประการที ่๕ มีการพัฒนาระบบประเมินผลที่เชื่อมโยงกบัแผนยุทธศาสตร 

รัฐวิสาหกิจและนโยบายอยางเปนระบบ ทัง้นีเ้พ่ือพัฒนาเครื่องมือของรัฐในการกํากบั ตดิตาม 20 

การทําหนาที่ของรัฐวิสาหกจิใหมีความสอดคลองกับเปาหมายในการพัฒนารัฐวิสาหกิจ 

และเปาหมายในการพัฒนาประเทศไดอยางเปนรูปธรรม  

  ประการสุดทาย มีการจัดตั้งบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิเพ่ือทําหนาท่ีในฐานะ 

ผูถือหุนในรฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทแทนกระทรวงการคลัง และพัฒนารฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทจํากดั

ในฐานะผูถือหุนเชิงรุก ทัง้นีเ้พ่ือเสริมสรางประสิทธิภาพในการดําเนินงานของรัฐวิสาหกิจใหม ี25 

ความพรอมในการแขงขันเชิงพาณิชย สามารถดําเนินการไดอยางเต็มศักยภาพ โดยยังคงความเปน

รัฐวิสาหกิจไว 
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๙ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๒ 

  

  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผมหวงัเปนอยางย่ิงวา 

สภาแหงนี้จะไดกรุณาพิจารณาใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากับดูแล 

และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งจะมีผลใหการพัฒนา กํากบัดแูลและบริหารรฐัวิสาหกิจ 5 

มีการบูรณาการเปนระบบ โปรงใสมากยิ่งขึน้ อนัเปนแนวทางหนึง่ในการปฏิรปูรัฐวิสาหกิจ 

ที่จะนําไปสูสภาพแวดลอมท่ีเอื้อตอการทาํบรกิารสาธารณะที่มีคุณภาพใหแกประชาชน 

สามารถขับเคลื่อนเศรษฐกิจไดอยางมีประสิทธิภาพเพ่ือสรางความมั่นคง มั่งคัง่และย่ังยืน 

ใหกับประเทศตอไป ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดแถลงหลักการ เหตุผล 

ของการเสนอรางพระราชบญัญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....  

ตอที่ประชมุแลว ตอไปผมจะใหทานสมาชกิไดใชสิทธิอภิปรายในวาระที่ ๑ ทานใดประสงคอภิปราย

ยกมือเลยครับ จะไดจัดลําดบัใหกับทาน ๗ ทานแลว มีอกีหรือไม ขณะนี้ ๗ ทาน ลําดับจะเปนไป

ตามนี้  15 

  ๑. พลตรี  ธรรมนญู  วถิี   

  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   

  ๓. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   

  ๔. นายสาธติ  ชาญเชาวนกลุ   

  ๕. นายกิตติ  วะสีนนท   20 

  ๖. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   

  ๗. นายสมชาย  แสวงการ   

  ๘. นางนิสดารก  เวชยานนท  

  กลับมาที่ทานที ่๑ ขออนุญาตแกไขนะครบั เจาหนาที่เสนอรายชือ่ขึ้นมาผิด 

เปน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  ทานธราธร  ขจิตสุวรรณ พรอมหรือไม ถายังไมพรอม 25 

ก็เอาทานไปตอทายนะครบั 
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๑๐ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๓ 

 

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   ขออนญุาตครบั พรอมแลวครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาพรอมแลวเชญิเลยนะครบั ก็จะเปน 5 

ทานธราธร  ขจิตสุวรรณ แลวตามดวยทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  ทานสิงหศึก  สิงหไพร 

ทานละไมเกิน ๘ นาที เชิญครับ  

  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 

ในมาตรา ๑๑ ให คนร. มีอาํนาจหนาทีด่ังตอไปนี ้ซึง่ คนร. คือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 10 

ใน (๑) จัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเพ่ือเสนอตอคณะรัฐมนตรี ผมไดอานแลวก็จะมี 

ความสัมพันธในสวนที่ ๒ ของแผนยุทธศาสตรตัง้แตมาตรา ๒๒ ถงึมาตรา ๒๘ แลวก็ม ี

ความสัมพันธกับสวนที ่๓ ของการประเมนิผลก็คอืมาตรา ๒๙ ถงึมาตรา ๓๓ ที่เห็นเดนชดั 

แลวกอ็ยางนี้ครบั สําหรบัเอกสารประกอบการพิจารณาในรางพระราชบัญญัติอันนี ้โดยเฉพาะ 

ในหนา ๕๐ ขอ ๔.๒ สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมคีวามเห็น 15 

ดังตอไปนี้ ผมจะขออนญุาตตัดตอนวา เมื่อพระราชบัญญัตนิี้มีผลบงัคับ คนร. จะตองจัดทํา 

แผนยุทธศาสตรรัฐวสิาหกิจ และเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหความเหน็ชอบ ซึง่ คนร. สามารถ 

ดําเนินการพิจารณาจัดทาํแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจใหแลวเสร็จโดยเร็ว เพ่ือใหสอดคลองกับ

ระยะเวลาในการพิจารณาสัง่การใหโอนหุนของกระทรวงการคลังในรัฐวิสาหกิจทั้ง ๑๑ แหง 

ใหสอดคลองกนั คาํถามก็มอียูวาการจัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจใหแลวเสร็จโดยเร็ว 20 

อันนี้จะตองแลวเสร็จภายในกี่วัน เพราะอะไร ในมาตรา ๒๖ ใหสํานักงานและบรรษัทจัดทํา 

ผลการดําเนินการของรฐัวิสาหกิจตามแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเสนอตอ คนร. ทั้งนี้ 

ตามหลักเกณฑที่ คนร. กําหนด เมื่อครบกําหนด ๓ ปนบัแตวนัประกาศใชแผนยุทธศาสตร

รัฐวิสาหกิจให คนร. จัดทาํรายงานผลการดําเนินการตามแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกจิเสนอตอ

คณะรฐัมนตรเีพ่ือทราบและเปดเผยตอสาธารณชนดวย อันนี้กเ็ลยเรียนถามทานวาจําเปนหรือไม25 

เงื่อนไขเวลาหลังจากที่กฎหมายนี้มีผลบังคบัใชจะตองภายในกี่วนั ผมมีคําถามเพียงเทานี้  

ขอบคุณครับ 
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๑๑ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๔ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานที่ ๒ ทานวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

เชิญครบั 5 

  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเขาใจวากฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายรอนฉบับหนึ่งท่ีเขามาสู 

สภาแหงนี้ ที่ผมเริม่ตนวาเปนกฎหมายรอนนี้ก็เพราะตองการจะเรียนทานรัฐมนตรวีา 

ทานจําเปนตองอาศัยชวงเวลานี้ท่ีตอบคาํถามสั้น ๆ งาย ๆ ตรง ๆ การบรรยายยาว ๆ คนขางนอก

ฟงจะเขาใจยากมาก อันนี้เรยีนทานตรงไปตรงมา คําถามงาย ๆ สําหรบักฎหมายฉบบันี้ถาประชาชน 10 

ฟงอยูแบงเปน ๓ สวนดวยกนั สวนที่ ๑ ก็จะเปนสวนทีว่าดวยคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 

ทานรฐัมนตรบีอกมี ๑๖ ทานเปนกรรมการ ใน ๑๖ ทานจําแนกวา ๑. เปนขาราชการที่มาจาก 

การเมอืง ๕ คน คือนายกรฐัมนตรี รองนายกรฐัมนตรี รฐัมนตรีอีก ๓ นี่ฝายการเมือง ก็คอื 

การเมอืงในอนาคตเปนใครผมไมรูละ ถาไดนักการเมอืงกเฬวรากเขามากอ็ันตราย นี่คือ  

๕ คนท่ีเปนกรรมการชุดนี ้ถดัมาเปนเอกชน ๖ คน กค็ือมาจากผูทรงคุณวฒุิ ๕ แลวก็ประธาน 15 

กรรมการบรรษัทอีก ๑ เปน ๖ คือเอกชนคมุการเมืองนดิหนอย แตการเมืองก็ตัง้เอกชนได 

เอาพรรคพวกตัวเองมาอยูในนี้ได อีกราชการมีเพียง ๔ เทานัน้ อนันี้เปนเงื่อนไขที ่๑ ที่จําเปน 

ตองอรรถาธบิายวา ทําไมโครงสรางกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจซึง่คุมรัฐวิสาหกิจทัง้หมด  

ทําไมโครงสรางเปนเชนนี้ เพราะดแูลวอนาคตการเมืองไทยถาไหลไปถงึจุดเดิมทีเ่คยกอนจะมาถงึ 

ชุดนี ้ผมวาเจงแน ๆ อันนี้ผมกังวลแลว นี่เปนคําตอบที ่๑ ก็คือโครงสรางคณะกรรมการนโยบาย20 

รัฐวิสาหกจิ ๑๖ ทานท่ีวานีอ้ยูในมือของการเมืองซึง่จะคุมนักธุรกิจได อนันีเ้ปนประเดน็ที่ ๑ -------- 

 

          -  ๔/๑ 



๑๒ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๑ 

 

กรรมการชดุนี้ทํา ๒ เรื่องใหญ ๆ เรือ่งแรก คือกาํกับในภาพรวมอนันี้ผมเหน็ดวย กาํกับภาพรวม 

วิสาหกิจท้ังประเทศผมเห็นดวย ผมไมตดิใจ แตเรื่องท่ี ๒ นาสนใจก็คอืจะไปกํากับบรรษัท  

ซึ่งเปนสวนที ่๒ ของกฎหมายฉบับนี้คือ บรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิเอารัฐวิสาหกิจแหงชาต ิ5 

จํานวน ๑๑ รัฐวิสาหกิจ ซึ่งกระทรวงการคลังถือหุน โอนหุนทั้งหมดเขาไปอยูในบรรษัทแหงนี้ 

แลวกรรมการชุดนี้กต็ั้งวิธีการสรรหาจนไดกรรมการบรรษัทวิสาหกิจจํานวน ๙ คน ๙ คน เอกชน 

หมดเลย กต็องตอบวาถาการเมืองเปนแบบเดิมที่ผานมากรรมการมาเปนแบบนั้นแลวมาไดเอกชน 

๙ คนคุมบรรษัทนี้จะไมเจงหรือ หุนซึ่งเปนหุนที่กระทรวงการคลังดแูลอยูก็คอื กระทรวงการคลัง 

ดูแลแทนประชาชน เรากําลังโอนเงนิของประชาชนจากกระทรวงการคลังนี้ไปอยูในมือของคน 10 

๙ คน ซึ่งจะเปนมิติในอนาคต ซึ่งถาการเมืองเลวรายมาคุมอันตรายจริง ๆ คําถามอยูตรงนี้ครบั  

ตอบตรง ๆ กับชาวบานวา วิธีการแบบนี้ไมเกดิการเลนแรแปรธาตุแน ไมไปอยูในมอืเอกชน 

บางสวนทีไ่ปเอาประโยชนจากสวนที่เปนเงนิของรฐั ผมมีคําถามคําถามเดียวนีแ้หละครับ ตอบใหชดั 

วาจะลอมกรอบกรรมการนโยบายและเศรษฐกิจท่ีทานบอกวามีการเมือง ๕ เอกชน ๖ นี้ลอมกรอบ 

ไดอยางไร ที่จะไมไปอยูในการเมืองเลว ๆ ทั้งหลาย ทีไ่ปตั้งเอกชนแย ๆ ทั้งหลายเขามา 15 

เปนพรรคพวกคุมสวนบน และไปหาทางใหไดกรรมการในบรรษัทอีก ๙ คนซึ่งเปนเอกชน  

ซึ่งแย ๆ ตามขางบนดวย แลวมาคมุเงนิด ีๆ ของคนไทยจะทําอยางไร ตอบคําถามเดียวนี้ครบั 

ประชาชนเขารอฟงอยูวาจะไมเกดิปญหากับประเทศไทยในอนาคต ขอบคุณครบั  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะอาจารย 20 

และนักศึกษาจากวิทยาลัยอาชีวศกึษาพิษณุโลก จังหวดัพิษณุโลก เขาเย่ียมชมการประชุม 

ของสภานิติบญัญตัแิหงชาตนิะครับ ขณะนี้สภานติิบญัญัตแิหงชาติกําลังพิจารณารางพระราชบญัญตัิ

การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดยคณะรฐัมนตรีในวาระที ่๑ 

นอง ๆ จะไดตดิตามชมไดอยางเขาใจ ผูอภิปรายทานตอไป พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร แลวจะ 

ตามดวย ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล เชิญทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร กอนครับ  25 

  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ 

กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ประเดน็คาํถามทีผ่มจะถามนัน้ 

ก็คือเรือ่งการดาํเนนิงานตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ประเดน็ที่ ๑  
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๑๓ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๒ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการสรรหาและการดํารงตาํแหนง  

  ประเดน็ที่ ๓ นัน้เรือ่งการประเมนิผลและการรายงาน  

  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งการโอนหุนและความเสียหายในอนาคต  5 

  จากรางพระราชบญัญตัินี้เราไดทราบวา จากรฐัวิสาหกจิของประเทศไทยนั้นมี

ทั้งหมดท้ังส้ิน ๕๕ รัฐวิสาหกิจและมีรัฐวิสาหกิจที่อยูในตลาดหลักทรัพยจํานวนทัง้ส้ิน ๑๓ 

รัฐวิสาหกิจ ขณะนีต้ามรางพระราชบัญญัตนิี้รัฐบาลไดนํารฐัวิสาหกิจท่ีอยูในตลาดหลักทรัพย ๑๑ 

บริษัท มาเขาสูภายใตกฎหมายนี้เพ่ือท่ีจะใหเกดิประสิทธภิาพ การเคล่ือนทีข่องสภาพเศรษฐกิจ  

การดําเนนิงานที่มีผลดตีอประเทศชาตติามเจตนารมณ เจตคติ หรือแนวความคิดแลวเปนเรื่องที่ดี 10 

แตเรื่องของธรรมาภิบาลความโปรงใสนัน้เปนเรื่องของนามธรรม ดงันัน้ผมคดิวาในรฐัวิสาหกิจที ่๑๑ 

บริษัท กข็ออนุญาตที่จะทบทวนบางบริษัท เพราะวาบางบริษัทเหลานั้นมีผลงานที่เปนบวกอยูแลว 

ดีอยูแลว รัฐบาลนํามาเปนบรรษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาติ ดงันั้นหลักการของรฐัวิสาหกจินั้นเปนการ

ออกกฎหมายบรกิารสาธารณะที่รัฐบาลจะตองใหบรกิารสาธารณะตอประชาชน ถาหากเปนบรรษัท

รัฐวิสาหกิจแหงชาติ ไปในเชงิธุรกิจแลวส่ิงที่จะเปนบรกิารสาธารณะตอประชาชนนั้นจะมีจุดยืนอยู15 

ตรงไหนและผลประโยชนทีจ่ะสามารถคากําไรกบัการบริการสาธารณะนั้นทานถวงดุลไวอยูจุดไหน 

แลวอกีประการหนึ่งของรฐัธรรมนูญนั้นกไ็ดระบุไววา รัฐจะตองไมแขงขนักับภาคเอกชน เมื่อทาน

เปนบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาติมุงเนนตอการทําธรุกิจเพ่ือพัฒนาสภาพเศรษฐกิจของชาติใหมี

กองทุนใหมีอะไรตาง ๆ นัน้ ถามวาเปนเรื่องทีด่ีหรือไม ด ีแตจะแขงขันกับภาคเอกชนหรอืไม 

เพราะวาการแขงขนัภาคเอกชนในหลายดานในอนาคตนั้นตองเกิด เชน บริษัท การบินไทยจํากัด 20 

ยกตัวอยาง ก็มีบริษัทการบนิอื่น ๆ ที่มาประกอบธุรกิจในประเทศไทยอันนี้เปนการแขงขันหรือไม 

บริษัท ปตท. จํากดั ในอนาคตอาจจะมีบริษัทพลังงานทีเ่กิดขึ้นเปนการแขงขันหรอืไม บริษัท 

ไปรษณียไทย จํากดั ขณะนีก้็มีภาคเอกชนดําเนินการดานนี้ เปนการแขงขนัหรือไม อันนี้เปนเรื่องท่ี

รัฐธรรมนูญกําหนดให แตเราตรารางพระราชบัญญตัินี้เพ่ือประโยชนของประเทศชาติเชนเดียวกนั 

แตวาขดัหรือไม เพราะวาเปนรัฐวิสาหกิจ สําหรบัการท่ีจะรวมตวัอยูภายใตของ25 

คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจท่ีคอยดแูล ซึ่งกาํหนดไวตามมาตรา ๖ มาตรา ๑๕ วาบรรษัท

รัฐวิสาหกิจแหงชาติจะตั้งตามรางพระราชบัญญัตนิี้ การสรรหาตองโปรงใส ไมเอาพวกเอาพอง 
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๑๔ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๓ 

 

ของตนเองเขามาตามมาตรา ๑๕ วรรคสอง ซึ่งผมไมแนใจวาคณะกรรมการสรรหาทีท่านตัง้ขึน้นัน้ 

อดีตปลัดกระทรวงการคลัง อดีตปลัดกระทรวงคมนาคม อดตีปลัดกระทรวงพลังงานหรือเลขาธิการ

คณะกรรมการกฤษฎีกา ประธานหอการคา ประธานสภาอุตสาหกรรม หรอืประธานสภาสมาคม5 

ธนาคารแหงประเทศไทย ซึง่บุคคลเหลานี้มีสวนไดเสียหรือไม แลวจะสรรหาไดตรงหรือไม แลวไป

สรรหาคณะกรรมการบรรษัทแหงชาติก็เปนชดุเดียวกนัที่สรรหา ดังนัน้ไมวานายกรฐัมนตร ีรัฐมนตร ี 

และรฐัมนตรีอีก ๒ ทานทีค่ณะรัฐมนตรีสรรหามานั้นตามมาตรา ๖ ถามวาในอนาคตถาเราไดรัฐบาล

ที่ไมมีจรรยาบรรณ ไมมีความซื่อสัตย ไมมีความโปรงใส ซึ่งเคยเกดิมาแลว ยกตวัอยางเชน 

รัฐวิสาหกิจทีอ่ยูในตลาดหลักทรัพยของรัฐบาลที่ไมนํามาอยูในบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาติ  10 

คือธนาคารกรงุไทยกเ็คยเกดิปรากฏการณมาแลวนายกรัฐมนตรีหรอืรัฐมนตรกี็รูเหน็ดวยจนม ี

การดําเนนิคดี บางเรื่องก็หลุดรอดไป บางเรื่องกช็ัดเจน ก็มาในยุคนี้ที่รฐับาลชดุนี้ตดัสิน แตจะมี 

สักกี่ยุคที่รฐับาลนั้นอาํนวยการอยางเท่ียงแท ใหความเปนธรรม  

แลวอกีเรื่องหนึ่งกค็ือวาบรรษัทจะตองทําตามแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจ 

ที่คณะนโยบายรัฐวิสาหกิจกาํหนดก็คอืพวกพองเดียวกัน ดําเนินส่ังการใหบริษัททํา บรรษัท 15 

ก็ไปดําเนินการตามทีค่ณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ คือที่มนีายกรัฐมนตรีเปนประธาน  

ดังนัน้ผมคิดวาการดําเนนิตามยุทธศาสตรนั้นที่จะทําขึ้นทุก ๕ ป ตามมาตรา ๒๒ มาตรา ๒๖ 

และมกีารโอนหุนภายใน ๑๘๐ วัน หลังจากกฎหมายนีบ้ังคับใช ประเด็นนี้แหละครบั การโอนหุน 

การโอนหุนนั้นอยาลืมวารัฐวิสาหกิจ ๑๑ บริษัทท่ีเขามาอยูบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาตินีม้าดวย 

เงินภาษีหรือเงินสวนรวมของประเทศชาติทีป่ระชาชนคนไทยหรือวาทุกภาคสวนในอดีตกอตัง้ 20 

ขึ้นมาก็เอาเงนิเหลานัน้มาตัง้เปนบรรษัทรัฐวิสาหกิจ จน ณ วนันีต้องมีการโอนหุนใหกับ 

บรรษัทแหงชาติตามมาตรา ๒๒ มาตรา ๒๖ ภายใน ๑๘๐ วนั โดยรัฐบาลจัดกองทุนให  

๑,๐๐๐ ลานบาท ------------------------------------------------------------------------------------------------ 

 

          -  ๕/๑ 25 

 

 

 



๑๕ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๑ 

 

ถามวามัน่ใจไดแคไหนอยางไรวา ในอนาคตเงินตรงนี้จะไมสูญหายหรือวาลดต่ําลง ถงึแมทาน 

จะบอกวาการโอนหุนและมกีารประเมินผล ประเด็นการโอนหุนในมาตรา ๕๑ นั้น ผมกส็งสัยวา 

ทานเขียนไววาใหรฐัวิสาหกจิที่กระทรวงการคลังไดโอนหุนแกบรรษัทตามรางพระราชบัญญัตนิี ้5 

เปนรฐัวิสาหกจิตามกฎหมาย ตอนทายก็บอกวาตราบเทาที่บรรษัทยังคงถือหุนเกินกวารอยละ ๕๐ 

ของหุนทั้งหมดในรฐัวิสาหกจิ ก็แสดงวาในอนาคตบรรษัทนี้มีสิทธิที่จะถือหุนต่าํกวา ๕๐ ใชหรอืไม 

เพราะเขียนไววาตราบเทา ทําไมจึงไมกําหนดเลยวาหามเลย ถาบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิ

ดําเนินการแลวตองไมต่ํากวา ๕๐ เปอรเซ็นตของเงนิทั้งหมด หมายความวาเอาเงนิท้ังหมด 

ของรฐัวิสาหกิจ ๑๑ แหงนั้นมารวมแลวเปน ๕๐ เปอรเซน็ตใชหรือไม อนันี้ผมอานแลว ตีความแลว 10 

ก็ยังไมเขาใจ อันนีท้านก็ชวยขยายความ กต็องขออนุญาตทานประธานตอเวลา เพราะวาเรือ่งนี ้

มีเรื่องรายละเอียดมาก สําหรับการประเมนิผลนั้นในมาตรา ๓๑  มาตรา ๓๒  มาตรา ๓๓  

ทานประเมินผลภายในของตัวทานเอง ทานไมมีคนขางนอกมาประเมนิผล ดังนั้นรัฐบาล 

จะดําเนินการอะไรอยางไร หัวหนา คนร. ก็คือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ คอืนายกรฐัมนตรี

เปนประธานนัน้ก็จะสัง่การไดวาเดนิซาย เดินขวา ตรงนีแ้หละครบั ไมวาการโอนหุน การดําเนินการ15 

การสรรหา หรือการประเมนิผลทําอยูในกระบวนการภายในทั้งนัน้   

  แลวอกีประเด็นหนึ่งก็คือมาตรา ๒๖ นัน้บอกวา ตองรายงานผลตามยุทธศาสตร 

ทุก ๓ ป ยุทธศาสตร ๕ ป ทุก ๓ ป ทาํไมไมเปน ๒ ป อันนี้อยูในขั้นแปรญตัตไิดก็ไมเสียเวลา 

คําถามของผมกค็ือวารางพระราชบัญญตันิี้กระทบกบัประชาชนทั้งหมดที่จะตองบรกิารตอสาธารณะ 

กระทบตอผูถือหุนใน 11 รัฐวิสาหกิจ ทานดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง กอนตรา 20 

รางพระราชบัญญัติทานถามความคิดเหน็บุคคลผูมีสวนรวมเหลานีห้รือไม นํามาวเิคราะหหรือไม 

แลวถามหรือยังวาจะเดนิอยางนี้คาํถามท่ี ๑  

  คําถามที่ ๒ การสรรหาการดํารงตําแหนงตามมาตรา ๕๔  มาตรา ๖ (๔)  

มาตรา ๑๕  มาตรา ๑๕ วรรคสองนั้น ผมไมมัน่ใจในคณะกรรมการสรรหาทีท่านกาํหนด 

เพราะเปนอดีตปลัดกระทรวงในสวนราชการยกตวัอยางหรือภาคเอกชน ประธานหอการคา 25 

ประธานอุตสาหกรรม หรือสมาคมธนาคาร ถามวาเวลาไปสรรหาแลว ทานก็เขียนไวทายในวรรค 

บอกวา หามผูมิใหมีสวนไดเสียสรรหา บุคคลที่กลาวมามีสวนไดเสียท้ังส้ิน ยกตัวอยางเชน สมาคม

ธนาคารแหงประเทศไทย อนันี้เรื่องของการสรรหานัน้ทานมัน่ใจแคไหนวาจะหาคนไดอยางผุดผอง 

หรือวาทํางานไดอยางซือ่สัตยในยุครัฐบาลอนาคตที่เกดิจากการเลือกตั้ง อันนี้คือคําถามท่ี ๒  

 30 



๑๖ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๒ 

 

  คําถามที่ ๓ ก็คอืการประเมนิผลงานของบรรษัทวิสาหกจิแหงชาต ิสํานกังาน  

ของคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเปนผูประเมนิบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิผมวาไมนาจะ

เพียงพอ แลวการประเมนินัน้ก็ประเมินภายในกนัเอง ทาํไมทานไมมีบคุคลภายนอกที่เปน5 

มาตรฐานสากลหรือบริษัททีเ่ปนการตรวจสอบท่ีมีชื่อเสียงเขามาประเมนิระบไุดไหม อันนี้เปน

คําถามที่ ๓ 

  คําถามที่ ๔ การโอนหุนในมาตรา ๕๑ ที่บอกวาตราบเทาที่บริษัทจะถือหุนมากกวา

รอยละ ๕๐ ถาไมถงึรอยละ ๕๐ ทานจะทาํอยางไร ก็แสดงวายุบบริษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาตินี ้

ถูกตองหรือไม เพราะไมมีมาตราอื่นที่จะบัญญตัิวา ถาต่าํกวานี้จะทาํอยางไร อันนี้ก็เปนคําถามที่วา10 

แลวผลท่ีเกิดขึ้นก็คือความเสียหายในอนาคต ใครละที่ทานบอกวาจะตองไปอยูในกฎหมายของ

ป.ป.ช. ระดบัไหน ตั้งแตนายกรัฐมนตรีในยุคนั้น หรอืตอเนื่องกันมาไลไปกีห่วงกี่รฐัสมยั อันนี้ก็เปน

คําถามที่ ๔ ทานจะควบคุมเหลานี้อยางไรที่ไมใหเกดิความเสียหายในอนาคต ผมกต็องขอกราบเรียน

ถามผานทานประธานสภาไปยังทานรัฐมนตรี ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปนะครับ เชิญทานสาธติ   

ชาญเชาวนกุล และตามดวยทานกติต ิ วะสีนนท เชิญครบั  

  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครบั  

ตามที่ทางรฐับาลไดเสนอรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจ  20 

พ.ศ. .... แตวันนี้นัน้ก็เปนทีเ่ขาใจกันดีวารัฐบาลนัน้มรีัฐวสิาหกิจทีร่ัฐลงทุนและดําเนนิกิจการ

มากมาย และที่ผานมานั้นกใ็ชวิธีการบริหารกํากับดูแลโดยผานกระทรวงเจาสังกัดเปนหลัก  

ฉะนั้นประเดน็นีก้ค็ือวาตองการจะแบงแยกออกมา รฐัวสิาหกิจเหลานี้สวนหนึ่งยังอยูในกํากับดูแล 

ของกระทรวงเจาสังกัด อีกสวนหนึ่งมีการจัดตั้งบริษัทขึน้มาดแูล ซึ่งในกรณีของบรรษัทขึ้นมาดแูล

นั้นกถ็ือวาเปนหลักปฏิบตัิทีห่ลาย ๆ ประเทศทํากนั เพราะทรัพยสินของรัฐนัน้เปนทรัพยสินที ่25 

มีมูลคามหาศาล ถาหากวามกีารบริหารจัดการไดอยางเปนระบบและมีความมีประสิทธิภาพ 

มีผูเชี่ยวชาญ ผูชํานาญการเขามาชวยกํากับดูแล ก็นาจะทําใหการบรหิารทรัพยสินของรฐันัน้ 

มีประสิทธิผล และมีผลตอบแทนทีด่ีของประเทศเปนสําคัญ อนันี้ผมเขาใจวาเปนเจตนาของฉบบันี้

ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนอภิปรายก็คอืวา ในการออกแบบรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไดมกีาร

ออกแบบในการวางหลักของโครงสรางของคณะกรรมการในระดบัตาง ๆ มกีารวางหลักในเรื่องของ 30 



๑๗ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๓ 

 

บทบาทหนาทีข่องแตละกรรมการตาง ๆ ซึ่งกระผมเห็นวามีบางประเด็นทีข่าดหายไปและเปน

ประเดน็ที่สําคญัอยางมากทีจ่ะนํามาซึง่ความสําเร็จของรัฐวิสาหกิจโดยเฉพาะการกาํกับดูแลของ

รัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัทแหงชาตทิี่จัดตั้งขึ้น ผมวามีโครงสรางทีข่าดหายไปทีสํ่าคัญอยางมาก5 

ที่อยากจะขออธบิายครับ ขออนุญาตเรียนวา ในราง พ.ร.บ. ฉบบันีเ้ริ่มตนดวยมกีารจัดตัง้

คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ หรอืที่เรียกวา คนร. ซึ่งมีทานนายกรัฐมนตร ี

เปนประธาน แลวกม็ีผูทรงคณุวุฒซิึ่งมีการแตงตั้งโดยมีคณะกรรมการคดัเลือกขึ้นมาตามมาตรา ๑๕ 

กระผมเองจะไมลงไปในละเอียดวา โครงสรางของคณะกรรมการนั้น บุคคลใดหรือตําแหนงใด

เหมาะสมหรือไมเหมาะสมอยางไร เพราะวามีสมาชกิทานอื่นกค็งจะอภิปรายไปแลวนะครับ  10 

ผมจะเรียนโดยจะเปนเรื่องโครงสราง อันนี้ลําดบัแรกม ีคนร. จาก คนร. นั้นก็จะดแูลอยู ๒ สวน 

ก็คือสวนรฐัวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกดักับรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ในสวน

รัฐวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกัดนั้น ก็จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการที่จะเขาไปเปน

กรรมการในรัฐวิสาหกิจนัน้โดยจะตองมกีารกล่ันกรอง โดยคณะกรรมการกล่ันกรอง ก็คือพิจารณา

คนวาใครควรจะเขาเปนกรรมการเหลานั้น ซึง่อันนี้เปนมาตรา ๓๕ สวนในกรณีของคณะกรรมการ15 

ในบรรษัททีอ่ยูในรัฐวิสาหกจิในกํากับ เราก็จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการผูทรงคุณวฒุิขึน้มา  

มาพิจารณาวาควรจะตัง้ใครเขาไปเปนผูทรงคุณวุฒ ิซึง่เราก็มมีาตรา ๖๓ ตัง้ขึน้มา แลวกค็นเหลานั้น

ก็จะถกูตั้งเขาไปเปนคณะกรรมการบรรษัทตามมาตรา ๕๒ ประเด็นที่สําคัญก็คือวาคณะกรรมการ

บรรษัทก็จะทําหนาที่ดแูลกาํกับรฐัวิสาหกิจในทั้งหมด ในเบื้องตนก็คอื 11 แหง ที่จะโอนยายมาเปน 

รัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ----------------------------------------------------------------------------- 20 

 

          -  ๖/๑ 



๑๘ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๑ 

 

ประเดน็ก็คือวาอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการบรรษัทอันนี ้ถาทานอานตามมาตรา ๕๗ จะเขียน 

ไปในลักษณะที่วามีอํานาจในเชิงของการกาํกับนโยบายและทิศทางการดําเนินการ มีการกําหนด

กรอบหรืออะไรกแ็ลวแตตามขอตาง ๆ ทีไ่ดเขียนขึน้มาท้ังหมด ๑๐ ขอ ประเดน็ที่ขาดหายไปจริง ๆ  5 

เลยก็คือวา คณะกรรมการของบรรษัทนีต้องดูแลรัฐวิสาหกิจ ๑๑ แหง การดูแลนั้นหมายถงึการตอง

สงคนเขาเปนกรรมการในรฐัวิสาหกิจเหลานัน้ ซึ่งตรงนี้ไมมีการกําหนดไว อาํนาจหนาท่ีของ 

บริษัทโดยทั่ว ๆ ไป ผูถือหุนนั้นยอมมีสิทธิในฐานะผูถือหุนตามกฎเกณฑของบริษัทท่ีกําหนด เชน  

การเสนอชื่อเปนกรรมการ การเสนอไมเหน็ชอบดวยในการแตงตั้งกรรมการ หรือการจะใหความ

เห็นชอบในแผนการดําเนินงานหรือไมเหน็ชอบในแผนการปฏิบตัิงาน ซึ่งส่ิงเหลานี้กลไกเหลานี ้10 

จะกระทําไดในการติดตาม ก็คือ ๑. สงคนเขาไปเปนกรรมการ  ๒. ก็คือสามารถโตแยงไดในกรณี 

ที่เห็นวารฐัวิสาหกิจเหลานั้นอาจจะเหมือนที่ผิดพลาด ซึง่ในกรณีนี้ ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้กลับไปเขียนไว

ในขอสังเกต ในเรื่องของหลักเกณฑในการตรวจสอบความจําเปนในการตราพระราชบัญญตั ิ 

ในหนาที่ ๑๑ ในรูปของกรรมการกลับไปเขียนบอกวา ในขอ ๒.๒ ทานดหูนาที ่๑๑ เขาจะเขียน 

บอกวา เรื่องของการสรรหากรรมการรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัทวิสาหกิจแหงชาติ กําหนด15 

กระบวนการสรรหาและแตงตั้งกรรมการวิสาหกิจไวชัดเจนแลว กค็ือหมายความวาไปกาํหนดวา 

บริษัทเหลานัน้เขามวีิธีการหากรรมการของเขาไดแลว เพราะฉะนัน้ไมจําเปน เพราะฉะนั้นตรงนี ้

เปนหัวใจสําคญัเลย ในเรื่องของการที่เราจะตองสงคนเขาไปเปนกรรมการ เราตองใชสิทธิในฐานะ 

ผูถือหุนตามกฎเกณฑท่ีกําหนดเอาไว อยางที่ผมเรียนเพ่ือที่จะทําหนาที่อะไรตาง ๆ อยางใกลชิด 

แลวก็สามารถที่จะโตแยงหรอืใหความเห็นชอบ หรืออนมุัติไดในหลาย ๆ เรื่อง อันนีค้ือส่ิงที่ขาดไป20 

รวมทัง้เมื่อขาดไปแลวก็ยังขาดขัน้ตอนวา แลวเราจะมวีธิีการสรรหาคนที่จะเขาเปนกรรมการ 

ในรัฐวิสาหกิจเหลานัน้ไดอยางไร กข็าดไปอกีตอนหนึ่ง สมมุตวิาอนันี้เปนหัวใจสําคญัที่สุด 

ของการดาํเนนิธุรกิจ แตขาดหวัใจในการกํากบัตรงนี้ เพราะฉะนัน้ผมก็ฝากเรียนทานกรรมาธิการวา

ประเดน็นี้ก็อยากใหฝากพิจารณา ถาไมอยางนั้นแลวก็จะกลายเปนวาขาดลอยไปเลย ตกลงวา 

คนที่จะเขาไปเปนกรรมการตามสิทธิของผูถือหุน ซึง่เปนผูถือหุนใหญดวยมาไดอยางไร แลวใคร 25 

เปนคนเสนอ แลวใครจะกํากับดแูลไดอยางไร อันนี้กข็ออนญุาตเรยีน ขอบพระคุณครับ  

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปทานกติต ิ วะสีนนท แลวจะตอดวย

ทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ เชิญทานกติต ิ วะสีนนท ครบั  
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๑๙ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๒ 

 

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายกติติ  วะสีนนท  

สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขออนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีที่กรุณา 

มาสรุปใหเราฟงถึงความจําเปนของการตรากฎหมายฉบบันี้ ซึ่งผมคิดวาเปนความตัง้ใจท่ีชัดเจน 5 

แลวกม็าตั้งแตเบื้องตนแลว ที่ คสช. และรัฐบาลปจจุบันเขามาดแูลท่ีพยายามที่จะทาํใหเรื่อง 

รัฐวิสาหกิจอยูในรองในรอย และเหตผุลหลักของราง พ.ร.บ. ฉบบันี้กต็ั้งใจที่จะยกระดับ

ประสิทธิภาพของการดําเนนิงานของรัฐวิสาหกิจใหเหมาะสมในบริบทของเศรษฐกจิและสังคม 

ที่เปล่ียนแปลงไป แลวก็สอดคลองกับมาตรการที่ยอมรบั ซึง่ผมกเ็ขาใจวาคงจะมาดวยกัน ก็คือวา 

ในสวนของประสิทธิภาพ ประสิทธิผล แลวก็ในสวนของกูด กัฟเวิรนแนนซ (good governance)  10 

ซึ่งเปนเรื่องทีเ่ราอยากจะเหน็ใหทางระบบราชการและรฐัวิสาหกิจมคีวามชดัเจน โดยเฉพาะในกรณี 

รัฐวิสาหกิจก็คงจะเปนทั้งเรือ่งกูด กัฟเวิรนแนนซ และคฟัเวอเรจ กัฟเวรินแนนซ (coverage 

governance) ทั้ง ๒ อยาง ฉะนั้นอีลีเมนต (element) ประเดน็ที่จะปรากฏในเรื่องธรรมาภิบาล

ของรฐัวิสาหกิจจะตองมากกวาปกต ิทีนี้ผมก็มีประเดน็ ๒ – ๓ ประเดน็ หลายทานก็พูดเรื่อง คนร. 

หรือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ ซึง่ผมกเ็ขาใจวาปจจุบันก็มีอยูซึ่งเปนไปตามระเบียบ สนร. 15 

๒๕๕๗ เพียงแตวาในประเดน็นีแ้นนอนซุพเพอร บอรด (super board) ผมคดิวาสําหรบัสังคมบาน

เรา ส่ิงแวดลอม บริบทบานเราดมีากจะตองดูภาพรวมใหไดเพียงแตวาผมกม็ีประเดน็ถามนดิหนึ่งวา 

คนร. ที่อยูในปจจุบันตามระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรกีบั คนร. ทีอ่ยูในราง พ.ร.บ. นี้ตางกันมาก

พอสมควร คือไมม ีคนร. ทีอ่ยูในราง พ.ร.บ. จะไมมีกระทรวง ทบวง กรม ที่ดแูลรฐัวสิาหกจิ  

เขาจะมีแตสภาพัฒน กระทรวงการคลังกบัสภาพัฒนเปนหลักในสวนนีท้านอาจารยวัลลภ  20 

ขออนญุาตที่เอยนาม ก็พูดไปบางแลว ก็คงจะม ี๒ สวน สวนหนึ่งก็คือวาทําอยางไรท่ีจะใหบทบาท

ของฝายการเมืองอยูในเรื่องของการกําหนดนโยบาย แนนอนฝายการเมืองตองมีบทบาท เขาเขามา

เปนรฐับาล เขาจะตองมีบทบาทแนนอน แตวาทาํอยางไรที่จะไมใหเกนิเลย อันนี้ซึง่เปนเรือ่งทีห่วง

กันมาก ในอดตีที่ผานมาเราก็เจอปญหานีอ้ยางชัดเจนเปนส่ิงที่ฝายการเมืองเขามาแทรกแซง

นโยบายของรัฐวิสาหกิจ หรอืแมแตทรัพยากรและงบประมาณของรฐัวิสาหกิจเพ่ือผลประโยชนอืน่ ๆ  25 

ที่ไมใชผลประโยชนของชาตหิรือประชาชนอยางเปนธรรม ซึง่ผมก็จะตองเรียกวา อนัดีไซเอเบิล  

โพลิทิคอล อนิเทอเฟอเรนซ (undesirable political interference) ซึ่งอันนี้ผมคอนขางจะเปน

หวง ผมเขาใจวาเปนความตัง้ใจของ ราง พ.ร.บ. ฉบบันีอ้ยูแลวที่จะใหการเขามายุงเกี่ยวของ 

ภาคการเมืองอยูในภาวะที่พอดี สมดุล แลวก็เปนประโยชนกับบานเมือง 
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๒๐ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๓ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ ในสวนของโดยเฉพาะของ คนร. และในสวนของบรรษัทวิสาหกิจ 

ก็คือวาบทบาทของหนวยงานที่ดแูลกิจกรรมนัน้ ๆ เชน กรณีรฐัวิสาหกิจ ๑๑ แหง มจํีานวนมากเลย

คมนาคมนาจะมสีวนเกี่ยวของไมวาจะเปน การบนิไทย บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากัด  5 

บริษัท ขนสง จํากดั เปนตน หรือบางเรื่องบริษัท กสท โทรคมนาคม จํากดั (มหาชน) กับทโีอที 

(TOT) นาจะมีดอีี (DE) หนวยงานเหลานี้จะเขามาอยางไร จะไปอยูในบอรด (board) ของ

รัฐวิสาหกิจนั้น ๆ อยางแนนอนหรือเปลา เพราะตอนนี้จะตองมาคมุโดยบรรษัท บรรษัทจะเปนผูถือ

หุนทั้งหมด หุนจะมาอยูทีบ่รรษัทท้ังหมด ในขณะเดียวกัน คนร. ก็ออกแบบไวแบบเล็กกะทดัรดั  

มีแตหนวยงานหลักก็คอืกระทรวงการคลังกบัสภาพัฒน แตหนวยงานอื่นจะเขามาอยางไร อันนี้ผม10 

ฝากดวยนะครบั อาจจะตองมีการพูดคุยกนัในระดบักรรมาธิการอกีครัง้หนึ่ง  

  เรื่องท่ี ๒ ทีผ่มขออนญุาตฝากไวดวยเวลาที่จํากดั ในสวนของบรรษัท ซึ่งผมก็เขาใจ 

ดีวาเปนแนวคดิใหมที่เอาแนวคิดที่ใชกันในตางประเทศ เชน กรณีเทมาเส็ก (temasek) มาใช 

หรือตั้งเปนบริษัท เปนโฮลดงิ คอมพานี (holding company) ที่รัฐเปนเจาของ ซึ่งแนนอนตอนนี้

เรากถ็ือวาเอาเขามารวมไวอยูท่ีเดียวเพ่ือจะไดเมนเนจ (manage) ได เพ่ือจะไดดแูลและจัดการ15 

อยางมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล และควรจะตองโปรงใสมากขึ้น แลวในอนาคตผมก็ไมทราบวา

ในท่ีสุด แลวจะกาวไปแบบเทมาเส็ก ก็คือมีการลงทนุมกีารอะไรหรือเปลา อันนี้ก็เปนเรือ่งอนาคต 

ที่จะตองวากันไป เรื่องนี้กเ็ปนเรื่องท่ีด ีเพียงแตวาในราง พ.ร.บ. ในหมวดที ่๒ บรรษัทวิสาหกิจ

แหงชาต ิสวนที่ ๑  สวนที่ ๒ ก ็โอ.เค. มกีารโอนหุนชัดเจน แตแนนอนมีการตัง้คําถามเรื่องโอนหุน

จะเปนอยางไร ในเรื่องคณะกรรมการบรรษัทของในสวนที่ ๓ และในสวนที ่๔ กรรมการ20 

ผูอํานวยการใหญ ผมเขาใจวาบรรษัทนี้ทางผูยกรางตั้งใจที่จะไมใหเปนรัฐวิสาหกิจเพ่ือใหมีความ

คลองตวัใชไหมครับ ผมเห็นเจาหนาที่พยักหนา อยางไรก็ตามเรื่องคุณสมบัตปิกติมี พ.ร.บ. 

คุณสมบตัิมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรฐัวสิาหกิจ ป ๒๕๑๘ ดูแลอยู แตพอไมเปน

รัฐวิสาหกิจแลวพวกนี้จะหลุดไปหรือเปลา เพราะวาผมดสูวนใหญจะเนนลักษณะตองหาม 

แลวย่ิงตวักรรมการผูอํานวยการใหญคุณสมบัตดิูจะเขียนไวกวางมาก --------------------------------- 25 

 

          -  ๗/๑ 



๒๑ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๑ 

 

ซึ่งก็อาจจะเหมาะสําหรับยุคปจจุบันนะครับ ที่อาจจะมีความตรงไปตรงมา แลวหามอือาชีพเขามานี้ 

คือเขียนไวแค ๒ ขอวา มีความรู ความสามารถ ประสบการณเหมาะสมกบักิจการของบรรษัท  

กับ ๒. สามารถทํางานใหแกบรรษัทไดเต็มเวลา นอกจากนั้นเปนลักษณะตองหาม แลวก็ พ.ร.บ. 5 

คุณสมบตัิมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรฐัวสิาหกิจกไ็มแอพพลิเคเบิล (applicable)  

คือก็จะไมคลุมถาทานออกแบบบรรษัทวิสาหกิจแหงชาตนิี้ใหอยูนอกกรอบของรฐัวิสาหกิจ ผมเขาใจ

ดีนะครบั แตผมตองฝากไวดวยวา แลวเปนไปไดถาทานจะเลาใหฟงนิดหนึง่วา บรรษัทวิสาหกิจนี ้

จะใหญโต เพราะวาในที่สุดแลวมโีอกาสที่จะใหญโต มีโอกาสที่จะมีบทบาทที่สําคญั มีโอกาสที่จะ 

สรางผลประโยชนใหกับประเทศชาติไดมาก แตถาทําไมดีจะเปนผลประโยชนของใครก็ไมรูนะครบั 10 

ก็ขออนุญาตเรียนถาม แลวก็ถาหากเปนไปไดก็อาจจะตองคุยกนัในรายละเอียดในระดับ

คณะกรรมาธิการ ขอบคุณครับ 

ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปนะครับ ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ 

แลวก็จะเหลืออีก ๒ ทานสุดทายนะครับ ทานสมชาย  แสวงการ แลวก็อาจารยนิสดารก   15 

เวชยานนท เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ กอนครบั     

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล 

ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตคิรบั ผมตองขออนญุาตวา โดยสวนตัวผมแลวนะครบั 

ถาแนวคิดของทางกระทรวงการคลังจัดตั้งเรื่องนี้คลายกบัทางเทมาเส็ก โฮลดงิ (temasek holding) 

หรือคลายกับกองทนุคาซาเนาะห (Khazanah Nasional) หรือกองทนุความมั่นคงแหงชาต ิของ20 

มาเลเซีย โดยสวนตวัผมไมขดัของนะครบั  

แตผมอยากจะกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพจริง ๆ วา ทีม่าที่ไปทางสิงคโปรนั้น เขาถือวา

การทําเทมาเส็ก โฮลดงิ นี้เปนเรือ่งของการสนบัสนนุทางการเงนิ คือเรื่องไฟแนนซซิง (financing) 

แลวเรื่องของการอนิเวสเมนต (investment) แลวเรื่องของการลงทนุนะครบั ถาทานตดิตาม 

เทมาเส็ก ทานจะทราบเลยวาในหลายภูมิภาคในโลกนี้เทมาเส็กไปลงทนุมาก ๆ ประเทศเพ่ือนบาน25 

เรากไ็ปลงทุน ประเทศเรากล็งทุน ในแอฟรกิากไ็ปลงทุน ถาเปนการลงทุนทางการเกษตรทาง 

เทมาเส็กใชชื่อคําวา “บริษัท โอแลม” ทานก็เคยไดยินวาธนาคารหลายแหงในภูมภิาคนี้เทมาเส็ก 

ก็ถือหุน ทานกร็ูวาทางเทเลคอมมนูิเคชนั (telecommunication) ของสิงคโปรก็เปนของเทมาเส็ก 

แลวทานกร็ูวาของเราเองเทมาเส็กกม็าถอืแลวเปนเจาของใหญ คงไมตองเอยถึงนะครับ  
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๒๒ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๒ 

 

ทางสิงคโปรนี้เปนคนฉลาดดีมาก ทานทราบไหมครับวา อาเซียน (ASEAN) ตัง้ใน ๕๐ ปที่ผานมา  

ตั้งเมื่อวนัที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๑๐ ณ เวลานี้ก็ ๕๐ ป ๒๓ วัน เทมาเส็กตัง้มา ๔๒ ป แลวก็กองทุน 

คาซาเนาะหของมาเลเซียเลียนแบบเทมาเส็ก แลวพยายามโมดิฟาย (modified) ใหใหญกวา 5 

เทมาเส็ก นอกจากจะมีกองทุนคาซาเนาะหแลวเขายังมมีารเกต็ติง อารม (marketing arm) เขาไป 

ในอาเซียนหลายประเทศนะครับ ผมดีใจที่ทางรฐับาลเล็งเหน็ผลในเรือ่งนีม้องออกวาเกิดอะไรขึน้ 

แตความสุจรติ ความสามารถ การดแูลเหมือนกับทางสิงคโปรไดก็จะเปนพระคุณอยางสูงนะครับ 

ประเดน็หวัใจของกฎหมายฉบับนี้ก็คอืวา ก็มกีารผองถายจากที่รฐับาลถือหุนเองโดย

กระทรวงการคลัง ผมอยากจะใหทานทราบดวยวากองทุนเทมาเส็กคนที่ถอืหุนใหญ ใหญในนาม 10 

ของกระทรวงการคาและอตุสาหกรรม เดมิชื่อกระทรวงพาณิชยนะครับ นี่ขออนญุาตวาเขาเนนเรื่อง

นั้นเลยนะครับ เนนเรือ่งการสนับสนนุทางการเงนิและการลงทุน ในสวนของเรานี้หัวใจคือบรรษัทนี้

ถือหุนแทนกระทรวงการคลัง สมมตุวิา ปตท. กระทรวงการคลังถือหุน ๖๗ เปอรเซน็ต  

ก็หมายความวา บรรษัทนีถ้อืหุน ๖๗ เปอรเซ็นตแทนกระทรวงการคลัง ใน ๑๑ รฐัวสิาหกจิ ผมเอง

เมื่อสักครูนีไ้ดฟงทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร พูด แลวผมคดิวาขอมูลนี้สับสนกนัเยอะมาก ผมตอง15 

ขออนญุาตทานประธานดวยความเคารพวา รัฐวิสาหกจิขณะนีป้ระเภท ก เชน การไฟฟา  

การประปา ทานม ี๔๓ ถกูตองหรอืไม บรรษัทประเภท ข ไดแกทาง ปตท. ทางทโีอที กสท แลวก็อีก

หลาย ๆ แหง มี ๒๒ แหง ใชหรือไม บริษัทลูกของบริษัท ก กับบริษัท ข เวลานี ้เชน ปตท.  

อินเตอรเนชันแนล เทรดดิง (international trading) แลวก็มีอีกหลายแหงรวม ๒๑ แหง ใชหรือไม

นะครับ ส่ิงเหลานีต้องขออนญุาตเรียนถามดวยความเคารพ สาเหตุกค็ือวาในฐานะผูติดตามนี้ผมตอง20 

ขอพูดตรง ๆ วาหัวใจถดัมาของกฎหมายฉบับนี้บอกวาตองการที่จะกําหนดนโยบายรัฐวิสาหกิจ

แหงชาตแิละโดยปริยายผมเขาใจวาเปนการเพ่ิมระดับการแขงขนัที่เหมาะสม โดยปริยายผมเขาใจ

อยางนัน้ แตผมขอความกรณุานะครับวา รัฐวิสาหกิจของเรานี้ บริษัทลูก บริษัทหลาน บริษัทลูกนี้

หมายถงึวาประเภท ก กบัประเภท ข ถือหุนเกนิรอยละ ๕๐ เปนบริษัทลูก ยังมรีัฐวิสาหกิจ 

หลายแหง มีบริษัทหลานอีก ก็คือหมายความวาลูกนีไ้ปลงทุนกบัคนอื่นอกีมาก ซึง่ผมคิดวาเรื่องนี้25 

เปนการแขงขันภายในเทมาเส็กก็ด ีบริษัทกองทุนคาซาเนาะหกด็ี เขาถอืวาไปโอเวอรซี คอมพาน ี

(oversea companies) เปนเรื่องที่ใหญ เปนเรื่องที่จําเปนในการสรางแขน ขา ความสามารถของ

ประเทศของเรา ผมหวงัวาไมไดตั้งบรรษัทเรื่องนี้มาเพ่ือประโยชนของบรรษัทที่จะใหมูลคาหุนสูง 
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๒๓ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๓ 

 

เหมือนกับรัฐวิสาหกิจบางประเภทที่พยายามออกลูก ออกหลาน เพ่ือใหผูถือหุนพอใจ แตหารูไมวา

การแขงขันไมเปนธรรมในประเทศเกดิขึน้อยางรุนแรงนะครับ ตองขออนญุาตวาลําพังมาทํา ไมแนใจ

วาตคีวามเครงครัดการจัดตัง้รัฐวิสาหกิจนัน้ถกูตองตามประสงคตัง้แตแรกหรือไมนะครับ หวัใจที่ ๒ 5 

ก็อยางท่ีผมบอกนะครับวา เปนเรือ่งที่เราตองการดูแลรฐัวิสาหกิจระดบันโยบายแหงชาต ิแลวก็เพ่ิม

ระดบัความสามารถในการแขงขนั ผมเชื่อวาอยางนั้น ถาทานไมทําอยางนั้นทานไมสมควรที่จะตั้ง

บรรษัทขึ้นมาถือหุนแทนกระทรวงการคลังเดด็ขาด ผมจึงชื่นชมนะครับวา ในอาเซยีนเวลานี้ทุกคน

นอกจากปลอยใหเอกชนไปทําแลว มารเกต็ติง อารม ของรัฐบาลเขาไปหมดเลยนะครับ ดีใจที่

รัฐบาลมองเห็นแลวผมกห็วงหัวใจอนัที่ ๓ นะครับ หัวใจอันท่ี ๓ นีก้ารเปนบรรษัทที่ปฏิบัตติาม10 

อํานาจหนาทีต่ามมาตรา ๔๖ ผมกเ็ปดดมูาตรา ๔๖ ผมก็พยายามดวูาคลุมถึงไหนบาง กเ็ขียนไว

ชัดเจนอยูในระดบัหนึ่ง เชน ในบทบญัญตัิ (๒) กาํหนดวา กอตั้งสิทธิหรือกระทํานิตกิรรมใด ๆ  

ทั้งในและนอกราชอาณาจักร อันนี้กม็องแลว ผมกถ็ือวาเปนความชาญฉลาดอันหนึ่งท่ีไมพยายาม

บอกวาตวัเองจะไปไหนนะครับ 

  อันท่ี ๒ ขอ (๔) กูหรือใหยืมเงินในหรือนอกราชอาณาจักรเพ่ือกิจการของบรรษัท 15 

ผมก็เขาใจวาเปนเรื่องของไฟแนนซซงิกับเปนเรื่องของอินเวสเมนต เรื่องนี้ผมคิดวาทานมีเจตนา 

ที่เหมาะสมมากที่จะทํา แตวาขอตติิงของทาน สนช. หลายทานท่ีพูดถึงเรื่องความถกูตอง  

ความโปรงใสอะไรตาง ๆ นัน้ การสรรหาคนทีม่ีผลประโยชนหรอืไมอยางไร ผมอยากเรียน 

ทานประธานดวยความเคารพผานไปยังทานรัฐมนตรี กฎหมายหลายฉบบัท่ีผานมา สนช. เรานี ้

สวนใหญกรรมการนอกจากซื่อสัตยแลวตองไมมีผลประโยชนขดักนั เมื่อพนจากตาํแหนงแลวจะตอง20 

ประกอบอาชีพอันอืน่ท่ีไมใชธุรกิจทีเ่กี่ยวเนื่องกัน ระบุไวหมดในกฎหมายฉบับอืน่ ๆ ที่ผานทาง 

สนช. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

 

          -  ๘/๑       
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๒๔ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๑ 

 

แตทีน่ี่ผมพยายามอานเร็ว ๆ ก็ยังไมเห็นวาเขียนไว ก็คงจะใหเกียรติทางกรรมการบรรษัท 

เสียคอนขางสูง อยางไรก็ตามเวลาผานกฎหมายของเราในสภาไมวาจะเปนรางพระราชบัญญัต ิ

วาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกนัระหวางประโยชนสวนบุคคลกับประโยชนสวนรวม พ.ศ. ....  5 

หรือไมกต็าม กฎหมาย พ.ร.บ. จัดซื้อจัดจางและการบรหิารพัสดุภาครฐัหรอืไมก็ตาม หรือกฎหมาย

อื่น ๆ ลวนแตทําใหการทํางานของราชการเรานี้รดักุม ขยับขยาย ขยับตวัลําบาก แตวาพอกฎหมาย

ที่เกี่ยวของกบัทางภาคเอกชน หรือกรณีนีบ้รรษัทก็เปนลักษณะกฎหมายไมแตกตางจากราชการ 

มากนกั เพราะถอืวากระทําแทนในราชการสวนหนึ่ง แตความคลองตัวสูงมาก ถาเขาเกิดมี

ผลประโยชนขัดกัน เกดิทําอะไรโดยเสรีภาพ เกดิทําอะไรที่เกดิการไมสุจริต ความรนุแรง  10 

ความใหญโตสูงกวามาก เพราะวาไมใชแคอาณาบริเวณในประเทศเราเทานั้น ยังเปนอาณาบริเวณ 

ในโลกใบนี้ดวย ซึ่งผมเองเขาใจวาเราสงผลไปถงึสวนนัน้อาจจะไมมาก แตสงผลถึงในอาเซียน 

(ASEAN) ดีพอสมควร ในหลักการนี้ถาเกดิการรดักุม เกดิการดําเนนิการอยางถูกตอง ผมคดิวาถาเรา

มีแนวคดิชดัเจน ทําอยางที่แนวคดิทีว่างประสงคไว โดยสวนตัวผมเหน็ดวย แตอยางไรกต็ามรูปแบบ

ที่ทางประเทศเพ่ือนบานเราทํา และรูปแบบในหลายประเทศเขาทํานั้น คณะกรรมการเตม็ไปดวย15 

ความมีวิสัยทศัน เตม็ไปดวยความรักชาต ิเตม็ไปดวยความเหน็ประโยชนของชาติมากกวาประโยชน

ของสวนตัว ส่ิงเหลานีถ้ามอีะไรก็ตามที่เปนบทบัญญัติเหลานีไ้วได หรือวาไมบัญญตัิจะมโีคด ออฟ 

คอนดัคต (code of conduct) ในการกํากับดูแลเรื่องนี้ชัดเจน ผมกถ็ือวาเปนเรื่องที่ดี เพราะวา 

โดยลําพังทานประธานทีเ่คารพ โลกใบนี้การแขงขันดวยภาคเอกชนเราดูเหมือนใหญ แตในเวทีโลก

เราเปนคนที่ไมใหญเลย บางคนใหญในประเทศเรา ไปตางประเทศก็เปนบริษัทเล็กนดิเดียว ผมถึง20 

บอกวาเราจําเปนตองสนบัสนุน ในขณะเดียวกนัการสนบัสนุนใหไปแขงขนัตางประเทศนั้นม ี

ความเส่ียง เปนไปไดทีร่ัฐบาลชวยสวนหนึ่งลดความเส่ียงหนึ่ง ก็มองประโยชนของความสามารถ 

ในการบริหารจัดการภาพรวมที่ดีขึน้ อยางไรเสียถาประเทศอื่นไมทํา เราไมทําก็คงไมเปนไร  

ถาประเทศอื่นเขาทําเราไมทาํเลยก็เหมือนเปนคนทีก่าวไมทัน ตามไมทนั แลวยังฉลาดนอย 

อีกตางหาก กรณีนีถ้ือวาโดยสวนตัวผมถาทาํแบบรปูแบบที่สากล โปรงใส แลวก็มีวสัิยทัศน เสียสละ 25 

ผมก็เชื่อวาจะเกดิผลประโยชนตอชาติในอนาคต ขอบคณุครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกค็งตองเรียนวากฎหมายฉบับนีค้วามจริง 30 



๒๕ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๒ 

 

มีเจตนารมณท่ีด ีแลวก็เปนเรื่องที่กาวหนา ซึง่ผมคดิวาโดยหลักการนี้เหน็ดวย เพียงแตวามี 

ประเดน็รายละเอียด ซึง่ตองกราบเรียนทานประธานและท่ีประชุมเลยวา ตอนท่ีเขาวิป (whip) 

รัฐบาลก็มีประเดน็ที่มีความทั้งเหน็ดวยและมีความทั้งกงัวล ซึ่งสภาเองเดิมทนีั้นเคยหารือกัน 5 

ถึงขนาดวาอาจจะตองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาในขอกงัวลตาง ๆ ที่ทานสมาชิกไดตั้ง

ประเดน็ไว แตอยางไรก็ดคีรบั อันนี้เปนกฎหมายท่ีผมคดิวาจะตองขบัเคล่ือนใหเกิดรูปธรรมใหได 

แลวก็ส่ิงที่เรากังวลนัน้เราสามารถปรับแกในกฎหมายได สามารถทําใหส่ิงกังวลนัน้หายไป แลวก็ 

ไปขบัเคลื่อนแผนยุทธศาสตรดานรัฐวิสาหกิจใหโปรงใส ธรรมาภิบาล แลวก็กาวทันกบัคนอืน่ได  

อันนี้เปนส่ิงที่ทําใหทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิองก็เห็นควรที่10 

จะรบัหลักการในวาระที่ ๑ แลวกต็ั้งคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขามาพิจารณา ซึ่งก็กราบเรียนเลยวา

เปนคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดเรียนเชิญทานสมาชิกสภาหลายทานที่เปนผูทรงคณุวุฒิเฉพาะดาน

ที่มีสวนเกี่ยวของกับการชวยพิจารณากฎหมายนี้ใหรอบคอบเขามา ซึ่งจะเปนองคประกอบท่ี

แตกตางจากเดิมทีแ่บงเปนโควตาคณะกรรมาธิการ อนันี้ก็ขออนญุาตนําเรียน ดวยหวังประสงคที่

ตามรัฐบาลมีเจตจํานงที่จะใหกฎหมายฉบบันีอ้อกมา แลวขับเคล่ือนเรื่องรฐัวิสาหกจิไปตามที่ทาน15 

รัฐมนตรีไดแถลงไดดี แลวกป็องกนัในส่ิงที่ทานสมาชิกหรือแมกระทั่งพ่ีนองภาคประชาชนกด็ี หรือ

ฝายการเมืองที่เห็นดวยเหน็ตางอาจจะออกมาโจมตีไดในวนัหนา โดยเฉพาะประเดน็ที่ผมขออนญุาต

ตองนําเรียนวาเกดิปญหาขึน้จริง ๆ ในอดตี แลวก็เปนตวัอยางเพียงเล็กนอย ก็คอืรฐัวิสาหกิจมีทัง้ดี

และมีทัง้ไมดรีัฐวสิาหกิจท่ีดทีํากําไรก็เยอะ ไดรับรางวัลทุกปก็ม ีก็จะสังเกตวารางวลัท่ีไดนี้สํานกังาน

คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ (สคร.) ก็มอบใหทกุปเพราะมีอยูไมกี่องคกร แตที่ไมดกี็ยังเปน20 

คําถามวาทําไมยังไมถูกยุบไปเสียที บางทีราชการนัน้ไมทันเอกชนแลว เราก็ควรใหเอกชนทําไป

หรือไม อนันีก้็เปนคําถาม อกีประการหนึง่กค็อืรัฐวิสาหกิจ 

บางประการกถ็ูกกงัวลวาจะถูกแปรรปู ก็มีการตอสู มกีารเคล่ือนม็อบ (mob) เมื่อเชามาเห็นตํารวจ

หนาสภามากกวาปกติ ผมกน็ึกวาม็อบของสหภาพรัฐวิสาหกิจจะมาเสียแลว ก็มขีอหนังสือมาย่ืน

คัดคานตอทานประธานอะไรตาง ๆ ซึง่เดี๋ยวผมขออนุญาตทานรัฐมนตรีอาจจะไดชีแ้จงเรื่อง 25 

การจะแปรรูปหรือไม สวนสุดทายคือรัฐวิสาหกิจที่หมดความจําเปน แลวกข็าดทุน แตตองทํางาน

บางเรื่องอยูบางทีกต็องมาด ูเพราะอยางที่ทานสมาชิกอธิบายแลวกค็ือวามีอยู ๕๕ แหง ผมก็มี

คําถามวาทําไมเอาแค ๑๑ แหง ทําไมไมเอามาทั้งหมด แลวก็ในตอไปขางหนานี้เราจะดําเนินการ

เฉพาะ ๑๑ แหงหรือจะกาวลวงไปดูอกี ๔๔ แหงที่เหลือ แลวก็จัดการ เมือ่วานผมไดเรียนตอ 
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๒๖ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๓ 

 

ที่ประชมุวาองคการมหาชนบางอยางควรเอาไวบางอยางควรยุบเลิกไป เชนกันครับ รัฐวิสาหกิจ 

ก็แบบเดียวกนั บางอยางควรเอาไว บางอยางควรยกเลิก และบางอยางควรตั้งใหม ส่ิงที่รัฐบาล 

กําลังวางแผนยุทธศาสตรชาติ และส่ิงทีร่ัฐบาลกําลังรวมมือกับภาคเศรษฐกิจที่จะขับเคล่ือนประเทศ5 

ได ไมใชรฐัเขมแข็งอยางเดียว รฐัตองเปนผูสนบัสนนุใหภาคเอกชนเปนคนขับเคล่ือน รฐัตองออก

กฎหมายเพ่ือเอื้อตอเอกชนในการดําเนินการ แลวกเ็อื้อกับรัฐวิสาหกิจตองเดนิไป 

ขางหนาได หลายทานอาจจะมองวาอนันี้จะเปนแบบเดยีวกับกองทุนเทมาเส็ก (temasek) ซึ่งกไ็มได

ตางกนั ประเดน็ปญหามีอยู ๓ – ๔ ประเด็นที่อยากกราบเรียนถาม ประเด็นแรกไดถามไปแลววา

เหตุใดทานจึงไมเอามาทั้งหมด แลวตอไปจะเปนอยางไร  10 

  ประเดน็ที่ ๒ จะมีการยกเลิก ยุบหรือแปรรูปหรือไมในอนาคต เพราะส่ิงเหลานี ้

มีปญหาหลายประการในรฐัวิสาหกิจเชนกัน หรืออาจจะตั้งขึน้มาใหม อันนี้ก็สุดแทแต  

ทานรฐัมนตรอีาจจะชวยกรณุาตอบ  

  ประเดน็ที่ ๓ ถดัมา เรือ่งอนันี้ที่สมาชกิกังวลก็คอืวาถาไดกรรมการหรือโครงสราง 

เปนแบบนี้ทําดีกด็ี แตบานเมืองไทยบางทกี็เปนไทยแลนด โอนลี (Thailand only) ผมเคยเห็น15 

ชัดเจนและยืนยันไดวา อดตีนายกรฐัมนตรีทานหนึง่ทานตั้งผูบริหารรฐัวิสาหกิจจากพนักงานบริษัท

ทานเกอืบทุกองคกร ทานเอาหัวหนาฝายบัญชี ทานเอาหัวหนาฝายบุคคล ทานเอาหัวหนาฝายขาย 

ดาวเทียม ทานเอาหวัหนาฝายขายมือถือ ทานเอาหวัหนาฝายขายคอมพิวเตอรไปเปนกรรมการ

รัฐวิสาหกิจกระจายไปหมด ๕๕ แหง เพ่ือคมุรฐัวิสาหกิจไว นี่คือปญหาที่เกิดทุจริตมากมายกเ็กิด 

จากรัฐวิสาหกิจนีแ่หละครับ นี่คือเปนประเดน็ปญหาที่ผมคิดวาถาคณะกรรมการนีต้ัง้มาแลว 20 

คณะกรรมการกต็องมีความชัดเจนวาหากการเมืองเปล่ียนแปลงแลวเกดิปญหาทานจะปองกัน

อยางไร ดมููลคา ๑๑ แหงตวัเลขนาตกใจครับ 

มีตัวเลขวงเงินถาผมเขาใจผิดก็ขออภัย แตไมต่าํกวาประมาณ ๒ – ๓ ลานลานบาท ส่ิงที่เรากังวล 

ก็คือวาถาทาํดปีระเทศก็จะรุงเรือง ทําไมดีลมประเทศไดเหมือนกนั นีค่ือส่ิงท่ีอยูในคาํถามทีว่า 

ถาเราจะดําเนินการทําอยางไรที่จะมีการปองกัน และไมใหเกิดส่ิงที่ผมกงัวล กข็ออนญุาตนําเรียน 25 

ซึ่งเปนทั้งคําถาม แลวก็ขอคาํอธิบาย เพราะวาผมคดิวาอยากใหพ่ีนองประชาชนท่ีอาจจะเหน็ดวย 

เห็นตาง รวมถึงส่ือสารมวลชนที่เขาตดิตามอยู เคยมวีาทกรรมหลายประการ ไมวาจะเปนเรื่อง 

การขายชาต ิเรือ่งการขายสมบัติชาติอะไรตาง ๆ นี้อาจถูกเปนกฎหมายรอนเขามาไดในสภาอีก 
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๒๗ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๔ 

 

รัฐบาลมีเจตนาทีด่ี และมีเปาประสงคในการจัดการรฐัวสิาหกิจใหโปรงใส ใหเกิดประสิทธิภาพ 

สูงสุด อันนี้ถูกตองแลว เพราะฉะนัน้สภามหีนาที ่ผมกก็ราบเรียนวาหวังวาเมือ่กฎหมายเขาอยู 

ในชั้นคณะกรรมาธิการแลว กรรมาธิการทุกทานจะไดรบัมอบภารกิจ แลวกป็ระสานกับทางรัฐบาล5 

ในการทํากฎหมายใหออกมาเปนไปตามเจตนารมณและปองกนัส่ิงที่เรากงัวลใจได แลวก็ไมใหถกู 

บิดเบือนในวันหนา กข็ออนญุาตกราบเรียนเปนทั้งคาํถาม คําอภิปราย แลวก็สนบัสนุน 

รางกฎหมายนี ้เพียงแตวาตองเรียนวาตองทําใหรอบคอบ ขอบพระคุณครบัทานประธาน 

 

          - ๙/๑ 10 



๒๘ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๑ 

 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายชื่อกลุมแรกขณะนี้เหลือ

ทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท เปนคนสุดทายแลว ผมจะใหทานสมาชิกมโีอกาสไดใชสิทธิ5 

อภิปรายอีกรอบหนึง่ มีทานใดประสงคอภิปรายแสดงความจํานงดวยการยกมือเลยนะครับ  

ทานสุรางคณา  วายุภาพ อาจารยทวศีักดิ์  สูทกวาทิน มีอีกไหมครับ ทานวรพล  โสคติยานุรักษ  

มีอีกไหมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ผมจะไมรับรายชื่อเพ่ิมเตมิ

แลวนะครับ เพ่ิมมาอีก ๓ ทาน ลําดับทีเ่หลือจะเปนดงันี ้อาจารยนิสดารก  เวชยานนท ตอดวย 

ทานสุรางคณา  วายุภาพ ตอดวยอาจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน แลวกป็ดทายดวยทานวรพล   

โสคติยานุรกัษ ทานละไมเกนิ ๘ นาท ีชวยกันบรหิารเวลาดวยนะครับ เชญิอาจารยนิสดารก   

เวชยานนท ครบั  15 

  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ

แหงชาต ิดฉินั ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จากการที่ดฉิัน

เขามาดูรางกฎหมายที่เสนอโดยรฐับาลผานมาปนีก้็เขาปท่ี ๓ ปลายปแลว ดฉิันมีความเหน็วา 

ราง พ.ร.บ. การพัฒนาการกาํกับดูแลและบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ฉบบันี้เปนกฎหมายทีด่ีมาก

ฉบับหนึง่ ทําไมดิฉนัถงึคดิเชนนี้ ดฉิันกไ็ปอานเอกสารทีส่งมานี ้เราก็ทราบดีอยูแลววาตอนนี้เรามี20 

รัฐวิสาหกิจรวมกันทั้งส้ิน ๕๒ แหงรัฐวิสาหกิจดวยกัน อนันี้ไมพูดถงึบริษัทลูก แลวกบ็ริษัทในเครือ 

ซึ่งมีอีกมากมาย แลวก็จากรายงานของสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเมื่อส้ิน 

ป ๒๕๕๘ รฐัวิสาหกิจของเรามีสินทรัพยรวมกันท้ังหมด ๑๓.๖๙ ลานลานบาท ซึง่จรงิ ๆ แลว 

๑๓.๖๙ ลานลานบาทนี้มากกวางบประมาณรายจายของเรา เมื่อวานนี้เราเพ่ิงผานราง

พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ของเราไป ซึ่งมียอดอยูแค 25 

๒.๙ ลานลานบาท เพราะฉะนั้นเมื่อเรามองดรูายไดทั้งปของรัฐวิสาหกิจท้ังหมดของเรานี้เมื่อ 

ป ๒๕๕๘ รายไดทัง้หมดนี้เปนเงนิถงึ ๔.๙๖ ลานลานบาท ซึง่เปนเกือบครึ่งหนึ่งของจีดีพี (GDP)  
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๒๙ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๒ 

 

แสดงใหเห็นวารฐัวิสาหกิจนีม้ีความสําคญัอยางมากตอเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ แตพอไปมอง

กําไร กําไรรวมท้ังหมดของรฐัวิสาหกิจที่พูดมานีม้ีกําไรเพียงแค ๑.๘๖ แสนลานบาท  

๑.๘๖ แสนลานบาทนี้คิดเปนเปอรเซน็ตแค ๑.๓๖ เปอรเซ็นตของสินทรัพยซึ่งถือวานอยมาก  5 

ซึ่งโดยทั่ว ๆ ไปถาเปนเอกชนตองมีกําไรมากกวา ๑๐ เปอรเซ็นต แตนี่มกีําไรแค ๑.๓๖ เปอรเซน็ต 

คราวนี้พอเรามาดูงบประมาณที่เราเพ่ิงผานไปปรากฏวารัฐวิสาหกิจของเราประมาณการรายไดอยูท่ี 

๑.๓๗ แสนลานบาท แตมาขอเงนิอุดหนนุ เราก็ใหเงนิอดุหนุนไป ขอเงินอดุหนุนจากงบประมาณ 

๑.๑๖ แสนลานบาท สรุปแลวมีรายไดสุทธิเขามาจริง ๆ เพียงแค ๒.๑ หมื่นลานบาทเทานัน้เอง  

หรือถาคดิเปนเปอรเซ็นตแค ๐.๑๕ เปอรเซน็ตเทานัน้เอง หรือแทบไมไดสงเลย ตรงจุดนี้เองพอมา10 

อานเอกสารมีหลายทานไดสะทอนวารฐัวิสาหกิจเมืองไทยเหมือนไมมีคนเปนเจาของ เหมอืนไมมี

เจาของ เพราะถามีเจาของเราลงทนุไปขนาดนี้แตไดกําไรนิดเดียวสงเงินใหหลวงนดิเดียว 

เพราะฉะนัน้พอเรามีราง พ.ร.บ. ฉบบันี้ข้ึนดิฉนัจึงสนับสนุน ดฉิันคดิวาหลักการของราง พ.ร.บ. นี้

เปนหลักการทีด่ี ตองการจะยกระดับประสิทธิภาพ พอเราเหน็ตวัเลขนี้เราเห็นเลยประสิทธิภาพ 

เพราะฉะนัน้ราง พ.ร.บ. ตองการจะยกระดบัประสิทธิภาพในการดําเนินงาน ตองการที่จะเสริมสราง15 

ประสิทธิภาพใหเกดิการแขงขัน ตรงนี้เปนคีย เวิรด (key word) เราตองการใหเกิดการแขงขนั  

และสามารถท่ีจะดําเนินงานไดเต็มศักยภาพ เพราะฉะนัน้ตรงนีเ้ราจะทําใหเกิดการแขงขนันี ้ดฉิัน

เองเห็นดวยกบัการเสนอราง พ.ร.บ. ฉบบันี ้แตมขีอเสนอแนะ ขอเสนอแนะของดิฉนัอันแรกเลยก็คือ

ในมาตรา ๖ มาตรา ๖ ของราง พ.ร.บ. ใหมีคณะกรรมการนโยบาย คราวนี้คณะกรรมการนโยบายนี้

ก็มีนายกรัฐมนตรีเปนประธาน อนันีก้็ถือวาแสดงใหเห็นถึงเราไดรับความสําคญั แตขอเสนอของดฉิัน20 

ก็คือใน (๔) นี้บอกวาจะมกีรรมการผูทรงคุณวฒุิ ซึ่ง ครม. แตงตั้ง ๕ คน ตรง ๕ คนนีด้ิฉนัอยากให

มาจากภาคเอกชน เพราะรัฐวิสาหกิจของเรามีกิจกรรมหลายอยาง ถาใน ๕ คนนี้ สมมุติมาจาก 

ภาคสวนอื่นแลวตั้งภาคเอกชนมาแค ๒ คน หรอื ๓ คน ดฉิันมองวาในที่สุดแลวเราก็จะตดิกรอบของ

ราชการ แลวก็ไมสามารถทีจ่ะแขงขนักับคูแขงได เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ ๕ คน ถา ๕ คนนี้เปนไปได

อยากใหมาจากภาคเอกชนเปนสวนใหญท้ังหมดนะคะ 25 

  อีกประการหนึ่ง ขอดีของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็คือใหมีการประเมนิผล ตรงนี ้

ในมาตรา ๒๙ นี้ก็กําหนดเกณฑในการประเมินผลไวคอนขางด ีแตดฉิันอยากใหเพ่ิมเติม ก็คือถาหาก

ทําผลงานไดต่ํากวาเปาหมายแลวจะมีผลอยางไร เชน ถาหากวาผลงานนี้ต่าํกวาเปาหมาย ๓ ป 
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๓๐ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๓ 

 

ติดตอกนัใหพิจารณาฟนฟูกจิการ ใหมีการยอใหมขีนาดเล็กลง หรือใหมีการควบรวมเปนตน อนันี้

ดิฉนัอยากจะใหมกีารเพ่ิมเตมินะคะ 

  อีกประเดน็หนึ่งทีด่ฉิันเปนขอเสนอ ก็คือในมาตรา ๓๕ มาตรา ๓๕ นี้บอกวา ใหมี5 

คณะกรรมการกลัน่กรองกรรมการรัฐวิสาหกิจ ซึ่งแสดงวาคณะกรรมการนี้จะไปกล่ันกรองไปหาคน

เขามา ซึง่ใน (๒) นี้กบ็อกวา บุคคลซึ่งมีความรูความเชี่ยวชาญในดานการบริหารจัดการ  

ดานธรรมาภิบาล หรือดานกลยุทธท่ีมาจากภาคเอกชนจํานวน ๓ คนเปนกรรมการ ดฉิันขอเพ่ิมคะ 

เพ่ิมคนที่มีความรูดานการตลาดและทางดานการบริหารคน เพราะเราจะไปตั้งกรรมการซึ่งไป

คัดเลือกคน แตเราไมมีคนซึง่มีความเชี่ยวชาญทางดานนี้เลย 10 

  สุดทายคะ ดิฉนัก็เหมือนทานสมาชกิทานอื่น ๆ ทีก่็มีคาํถามวาทําไมถงึมีรฐัวิสาหกิจ

ที่อยูในการกํากับดแูลนี้เพียงแค ๑๑ แหง ทําไมไมมีทุกแหง นอกจากนั้นดฉิันกค็ิดวาราง พ.ร.บ. นีด้ี

แลวกข็อสนับสนนุเต็มที ่ขอบคุณคะ  

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปทานสุรางคณา  วายุภาพ  15 

แลวจะตามดวยอาจารยทวศีักดิ ์ สูทกวาทิน เชิญทานสุรางคณา  วายุภาพ ๘ นาทนีะครับ 

  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ

นะคะ ดิฉนัเองก็เปนคนหนึ่งที่ซัพพอรต (support) หรอืวาสนบัสนนุรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ดวย

เชนเดียวกนั แตมีขอสังเกตอยู ๓ ประเดน็ดวยกนัใน ๓ มาตรา ใน ๒ กลุมนะคะ มาตราแรกท่ีดฉิัน 

มีขอสังเกตก็คือมาตรา ๖ (๑) ที่เรากต็ั้งนายกรฐัมนตรีเปนประธาน เอาเขาจริง ๆ ดิฉนัอาจจะเหน็ 20 

ในมุมตางนะคะ ดิฉนัเชื่อวาทานนายกรฐัมนตรถีูกตั้งเปนประธานในเกือบทกุฉบับเลยท่ีสําคัญ ๆ 

กฎหมายฉบับนี้ก็มคีวามสําคัญ แตดฉิันเองมีความเชื่อวาเปนกฎหมายท่ีคอนขางเกีย่วกับเศรษฐกิจ 

หลาย ๆ ครั้งทานนายกรัฐมนตรกี็อาจจะตองการผูเชี่ยวชาญดานเศรษฐกิจมาดแูลโดยตรง แลวปกติ

เราจะเหน็ประเพณีปฏิบตัิคอนขางจะเปนรูปแบบเลยนะคะวา ทานนายกรฐัมนตรีก็มักจะให 

รองนายกรฐัมนตรนีั่นแหละทําหนาที่เปนประธาน เอาเขาจริง ๆ เวลามีเรื่องสําคัญ ๆ ในที่สุด25 

หนวยงานหรอืคณะกรรมการก็ยังจําเปนตองเสนอไปยังคณะรฐัมนตรอียูดี ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีก็

เปนประธานอยูในนัน้อยูแลว ดิฉนัเองจึงคดิวานาจะตัง้ประธานที่เปนผูเชี่ยวชาญสายเศรษฐกิจ

โดยตรง หรือแมเปนรัฐมนตรีจากสายเศรษฐกิจนาจะดกีวา นั่นคอืประเด็นที ่๑  
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๓๑ 
สนช. ๕๔         ภิญญดา  ๑๐/๑ 

 

  ประเดน็ที่ ๒ คือมาตรา ๖๓ ดฉิันเขาใจวาเปนความผิดหลงในการพิมพ ที่มทีั้ง

ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมกับปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร 

 อยูท่ีเดียวกนั ซึ่งเปนคนเดยีวกัน ก็คงเปนความผิดหลงก็คงจะแกไปได ในกลุมมาตราที่ ๓ คือ5 

มาตรา ๖๙ ซึ่งกําหนดคุณสมบัตขิองกรรมการผูอํานวยการใหญของบรรษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาต ิเรา

บอกวาเขาตองมีคุณสมบตัิแบบนัน้แบบนี้ ขณะเดียวกนัเราก็ไปกําหนดไวในรางมาตรา ๗๒ วาตอง

ปฏิบัตหินาทีด่วยความซือ่สัตยสุจริต แลวกก็ําหนดโทษวาถาไมระมดัระวงัหรือปฏิบตัิหนาที่ขดัแยง 

กบัมาตรา ๗๒ เปนตน ถาดใูหสอดคลองกนัแลวดฉินัมีขอสังเกตตรงมาตรา ๖๙ ตรงนีค้ะ  

โดยเฉพาะอยางย่ิงใน (๑๐)  ใน (๑๐) เขียนแลวดฉิันไมแนใจวาเขียนแลว อานแลวเหมือนจะดูด ี 10 

แตไมแนใจวาอานแลวเขาใจผิดหรือเปลา เพราะเหมือนกับเราบอกวาลักษณะตองหามหนึ่งของ

กรรมการผูอํานวยการใหญ ใน (๑๐) เขียนวาอยางนี้นะคะ เปนผูถือหุน ตองหามนะคะ เปนผูถือหุน

ในรัฐวิสาหกิจในกํากับของบรรษัท นิตบิุคคลทีบ่รรษัทหรือรัฐวิสาหกิจในกาํกับของบรรษัทถือหุน

เกินกวารอยละ ๒๕ หรอืมีอาํนาจควบคุมกิจการนิตบิุคคลซึ่งเปนผูรวมลงทุนกับบรรษัท  

หรือนิตบิุคคลซึ่งโดยสภาพของประโยชนของธรุกิจของนติิบุคคลนัน้ อาจขัดหรอืแยงกับผลประโยชน15 

ของบรรษัท เวนแตเปนผูถือหุน เวนแตเปนเพียงผูถือหุนเพ่ือประโยชนในการลงทุนตามหลักเกณฑ 

ที่คณะกรรมการบรรษัทกําหนด ส่ิงทีต่ั้งขอสังเกตก็คือเหมือนเรากําหนดเปนลักษณะตองหาม 

โดยหลักการ แตเรากเ็ปดชองเอาไวใหมีความยืดหยุนในตัวเอง ประเดน็ของดฉิันก็คอืวา เรื่องนี้ 

แมมกีารกาํหนดเอาไวในมาตรา ๗๒ และ ๘๒ ตามลําดบั พูดวาตองทําหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต

เปนตัวอยาง และมีโทษเอาไวถาฝาฝน ส่ิงที่ดฉินัไมคอยแนใจก็คือวาเราไดพิจารณาความสอดคลอง20 

กับกฎหมายอีกฉบบัหนึ่งเขาดวยกนัหรือเปลา แมเรากําหนดเอาไวทาํนองนี้กต็าม นัน่ก็คือ 

รางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคลกบัประโยชน

สวนรวม พ.ศ. .... ซึง่กําหนดเอาไววาถาความขัดกนั 

แหงผลประโยชนนัน้คนทีม่คีุณสมบตัิดงักลาวหรือฝาฝนกฎหมายดังกลาว ถาไปมีสวนเกี่ยวของ 

ในการกาํหนดนโยบาย มีสวนเกี่ยวของในการใชขอมูลภายในของรัฐ มีสวนในการรเิริ่มเสนอ25 

โครงการใด ๆ กต็าม เปนตน อนันัน้ก็เปนกฎหมายกลาง เปนกฎหมายใหญฉบับหนึง่นะคะ ถาดูแลว

สอดคลองกันดฉิันกไ็มมีขอโตแยงใด ๆ แตวาดิฉนัอานแลวดฉิันเชื่อวายังมปีระเดน็ทีไ่มสอดคลอง 

กันอยู ก็ฝากดูเปนประเด็นพิเศษดวย ขอบพระคุณคะ 

 

 30 



๓๒ 
สนช. ๕๔         ภิญญดา  ๑๐/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานตอไปอาจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ  

และจะปดทายดวยทานวรพล  โสคติยานุรักษ เชญิอาจารยทวีศกัดิ์ครับ 5 

  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   เรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน ประเดน็ท่ีจะขออนญุาต

อภิปรายเกี่ยวกับราง พ.ร.บ. การพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ผมมปีระเดน็ 

คือเขาใจวากฎหมายพอผานมาถึง ณ ขณะนี้กฎหมายก็คงเดนิหนาตอ กค็ือสภากค็งรบัหลักการ 

แตวามขีอหวงใยที่อยากจะเรียนฝากไปถึงคณะกรรมาธกิารท่ีจะพิจารณาในรายละเอยีด 10 

ของกฎหมายฉบับนี้นะครบั คือเราเหน็เจตนารมณของรฐับาลทีต่องการบริหารทรัพยสินของรัฐ 

ใหเกิดประโยชนสูงสุด อนันีผ้มคิดวาเปนเจตนาหลัก แตวารายละเอียดของการแปลเจตนาออกมาสู

การปฏิบตัติามรางพระราชบัญญตัิอันนี้ ไมไดมองเกี่ยวกับเรื่องการทุจรติคอรรัปชันอะไรเลยนะครบั 

ผมมองตรงเรื่องของวธิีคิดซึง่เราเชื่อวาการบรหิารในรูปแบบของเอกชน บริหารแบบธุรกิจ  

จะชวยทําใหรัฐมีประสิทธิภาพสูงขึ้น อันนี้เปนกระแสแนวคดิในทางวชิาการซึง่เปนมาอยางนี้ 15 

สักเกือบ ๓๐ ป แลวครับ ผมสอนหนังสือก็อยูในกระแสอันนี ้อยางการปฏิรูประบบราชการที่เกดิขึน้ 

๑๕ ปท่ีผานมา ทีค่ณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเอามาใชเปนแนวคดิหลัก ก็คือความพยายาม 

ที่จะใหราชการมีการทํางานดวยวิธีการแบบเอกชน มีพฤติกรรมการทํางานแบบเอกชน  

แตทานประธานครับ องคกรของรัฐกบัองคกรของเอกชนไมเหมอืนกนั เอกชนเขาเปนทรัพยสิน 

ของตัวเขาเอง ถาเขาบริหารผิดพลาดเขากร็ับผิดชอบในความเสียหายซึ่งเปนทรัพยสินของเขา  20 

แลวผลกระทบก็อยูในวงจํากัด แตการบรหิารองคกรท่ีเปนของรฐัพับลิค ออรกาไนเซชัน  

(public organization) ทรพัยสินไมมีความเปนเจาของชัดเจน เปนทรัพยสินสาธารณะ  

เวลาเกิดความเสียหายแลวกวาจะไปไลเบี้ยเอาความรบัผิดชอบจากคนที่เขามาบริหารใหเกดิปญหา 

ใชเวลานาน เราจึงเกดิปรากฏการณโครงการอะไรตาง ๆ ของการเมืองทีม่าแสวงหาประโยชนอะไร

ตออะไร แลวกด็ําเนินคดีกนัจนเสียหายลมตายกันไปยังเรียกคาเสียหายไมไดเลย เพราะฉะนั้น25 

ธรรมชาติของหนวยงานสาธารณะกบัหนวยงานทีเ่ปนของธุรกิจเอกชนมคีวามแตกตางกันชดัเจน  

ขาราชการ เจาหนาท่ีหนวยงานของรฐักไ็มใชลูกจางของรัฐมนตรี ไมใชลูกจางของปลัดกระทรวง  

ไมใชลูกจางของอธบิด ีแตวาเปนเจาหนาทีข่องรฐัประเภทหนึ่งเหมือนกนัที่ตองทํางานรวมกนั  
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เพราะฉะนัน้โดยรวมรฐับริหารดวยความเปนทางการ แลวก็ความเปนทางการที่กําหนดไวเปน 

ลายลักษณอักษร ซึง่ในดานหนึ่งก็เกดิปญหาอุปสรรคท่ีทําใหขับเคล่ือนไดยุงยาก เอกชนเขายืดหยุน

คลองตวักวา แตวาทรัพยสินเปนของเขา แลวมาดูทิศทาง ๓๐ ปที่ผานมานีค้นทีม่าดูแลรับผิดชอบ5 

เศรษฐกิจโดยรวมของประเทศในอดตีเคยอยูในมือของนักเศรษฐศาสตรที่เขาสนใจเรื่องเสถียรภาพ

เปนหลัก แตในชวงหลังเราจะเหน็วาคนทีม่าดแูลรบัผิดชอบเศรษฐกิจภาพรวมของประเทศ  

สวนใหญอยูในมอืของนักบรหิารธุรกิจซึ่งก็เนนเรือ่งการเติบโต แตวาการเติบโตมาพรอมกบั 

ความเส่ียงถงึมีปญหาเศรษฐกิจอะไรตออะไร แมในประเทศใหญ ๆ เปนมหาอํานาจก็ยังมีวกิฤติ

เศรษฐกิจใหเราเหน็ไดจากการมุงความเติบโตของระบบเศรษฐกิจ แตวากต็องมีวธิีที่จะบรหิารรับ10 

ความเส่ียงที่เกิดขึ้น แลวพอเส่ียงเกนิกวาระดับก็รับไมไดเหมือนกนั ทีนี้ส่ิงที่จะเรียนฝาก เพราะวา 

ในรางกาํหนดไวชัดเจนเลยวา บรรษัทวิสาหกิจแหงชาติเปนหนวยงานของรัฐทีไ่มเปนสวนราชการ 

หรือรฐัวิสาหกิจตามกฎหมายอื่น ตรงนี้ผมหวงตรงประเด็นของบรรษัทวิสาหกิจของชาตินีน้ะครับ  

ซึ่งเขาใจวาคงมุงมัน่จะใหยืดหยุนคลองตวัและบริหารไปในรูปแบบของเอกชน แลวกไ็ปรวม 

เอารัฐวิสาหกิจ ๑๑ แหงเขามา แตวารปูแบบของการบรหิารเอกชนไมไดมีแตความสําเร็จ 15 

ดานเดียวนะครบั ลมเหลวกม็ี ไปยกกรณีตวัอยางของตางประเทศเมื่อ ๒ ปที่แลว หนวยปกครองรฐั 

ของสหรัฐอเมรกิาเมืองดีทรอยต (Detroit) ลมละลายครับ ผมก็ยังติดตามอยูวาหนวยปกครอง 

ของรฐัลมละลายและทําธุรกรรมไมไดจะไปอยางไร เพราะวาไมเหมือนเอกชน เอกชนพอบริษัทหนึ่ง

ลมละลายบริษัทอื่นเขาก็เขามาทําธรุกิจแทน แตพอรัฐลม สมมตุิยกตัวอยางวา ขออนุญาต

ยกตัวอยางนะครับ สมมตุิกรุงเทพมหานครลมละลายแลวจะไปอยางไรตอ ผมก็ยังนึกภาพ 20 

ไมคอยออก อนันีเ้ปนตวัอยางในกรณีในตางประเทศ บานเราก็เคยเกิดนะครับ  

ธนาคารแหงประเทศไทย ป ๒๕๔๐ ธนาคารแหงประเทศไทยนีก้็เปนหนวยงานอิสระ ดแูลนโยบาย

การเงิน แลวป ๒๕๔๐ ตอสูปกปองคาเงินบาท แลวสุดทายก็ไมไดก็ลดคาเงนิบาท ก็สงผลกระทบให

เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ สุดทายรัฐก็เขาไปแบก เพราะวาเอกชนก็ลมอะไรกนั แลวก็แปรเปล่ียนหนี้จาก

เอกชนเปนหนีข้องรัฐอกี อนันี้คือประเด็นท่ีผมหวง แลวกรณีตอเนื่องคดีที่เพ่ิงตัดสินกันเมือ่ไมกี่วนั 25 

ซึ่งผมคิดวาไมเกี่ยวของกับการหาประโยชน ไมเกี่ยวของกับการทุจรติคอรรัปชนั แตเกี่ยวของกับ

เรื่องวิธรีูปแบบของการบริหารแบบเอกชนกับรฐั ผูบริหารขององคการเพ่ือการปฏิรูประบบสถาบัน

การเงิน (ปรส.) ที่ตองมาจําหนายทรัพยสินของ ปรส. ------------------------------------------------------ 

- ๑๑/๑ 
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แลวสุดทายกต็องถูกตัดสินวาผิดนะครบั อนันี้ผมคดิวาเปนรปูแบบการตดัสินใจแบบเอกชน 

แตวาการบริหารเปนเรือ่งสาธารณะ ตรงนี้อยากจะฝากวาในขั้นตอนของการพิจารณากฎหมาย 

ฉบับนี้ ในขั้นตอนของคณะกรรมาธิการในรายละเอียดจะดแูลไมใหเกดิปญหาของการใชทรัพยสิน 

ซึ่งไมชัดเจนวาใครเปนเจาของแตเปนของสาธารณะจะดูแลไดอยางไร อยาไปนึก แตวาจะเอา5 

ทรัพยสินนี้ไปหาประโยชนแลวสรางความเติบโต สรางความสามารถในการแขงขันใหประเทศ 

อยางเดียว แตถาเกิดลมเหลวจะทําอยางไร ความรับผิดชอบจะเกิดขึ้นท่ีใครบาง อนันี้ก็เปนประเด็น 

ที่อยากจะฝากไว ไมเกี่ยวของกับการทุจรตินะครับ แตวาเกี่ยวของกบัเรื่องของกระบวนการคดิ 

คนที่อยูในสวนราชการก็จะคิดคอนขางอนุรักษนิยมหนอย เพราะวาทกุอยางกต็องทําตามระเบียบ

กฎหมาย กฎเกณฑ แตวาเอกชนก็จะคลองตวัมากกวา ตรงนี้จะใหพอด ีๆ อยางไร เกิดความ10 

รับผิดชอบไดอยางไร แลวกไ็มมุงเนนท่ีจะเอาทรัพยสินไปสรางผลประโยชนในเรือ่งของการแสวงหา

กําไรจนลืมคิดเรื่องความเส่ียงที่จะเกดิขึน้ตามมา แลวยังมีประเด็นทีห่ลายทานไดอภิปรายเปนเรือ่ง

วาพฤตกิรรมของคนไทยเราจะปรบัอยางไรเพ่ือไมใหเขาไปแสวงหาประโยชนจากการไปมีตําแหนง

หนาที ่มหีลายคนพูดวาเดมิก็เขาไปวิ่งที่บอรด (Board) รัฐวิสาหกิจแตละแหง แตตอนนีร้วม  

๑๑ แหงเขามาเปนบรรษัทเดียวกนักว็ิ่งท่ีบรรษัทนี้ที่เดียวเลย ถาเปนอยางนี้เราจะทาํอยางไร 15 

จะมีกลไกในการควบคุมดแูลอยางไร ก็เรียนเปนประเดน็ใหคณะกรรมาธิการที่จะพิจารณา 

ราง พ.ร.บ. ฉบบันีไ้ดพิจารณาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ดวยครบั ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชญิทานวรพล  โสคติยานุรักษ ครบั 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 20 

ที่เคารพ ผม นายวรพล  โสคติยานุรักษ เปนรางพระราชบัญญตัิท่ีมคีวามสําคญัแลวก็ในหลักการ 

เปนหลักการทีด่ี ซึ่งผมเห็นชอบท่ีควรจะมีการแกไขพัฒนารฐัวิสาหกจิ  

  ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากจะเรียนวาปญหาของรฐัวิสาหกิจจริง ๆ แลวมหีลายดาน

ดวยกนั แตท่ีชัดเจนท่ีสุดก็คงจะเปนที่กลาวกนัอยูแลววามีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลที่ต่ํา  

มีทรัพยสินจํานวนมาก แตมผีลประกอบการทีน่อย ซึ่งสาเหตุคงจะมหีลายประการจากการที่ม ี25 

ความจําเปนในการบริการสาธารณะกม็ีสวน แตหลายกจิการก็เปนกิจการเพ่ือทําเชงิพาณิชย 

อยูไมนอย เพราะฉะนัน้ประสิทธิภาพต่ําตองแยกแยะใหชัดเจนวาสาเหตุจากอะไร แตโดยรวม 

ก็ยังถือวามปีระสิทธิภาพในการจัดการท่ีต่ํา นีค่ือปญหาอันที่ ๑ ของเรื่องรฐัวิสาหกจิที่มีอยู 
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๓๕ 
 

  ปญหาท่ี ๒ มีการเมืองชอบแทรกแซงเปนตนทีม่ีการกลาวถงึ มกีารตั้งคนมาเปน

คณะกรรมการเหลานี้เปนตน การแทรกแซงดงักลาวก็มีปญหาตามมาหลายอยาง เรือ่งผลประโยชน 

ที่ตามมา อนันีก้็เปนส่ิงทีไ่ดพูดกันอยูแลว มีปญหาอื่น ๆ อีกหลายปญหา แตผมคิดวาปญหาหลัก 

อยู ๒ ปญหาที่เราพยายามจะแกไขอนันี ้เชน อาจจะตองพยายามยกระดบัใหเปนบริษัทที่มีคุณภาพ 5 

มีความสามารถมากขึ้น  

  มาถึงคําตอบวาจะทําอยางไร วธิีทํากม็ีหลายวธิีดวยกัน ก็คือคงตองปรบัปรงุ  

แกไขแลวกต็องพัฒนา รวมทั้งกํากบัดแูลทีด่ีดวย แนวทางที่รัฐบาลกาํลังเสนออยูกเ็ปนเจตนาที่ด ี

เนื่องจากวาทุกวันนี้ผูถือหุนในรัฐวิสาหกิจทั้งหลายนัน้ กค็ือกระทรวงการคลังแบงไปตามกระทรวง

ตาง ๆ ที่จะดูแลตอไป ตอนนี้เราแกไขใหมโดยตามราง พ.ร.บ. นี ้จะเปล่ียนฐานะผูถือในรฐัวิสาหกิจ 10 

ตาง ๆ จากกระทรวงการคลังเปนบริษัทแทน นีค่ือแนวคดิที่จะเปล่ียนจากการเปนผูถือหุนโดย

กระทรวงการคลังมาเปนบรษัิทถือหุนแทน ก็คือรวมกันเปนโฮลดงิ คอมพะน ี(holding company) 

ซึ่งก็เปนวิธกีารหนึง่ในการแกไขปญหาเพ่ือใหจัดการไดอยางเรียบรอย มรีะบบ มีการจัดการ 

ได อยางไรกต็ามส่ิงที่ควรระวังแลวกเ็ปนส่ิงท่ีคนกังวลมากจะมาอกีแบบหนึ่งหรอืไม จะกลายเปน 

ที่รวมกันงายสําหรับการแทรกแซงย่ิงขึ้นหากบุคคลหรอืผูที่เกี่ยวของนั้นเปนกลุมเดียวกันเปนตน  15 

ในมาตรา ๖ เปนตัวอยาง การที่พยายามปองกนัไมใหมีการแทรกแซงนัน้โดยการดรูปูโครงสราง 

ของคณะกรรมการแลวทัง้หมดกแ็ตงตัง้โดยคณะรัฐมนตรีและเปนบุคคลในราชการเปนสวนใหญ  

ซึ่งผมคิดวาเปนจุดที่มีคาํถามมากวาทําอยางไรที่จะปองกัน จะกลายเปนส่ิงที่เราเคยกลัวกลับมา 

ตองพบมากย่ิงขึ้นไปหรือไม เปนขอที่ควรจะคิดแลวก็ควรระวังเปนอยางย่ิง รูปแบบอันนี้อาจจะตอง

ทบทวนหรอืไมในมาตรา ๖  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ เปนตวัอยางหนึง่จะจัดการอยางไรถึงจะ20 

เหมาะสม นอกจากนั้นแลวความหวงัทีต่ั้งใจจะแกปญหาอันท่ี ๒ กค็ือเพ่ิมประสิทธภิาพใหมี

ความสามารถ เราจะเอาบุคลากรอยางไรมาเปนคณะกรรมการที่มีความสามารถ เพราะหลายธรุกิจ 

เปนธุรกิจทีเ่กี่ยวของกับการเงิน ธุรกิจที่เกี่ยวของกับการลงทุน เกี่ยวของกับการตลาดมาก มคีวาม

เชี่ยวชาญ มกีารแขงขนัระดบัโลกมาก ส่ิงเหลานี้จะหาจากที่ไหน ลําพังจากขาราชการหรอืผูเปน

ตําแหนงราชการมาในอดตีไมเคยทํามาคาขายเลยจะทาํไดจรงิหรือไม อนันี้เปนขอทีป่ระสบพบเหน็25 

ในหลายประเทศ จึงเรียนวาในบางประเทศนัน้เราไมใชกลไกราชการในการบรหิารจัดการ

รัฐวิสาหกิจเลย ถงึแมเปนหนวยงานของรฐัเปนเจาของหรือรฐัเปนเจาของก็ตาม แตรัฐกําลังทําธรุกิจ 
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๓๖ 
 

พูดงาย ๆ รฐัวิสาหกิจก็คือธรุกิจที่รฐัทํา เพียงแตรัฐเปนเจาของ ก็ม ี๒ สวนที่ตองแยกจากกนั  

ความเปนเจาของนัน้รฐัคงจะตองถือไวตอไป จะถือในนามกระทรวงหรือถือในนามของบริษัท 

ก็วากนัไป แตการจัดการรูปแบบการบริหารนั้นสําคัญมากที่จะบริหารอยางไร แตตราบใด 

ที่คณะกรรมการยังเปนผูที่มคีวามเขาใจธุรกิจนอยก็คงจะจัดการเรื่องการแขงขันทางการคา การทํา5 

ธุรกิจไมได เพราะบอกแลววารัฐวิสาหกิจจํานวนมากเปนธุรกิจ มิไดเปนเรื่องการบริการสาธารณะ

อยางเดียว จําเปนตองแขงขนัมากทเีดียว เพราะฉะนั้นตองอาศัยคนที่มคีวามรู จึงเปนขอควรระวังวา

หากยังอยูในการจัดการหรือรูปในราชการเหมือนเดมิก็คงจะลําบาก พูดงาย ๆ วาเรากําลังเปล่ียน

เพียงรูปทรง แตเนื้อหาวธิีการบรหิารจัดการนัน้สําคญักวายังคงเปนแบบเดมิหรือไมก็เปน 

ขอควรระวงัอยางย่ิง 10 

  ประการตอไปท่ีควรพิจารณาในขอที ่๓ ที่ผมอยากจะเรยีน ก็คอืการกํากบัดแูล

บริหารจัดการทีม่ีความโปรงใส มีการตรวจสอบก็ยังไมคอยชัดเจนในราง พ.ร.บ. นี้วามีสวนใดที่เรา

จะแกปญหาเรื่องนี้ไดอยางที่เรากงัวล ยังไมมีกําหนดกฎเกณฑวาอะไรอยางไร ผูแทนขององคกร 

ภาคผูบรโิภคหรืองคกรภาคประชาชนซึ่งมสีวนมีเสียงพอสมควร ซึ่งจะทํามาอยางไร ภาคประชาชน

จะมีสวนรวมในการตรวจสอบมากเพียงไรในคณะกรรมการดงักลาวก็มไิดอยูในกลไกเหลานี ้ครัน้จะ15 

อาศัยผูถือหุนภาคมหาชนมาก็คงจะทําในระดับบริษัทเทานั้นทีเ่ปนบริษัทมหาชน แตการกํากบัดแูล

ระบบทั้งหมดก็ยังเปนส่ิงทีต่องระวัง ก็เปนเรื่องการกาํกบัดแูลทั้งหมดยังไมเหน็กลไกอะไรที่ชดัเจนวา

จะตรวจสอบ จะดแูลความโปรงใสท่ีเรากังวลอยูนั้นไดอยางไร ก็เปนจุดท่ีตองพิจารณากัน 

โดยเฉพาะอยางยิ่งในมาตราหลายมาตรา เชน มาตรา ๓๙ เปนตน เพราะฉะนั้นอยาใหเห็นวาเปนแค

เปลี่ยนรปู แตยังไมไดเปลี่ยนวธิีการจัดการแตอยางใด ถาเปลี่ยนรูปก็ใชรูปเดมิก็ดอียูแลว สคร.  20 

ก็ทํางานเขมแข็ง และถาเปลี่ยนรูปกค็วรจะเปลี่ยนวิธกีารจัดการใหสําเร็จดวย บรหิารจัดการ 

ที่ทันสมัยจรงิ ๆ บริหารจัดการโดยมืออาชีพจริง ๆ ตั้งแตคณะกรรมการเปนตนมา 

  ประการที ่๔ ที่ผมอยากจะฝากก็คือวารัฐวิสาหกิจท่ีเหลืออยูเรากําลังเอากูด  

แอสเซส (good assess) มารวมทีเ่ดียวกันหมด อาจจะเปนการยกพานใสใหใครก็ไดตอไปในอนาคต

ที่หลายทานไดพูดไปแลว ผมเปนหวงทั้งหมดมากกวารฐัวิสาหกิจทั้งหมดจะทําอยางไร 25 

เพราะรฐัวิสาหกิจจํานวนไมนอยเปนรัฐวิสาหกิจที่จําเปนตองอยูตอไปในเชิงสาธารณะ ---------------- 

 

          -  ๑๒/๑ 
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๓๗ 
สนช. ๕๔         อรนติย  ๑๒/๑ 

 

แตรัฐวิสาหกิจจํานวนไมนอยเปนเชงิพาณิชยคงจะตองจัดการทั้งระบบ ทําไมไมเอาทั้งหมดมา

รวมกันทีน่ี้หรือจัดการท้ังหมดอยางไร เปนตน ประการสุดทายที่อยากจะฝากก็คือวามีหลายขอที่มี 

ขอหวงใยวาในอนาคตขางหนาจะมเีรื่องการแปรรปูอะไรเขามาเกี่ยวของหรือไม ทานประธาน 5 

ขออนญุาตอีกสัก ๒ นาท ีจะเปนขอกงัวลท่ีหลายฝายพูดถึง ในมาตราหลายมาตราก็เขียนไปทํานอง

นั้นเชนเดียวกนักค็วรจะชัดเจนเชนเดียวกันวาจะดาํเนนิการอยางไร เชน มาตรา ๑๑ เปนตวัอยาง

หนึ่งใน (๖) ก็เปนตัวอยางหนึ่งท่ียังไมชดัเจนวาหมายถึงแคไหน แตวาในอนาคตรฐัวสิาหกิจท้ังหมด 

จะคอย ๆ ทยอยเขามาเปนโฮลดิง (holding) หรือไมใช หรือทั้งหมด หรือบางสวน ทําไมไมเอา

ทั้งหมดวนันีเ้ลยก็จะดี เพราะในเมื่อคอนเซ็พต (concept) ที่ตองการอยากจะใหเปนรูปบริษัทแทน10 

กระทรวงการคลัง แลวก็จัดการแบงแยกบริหารจัดการดวยวิธีการทันสมัยขึน้ เพราะเปนรูปบริษัท

แลว เพราะฉะนั้นก็เปนขอหวงใยวาอยาเปล่ียนเพียงรูป ถาจะเปล่ียนตองเปล่ียนทัง้หลักการจัดการ 

หลักการบริหารตัง้แตคณะกรรมการลงไปถึงวิธีการจัดการ วิธีการกาํกับดูแล และวธิีการพัฒนา

ประสิทธิภาพเพ่ือแกปญหาที่แทจริงของรัฐวิสาหกิจทุกวันนี้ที่วาประสิทธิภาพต่าํดงักลาวนั้น   

๒. มีคนอืน่เขามาแทรกแซงก็จะไดผลอยางที่วาได ขอบพระคุณครับ 15 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดการอภิปรายจากทานสมาชิกแลวนะครบั 

ลําดับตอไปผมจะเชิญทานรฐัมนตรไีดตอบชี้แจง เชญิทานรัฐมนตรีครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิเนือ่งจากวันนี ้20 

มีทานสมาชิกไดอภิปรายในกฎหมายฉบับนี้เปนจํานวนมาก ผมเขาใจวาประมาณสัก ๒๐ ทาน  

ก็มีทั้งภาพใหญและภาพในเชิงลึกลงไป ผมก็คงจะขออนญุาตตอบในภาพใหญและพยายามจะตอบ

ใหไดมากท่ีสุด แตถาเกิดวาตกหลนไปบางก็อยากจะขออนุญาตทานประธานใหผูรวมชี้แจงนั้นได 

นําเรียนกับทานสมาชิกซึ่งไดตั้งประเด็นคําถาม อภิปรายหรือวาอะไรก็แลวแต ขออนญุาตกราบเรียน

ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิวาตามที่ในตนชัว่โมงนี้ผมไดแถลงเพ่ือขอความเห็นชอบจาก25 

ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ก็ไดนําเรียนใหทราบถึงขอดอยทั้งหลายซึ่งเกดิขึ้นในระบบของ

รัฐวิสาหกิจและทานสมาชิกในที่นี้ที่ผูอภิปรายนัน้ก็ไดพูดถึงประเดน็เหลานีม้าเปนจํานวนมาก  
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๓๘ 
สนช. ๕๔         อรนติย  ๑๒/๒ 

 

ไมวาจะเปนรฐัวิสาหกิจที่มีสินทรัพยมาก ใกล ๆ จีดีพี (GDP) แลวกม็ีงบลงทุนท่ีคอนขางสูงเกอืบ ๆ 

ครึ่งหนึ่งของงบลงทุนของในภาคราชการ มีผลตอบแทนของสินทรัพยคอนขางต่ําเมือ่เปรียบเทียบ 

กับเอกชนทัว่ไปและขอสําคญัก็คือวาเปนหนวยของรัฐท่ีทําหนาที่ใหบริการสาธารณะซึ่งมีผลมาถึง5 

เรื่องความมั่นคงในระบบดวยเชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นในธุรกรรมของรฐัวิสาหกิจทัง้หมดสวนมาก 

ก็จะเปนในเรื่องของการใหบริการสาธารณะ แลวก็เนื่องจากวามีการใชสินทรัพยของราชการ 

เพราะฉะนัน้ในระบบของมนัก็อาจจะมีการพ่ึงพิงงบประมาณอยูบางบางสวน อยางไรกต็ามการที่

ผลตอบแทนต่ํานั้นกเ็ปนที่มาท่ีไป เพราะวามีหลายสาเหตุดงัที่ทานสมาชกิไดลุกขึน้อภิปรายมาแลว

วาสาเหตุทีเ่กดิขึน้ทําใหการบริหารจัดการนั้นมีประสิทธภิาพไมดีเทาที่ควรหรือวาไมเต็มศกัยภาพ  10 

มีสาเหตุมาจากหลายประการ เพราะฉะนัน้ดวยขอจํากดัในบางอยาง ๕๕ รฐัวสิาหกจิ ๑๑ 

รัฐวิสาหกิจที่จะโยกมาอยูในบรรษัทกด็ี อีก ๔๔ ที่ยังคงอยูภายใตการบริหารจัดการแบบเดิมกด็ีนัน้ 

แตรูปแบบตองเปล่ียนไปแนนอน ตรงนี้จริง ๆ แลวทางผูออกแบบกฎหมายฉบับนี้คงไมไดใช

ระยะเวลาในการดําเนินงานมาเปนระยะเวลายาวนานพอสมควร ผานการพิจารณาของ

คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ ผานการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา มีการรับฟง 15 

ความคิดเหน็จากผูทีม่ีสวนเกี่ยวของ ไมวาจะเปนผูบริหารสูงสุดของรัฐวิสาหกิจ สหภาพซึ่งเปน

ตัวแทนของพนกังานรฐัวิสาหกิจและผูใชประโยชนอืน่ ๆ ที่เกี่ยวของ รวมทั้งไดมกีารเผยแพร 

นอกจากรับฟงความคดิเหน็ในชองทางตาง ๆ ดวยรปูแบบของการจัดสัมมนาบาง ดวยรปูแบบของ

การเปดเว็บไซต (website) ตาง ๆ บาง ก็มีผูที่ใหขอคิดเห็นที่เปนประโยชนมากและทางคณะ

เจาของรางก็คือสํานักคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกจินั้นกไ็ดนําขอคดิเหน็ที่เปนประโยชนหรือวา20 

ขอหวงใยนัน้มาปรับปรุงหลายสวน ซึง่ปรากฏอยูในรางฉบับนี้เชนเดียวกนั เพราะฉะนัน้กระบวนการ

ในการจัดทําฉบับนี้นัน้เชื่อวาไดมีการทํารอบคอบพอสมควร ผานการพิจารณาทั้งฝายนโยบาย  

ทั้งสเตกโฮลเดอร (stakeholder) ที่เกี่ยวของก็ถอืวาไดทําตามรัฐธรรมนญูท่ีกําหนดไวใน 

มาตรา ๗๗ วรรคสองครบถวน รวมทั้งไดมีการวิเคราะห เผยแพรและนําเสนอตอที่ประชุมสภา 

แหงนี้ในวันนี้ จรงิ ๆ แลวเรือ่งประสิทธิภาพของรฐัวิสาหกิจที่ผานมานั้นจริง ๆ ก็มี ๒ เรือ่งใหญ ๆ  25 

ก็คือเรือ่งระบบกับเรื่องคน อยางท่ีทานอาจารยนิสดารกพูดวาเหมอืนกบัไมมีเจาของ เพราะวา

รัฐวิสาหกิจทีผ่มไดนาํเรียนตอทานสมาชิกวามหีลายรปูแบบ แลวก็วธิีบรหิารจัดการนั้นกม็ีคนเขามา 
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๓๙ 
สนช. ๕๔         อรนติย  ๑๒/๓ 

 

เกี่ยวของจํานวนมาก ตั้งแตกระทรวงตนสังกดัก็จะเปนโพลิซี เมกเกอร (policy maker) อันหนึ่ง  

มีเรกกูเลเตอร (regulator) อีกพวกหนึ่ง แลวกม็ีเจาของซึ่งกระทรวงการคลังกถ็ือวาในฐานะผูถือหุน

ของรฐั นอกจากนัน้ก็ยังมีรัฐวิสาหกิจซึง่ทําหนาที่เปนโอเปอเรเตอร (operator) เพราะฉะนัน้ 5 

การสงผานนโยบายเชื่อวารฐัวิสาหกิจเองในบางสวนกค็งจะมีความไมชัดเจนวาจะรบัฟงตรงไหนบาง  

แลวกก็ารบรหิารรัฐวิสาหกิจโดยองครวมนัน้ก็ยอมจะขาดประสิทธิภาพไปบาง เพราะฉะนั้นตรงนี ้

ก็เลยใหมีคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจซึง่ตอนนี้ก็ทําหนาที่อยู แตอนันี้จะกําหนดไวในกฎหมาย

เลย ซึ่งที่มาทีไ่ปก็จะมีทางทีท่านสมาชิกไดอภิปรายวาทาํไมโครงสรางเปนอยางนี้ ทางทานอาจารย

วัลลภไดกรุณาแตะขึน้มาวา มีฝายการเมอืงซึง่มีอยู ๕ ทาน มีฝายที่เกี่ยวของกับนโยบายเศรษฐกิจ 10 

มหภาคหรือเกี่ยวของกบัระบบของสวนรวมของประเทศซึ่งเปนขาราชการประจําอกี ๔ ทาน  

และผูทรงคุณวุฒอิีก ๕ ทาน แลวอีกทานหนึ่งก็เปนเอ็มด ี(MD) ก็เปนคนบรหิารจัดการอีก ๑ ทาน  

ก็เปน ๑๖ ทาน เพราะฉะนัน้องคประกอบในสวนนี้จริง ๆ แลวกค็ือวาก็เปนองคประกอบที่ประกอบ

ไปดวยองคาพยพ สวนหนึ่งก็คือสวนที่เกี่ยวกบันโยบายก็คือรฐับาลก็คือทานนายกรฐัมนตร ีซึง่ที่ทาน

อภิปรายวาก็คงไดใหเห็นความสําคญัของรัฐวิสาหกิจก็ลงมาเปนประธานเอง โดยไมไดกําหนดดวยวา15 

นายกรฐัมนตรีหรอืวารองนายกรัฐมนตรีท่ีนายกรฐัมนตรมีอบหมาย เพราะฉะนั้นตรงในภาค

การเมอืงก็จําเปนที่วาเปนฝายนโยบายกําหนดมา ๕ คน ฝายขาราชการประจําซึ่งมสีวนเกี่ยวของกบั

เศรษฐกิจมหภาคหรือในระบบรวมก็ลงเขามา และอีกสวน หนึง่ก็คอืมืออาชีพเปนผูทรงคุณวุฒ ิ

ที่เรียกวามีกระบวนการสรรหามาอกี ๕ ทาน กด็วยสัดสวนตรงนี้ก็คือมีภาคการเมือง ภาคราชการ 

และภาคเอกชน ซึ่งถือวาเปนมือโปรแลวกัน เพราะวาในอดตีที่ผานมาผมเองก็เคยเปนกรรมการ20 

รัฐวิสาหกิจมาหลายแหง ผูทรงคุณวุฒถิายังไมตั้งก็ยังไมเปน พอตั้งปบก็เปนวันนั้น เชี่ยวชาญจริงบาง 

ไมจริงบาง อยางที่ทานสมาชิกไดอภิปรายขึ้น เพราะฉะนั้นตรงนี้กถ็ือวาองคาพยพของโครงสรางของ

คนที่กําหนดนโยบายสูงสุดของรัฐวิสาหกิจจะตองเดนิไปในทิศทางเดียวกัน -------- 

 

          -  ๑๓/๑ 25 



๔๐ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๑ 

 

เมื่อมตีัวบอดี ้(body) ใหญแลว ของเดมิไมมียุทธศาสตร อันนี้ก็จะเปนฉบับแรกทีเ่ขียนไวใน

กฎหมายวามียุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจ ซึ่งมีจุดเชื่อมโยงไปยังยุทธศาสตรชาต ิมีจุดเชื่อมโยงไปยัง

แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และสอดรับกบันโยบายที่สําคัญ ๆ ของรัฐบาล ไมวาจะเปน5 

นโยบายไทยแลนด ๔.๐ (Thailand 4.0) หรือวานโยบายของรฐัวิสาหกิจเอง ตวักระบวนการตรงนี้

เมื่อมีคนดแูลและมรีะบบยุทธศาสตรตัวนี้ไมใชวาอยู ๆ กห็ยิบขึน้มาไดจะตองผานการกล่ันกรองมา 

ซึ่งที่ทานพลเรือเอก ธราธร ไดถามวาเวลานี้ในเมื่อกฎหมายไมไดเขียนไววาตองเสรจ็ภายในกี่วัน 

บอกใหแลวเสร็จโดยเรว็ ผมไดเรียนถามทางเจาของรางกฎหมายแลวก็บอกวาเวลานี้ทางสภาพัฒนา 

การเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติกไ็ดยกรางขึ้นมาแลว กยั็งมีเวลาอีกมากพอสมควร รางอนันี้จะตอง10 

ไดถูกรบัรองโดยคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ และไปคณะรฐัมนตรี ทายที่สุด 

ก็จะตองไปประกาศในราชกจิจานุเบกษาเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนเจาของประเทศนั้นไดมโีอกาสไดรับ

ทราบวารางยุทธศาสตรของรัฐวิสาหกิจนั้นมีหนาตาเปนอยางไร แตจรงิ ๆ แลวการกําหนดนโยบาย

ของแตละรัฐวิสาหกิจไมสามารถที่จะเดนิไปในทิศทางท่ีไมตรงกับยุทธศาสตรได ทําไมได ในกฎหมาย

เขียนไวชดัเจน จะทาํไดกต็องไปเปล่ียนยุทธศาสตร จะเปล่ียนยุทธศาสตรก็มกีระบวนการที่จะตอง15 

จัดทํา เพราะฉะนั้นอนันีก้็เปนสวนหนึ่งของระบบทีสํ่าคญั นอกจากนั้นก็มีการกาํกับ คือระบบการ

กํากับดูแลกิจการที่ด ีหรือระบบซีจี (Corporate Governance : CG) ซึง่รัฐวิสาหกจิสวนที่จะโยกไป

เปนของบรรษัทนี้สวนมากกจ็ะมีความคุนเคยอยูแลว บางสวนก็อยูในตลาดหลักทรัพยแลว บางสวน 

ก็ควบรวมกิจการแลว เพราะฉะนั้นก็จะมกีารยกระดับในการกํากบัดแูลทีด่ีขึ้นมา โดยผูที่มีหนาที่

เกี่ยวของกต็องปฏิบัตหินาท่ีดวยความซื่อสัตย ดวยความระมดัระวัง แลวก็ใหสอดคลองกับขอ20 

กฎหมายทัง้หลายทัง้ปวง และในซกีของที่ ๔๔ แหงนัน้ก็เชนเดียวกันก็จะมกีารยกระดับในการกํากบั

ดูแลทีด่ี คือซีจีทัง้หมดนี้จะมกีารออกกติกาออกมาโดย คนร. วาซีจีหนาตาเปนอยางไร ใชบังคับท้ัง

ซีกบรรษัทและซีกที่เปนรัฐวสิาหกิจที่อยูภายใตกระทรวง ประการหนึ่งก็คือตัวกรรมการ ก็คือคน ท่ี

เมื่อสักครูนี้พูดมาท้ังหมดนีเ้กี่ยวกับนาจะเปนในเรือ่งระบบ คนนะครับ ทีม่าที่ไป ทานสมาชกิได

อภิปรายไวหลายคนแลววาที่มาที่ไปนัน้มีมาตาง ๆ นานา เปนผูทรงคุณวฒุิท่ีแทจรงิบางไมแทจริง25 

บาง มาหลากหลาย แตตรงนี้จากเดิมที่ใชวิธรีะบบ คอนขางที่จะเรียกวาระบบแตงตัง้เปนสวนใหญ 

แตทนีี้ก็จะเปนระบบสรรหา ซึ่งก็มีที่มาที่ไปตรงนี ้บริษัทที่อยูในตลาดหลักทรัพยหลายแหงก็จะมี

คณะกรรมการหรือวาตัวองคกร 
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๔๑ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๒ 

 

ใหญ ๆ ไมวาจะเปนแบงก (bank) ชาติ ไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการกาํกับและสงเสริมการ

ประกอบธุรกิจประกันภัย (คปภ.) ไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด

หลักทรัพย (ก.ล.ต.) ก็จะมีกระบวนการสรรหา โดยเริ่มตัง้แตคณะกรรมการสรรหากลั่นกรองกอน 5 

เขาเรียกคณะกรรมการสรรหานีแ่หละครบั ซึ่งในกฎหมายก็เขียนไวแลววามีท่ีมาท่ีไปอยางไร 

โดยเฉพาะองคการของ คนร. นี้ผูทรงคุณวฒุินั้นจะมาอยางไร ไมใชหยิบขึ้นมาไดตามใจชอบ ๑. ตองมี

คุณสมบตัิตามที่กฎหมายกาํหนด มขีอหาม มีขอหลาย ๆ อยาง เพราะฉะนัน้ที่ขอกงัวลของทานที่วา

ตองเปนภาคเอกชนนัน้ในนีก้็เขียนนะครับ ๑. ไมเปนขาราชการประจํา ไมเปนขาราชการการเมือง 

เพราะฉะนัน้กค็งจะตองมาจากคนท่ีมีความรูความสามารถโดยแทจริง คนท่ีทําหนาที่สรรหาก็คือ10 

พวกอดตีขาราชการประจํา ซึ่งมรีะดับสูงสุดขององคกร แลวกน็าจะมีสวนเกี่ยวของกบัเรื่องระบบ 

อันนี้อยู ก็ถอืวาพนราชการแลวนาจะไมมีผลประโยชนขัดกนั แลวก็นาจะไมถูกครอบงําไดโดยงาย

เหมือนขาราชการประจําซึ่งยังอยูในราชการอยู ตรงนีเ้มือ่มีกระบวนการสรรหาแลว มีการกําหนด

คณุสมบตั ิมขีอหาม มกีรรมการสรรหา กรรมการสรรหานีต้รงนี้จะทาํเปนบอดีก้ล่ันกรอง จรงิ ๆ แลวจะ

เริ่มตนมาจากรัฐวสิาหกิจ กต็องกาํหนด เขาเรียกวา เมทริกซ (matrix) ตองการกรรมการที่มหีนาตา15 

อยางไร มีความรูทางดานกฎหมาย มคีวามรูทางดานเศรษฐศาสตร มีความรูทางดานบัญช ีมคีวามรู

ทางดานสังคมหรืออะไรก็แลวแต กรรมการตรงนีก้็เสนอขึ้นมาอยางนอยตองเกิน ไมนอยกวา ๒ เทา

ของจํานวนที่วาง กรรมการสรรหานี้เมื่อดตูามกรอบตามกตกิาแลวก็จะพิจารณาแลวก็กล่ันกรองไม

เกิน ๒ เทาขึน้ไป แลวก็จะมคีนเลือกใหอีกทหีนึง่ เพราะฉะนั้นจะมีที่มาท่ีไปไมไดหยิบเอามา ไมได

รับการแตงตั้งโดยงาย เพราะฉะนั้นเรื่องคนมีความสําคญั เรือ่งโครงสรางขององคกรมีความสําคัญ 20 

โครงการ คนร. เปนอยางนี้ โครงสรางบรรษัทก็เปนอกีแบบหนึ่ง บรรษัทที่จะเขามาดูแล ๑๑ 

รัฐวิสาหกิจนั้นก็จะมกีรรมการ ซึ่งกถ็ือวาเปนมือโปร (Professional) ๙ คนนัน้ก็จะมีกระบวนการ

เชนเดียวกนัมกีารสรรหา แลวก็บรรษัทตัวนี้โครงสรางโดยรวมแลวกค็ือกระทรวงการคลังยังถือหุน

อยูนะครับ การเปล่ียนแปลงโครงสรางผูถือหุนนั้นทําไมได ถาจะทําไดก็ตองโดยความเหน็ชอบของ

กระทรวงการคลังซึ่งเปนผูถอืหุน แลวขอสําคัญในประการหนึ่งของรางกฎหมายฉบบันี้ก็คอืวาจะตอง25 

มีการเปดเผยขอมูล ตองมคีวามโปรงใส ๑. รายงานใหพ่ีนองประชาชนทราบ ๒. จะตองมกีาร

รายงานตามกฎหมายดวยวามีท้ังรายงานประเมนิแผนเมื่อทําไปแลว ๓ ป แลวกป็ระเมินผลของ

รัฐวิสาหกิจรายรฐัวิสาหกิจ การประเมินผลนี้ก็เปนอกีรปูแบบหนึ่งซึ่ง คนร. จะกําหนดหนาตาวา

เกณฑในการประเมนิผลของรัฐวิสาหกิจทั้ง ๒ ซีกนี้จะมหีนาตาอยางไร แลวใครเปนผูประเมิน  
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๔๒ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๓ 

 

บรรษัทก็จะถกูประเมนิโดยกระทรวงการคลัง แลวก็รายงานให คนร. ทราบ สวนรฐัวิสาหกิจก็ยังอยู

ในระบบเดิม เพียงแตวามีเกณฑกลางที่ชดัเจน อันนี้ก็คอืในระบบประเมนิผล เพราะฉะนั้นดวย

โครงสรางหลัก ๆ ท่ีผมไดนําเรียนทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตินีว้า มีการปรบัปรุงในเรื่องของ5 

ระบบ มตีั้งแตรางแผนยุทธศาสตร กระบวนการการจัดทํา จนกระทัง่ถงึลงในราชกจิจานุเบกษา ไมมี

รัฐวิสาหกิจใดที่จะทาํอะเกนสท (against) กับแผนยุทธศาสตรได นอกจากวาไปเปลีย่นแผน

ยุทธศาสตร มีกระบวนการสรรหาคณะกรรมการที่คดิวามีการกล่ันกรองในระดับทีน่าจะยอมรบัได 

ซึ่งเราใชวธิีการเดียวกบัการสรรหาของ ธปท.  คปภ. หรอืวา ก.ล.ต. อะไรก็แลวแต แลวกม็ีเทอม 

(term) ที่คอนขางแนนอน การเมอืงไมใชวาอยู เวลาเปล่ียนรัฐบาลวนันีว้ันพรุงนีก้็จะมาเอาพวก10 

ตัวเองเขาไปไดทําไมไดงาย ๆ แลว จะตองไปผานกระบวนการอยางที่ผมไดนําเรียนทานสมาชิกให

ไดรบัทราบแลว เพราะฉะนัน้ดวยระบบทีแ่ขง็แรง ดวยคนทีด่ี และเกงเขามาก็เชื่อวาสามารถที่จะ

ยกระดับการใหบริการสาธารณะ แลวก็จะทําใหประสิทธิภาพในการบรหิารจัดการดขีึ้น  

อยางผลตอบแทนที่อาจารยนิสดารก  เวชยานนท พูดวา ๑.๓๖ เปอรเซน็ตนั้นก็อาจจะขยับเขย้ือน

เคล่ือนขึ้นได ถาเหตุท่ีเราไมเอามารวมกันทัง้หมดทีเดียว ๕๕ บริษัทนี้ก็อาจจะเปนวา ในชัน้แรก 15 

นะครับ โครงสรางจรงิ ๆ โครงสรางของบรรษัท ของการบรหิารจัดการรฐัวิสาหกิจหลายแหงที่เขา

ประสบความสําเร็จจะมีการออกแบบรางกฎหมายฉบับนี้คณะผูศึกษากไ็ดมีการศึกษาในเชิงลึก 

ศึกษาขอมูลขอเท็จจริงจากตางประเทศ มีรูปแบบอยู ๒ รูปแบบที่ประสบความสําเรจ็ อันหนึ่งก็คือ

เอาทุกรฐัวิสาหกิจเลยมาอยูใตกระทรวงเดียวกนั ก็จะมพีวกฝรั่งเศสบาง องักฤษบางอะไรตาง ๆ จีน

หรืออะไรตาง ๆ อีกอันหนึ่งก็คือเปนอีกรูปแบบหนึง่ซึง่เปนบรรษัทวิสาหกิจอยางทีเ่ราเอามาใช 20 

นี่แหละ ก็คือมาเลเซีย สิงคโปร  สิงคโปรก็คือเทมาเส็กนีแ่หละ แตรูปแบบของเรานัน้อาจจะยังไม

พัฒนามากไปถึงขนาดของเทมาเส็ก เพราะเทมาเส็กนั้นกาวไปไกลแลว เวลานี้เขาสามารถที่จะลงทุน

ขามชาติ ขามประเทศได เปนการลงทุนในตางประเทศ แตของเรานี้ในชั้นแรกตองการยกระดบัใน

การปรับปรุงประสิทธิภาพของรัฐวิสาหกิจนัน้ใหสามารถตอบสนองบริการสาธารณะไดอยางมี

ประสิทธิภาพ ในชัน้ตอไปก็เปนอีกเรื่องหนึง่ ถาเราเอามาปนกนัตั้งแตแรกก็อาจจะทาํใหการโฟกัส 25 

(focus) เขาไปในจุดนั้น อาจจะตองกระจายกนัออกไป เพราะฉะนัน้ก็ลอง อาจจะเปนเรือ่งนาํรอง

ดวย เราก็เลือกรัฐวิสาหกิจทีม่ีความคุนเคยตอระบบนี้มาพอสมควร คุนเคย 
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๔๓ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๔ 

 

กับระบบการกาํกับดแูลที่ด ีมีอิมแพ็ค (impact) สูง มีสินทรัพยที่สูงพอสมควร ในอนาคตตอไป 

ก็จะตองมกีารทยอย ๆ เขามา กเ็ชื่อวาจะคอยเปนคอยไป ------------------------------------------------ 

 5 

          -  ๑๔/๑ 

  

 



๔๔ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๑ 

 

ฉะนั้นในสวนนี้กข็ออนญุาตกราบเรียนในเบื้องตนวา ทางคณะผูออกแบบรางกฎหมายฉบับนี้ 

ก็พยายามปดชองวางชองโหวที่มีในปจจุบันใหมากที่สุด แตแนนอนครบัทุกอนัไมสามารถท่ีจะปด 

ได ๑๐๐ เปอรเซ็นต เรื่องของกระบวนการทีว่าเกรงวาจะมีการซอนเงื่อนซอนอะไรตาง ๆ ในเรื่อง5 

ของการที่จะไปแปรรูปอะไรก็แลวแต กระบวนการในวนันี้จริง ๆ แลวการแปรรปูตองเปนไปตาม

พระราชบัญญัติทุนรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งถาจะทาํไดกค็ือวาในกฎหมายฉบับปจจุบันที่ยังไมม ี 

ยังไมใชกฎหมายฉบับนี้ บอรด (board) เหน็ชอบ กระทรวงสงนโยบายมาเอาเขา ครม. กไ็ปได  

แตอนันี้จะมีบอดี ้(body) ใหญเลยขึ้นมากรองอีกทหีนึง่ก็คือ คนร. ซึ่งจะทําหนาท่ีกล่ันกรอง  

ประกอบไปดวยโครงสรางทีผ่มไดนําเรียนแลว มีทั้งการเมือง ทัง้ขาราชการประจํา ทัง้ผูทรงคุณวฒุินี้10 

ทานจะเปนผูที่ใหความเห็น เพราะฉะนัน้ไมใชเรื่องที่จะทําไดงาย เรากบ็อกวาไมใชวาทําไมได  

แตก็คิดวาไมใชทํางาย เพราะจะตองมกีระบวนการเปดเผยขอมูลโปรงใสตลอดเวลา เพราะฉะนัน้ 

ถาเกดิวาพ่ีนองประชาชนไมไดเห็นดวยก็ชอบที่จะทําความเหน็คดัคานอะไรขึ้นมา แลวถาเกิด

รัฐวิสาหกิจทีป่ระกอบกิจการอยูดี ๆ แลวบอกวาจะแปรรูปนี ้ผมกค็ิดวาย่ิงมีน้ําหนกันอย 

เพราะฉะนัน้ในกระบวนการนี้ก็ทําไดยากขึน้ ยากขึ้นกวาท่ีเปนอยูในปจจุบนั โดยเฉพาะจะตอง 15 

มีกระบวนการที่เปดเผยขอมูล ตรงนี้จะเปนเรื่องที่สําคญั เปนหวัใจอันหนึง่ของรางกฎหมายฉบับนี้ 

ในชั้นแรกนี้ผมขออนญุาตเรยีนทานสมาชิกในภาพกวาง ถาเกดิวามีขอตกหลนตรงไหนบาง  

ก็อยากจะใหผูรวมชีแ้จงไดกรุณานําเรียนตอทานสมาชิกตอไป ขอบคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มีทานสมาชิกทานใดยังติดใจไหมครับ  20 

ในจํานวนที่อภิปราย เฉพาะจํานวนที่อภิปรายไวเดมิ ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ มอีะไรครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ

ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ผมพูดถึงเรื่องหลายเรื่อง แตก็ไมไดกลาวถงึไมเปนไร แตคําถาม

ที่ตอบแลวไมตรงกันชดัเจนวา รัฐวสิาหกิจประเภท ก. ผมไดจากเอกสารของกระทรวงการคลัง  

บอกวามีทั้งหมด ๔๓ แหง รฐัวิสาหกิจประเภท ข. ไดแกพวกบรรษัทตาง ๆ เชน ปตท. กสท.  25 

ทีโอที (TOT) มีทั้งหมด ๒๒ แหง แลวกร็ัฐวิสาหกิจประเภท ค. กค็ือลูกของ ก. กบั ข. มี ๒๑ แหง 

แลวผมพูดถงึเรื่องลูกของลูกก็คือหลานอกี แตไมไดบอกวาจํานวนเทาไร เมื่อสักครูนีท้านรฐัมนตรี 

พูดนี่ตวัเลขไมตรงกนั ทานบอกวามีทั้งหมด ๕๕ แหง ประเดน็ตรงนี้วาจริง ๆ แลวถาเปนชัน้ ก.  
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๔๕ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๒ 

 

กบั ข. ตกลง ๕๗ แหง หรอื ๕๕ แหง ขอโทษครบั ๕๕ แหง ถกูแลว ทนีี้ประเด็นที่ทานพูดซอมคาง

เมื่อสักครูนีว้ามบีรรษัททั้งหมด ๓๕ แหง จริง ๆ ถาเปนบรรษัทกบับริษัทลูกท้ังหมด ๔๓ แหง  

ผมก็ไมแนใจวาตรงกันไหม ลองขออนุญาตเรียนถาม สวนประเด็นที่ทานรฐัมนตรไีมไดพูดถงึ 5 

เรื่องบรรษัททีม่ีอํานาจ ๔ ขอ ก็ไมเปนไร ผมก็คดิวาซอมคางได ฝากใหคณะกรรมาธิการไปชวยด ู

ประเดน็ที่ตัง้คําถามเนื่องจากวาตองเกิดความชดัเจน เพราะวาในคณะกรรมาธิการเวลาดเูอกสารนี่

บางครั้งสับสน ทานตองบอกวารฐัวิสาหกิจประเภท ก. กบั ข. มเีทาไร สวนประเภท ค. กเ็ปนบริษัท

ลูก แตเปนรฐัวิสาหกิจเหมือนกัน เปนบริษัทลูกในชัน้นีไ้มนับก็จะไดบอกใหถกูจะไดเขาใจตรงกนั 

ขอบคุณครับ 10 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบชีแ้จงอกีครั้งครับ 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   ขออภัย 

ที่ขามตรงนี้ไป ที่จริงคนที่จะตอบไดแมนที่สุดก็คือผูอาํนวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย

รัฐวิสาหกิจ จรงิ ๆ แลวก็ยังไมครบ เพราะวามีอยูหลายรัฐวิสาหกิจทีเ่ปนรัฐวิสาหกจิอยู แตไมอยู 15 

ตรงนี้ ไมไดอยูในบรรษัท เชน ของกรุงไทย กรงุไทยนี้ถือหุนโดยกองทุนเพ่ือการฟนฟูและพัฒนา

ระบบสถาบันการเงิน (Financial Institution Development Fund : FIDF) มากกวา ๕๐ 

เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นก็ไมไดเปนรัฐวิสาหกิจ ตัวบริษัท วิทยุการบนิแหงประเทศไทย จํากัด กไ็มได

ทําอะไรในเชงิพาณิชย ทําหนาที่ดแูลการจราจรทางอากาศก็เลยไมไดเอาเขามาในบรรษัท ไมไดเกี่ยว

อะไรกันเลย เปนเรือ่งการจราจรทางอากาศ ตัวไอแอม (IAM)  หรือวา อิสลามิก แอสเซท  20 

แมนเนจเมนท (Islamic Asset Management) นี้ก็ยังมีภารกิจเกี่ยวเนื่องกับธนาคารอสิลาม 

แหงประเทศไทยก็เลยยังไมไดเอาเขามา แตวาจํานวนนีก้ยั็งไมตรงอยูดี เพราะฉะนั้นผมอยากใหทาน

ผูรวมชีแ้จง ทานผูอํานวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจ ดอกเตอรเอกนิต ิ นิติ

ทัณฑประภาศ ชวยกรุณานาํเรียน ขอบพระคุณครบั 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ เชิญผูอํานวยการสํานกัตอบคาํถามนี ้

เชิญครับ  

  นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติครับ ผมขออนญุาตตอบคําถาม 

ใหขอมูลเพ่ิมเตมิเกี่ยวกับในเรื่องของคาํนิยามของรัฐวิสาหกิจ เนื่องจากในกฎหมายฉบับนี้  30 



๔๖ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๓ 

 

รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ตรงนีต้องการ 

ที่จะใชกลไกในการนําระบบธรรมาภิบาลท่ีดีมาใช หรือท่ีเรียกวากูด กัฟเวิรนแนนซ  

(good governance) มาใชกับรัฐวิสาหกิจ ในขัน้ของการยกรางไดมีการพิจารณาถึงวา 5 

จะมากาํกับรัฐวิสาหกิจ พัฒนารฐัวิสาหกิจถึงระดบัไหน ซึ่งในปจจุบันนี้ตามกฎหมาย 

แตละกฎหมายก็ใหคํานิยามรัฐวิสาหกิจทีแ่ตกตางกนั ในกฎหมายงบประมาณไดกําหนดคาํนิยาม 

ของรฐัวิสาหกิจไวคอนขางจะละเอียด ท้ังที่เรียกกันภาษาชาวบานวาชัน้แม กค็ือที่รฐัถือหุน  

ที่เปนองคการชัน้ลูก ก็คือวาที่รัฐวิสาหกิจไปถือหุนอีกชั้นหนึ่ง หรือชั้นหลาน กค็ือที่ลูกของ

รัฐวิสาหกิจไปถือหุนอีกชัน้หนึ่ง เพราะฉะนั้นกฎหมายแตละกฎหมายก็จะมีคาํนิยามของ 10 

รัฐวิสาหกิจทีแ่ตกตางกนั แตในกฎหมายฉบับนี้เปนความตั้งใจของผูยกรางทีต่องการจะคุม 

เฉพาะชัน้ของแม ดวยความท่ีตองการที่จะเนนในเรื่องของการใชการกํากับดแูลและการบริหาร 

หรือกูด กัฟเวรินแนนซมาใชกับรัฐวิสาหกิจ ใชกลไกผานการทําหนาที่ของความเปนเจาของ 

หรือผูถือหุน เพราะฉะนั้นคาํนิยามในรัฐวิสาหกิจนี้จึงกําหนดในมาตรา ๓ ที่รฐัวิสาหกิจหมายถึง

รัฐวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกัด และรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ซึ่งในรัฐวิสาหกิจ 15 

ในกํากับของกระทรวงเจาสังกัดนี้ก็หมายความถึงองคการของรัฐบาลตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้ง

องคการของรฐับาล กิจการของรฐัตามกฎหมายท่ีจัดตัง้กิจการนั้น หรือหนวยงานธุรกิจที่รัฐบาล 

เปนเจาของ อนันี้จะใกลเคียงกับในความหมายนิยามของรัฐวิสาหกิจประเภท ก. ในกฎหมาย

งบประมาณ สวนประเภท ๒ คือบริษัทจํากัด หรอืบริษัทมหาชนจํากดัที่กระทรวงการคลัง 

มีทุนรวมอยูดวยเกินกวารอยละ ๕๐ อนันี้ก็คือจะใกลเคยีงกับประเภท ข. ผมขออนญุาตกราบเรียน20 

ดังนีว้า ในกฎหมายฉบับนี้เราตั้งใจจะใชกลไกการใชอาํนาจผานผูถอืหุน สวนบริษัทลูก รัฐวิสาหกิจ 

ที่เปนลูกของรัฐวิสาหกิจอีกที ไมวาจะเปนบริษัทหรือรัฐวิสาหกิจในรปูแบบใด เราจะใชกลไก 

ของผูถอืหุนผานการกํากบัดแูลและการพัฒนารัฐวิสาหกจิ ใชกลไกนั้นในการทําหนาท่ีตามลําดับชั้น

ตอไป โดยใชกลไกของ ตัวอยางเชน การตัง้กรรมการ ถาเปนบริษัทลูก ตวับริษัทแมก็ควรจะตอง 

ทําหนาท่ีผูถือหุนของบริษัทลูกในการตั้งกรรมการตรงนัน้ไป อยางไรกด็ีในกฎหมายฉบับนี้พยายาม25 

ใชแนวทางการกาํกับดแูลกจิการทีด่ี ซึ่งอนันัน้อยูในหมวด ๓ ของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 

ขอประทานโทษครับ อยูในสวนที ่๔ การกํากับดแูลกิจการทีด่ีในรฐัวิสาหกิจ เพ่ือเปนกรอบ 

แนวทางในการกําหนดวารัฐวิสาหกิจจะดําเนินตามแนวทางการกํากบักิจการทีด่ีอยางไร  
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๔๗ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๔ 

 

ตามท่ีทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไดชี้แจงไปเบื้องตน เชน ในเรื่องของการเปดเผย

ความโปรงใสตาง ๆ โดยที่ใหคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจนี้เปนผูกําหนดแนวทางการกํากบั

ดูแลกิจการที่ดีกบัรฐัวิสาหกจิในกํากับของกระทรวงเจาสังกัดและบรรษัทดวย สวนบรรษัท 5 

ก็ไปกาํหนดแนวทางการกํากับดแูลกิจการทีด่ี ถือปฏิบตัโิดยอิงตามเกณฑไมต่ํากวาเกณฑของ 

ตลาดหลักทรัพย อันนี้กค็ือเปนกลไกที่จะดําเนนิการในขัน้นี้ ------------------------------------------- 

 

- ๑๕/๑ 

 10 

 



๔๘ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๑ 

 

สวนจํานวนของรฐัวิสาหกิจผมขออนุญาตกราบเรียนดังนี้วา จํานวนของรัฐวิสาหกิจทั้งหมดปจจุบันนี้

มีรัฐวิสาหกิจประเภท ก. อยูที่ ๔๔ แหง แลวก็ประเภททีเ่ปนรปูบริษัททั้งหมดมีอยู ๑๓ แหง แตวา 

ที่จะโอนไปอยูในบรรษัทตามแนบทายของรางพระราชบัญญตัินีม้ีอยูแค ๑๑ แหง อีก ๒ แหงทีไ่มได5 

โอนไปก็จะประกอบไปดวยธนาคารกรุงไทย ซึ่งธนาคารกรุงไทยนี้ผูถอืหุนคือกองทุนฟนฟูตามที่ 

ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลังไดพูดถึง สาเหตุที่ไมไดโอนไปดวยความที่ในรางกฎหมาย

ฉบับนี้จะขอใหใชอํานาจผูถอืหุนเชนเดียวกัน แตวาดวยความที่กระทรวงการคลังไมไดถอืหุน

ธนาคารกรุงไทยเอง เพราะฉะนั้นถาธนาคารกรุงไทยอยากจะไปอยูภายใตบรรษัทในภายหลัง

กระทรวงการคลังจะตองไปจัดการคุยกับกองทุนฟนฟูและพัฒนาระบบสถาบนัการเงินใหเรียบรอย 10 

โอนหุนมาเปนของกระทรวงการคลังกอนแลวคอยให คนร. เปนคนโอนไป อันนี้ก็คอืเปนกลไก  

  สวนอกีอันหนึง่ก็คือบริษัทวทิยุการบนิ ซึ่งไมไดมวีัตถุประสงคในการที่จะเปนบริษัท

ในเชิงพาณิชย เปนการทาํตามกฎหมายเกี่ยวกับเรื่องวิทยุการบนิ โดยเฉพาะที่เกี่ยวของกบัระหวาง

ประเทศ อนันีก้็คือจึงไมไดรบัโอนมาอยูในรูปของบรรษัท เพราะฉะนั้นถึงมีบริษัททีเ่ขามาอยูใน

เอกสารแนบทายนีแ้คจํานวน ๑๑ แหง ขอบพระคุณครบั 15 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอสมควรแลวนะครับ เอาไววากนัในชั้น

คณะกรรมาธกิาร 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ทานประธานครับ ผมอยางนี้ครับ  

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   วาระที่ ๑ พิจารณาเรื่องหลักการของกฎหมาย

นะครับ 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ทานประธานผมอยางนีค้รับ ในฐานะท่ีผมลุกขึน้

อธิบายเรื่องนี้กข็ออนญุาตทานประธานวาผมมีเอกสารของกระทรวงการคลังอยูกับมอืผม ซึ่งผมเอง

ไมขดัของจะเทาไรก็ตาม แตผมบอกวารฐัวิสาหกิจ 25 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเขาประเดน็เลยครับ 
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๔๙ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๒ 

 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   รัฐวิสาหกิจประเภท ก. มีทั้งหมด ๔๔ แหง 

ประเภท ข. ก็คือบริษัทตาง ๆ ทั้งหมดนัน้ ขอโทษครับ เมื่อสักครูนี้ ก. ทั้งหมด ๔๓ ประเภท ข. 

ทั้งหมด ๒๒ ประเภท ค. กค็อืลูกของ ก. กบั ข.  5 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานยังเหน็วาจํานวนท่ีชี้แจงไมตรงกัน ก็บนัทึก

ไวในรายงานการประชุม 

  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขอใหบันทึกไวเทานัน้เองครับ ขอบคุณครับ 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   โอ.เค. ครับ ทานกิตติ  วะสีนนท ยังมีอะไรครับ  

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   เรยีนทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติครบั ผม กติต ิ 

วะสีนนท สภานติิบัญญตัิแหงชาต ิสั้น ๆ ครบั คือผมตองถามเพราะวาเปนประเด็นเจตนารมณของ

รัฐบาลวาหลังจากที่จะม ีคนร. ใหม แตวาบทเฉพาะกาลยังใช คนร. เกาไปชั่วคราวกอน ซึ่งรปูแบบ

จะไมเหมือนกนัเลย องคประกอบไมเหมือนกนัเลย 15 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานถามเลยครบั  

  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ถามประเดน็ก็คอืวาเรื่องหนวยงานตนสังกัด หนวยงานที่

ดูแลกิจกรรมนัน้ ๆ เชน กรณีการบนิไทย การทาอากาศยานแหงประเทศไทย ซึ่งกระทรวงคมนาคม

เขาดูแลอยูนี้จะไปอยูตรงไหน โดยเจตนารมณคอือะไร เพราะจะไมอยูใน คนร. ที่ทานเสนอมาจะไป20 

อยูแคบอรด (board) หรืออยางไร อันนี้จะเกี่ยวของกับตอนพิจารณากฎหมาย ขอบคุณครบั 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรี จะตอบเองหรือจะใหผูรวม

ชี้แจงเปนคนตอบ ผูอํานวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเชญิครบั ทานรัฐมนตรี

มอบใหทานตอบ เชิญครับ  25 

  นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติครับ ผมขออนญุาตชี้แจงดังนี้ครับวา 

ในกลไกรางกฎหมายฉบบันี้เปนความตองการที่ใหกลไกการสงผานนโยบายของกระทรวงตาง ๆ  
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๕๐ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๓ 

 

สงผานทางตรง คนร. ตรงนีค้ณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจจะมีทานนายกรัฐมนตรี 

เปนประธาน แตขออนญุาตกราบเรียนทานกติติ  วะสีนนท ทานสมาชิกผูทรงเกียรตวิาโครงสราง

ของ คนร. ในปจจุบันมี คนร. อยูท้ังหมด ๒๑ ทาน ซึ่งองคประกอบนี้จะประกอบดวยรัฐมนตร ี5 

ของกระทรวงตาง ๆ ทั้งหมด ๑๑ ทาน แลวก็มีผูทรงคณุวุฒ ิ๘ ทาน แตวาใน คนร. ชุดใหมนีด้วย

ความท่ีเราเพ่ิมสัดสวนของราชการ เพราะวากลไกที่ยังไมไดอยูเขาในกลไกของ คนร. ชุดใหมนี ้ 

เชน ผูอาํนวยการสํานกังบประมาณมีตกหลนไปหลายคน แมแตปลัดกระทรวงการคลังก็ไมไดอยูใน 

คนร. ชุดปจจุบนัเราก็ทําใหสมบูรณย่ิงขึ้น สวนผูแทนของรัฐมนตรไีมไดอยูทุกกระทรวงดวยสาเหตุ 

ที่เราจะใชกลไกอยูในหมวดของแผนยุทธศาสตรวาในแผนยุทธศาสตรนัน้ในการทําแผนยุทธศาสตร10 

จะตองมีการทํากรอบนโยบายและตองเอานโยบายของกระทรวงเจาสังกัดมาสงผานตรงแผน

ยุทธศาสตร แลวก็จะใชกลไกทางแผนยุทธศาสตรนี้ซึง่เปนหวัใจสําคญัมาก ในอดตีครับ ขออนุญาต

กราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คอืวากฎหมายฉบบันี้จะชวยเพ่ิมประสิทธิภาพทําใหเกดิ 

ความชัดเจนอยางนี้ครับวาในอดตีนีร้ัฐวิสาหกิจจะอยูกับกระทรวงเจาสังกัด การใหนโยบายรฐัมนตรี

ก็ใหกับรัฐวิสาหกิจไปเลยก็เปนไปคนละทิศคนละทาง คนหนึง่จะเอาสายไฟลงดนิอีกคนหนึ่งบอกวา15 

เอาลงดินไมได เปนตน เพราะฉะนัน้ตรงนีก้็เลยไมเกดิความที่เชื่อมโยงบูรณาการการทํางาน 

เพราะฉะนัน้ในรางกฎหมายฉบับนี้เราถึงใชกลไกท่ีมีเขียนไวอยางชดัเจนวาการทาํแผนยุทธศาสตร

จะตองเอากรอบนโยบายของแตละรฐัวิสาหกิจ ซึง่ไมวาจะเปนรัฐวิสาหกิจท่ีเกี่ยวกบัการบนิไทย  

หรือเกี่ยวกบั ปตท. หรอืการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย ทุกอยางจะตองเอามาเชื่อมผานกลไก

ของแผนยุทธศาสตร และ คนร. จะทําหนาท่ีเชิงนโยบายและขออนญุาตกราบเรียนอกีชั้นหนึ่งก็คือ20 

วา ในอนาคตนี้การที่จะไปส่ังรัฐวิสาหกิจใด ๆ ในรางกฎหมายฉบับนี้ถงึกําหนดไววาการจะส่ัง

รัฐวิสาหกิจใด ๆ จะตองอยูในแผนยุทธศาสตร ถาไมกําหนดในแผนยุทธศาสตรจะตองไปแกไข 

แผนยุทธศาสตรกอน อันนี้กค็ือเพ่ือทําใหกลไกจากในอดตีท่ีตางคนตางส่ังแลวคนละทิศคนละทาง 

ขึ้นมาอยูในแผนยุทธศาสตรท่ีชัดเจนและโปรงใส อนันีก้ค็ือเปนจุดประสงคในการยกรางกฎหมาย

ฉบับนี้ครับ  25 

  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  

ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชมุวาที่ประชุมจะเหน็สมควรใหรบัหลักการของรางพระราชบัญญตัิ 
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๕๑ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๔ 

 

การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... หรอืไม กอนขอมตผิมขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอนครบั เชญิทานสมาชกิแสดงตนครบั ขณะนี้อยูในขั้นตอนการขอตรวจสอบ 

องคประชมุกอนลงมติในวาระที่ ๑ ของรางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดูแลและการบริหาร5 

รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตนครบั มสีมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ 

หมอเจตน  ศริิธรานนท เรียบรอยหรือไมครบั เรียบรอยนะครับ ขอทราบองคประชมุครับ   

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 

 

             - ๑๖/๑ 10 
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๕๒ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๗๗ ทาน ครบองคประชมุ 

ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุในวาระท่ี ๑ ชั้นรับหลักการ สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหรบั5 

หลักการของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเหน็วายังไมสมควรรับหลักการ 

กดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนครบั มีสมาชิกทานใด 

ยังไมไดลงคะแนนหรือไม ขาดอีก ๒ ทาน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๗๕ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๖๙  

ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุเหน็สมควรรบัหลักการของรางพระราชบัญญัติ

ฉบับนี้ไวพิจารณานะครับ  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวาจะมอบหมายใหกรรมาธกิารคณะใด 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตอไป เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 

ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ 

แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา 

รางพระราชบัญญัตดิังกลาว จํานวน ๒๙ คน ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหตั้ง

คณะกรรมาธิการขึน้คณะหนึ่ง จํานวน  ๒๙ ทาน มีผูรบัรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดเหน็สมควร 

เปนอยางอื่นหรือไม  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  

เพราะฉะนัน้สัดสวนของคณะรัฐมนตรีจะเทากบั ๕ ทาน ขอเชญิทานรัฐมนตรเีสนอรายชื่อ

กรรมาธิการในสัดสวนของ ครม. ครบั 
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๕๓ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๒ 

  

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ์   

ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ขอเสนอกรรมาธิการในสวนของรฐับาล  5 

จํานวน ๕ คน ดังนี ้

  ๑. นางสาวจีรภัทร  การประเสริฐกิจ  

  ๒. นายประสาร  ไตรรัตนวรกุล 

  ๓. นางปานทิพย  ศรีพิมล 

  ๔. นายรพี  สุจริตกุล 10 

  ๕. นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ  

  ขอบพระคุณครับ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร 

ในสัดสวนของ ครม. ๕ ทานตอท่ีประชมุแลวนะครบั ตอไปขอใหที่ประชุมพิจารณาเสนอรายชือ่ 15 

กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๒๔ ทาน เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพครับ  สมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร

วิสามญัในสัดสวนของสมาชิกสภา จํานวน ๒๔ ทาน ดังนี้  

    ๑. นายกิตติ  วะสีนนท 20 

    ๒. นายเจตน  ศิรธรานนท 

    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 

    ๔. นายดิสทตั  โหตระกติย 

    ๕. นายปรีชา  วัชราภัย 

    ๖. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ  25 

    ๗. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 

    ๘. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 

    ๙. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ 
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๕๔ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๓ 

 

  ๑๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 

  ๑๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 

  ๑๒. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 5 

  ๑๓. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 

  ๑๔. ศาสตราจารยสม  จาตศุรีพิทักษ 

  ๑๕. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 

  ๑๖. นายสมชาย  แสวงการ 

  ๑๗. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย 10 

  ๑๘. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  

  ๑๙. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี

  ๒๐. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 

  ๒๑. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 

  ๒๒. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ15 

  ๒๓. นายสิโรตม  รัตนามหทัธนะ  และ 

  ๒๔. นางสาวอปัสร  กฤษณะสมิต 

  ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ

กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๒๔ ทานตอที่ประชมุ มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิก 

ทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นจากนีห้รือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ  

เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อกรรมาธิการ จํานวน ๒๙ ทาน เสนอตอทีป่ระชุมอกีครั้งครับ 
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๕๕ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๔ 

 

  นางละออ  ภูธรใจ (รองเลขาธิการวฒุิสภา  ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... จํานวน ๒๙ คน 5 

ประกอบดวย 

    ๑. นางสาวจีรภัทร  การประเสรฐิกิจ  

    ๒. นายประสาร  ไตรรัตนวรกุล 

    ๓. นางปานทิพย  ศรีพิมล 

    ๔. นายรพี  สุจรติกุล 10 

    ๕. นายเอกนติิ  นติิทัณฑประภาศ  

    ๖. นายกิตติ  วะสีนนท 

    ๗. นายเจตน  ศิรธรานนท 

    ๘. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 

    ๙. นายดิสทตั  โหตระกติย 15 

    ๑๐. นายปรชีา  วัชราภัย 

    ๑๑. นายมหรรณพ  เดชวทิักษ  

    ๑๒. พลเอก มารุต  ปชโชตะสิงห 

    ๑๓. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 

    ๑๔. นายวรพล  โสคติยานุรักษ 20 

    ๑๕. พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล 

    ๑๖. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

    ๑๗. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 

    ๑๘. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 

    ๑๙. ศาสตราจารยสม  จาตุศรีพิทักษ 25 

    ๒๐. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 

    ๒๑. นายสมชาย  แสวงการ 

    ๒๒. นายสมพล  เกียรติไพบูลย 
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๕๖ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๕ 

 

    ๒๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริ ิ

     ๒๔. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  

    ๒๕. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี5 

    ๒๖. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 

     ๒๗. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 

     ๒๘. นายสิโรตม  รัตนามหัทธนะ  และ 

    ๒๙. นางสาวอัปสร  กฤษณะสมิต 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารทัง้ ๒๙ ทาน ท่ีทาน

เลขาธกิารไดอานเสนอตอทีป่ระชมุถูกตองนะครบั ตอไปขอใหท่ีประชุมพิจารณาเรือ่งกําหนดเวลา 

การทํางานและกําหนดระยะเวลาแปรญตัตขิองรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เชญิทานสมชาย  

แสวงการ ครบั 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย 15 

แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ

กําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน กําหนดเวลาดาํเนินงานของกรรมาธกิาร ๖๐ วนั  

ขอผูรับรองครับ 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีผูเสนอกําหนดเวลา 

แปรญัตติ ๑๕ วนั กาํหนดเวลาทํางาน ๖๐ วันนับจากวนันี้  มีผูรับรองถกูตอง จะมทีานสมาชิก 

ทานใดเสนอเวลาเปนอยางอื่นหรือไมครบั 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมม ีถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 

กําหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วันนับจากวันนี้ กําหนดเวลาทํางานของกรรมาธิการคณะนี้คือ ๖๐ วัน 

นับจากวันนี้เชนเดียวกนันะครับ ผมขอแจงกําหนดวนัประชุมคณะกรรมาธกิารเลย เชิญประชมุ 
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๕๗ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๖ 

 

คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและการบริหาร 

รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ในวันนีเ้วลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เหลือเวลาอกีประมาณ ๔๐ นาที หองประชมุ 

คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๗ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ ทานที่มีรายชื่อเปนกรรมาธิการ  5 

กรุณาเขารวมประชมุตามวนัและสถานท่ีที่ผมเรียนใหทีป่ระชมุไดรับทราบนะครับ เปนอนัจบ 

การพิจารณาเรื่องดวนที ่๑ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีและคณะผูชีแ้จงนะครับ 

 

          -  ๑๗/๑ 

 10 



๕๘ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๑ 

 

  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ เชิญทานพีระศกัดิ ์รองประธาน 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ครับ 

  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 5 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เรือ่งดวนที ่๒ รางพระราชบัญญัติสถาบนั

คุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 
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๕๙ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัต ิ

สถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตาม 5 

มาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับ 

สมาชิกทุกทานแลว  

  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ

และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณา

ในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยดวยแลว 10 

รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกบัสมาชกิทุกทานแลวเชนกนันะครับ โดยในวันนี้ 

ทางคณะรัฐมนตรไีดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรีวิสุทธิ์   

ศรีสุพรรณ ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณาและทางทานรฐัมนตรีไดขออนญุาต

ใหผูแทนจากหนวยงานที่เกีย่วของเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณาราง

พระราชบัญญัตฉิบับนี้ ๒ ทาน คอื  15 

  ๑. นายชนะชัย  ประยูรสิน รองผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 

  ๒. นายสาทร  โตโพธิ์ไทย ผูอํานวยการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 

  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตั ิ

แหงชาต ิขอ ๖๒ เชญิทานรฐัมนตรแีละผูชีแ้จงเขาประจําท่ีครับ 

  (รัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :  กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ ์

ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอ  

รางพระราชบัญญัติสถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  

เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ โดยมหีลักการและเหตุผล ดังนี ้25 
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๖๐ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๓ 

 

“บันทึกหลักการและเหตุผล 

ประกอบรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงินฝาก (ฉบับที ่..)  

พ.ศ. .... 5 

    

 

หลักการ 

 

  แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงินฝาก พ.ศ. ๒๕๕๑ ดงัตอไปนี ้10 

  (๑) กําหนดใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงิน 

  (๒) แกไขเพ่ิมเติมอาํนาจและหนาที่ของคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 

และขัน้ตอนกระบวนการจายเงินคนืใหแกผูฝากเงนิในกรณีที่สถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต  

  (๓) กําหนดใหคณะกรรมการควบคุมสถาบนัการเงนิและสถาบนัคุมครองเงนิฝาก 

มีหนาที่ใหความรวมมือและแลกเปล่ียนขอมูลเกี่ยวกบัสถาบนัการเงนิท่ีถูกควบคุมระหวางกนัได 15 

  (๔) กําหนดใหสาขาของธนาคารพาณิชยตางประเทศเปนนติิบุคคลตาม 

กฎหมายไทย 

   

เหตุผล 

 20 

  โดยที่ปจจุบันกฎหมายวาดวยสถาบันคุมครองเงินฝากกาํหนดกระบวนการจายเงิน

ฝากคืนใหแกผูฝากเงิน โดยใหผูฝากเงินมีหนาที่ย่ืนคําขอและแสดงพยานหลักฐานเพ่ือขอรบัเงนิ  

อาจกอใหเกิดภาระแกผูฝากเงินและทําใหการจายเงนิฝากคืนมคีวามลาชา ประกอบกับยังไมม ี

ความชัดเจนวาสถาบันคุมครองเงนิฝากมีอํานาจในการกูยืมเงนิเพ่ือประโยชนของกองทุนคุมครอง

เงินฝากในการจายเงนิคนืใหแกผูฝากเงนิ และการดําเนนิงานของสถาบันคุมครองเงนิฝาก สมควร25 

ปรับปรุงกระบวนการจายเงนิฝากคนืใหแกผูฝากเงนิใหเกิดความรวดเรว็ รวมทั้งกาํหนดอํานาจ

สถาบนัคุมครองเงนิฝากในการกูยืมเงินใหมีความชดัเจน ตลอดจนเพ่ิมเติมการดําเนินงานของ

สถาบนัคุมครองเงนิฝากที่เกีย่วของในขัน้ตอนการควบคุมสถาบนัการเงนิและการชําระบญัช ี
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๖๑ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๔ 

 

ใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น อันเปนการคุมครองผลประโยชนของผูฝากเงินและใหการดาํเนินงาน 

ของสถาบนัคุมครองเงินฝากเปนไปตามวัตถุประสงคและสอดคลองกับหลักการสากล ซึ่งจะเปน 

การเสริมสรางความเชื่อมัน่และเสถียรภาพในระบบสถาบันการเงิน จึงจําเปนตอง 5 

ตราพระราชบัญญัตนิี”้ 

  ทานประธานสภาทีเ่คารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ รัฐบาลปจจุบนัมีนโยบาย 

ที่จะปรบัปรงุและพัฒนาระบบการคุมครองผูฝากเงินใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึน้ เพ่ือใหผูฝากเงิน 

ไดรับเงนิฝากคืนไดอยางรวดเรว็ รวมท้ังลดภาระของผูฝากเงนิที่จะตองมาย่ืนคําขอ อันจะเปนการ 

สรางความเชื่อมัน่ใหแกผูฝากเงิน และลดความตืน่ตระหนกใหแกผูฝากเงนิ โดยผูฝากเงินจะไดรบัเงนิ10 

คืนภายในระยะเวลาที่เร็วกวากรอบระยะเวลาตามกฎหมายปจจุบนัเปนอยางมาก จะเปนการ

ปองกนัปญหาที่จะเกดิขึน้และกระทบตอเสถียรภาพของระบบการเงนิและระบบเศรษฐกิจของ

ประเทศ  

  สําหรบัสาระสําคญัของรางพระราชบัญญัติสถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) 

พ.ศ. .... ที่กระทรวงการคลังนําเสนอแกไขในครัง้นีป้ระกอบดวย ๑๑ มาตรา ดงันี ้15 

  ๑. กําหนดใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงินโดยตรง นอกจาก 

การออกตราสารทางการเงินเพ่ือใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีแหลงเงินเพ่ือใชในการจายคืนผูฝากเงนิ 

และการดําเนินการอืน่ ๆ ตามพันธกิจของสถาบันคุมครองเงนิฝาก  

  ๒. แกไขเพ่ิมเติมอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 

และขัน้ตอนกระบวนการจายคืนเงนิฝากใหแกผูฝากเงิน ในกรณีที่สถาบนัการเงนิถูกเพิกถอน20 

ใบอนุญาตใหมีความเหมาะสมและกอใหเกิดประโยชนกบัประชาชนมากย่ิงขึน้ ดังนี ้ 

      ๒.๑  การยกเลิกกระบวนการใหผูฝากเงินตองมาย่ืนคําขอรับเงินภายหลังจากที ่

สถาบนัการเงนิถูกเพิกถอนใบอนญุาต ทั้งนี้ในการจายคนืผูฝากเงินตามกฎหมายที่เสนอขอแกไข 

ครั้งนี้ สถาบนัคุมครองเงินฝากจะจายคนืเงนิฝากแกผูฝากเงินภายใน ๓๐ วัน หลังจากท่ีสถาบนั 

การเงินถกูเพิกถอนใบอนุญาตจากเดมิที่กระบวนการจายคืนเงนิฝากแกผูฝากเงนิจะตองใชเวลา 25 

ทั้งหมด ๑๖๐ วนั  

      ๒.๒ เงนิฝากที่จายคืนใหกับผูฝากเงิน หากผูฝากเงินมีหนี้ทีถ่ึงกําหนดชําระ 

เปนจํานวนแนนอนกอนหรอืในวันทีส่ถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต ใหสถาบนัคุมครอง 

เงินฝากมีอํานาจหักหนีด้ังกลาวออกกอนการจายคืนเงินฝากแกผูฝากเงิน  
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๖๒ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๕ 

 

                ๒.๓ กําหนดขัน้ตอนการตรวจสอบขอมูลในกรณีที่ผูฝากเงนิไมเหน็ดวยกับ 

จํานวนเงนิที่สถาบันคุมครองเงินฝากจายคนืเมือ่สถาบันการเงินถกูเพิกถอนใบอนุญาต 

       ๒.๔ กําหนดขัน้ตอนการรับคนืเงนิฝากในกรณีที่ผูฝากเงินมิไดรบัเงนิ 5 

ตามกาํหนดระยะเวลา ๓๐ วันภายหลังจากที่สถาบนัการเงินถูกเพิกถอนใบอนญุาตและกาํหนด 

ขั้นตอนการวางทรัพย ในกรณีที่ผูฝากเงนิมไิดมาย่ืนขอรบัคืนเงินฝากภายในระยะเวลาท่ีกําหนด 

 

           -  ๑๘/๑   
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๖๓ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๑ 

 

  ๓. กําหนดใหคณะกรรมการควบคุมสถาบันการเงินและสถาบนัคุมครองเงนิฝาก 

มีหนาที่ใหความรวมมือและแลกเปลี่ยนขอมูลเกี่ยวกบัสถาบนัการเงนิที่ถูกควบคุมระหวางกนัได 

ทั้งนี้ เพ่ือใหการเตรียมการรองรับการจายคืนเงินฝากแกผูฝากเงนิเปนไปไดอยางรวดเร็ว 5 

และมปีระสิทธิภาพ 

  ๔. กําหนดใหสาขาของธนาคารพาณิชยตางประเทศตามกฎหมายวาดวยธุรกิจ

สถาบนัการเงนิเปนนติิบุคคลตามกฎหมายไทย ทั้งนี้ เพ่ือประโยชนในการชําระบัญชี  

  ๕. กําหนดใหคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงนิฝากรายงานผลการดําเนินงาน 

ตอรฐัมนตรวีาการกระทรวงการคลังเปนรายครึ่งปจากเดิมเปนรายไตรมาส ทั้งนี้ เพ่ือใหสอดคลอง10 

กับการปฏิบัติงานของสถาบนัคุมครองเงินฝาก และขอมลูเงินสะสมในกองทุนคุมครองเงนิฝาก 

ที่เก็บจากสถาบันการเงินสมาชิกทุกครึ่งปเชนเดียวกัน  

  สุดทายนีก้ระทรวงการคลังหวังเปนอยางย่ิงวา เมื่อการแกไขรางพระราชบญัญตัิ

ฉบับนี้เสร็จสมบรูณและมีผลบังคับใชตามกฎหมาย จะชวยทําใหสถาบนัคุมครองเงนิฝาก  

ซึ่งเปนหนวยงานท่ีทําหนาทีจ่ายคืนเงินฝากแกผูฝากเงิน สามารถจายคนืเงินฝากใหแกผูฝากเงนิ 15 

ดวยความรวดเร็ว หากมีสถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต โดยเฉพาะผูฝากเงนิรายยอย 

หรือผูที่มเีงนิฝากเปนเงินดํารงชีพโดยแหลงเงิน แตการจายคืนเงินฝากมาจากกองทุนคุมครอง 

เงินฝาก ดังนั้นจึงสามารถกลาวไดวาสถาบันคุมครองเงนิฝากจะชวยพัฒนากลไกในการคุมครอง

ผลประโยชนทางการเงนิใหกับผูฝากเงิน เปนการสรางความเชื่อมัน่และลดผลกระทบที่จะเกดิขึน้ 

ตอสถาบันการเงินแหงอื่น ๆ ที่อยูในระบบ อันจะเปนประโยชนตอเศรษฐกิจในภาพรวม นอกจากนี้20 

การแกไขกฎหมายฉบับนี้ดงักลาวจะเปนการลดผลกระทบการตื่นตระหนกของผูฝากเงินที่จะถอน

เงินออกจากสถาบนัการเงนิแหงอื่น ๆ ไปพรอมกนัในคราวเดียวกนั ซึ่งจะชวยทําใหสถาบนัการเงนิ

แหงอื่น ๆ ยังคงสามารถดําเนินธุรกิจตอไปได โดยไมเกดิผลกระทบเปนวงกวางหรือเกิดความเส่ียง 

ในเชิงระบบ อนัจะชวยสรางเสถียรภาพใหแกระบบสถาบันการเงนิและระบบเศรษฐกิจของประเทศ 

ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผมหวงัเปนอยางย่ิงวาสภาแหงนี้จะไดกรุณา25 

พิจารณาใหความเห็นชอบรางพระราชบญัญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  

เพ่ือประโยชนโดยรวมของประเทศตอไป ขอบพระคุณครับ  
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๖๔ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทางทานรัฐมนตร ี

ไดขออนญุาตใหผูแทนเพ่ิมเติมมาอีก ๑ ทาน คือนายดํารงศักดิ์  ณ ระนอง ผูอํานวยการ 5 

สํานักกฎหมาย ธนาคารแหงประเทศไทย เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตนะครบั  

ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๖๒ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายไหม 

เชิญทานอาจารยวรพล  โสคติยานุรักษ ครบั 

  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกระผมสนับสนนุวา 10 

ราง พ.ร.บ. สถาบนัคุมครองเงินฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันีม้ีประโยชนและมีความจําเปน 

ที่ตองปรับปรุงแกไขเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณที่เกดิขึน้ เนื่องจากปจจุบนัเราจะตอง 

เตรียมการในการจายคืนเงนิฝากแกผูฝากเงินใหชัดเจน รดักุม รวดเร็ว เพ่ือความเชื่อมั่นแก 

ผูฝากเงนิ ที่ผานมานั้นผูฝากตองมาแสดงหลักฐานย่ืนเรื่องกวาจะไดรบัเงนิฝากคืนกเ็ปนเวลาลาชา 

ทําใหเกดิความเชื่อมัน่นอย อันนี้ก็จะแกปญหาเยียวยาไดอยางดี ซึ่งเปนประโยชนอยางย่ิงนะครบั 15 

แลวกก็รณีหักกลบหนี้ไดดวย แตก็ขอใหมีความรัดกุมในสวนของการหกักลบหนี ้เพราะวา 

หลายคดีอาจจะยังคาอยู กต็องมีความรอบคอบในสวนนี ้โดยรวมเปนสิ่งมปีระโยชนครับ  

แตผมมีขอสังเกตอยูบางประการ ซึง่เราไดปรบัปรงุใหมคีวามคลองตัวขึ้นแลว ยังไดเพ่ิมอํานาจ 

และใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงนิได ก็สามารถที่จะเตรียมการลวงหนาได  

การกูยืมเงนิก็ทําใหเราตองมคีวามรอบคอบ จึงอยากมีขอสังเกตบางประการดงัตอไปนี ้20 

  ขอที่ ๑ อยากใหสถาบันคุมครองเงินฝากในราง พ.ร.บ. นี้ มกีติกาหลายขอท่ีระบถุึง 

การมแีนวทางที่ดีในการบรหิารระบบประกนัเงนิฝาก เรียกตามหลักวิชาวากูด กัฟเวิรนแนนซ 

แพรคทิส (good governance practice) สําหรับดีพอซิท อนิชัวแรนซ (deposit insurance)  

ซึ่งมหีลักเกณฑอยูหลายขอที่ควรจะกําหนดขึน้ ตองมีการกําหนดรายละเอียดเกี่ยวกับหลักเกณฑ

ของระบบประกันเงนิฝาก อาํนาจกาํกับสถาบนัและตรวจสอบสถาบัน รวมทั้งการจัดการทรัพยสิน25 

เมื่อมีความจําเปน หนี้สินมคีวามจําเปนเกดิขึน้ เพ่ือปองกันไมใหสถาบนัประกนัเงนิฝาก 

ประสบปญหาเอง แลวก็อาจจะตองระวังในเรื่องการเขาไปเกี่ยวของในสถานการณที่ไมเหมาะสม 

อื่น ๆ จึงมีกติกาสําคัญมากในเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัตกิูด กัฟเวรินแนนซ แพรคทิสทีด่ีของสถาบัน 
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๖๕ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๓ 

 

ประกนัเงินฝากดวย ซึ่งหลักสากลก็ไดใชอยู รายละเอียดผมก็เหน็วามีอยูแลวในกฎหมาย  

แตหลายขออาจจะตองลงรายละเอียดในขั้นแปรญตัตติอไป กําหนดขอบเขตการคุมครองท่ีเหมาะสม 

ก็อยากจะฝากวาการคุมครองที่เหมาะสมนัน้ครอบคลุมอยางไรบาง แคไหน สถาบันประกนัเงินฝาก5 

จําเปนตองเปนองคกรทีม่ีอสิระมากตองมีความอิสระ เพราะถาไมอิสระเพียงพอกอ็าจจะอยูภายใต

กลไกของการเมืองเขามาในบางกรณีก็อาจจะเปนส่ิงที่ยุงยากตอไป รวมทั้งการประสานงานกบั

หนวยงานที่มีหนาท่ีทีเ่ปนผูใหกูยืมแหลงสุดทายหรือลาสท รีซอรท (last resort) ซึ่งอาจจะจําเปน

จะตองสัมพันธในสวนนีด้วย เพราะวาสถานการณคับขนัขึ้นมาอาจจะมีความจําเปนท่ีจะตอง

ประสานงานกบัผูท่ีมหีนาที่ใหกูยืมแหลงสุดทายหรือลาสท รีซอรท ซึ่งมีอยูในขณะนี ้ 10 

และขณะเดียวกันตองประสานกับการกํากบัตรวจสอบการดแูลสถาบันการเงินดังกลาวดวย  

อยางไรก็ตามซึ่งขณะนีเ้ราตองยอมรบัวา เราไดสถาบันประกนัเงินฝากที่มีบทบาทและมีความมั่นใจ

เกิดขึ้นแลว ส่ิงหนึ่งที่จะตองยอมรับความจริงอนัหนึ่งก็คอืหลาย ๆ กองทุนของรัฐบาล กองทนุ 

ในสวนทีเ่กี่ยวของ กองทุนเกี่ยวกับแกปญหาระบบสภาพคลอง กองทุนทีเ่กี่ยวกับการพัฒนา 

ตลาดตราสารหนี ้บทวาดวยการลงทุน ซึ่งจะใหไปลงทุนในตราสารตาง ๆ กลับมีขอหนึ่งระบุวา  15 

ใหเปนการลงทุนเงินฝากสถาบันการเงินไดดวย ซึ่งอันนี้ในหลักการเขียนนี้ไมนาจะเหมาะสม 

ในระยะตอจากนีไ้ป อาจจะมีถูกบางผิดบางที่ผานมาถาแกไขไดกด็ี เพราะวาการฝากเงินธนาคารนัน้

ไมใชเปนการลงทนุเสียแลว แตในหลาย ๆ ท่ียังคงถือวาเปนการลงทนุดวย ซึ่งไมถกูในหลักทัง้วิชา

และหลักการจัดการและหลักภาวะภัยทางศลีธรรมตอไปในอนาคต เพราะวาเงนิฝากดังกลาวนั้น

ไดรบัการคุมครองโดยสถาบนัคุมครองเงินฝากแลว จึงไมถือเปนการลงทุนอะไรทั้งสิน้ เพราะไดรับ20 

การคุมครองแลว ก็ฝากทางกระทรวงชวยพิจารณาตอไปในหลาย ๆ กองทนุ  

ซึ่งไประบุวา เชน เปนการลงทุนอยางหนึ่งใหลงทุนได กองทุนบางประเภทใหลงทุนได ก ข ค จ  

รวมถึงเงินฝากสถาบันการเงนิดวย สถาบันการเงินไมถือเปนการลงทุนเสียแลว เพราะเนื่องจาก 

ไดรบัการคุมครองเงนิฝากโดยวธิีสถาบันประกันเงินฝากแลว ไมถือเปนการลงทุนอยางหนึง่  

แตยังมีอยูหลายที่ปรากฏอยูเชนนัน้ ก็ทําใหมคีวามลักล่ัน แลวก็ในท่ีสุดกองทุนดงักลาวนัน้ 25 

ก็อาจจะนิยมลงทนุโดยการฝากเงนิธนาคารเสีย ๔๐ เปอรเซน็ตเลยก็ได ซึ่งก็ไมมีกตกิาอะไรท่ีหามไว 

ก็อยากจะฝากวาสถาบันประกันเงินฝากก็เปนส่ิงที่มีประโยชนตอประชาชนรายยอยทั่วไปหมด  

แตไมนาจะมาเปนชองวางของกฎหมายที่ใหเปนการลงทุนกองทนุของรฐัลงทนุในเงนิฝากธนาคาร 

ไดดวย ก็ฝากไวดวยนะครับ  
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๖๖ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๔ 

 

  ประการตอไปท่ีอยากจะดเูรือ่งเกี่ยวกับการบริหารจัดการ ก็ฝากไวในสวนของ 

คณะกรรมการ คงจะตองมคีวามคลองตัว มีความสามารถ เพราะเนื่องจากการแกปญหาในประเดน็

เงินทีป่ระสบปญหานั้นมันรวดเร็วมากและฉุกละหุกมากและปนปวนมาก ในการแกวิกฤตการณ 5 

ป ๒๕๔๐ นัน้เปนอุทาหรณอยางด ีซึง่ผมกม็ีสวนอยูในการแกไขครั้งนั้น จะมีความโกลาหลยุงยาก

สลับซับซอนมาก จึงอยากใหสถาบันประกันเงินฝากนัน้เตรียมตวัใหพรอมและปองกันปญหา 

ไมใหเกิดสถาบนัการเงนิที่ประสบปญหาดงักลาว โดยการเฝาตดิตามสถาบนัการเงนิทุกระยะ 

อยางใกลชิด ซึง่ไมแนใจนักวาไดดาํเนนิการถงึขัน้นัน้แลวหรอืยัง ตัวเลขทีป่รากฏชดัเจน 

เวลานี้เอ็นพีแอล (NPL) เริม่ปรากฏเพ่ิมขึ้น หนี้ครวัเรือนเริ่มมากขึน้ หนี้ครัวเรือนมาเขาหลัก  10 

๑๑.๕ ลานลานบาทแลว ซึ่งเปนสินเชื่อหลากหลายมาก สินเชื่อสวนบุคคลเปนจํานวนมาก 

และสินเชื่อสวนหนึง่เปนสินเชื่อบัตรเครดติ ซึ่งขณะนี้มีประชากรไทยถือบตัรเครดิตอยูประมาณ  

๒๐ ลานบตัร หรือสัก ๒๐ ลานบญัชีแลว และขณะนี้ปรากฏวามียอดท่ีอยูในขั้นเอ็นพีแอล 

ที่รายงานในเครดติบโูร (credit bureau) แลวจํานวนประมาณเกือบ ๑ ลานบญัชแีลว กก็รณุา

ติดตามอยางใกลชดิ ถึงแมวาในเหตุการณยังไมมีอะไรทีน่าเปนหวง แตเปนส่ิงท่ีหนวยงาน 15 

สถาบนัประกนัเงนิฝากจะตองตดิตามการจัดการของสถาบันการเงินเหลานี้ดวยความระมดัระวงั 

และรอบคอบและตองตัดไฟตนลม ขอบพระคุณครบั  

 

          -  ๑๙/๑ 

 20 
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๖๗ 
สนช. ๕๔         ศรีอนงค  ๑๙/๑ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานอืน่ประสงคอภิปรายหรือไมครับ 

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)    5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิทานรัฐมนตรคีรับ  

  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 

ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรตนิะครับ ขอแนะนํา 

และขอเสนอแนะของดอกเตอรวรพล  โสคติยานุรักษ เกี่ยวกับเรื่องการลงทุนในสถาบันการเงิน  10 

ทางกระทรวงการคลังก็จะรบัไปพิจารณา เดิมทกี็เขาใจวาเจตนา คือวาเรื่องนี้จะตองสํารองเงนิไว 

คืนกับผูฝากเงิน เพราะฉะนัน้การลงทุนใหมีความเส่ียงต่าํ จริง ๆ แลวทางสถาบันการเงินท่ีสงเงิน

ใหกับสถาบันคุมครองเงินฝาก (สคฝ.) ตั้งแตป ๒๕๕๑ ถงึปจจุบนัประมาณ ๑๐๒,๙๐๐ ลานบาท  

แตก็มีเงนิงอกขึน้มาตอนนี้ก็เปน ๑๑๘,๐๐๐ ลานบาทเศษ ซึง่เงนิงอกนี้ก็คือจากการลงทุน 

ในสินทรัพยที่มีความเส่ียงต่าํแลวก็สวนหนึ่งกเ็อาไปใชจายในการบริหารจัดการของสํานักงานเอง 15 

ตรงนี้ก็สะสมมาเรื่อย ๆ จากเงินของพวกธนาคารท่ีอยูในกฎหมายของสถาบันการเงินนะครบั 

  ประเดน็อีกอนัหนึ่ง ก็คือตัวเอ็นพีแอล (Non-Performing Loan : NPL) สถาบนั

คุมครองเงนิฝาก (สคฝ.) กค็งจะตองติดตามภาวะในเรื่องการเงินโดยใกลชิด โดยเฉพาะในสถาบัน 

การเงินท่ีประกอบธุรกรรมอยูทุกวันนี้ จริง ๆ แลวหนี้ในครัวเรือนท่ีเกดิขึน้นัน้สวนหนึ่งก็มาจาก 

ระบบฐานขอมูลของเราดวย เพราะวาจริง ๆ แลวหนีข้องบุคคลธรรมดาที่เอาไปใชจายในการลงทุน 20 

ก็ดี ไมวาจะเปนเงินกูในระบบหรือเงนิกูจากนาโน ไฟแนนซ (nano finance) อะไรตาง ๆ  

กูเพ่ือการประกอบอาชีพอะไรพวกนี้ เนื่องจากวาไมไดเปนนติิบคุคล ตวัเลขก็ไมมี เวลาลงบัญชี 

ก็ลงเปนหนี้บุคคลไป เพราะฉะนั้นตัวเลขพวกนี้ก็จะโปง กระทรวงการคลังก็พยายามท่ีจะชักจูง 

พวกเอสเอม็อี (Small and Medium Enterprise : SMEs) ทั้งหลายใหมาจดทะเบียน เพราะวา 

การกูยืมที่เอาไปใชในกิจการพาณิชยนั้นจะไดลงบุค (book) ใหถูกที่ถกูทาง ลดภาระหนี้ในครัวเรือน25 

แลวกทํ็าใหขอมูลนัน้มคีวามถูกตองกบัขอเท็จจริงย่ิงขึ้น อยางไรก็ตามก็ใชสถาบนัคุมครองเงินฝาก 

(สคฝ.) ติดตามภาวะการเงินโดยใกลชดิ เวลานี้เอน็พีแอลก็ประมาณ ๒ เปอรเซน็ตกวาของระบบ 

สถาบนัการเงนิ ขอบคุณครบั  
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๖๘ 
สนช. ๕๔         ศรีอนงค  ๑๙/๒ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  

  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  5 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  

  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 

แหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบ 

องคประชมุครบั เชญิทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุมครับ แสดงตนครบทุกทานแลว 10 

ขอทราบองคประชุมครับ 

  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีผูเขาประชุม จํานวน ๑๕๕ คน  

ถือวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมติวา ถาสมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการ 15 

แหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ใหทานกดปุม เห็นดวย  

ทานใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 

เชิญทานลงคะแนนไดเลยครบั ลงคะแนนทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 

  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗ เห็นดวย ๑๕๓ 

ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาทีป่ระชมุลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ

สถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณาครับ ที่ประชุมจะมอบใหคณะกรรมาธิการ

สามัญ หรอืตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั  

 25 

          -  ๒๐/๑ 

 



๖๙ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๑ 

 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัต ิ

แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือขอใหมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 5 

การเงินและการคลัง เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ขอผูรับรองครับ 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสงการ ไดเสนอวาเห็นควร 

มอบหมายใหคณะกรรมาธิการสามญั คอืคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 10 

เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ โดยมีผูรับรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดมคีวามเห็น 

เปนอยางอื่นหรือไมครับ  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครบั  15 

ที่ประชมุจะกาํหนดเวลาแปรญัตตแิละกาํหนดระยะเวลาการพิจารณากีว่ัน เชิญทานสมชายครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ

แหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๗ วนั กาํหนดเวลาดําเนินงานของ

คณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนั ขอผูรับรองครบั 20 

  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ๖๐ วนัใชไหมครับทานสมชาย 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   ๖๐ วนัครบัทานประธาน 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอใหกําหนดเวลา 

การแปรญัตติภายใน ๗ วันตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และกาํหนดเวลา 

การพิจารณาของคณะกรรมาธิการภายใน ๖๐ วันนับแตวันท่ีสภามมีตมิอบหมาย มสีมาชิกทานใด

เสนอเปนอยางอื่นไหมครบั  

   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  30 



๗๐ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๒ 

 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบตามนีน้ะครับ 

ขอบคุณทานรัฐมนตรีพรอมกับคณะผูชี้แจงครบั จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒    5 

  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 

ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  

 

 10 

 

 

 

 

 15 

 

 

 

 

 20 

 

 

 

 

 25 

 

 

 

 

 30 



๗๑ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๓ 

 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามท่ีที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ครั้งที ่๕๐/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดพิจารณาและลงมติใหความเหน็ชอบ 5 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 

และสํานักงานเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบัติหนาท่ีสํานักงานเลขาธกิารสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ

ไดสงรางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาวไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูและ 

คณะกรรมการสิทธมินษุยชนแหงชาต ิตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนญูแหง 

ราชอาณาจักรไทย เพ่ือพิจารณาวาตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญหรือไม โดยใหแจง10 

ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติทราบภายใน ๑๐ วนั นบัแตวนัที่ไดรับรางพระราชบัญญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญนั้น ทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติไดรับรางพระราชบัญญัตปิระกอบ

รัฐธรรมนูญดังกลาวไวแลว ซึ่งเมื่อวนัจันทรที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ และจะครบกาํหนด ๑๐ วนั  

ที่จะตองสงความเหน็มายังสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในวนัพุธที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๐ ตอมา 

ในวันองัคารท่ี ๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๐ ซึ่งอยูภายในกําหนดเวลา ๑๐ วันดังกลาว คณะกรรมการ 15 

สิทธิมนุษยชนแหงชาตไิดสงเอกสารความเห็นมายังสภานิติบัญญตัแิหงชาตแิจงวา  

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  

ซึ่งสภานติิบญัญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบไปแลวนัน้ มีประเดน็ที่ไมตรงตามเจตนารมณของ

รัฐธรรมนูญ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกับสมาชกิทุกทานแลว  

   โดยที่รัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๗ วรรคหา บญัญตัวิา “ถาศาลรฐัธรรมนูญหรือ 20 

องคกรอิสระที่เกี่ยวของ หรอืคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวารางพระราชบัญญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญดังกลาวไมตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนญู ใหแจงใหประธานสภานติบิัญญตัิทราบ

ภายในสิบวนันับแตวนัที่ไดรบัรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนัน้ และใหสภานิติบญัญตัิ

แหงชาตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่ง มีจํานวนสิบเอ็ดคน ประกอบดวยประธาน 

ศาลรัฐธรรมนญู หรือประธานองคกรอิสระที่เกี่ยวของ และสมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ 25 

และกรรมการรางรัฐธรรมนญู ซึง่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมายฝายละหาคน” ประกอบ

กับขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๐ วรรคหา (๓) กําหนดวา การพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูที่คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเสนอตามมาตรา ๒๖๗  

ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ถาศาลรฐัธรรมนูญหรือองคกรอิสระที่เกี่ยวของ  

หรือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเหน็วา รางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาว 30 



๗๒ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๔ 

 

ไมตรงกบัเจตนารมณของรฐัธรรมนญู และแจงใหประธานสภาทราบภายใน ๑๐ วันนับแต 

วันทีไ่ดรับราง ใหประธานสภาบรรจุเขาสูระเบียบวาระการประชมุเปนเรื่องดวน และใหสภา 

ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนูญ ดังนั้น 5 

เมื่อคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดแจงมายังสภานิติบญัญตัแิหงชาตวิารางพระราชบัญญัติ

ประกอบรฐัธรรมนูญ ที่สภานิติบัญญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบไปแลวนัน้ มปีระเดน็ที่ไมตรงกับ

เจตนารมณของรัฐธรรมนญู ในกรณีนี้สภานติิบัญญตัิแหงชาติจึงตองตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 

ขึ้นคณะหนึ่งมีจํานวน ๑๑ คน ประกอบดวย ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ สมาชิก 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและกรรมการรางรฐัธรรมนูญ ซึ่งคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมาย10 

ฝายละ ๕ คน จํานวน ๑๑ คน เพื่อพิจารณาแลวเสนอตอสภานติิบัญญตัิแหงชาติภายใน ๑๕ วนั 

นับแตวันทีไ่ดรับแตงตั้งเพ่ือใหความเห็นชอบ ทัง้นี ้ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย ประกอบกบัขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๐  

วรรคหา (๓)  

  ในการนี้ผมจะขอใหท่ีประชมุพิจารณารายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณา 15 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 

ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ คน ประกอบดวย 

   ๑. ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ 

   ๒. สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ จํานวน ๕ คน 

   ๓. กรรมการรางรัฐธรรมนญูซึ่งคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมายจํานวน  20 

๕ คน  

   ขอเชิญทานสมชาย  แสวงการ นะครับ 

  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ

ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 

สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๑๑ ทาน ดงันี ้25 

  ๑. นายวัส  ตงิสมติร  ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ

  สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๕ คน ประกอบดวย 

  ๑. พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล 

  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 
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๗๓ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๕ 

 

  ๓. นายสมชาย  แสวงการ 

  ๔. นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 

  ๕. นางสุวมิล ภูมิสิงหราช 5 

  กรรมการรางรัฐธรรมนญูซึง่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูมอบหมาย  

จํานวน ๕ คน ประกอบดวย 

  ๑. นางจุร ี วิจิตรวาทการ 

  ๒. นายเธยีรชัย  ณ นคร 

  ๓. นายนรชติ  สิงหเสน ี10 

  ๔. นายปกรณ  นิลประพันธ 

  ๕. พลตรี วริะ  โรจนวาศ 

  รวม ๑๑ ทาน ขอผูรับรองครับ 

   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานสมชาย  แสวงการ 

ในฐานะเลขานกุารของวิป (whip) สภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไดเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ 

เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ  

พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ คน  

โดยมีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอชื่อเปนอยางอื่นหรือไมครับ  20 

   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 

   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีก็ถือวาที่ประชมุเห็นชอบ เชิญเลขาธิการ

อานรายชื่อกรรมาธิการทั้ง ๑๑ ทานครับ 

 25 

         -  ๒๑/๑ 
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๗๔ 
สนช. ๕๔                                                                                    สุชาดา  ๒๑/๑ 

 

  นางละออ  ภูธรใจ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุิสภา 

ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 5 

ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ ทาน 

     ๑. นายวัส  ตงิสมติร 

      ๒. พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล 

      ๓. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 

     ๔. นายสมชาย  แสวงการ 10 

     ๕. นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 

      ๖. นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช 

      ๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ 

      ๘. นายเธียรชัย  ณ นคร 

      ๙. นายนรชติ  สิงหเสน ี15 

๑๐. นายปกรณ  นิลประพันธ และ 

   ๑๑. พลตรี วิระ  โรจนวาศ 

  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  

รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รายชื่อทั้ง ๑๑ ทานถกูตองนะครับ 

ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะผูเขารวมสัมมนาเชงิปฏิบัติการ เพ่ือพัฒนาเครอืขายในโครงการ 20 

เสริมสรางความพรอมแกทองถิ่น หลักสูตรกระบวนการเสริมสรางผูนํานักประชาธปิไตย 

แบบมีสวนรวม ประจําป ๒๕๖๐ ซึง่เปนหลักสูตรของสภานิติบัญญตัแิหงชาตขิองเราจํานวน 

ทั้งหมด ๒๖๙ คนเขามารวมชมการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ โดยจะแบงกลุมเขามาชม 

การประชุมเปน ๒ กลุม ขณะนี้เปนกลุมแรก จํานวน ๑๓๕ คน สภานติิบัญญัตแิหงชาติยินดตีอนรับ

คณะผูเขารวมสัมมนาเชิงปฏิบัติการในหลักสูตรกระบวนการเสริมสรางผูนํานักประชาธิปไตย 25 

แบบมีสวนรวม โดยขณะนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดอยูในระเบียบวาระการประชุม 

เรื่องดวนที่ ๓ เปนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบ

รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิพ.ศ. .... ซึ่งทางสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ
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๗๕ 
สนช. ๕๔                                                                                    สุชาดา  ๒๑/๒ 

 

แหงนี้ไดมมีตปิระกาศใหใชเปนกฎหมายไปแลวในวาระที่ ๓ แตวาตามรัฐธรรมนญูจะตองสงไปให

ทางองคกรอิสระทีเ่กี่ยวของกับกฎหมายฉบับนี้คือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพิจารณา  

ซึ่งทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาตไิดพิจารณาแลววา ในกรณีนี้มีประเดน็ที่ไมตรงกบั5 

เจตนารมณของรัฐธรรมนญู ซึ่งจะตองสงเรือ่งไปใหทางสภานิติบญัญตัแิหงชาตดิําเนนิการตั้ง

คณะกรรมการวิสามญัขึน้ ๑๑ ทานประกอบดวยประธานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ  

๑ ทาน ตัวแทนของสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิจํานวน ๕ ทาน ตัวแทนของคณะกรรมการ 

รางรฐัธรรมนูญ ๕ ทานรวมเปน ๑๑ ทานเพ่ือพิจารณาในประเด็นที่กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ

เห็นวา ไมตรงกับเจตนารมณของรฐัธรรมนูญโดยจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๕ วันนับจาก10 

ที่ตั้งคณะกรรมาธิการชดุนีแ้ลว ของทานเปนชดุแรก สําหรับคณะกรรมาธกิารวิสามญัที่แตงตั้ง 

ไปแลว เนื่องจากเรามเีวลาทํางาน ๑๕ วันกน็ัดประชุมคณะกรรมาธิการเปนครั้งแรกในวนัจันทรที่ ๔ 

กนัยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๐ ชัน้ ๓ 

อาคารรัฐสภา ๒ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ และเชิญคณะกรรมาธิการทุกทานเขารวมประชมุตาม

กําหนดเวลาและสถานทีด่ังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับกําหนดเวลาการพิจารณา 15 

รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .....  

ของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะตองเสนอตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือใหความเห็นชอบภายใน 

๑๕ วันนับแตวันทีไ่ดรับแตงตั้ง ทัง้นีเ้ปนไปตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนญู 

แหงราชอาณาจักรไทย ประกอบกบัขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๐ วรรคหา 

(๔) จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๓ 20 

  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี

  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี  

   วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบพระคณุทานสมาชิกทุกทาน 25 

นะครับ  ผมขอปดการประชุมครบั 

 

 เลิกประชมุเวลา  ๑๓.๔๐  นาฬิกา 
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เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด จํานวน  ๒๒๑  คน 


 10 


  (เนื่องจากศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ติดราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบตัิ


หนาทีแ่ทนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุม จํานวน ๑๖๙ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 


ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๑ กนัยายน ๒๕๖๐  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑  การพิจารณารางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูล 


และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 


 


 25 
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๗๕ 
สนช. ๕๔                                                                                    สุชาดา  ๒๑/๒ 


 


แหงนี้ไดมมีตปิระกาศใหใชเปนกฎหมายไปแลวในวาระที่ ๓ แตวาตามรัฐธรรมนญูจะตองสงไปให


ทางองคกรอิสระทีเ่กี่ยวของกับกฎหมายฉบับนี้คือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพิจารณา  


ซึ่งทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาตไิดพิจารณาแลววา ในกรณีนี้มีประเดน็ที่ไมตรงกบั5 


เจตนารมณของรัฐธรรมนญู ซึ่งจะตองสงเรือ่งไปใหทางสภานิติบญัญตัแิหงชาตดิําเนนิการตั้ง


คณะกรรมการวิสามญัขึน้ ๑๑ ทานประกอบดวยประธานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ  


๑ ทาน ตัวแทนของสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิจํานวน ๕ ทาน ตัวแทนของคณะกรรมการ 


รางรฐัธรรมนูญ ๕ ทานรวมเปน ๑๑ ทานเพ่ือพิจารณาในประเด็นที่กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ


เห็นวา ไมตรงกับเจตนารมณของรฐัธรรมนูญโดยจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๕ วันนับจาก10 


ที่ตั้งคณะกรรมาธิการชดุนีแ้ลว ของทานเปนชดุแรก สําหรับคณะกรรมาธกิารวิสามญัที่แตงตั้ง 


ไปแลว เนื่องจากเรามเีวลาทํางาน ๑๕ วันกน็ัดประชุมคณะกรรมาธิการเปนครั้งแรกในวนัจันทรที่ ๔ 


กนัยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๐ ชัน้ ๓ 


อาคารรัฐสภา ๒ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ และเชิญคณะกรรมาธิการทุกทานเขารวมประชมุตาม


กําหนดเวลาและสถานทีด่ังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับกําหนดเวลาการพิจารณา 15 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .....  


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะตองเสนอตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือใหความเห็นชอบภายใน 


๑๕ วันนับแตวันทีไ่ดรับแตงตั้ง ทัง้นีเ้ปนไปตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย ประกอบกบัขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๐ วรรคหา 


(๔) จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๓ 20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี  


   วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบพระคณุทานสมาชิกทุกทาน 25 


นะครับ  ผมขอปดการประชุมครบั 


 


 เลิกประชมุเวลา  ๑๓.๔๐  นาฬิกา 
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รายงานการประชมุสภานิติบญัญติัแหง่ชาติ 


ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๐ 


วันศกุรท่ี  ๑  กนัยายน  ๒๕๖๐ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด จํานวน  ๒๒๑  คน 


 10 


  (เนื่องจากศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ติดราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบตัิ


หนาทีแ่ทนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุม จํานวน ๑๖๙ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 


ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๑ กนัยายน ๒๕๖๐  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑  การพิจารณารางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูล 


และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 


 


 25 
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๒ 
สนช. ๕๔                  ทิพยอัปสร  ๑/๒ 


   


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ


การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 


เพ่ือพิจารณาตามความในมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  


  รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารทีไ่ดแจกให 


กับทานสมาชิกแลวนะครบั 


  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของ 


ผูที่เกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึน้จากการตรากฎหมาย เพ่ือประกอบ 10 


การพิจารณาของทานสมาชิกตามบทบญัญตัิของมาตรา  ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทยดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิกไดกรุณานํารายงานการรับฟงความคดิเหน็ 


และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นมาประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


ฉบับนี้ทุกขั้นตอนดวย ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะมีทานรฐัมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงการพิจารณาประกอบ 15 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญทานรฐัมนตรปีระจําทีไ่ดครับ 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้ทานรัฐมนตร ี


ไดขออนญุาตใหมีผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุม เพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการ 20 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จํานวน ๓ ทาน ไดแก 


  ๑. นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ ผูอํานวยการสํานักงาน 


       คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ  


  ๒. นางปานทิพย  ศรีพิมล  ที่ปรึกษาดานการพัฒนารัฐวสิาหกิจ 


       สํานกังานคณะกรรมการนโยบาย  25 


       รัฐวิสาหกิจ 


  ๓. นายณัฐวฒุ  ไพศาลวฒันา  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงาน 


       คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ 
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๓ 
สนช. ๕๔                  ทิพยอัปสร  ๑/๓ 


 


  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิทั้ง ๓ ทานเขาประจําที่ไดครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทกุทานประจําท่ีเรียบรอยแลว ผมขอเรียนเชญิ 


ทานรฐัมนตรไีดกรุณาแถลงหลักการ เหตุผลของรางพระราชบัญญตัฉิบับนีต้อที่ประชมุครบั 


 


          -  ๒/๑ 


 10 


 


 


 







๔ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๑ 


 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ ์


ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไดรบัมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอ 5 


รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... หรือที่เรียกวา 


รางพระราชบัญญัติพัฒนารฐัวิสาหกิจตอสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ 


โดยมหีลักการและเหตุผลดังนี้  


 


“บันทึกหลักการและเหตุผล 10 


ประกอบรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ 


พ.ศ. .... 


_____________ 


 


หลักการ 15 


 


  ใหมีกฎหมายวาดวยการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ  


 


เหตุผล 


 20 


  โดยที่รัฐวิสาหกิจเปนกลไกของรัฐในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจและการลงทุนของ


ประเทศรวมถึงเปนผูใหบริการสาธารณะแกประชาชน ดงันั้น ภาครฐัจําเปนตองมีการปฏิรูป 


การกํากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจเพ่ือยกระดับประสิทธิภาพการดําเนินงานของรัฐวิสาหกิจให


เหมาะสมกบับริบทของเศรษฐกิจและสังคมที่เปล่ียนไป แตสอดคลองกับมาตรการท่ีเปนท่ียอมรับ 


ในระดับสากล ซึ่งครอบคลุมถึงการกําหนดบทบาทหนาที่และความรับผิดชอบของผูกําหนดนโยบาย 25 


ผูกํากับดูแลรัฐวิสาหกิจ ผูถอืหุนในรัฐวิสาหกิจและรฐัวสิาหกิจใหชดัเจน ตลอดจนใหมี 


การจัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเพ่ือเปนชองทางในการสงผานนโยบายของภาครัฐไปยัง


รัฐวิสาหกิจใหมีความชัดเจนและโปรงใสรวมท้ังใหมีการเปดเผยขอมูลการประเมินผลการดําเนินงาน  
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๕ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๒ 


 


และการกาํหนดกระบวนการสรรหาบคุคลเพ่ือแตงตัง้เปนกรรมการรฐัวิสาหกิจทีมุ่งเนน


ประสบการณและความรูความสามารถที่จําเปนตอการดาํเนินงานของรัฐวิสาหกิจ อนันําไปสู 


สภาพแวดลอมที่เอือ้ตอการจัดทําบริการสาธารณะที่มีคณุภาพใหแกประชาชนและขับเคล่ือน5 


เศรษฐกิจอยางมีประสิทธิภาพเพ่ือใหเกิดการพัฒนาประเทศอยางย่ังยืนสมควรจัดตัง้บรรษัทวิสาหกิจ


แหงชาตทิําหนาที่ในฐานะผูถือหุนในรฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทแทนกระทรวงการคลังเพ่ือเสริมสราง


ประสิทธิภาพในการดําเนนิงานของรัฐวิสาหกิจใหมีความพรอมในการแขงขันเชงิพาณิชย  


และสามารถดาํเนนิการไดอยางเตม็ศักยภาพโดยยังคงความเปนรัฐวิสาหกิจไว ตลอดจนในการกํากับ


ดูแลรัฐวิสาหกิจจําเปนตองดาํเนินการในรูปแบบของคณะกรรมการในระดบันโยบายการบริหาร10 


จัดการ และการกลัน่กรองผูมีความเหมาะสมและการดาํรงตาํแหนงกรรมการรฐัวิสาหกิจเพ่ือให 


การกําหนดทิศทางการพัฒนารฐัวิสาหกิจเปนไปโดยสอดคลองกันและเพ่ิมประสิทธภิาพ 


ในการดําเนินภารกิจของรฐัวิสาหกิจจึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตนิี”้  


  ทานประธานทีเ่คารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติเนื่องจากรัฐวิสาหกิจในปจจุบันมี


การดําเนนิการภารกิจที่หลากหลายซับซอน ในขณะที่มาตรการและกลไกในการกาํกบัดแูล15 


รัฐวิสาหกิจยังปรากฏปญหาและอปุสรรคในหลายประการอันเปนขอจํากัดในการขับเคล่ือน 


การดําเนนิการภารกิจของรฐัวิสาหกิจใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพโดยปรากฏเปนประเดน็ปญหา


หลักดงันี ้ 


  ประการที ่๑ ความทับซอนของอํานาจในการกํากับดแูลรัฐวิสาหกิจ ในการขาดทิศ


ทางการบรหิารรัฐวิสาหกิจอยางมีเอกภาพโดยท่ีภารกิจในการจัดทําบริการสาธารณะของแตละ20 


รัฐวิสาหกิจแตกตางกนัทําใหการจัดตั้งรฐัวิสาหกิจมีความหลากหลาย ตองจัดตั้งขึ้นโดยกฎหมาย


เฉพาะ จัดตั้งขึ้นในรูปแบบบริษัทหรือท่ีไดมกีารแปลงสภาพตามกฎหมายวาดวยทนุรัฐวิสาหกิจ 


ใหเปนบริษัทในภายหลัง นอกจากนี้ยังมีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการดําเนินการภารกิจของ


รัฐวิสาหกิจอีกหลายฉบบั สงผลใหมีหนวยงานที่ทําหนาที่กํากับดูแลรัฐวิสาหกิจหลายแหง 


ทั้งกระทรวงเจาสังกดัของรฐัวิสาหกิจ กระทรวงการคลัง ในฐานะผูถือหุนของรัฐวิสาหกิจ กระทรวง25 


หรือสวนราชการที่เปนผูรกัษาการตามกฎหมาย หรือคณะกรรมการกํากับดูแลกิจการในแตละ


อุตสาหกรรมหรือที่เรียกวา เรกกูเลเตอร (regulator) ความทับซอนในการใชอํานาจผานบทบัญญตั ิ


แหงกฎหมายของหนวยงานตาง ๆ ทั้งในฐานะผูกําหนดนโยบาย ผูกํากับดูแลและเจาของ เปนเหตุ 
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๖ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๓ 


 


ใหมีการกําหนดนโยบายไปยังรัฐวิสาหกิจอยางไมเปนระบบและไมเปนเอกภาพทําใหรัฐวิสาหกิจ 


ไมสามารถปฏิบตัิหนาที่ไดอยางมีประสิทธิภาพและสอดคลองกบัเปาหมายในการพัฒนาประเทศ  


  ประการที ่๒ ยังขาดกลไกและมาตรการที่มีประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ 5 


รัฐวิสาหกิจอยางเปนระบบโดยเฉพาะในประเด็นดังตอไปนี ้


  ๒.๑ ไมมแีผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจที่ชัดเจนและสอดคลองกับแนวนโยบาย 


แหงรัฐตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ยุทธศาสตรชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกจิและสังคม 


แหงชาต ิ


  ๒.๒ ขาดหนวยงานที่รบัผิดชอบในการเชื่อมโยงนโยบายไปสูการปฏิบตั ิการทํา10 


หนาทีข่องคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจในปจจุบันเปนไปตามระเบียบสํานกันายกรัฐมนตรี 


วาดวยการกําหนดนโยบายและการกาํกับดูแลรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งมีลําดบัศักดิต์่ํากวา 


กฎหมายจัดตัง้รัฐวิสาหกิจ ซึ่งเปนพระราชบัญญัตหิรือพระราชกฤษฎีกา นอกจากนี้การทําหนาที่


ของคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจยังครอบคลุมถึงรัฐวิสาหกิจประเภทบริษัท ที่อยูภายใต 


การกํากับดูแลของทีป่ระชุมผูถือหุนอีกดวย การอาศัยอาํนาจตามระเบียบซึง่เปนกฎหมายที่มีลําดบั15 


ศักดิต์่ํากวากฎหมายจัดตัง้ของรัฐวิสาหกิจและกฎหมายอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวของสงผลใหเกดิขอจํากัดใน


การกําหนดทิศทางและยุทธศาสตรการพัฒนารัฐวิสาหกจิตลอดจนความเชื่อมโยงในการสงผาน


นโยบายไปสูระดบัปฏิบตัิอยางมีประสิทธิภาพ 


  ๒.๓ กลไกในการกํากบัดแูลท่ีดีในการปฏิบตัิงานของรฐัวิสาหกิจยังขาดความ 


ชัดเจนและไมเปนระบบ เชน ไมมีกลไกในการคัดเลือกบุคคลเปนกรรมการรัฐวิสาหกิจท่ีโปรงใส 20 


ตามหลักธรรมาภิบาล  


  ดังนัน้ การตรารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้จึงเปนกาวสําคัญของการปฏิรปู 


รัฐวิสาหกิจเพ่ือแกไขปญหาตาง ๆ ในระบบการบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจที่ส่ังสมมาอยางยาวนาน 


ใหเกิดผลสัมฤทธิ์ไดอยางเปนรูปธรรม อกีท้ังยังเปนการจัดระบบการบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจ 


ใหมีความชดัเจน ลดความซ้าํซอนกับภารกิจหนาทีข่องหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของกบัรัฐวิสาหกิจ 25 


สรางกลไกทีโ่ปรงใสในการดาํเนินภารกิจของรัฐวสิาหกิจใหสอดคลองกบัหลักธรรมาภิบาล 


  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ รางพระราชบัญญัติการ


พัฒนาการกํากับดูแลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ... ฉบับนีม้ีจํานวนท้ังส้ิน ๓ หมวด  
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๗ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๔ 


 


และบทเฉพาะกาล จํานวนทั้งส้ิน ๙๐ มาตรา มวีัตถุประสงคเปนการสรางมาตรฐานในการกํากบั


ดูแลรัฐวิสาหกิจใหมรีะบบและมีความเปนเอกภาพสอดคลองกบัลักษณะของรัฐวิสาหกิจแตละ


ประเภท ทั้งนี้เพ่ือใหสามารถจัดทําบริการสาธารณะและสนับสนุนภารกิจในการดําเนินกิจกรรมทาง5 


เศรษฐกิจของรัฐไดอยางเต็มศักยภาพ โดยครอบคลุมหลักการที่สําคัญ ๖ ดาน ดังนี ้


  ประการที ่๑ มีการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจเปนคณะกรรมการ


กลางระดบัชาติที่จัดตั้งขึ้นโดยกฎหมาย มีจํานวนกรรมการ ๑๖ คน มนีายกรฐัมนตรีเปนประธาน 


มีองคประกอบจาก ๓ ภาคสวน ภาคการเมือง ภาคราชการและภาคเอกชน ซึ่งเปนผูทรงคุณวุฒ ิ


ที่คณะรฐัมนตรแีตงตั้ง โดยผานการคดัเลือกจากคณะกรรมการคดัเลือกท่ีรฐัมนตรแีตงตั้งโดยมี10 


องคประกอบของคณะกรรมการที่กําหนดไวอยางชดัเจนในกฎหมาย ตลอดจนมีหลักเกณฑ 


การคดัเลือกท่ีโปรงใสเปดเผยตอสาธารณชนเพ่ือใหไดมาซึ่งผูท่ีมคีวามรู มีประสบการณ 


เปนทีป่ระจักษ อนัจะเปนประโยชนตอการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจเพ่ือใหมีคณะกรรมการ 


นโยบายรัฐวิสาหกิจทําหนาที่บริหารพัฒนาและกาํกับดแูลรัฐวิสาหกิจทั้งหมดเพ่ือแกไขปญหา 


ความไมชดัเจนและอํานาจทับซอนของผูกําหนดนโยบายและผูกาํกับดูแลที่มีมาในอดตี 15 


 


          -  ๓/๑ 







๘ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๑ 


 


  ประการที ่๒ มีแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจท่ีกําหนดเปาหมาย นโยบายและทิศทาง 


ในการพัฒนารัฐวสิาหกิจอยางชัดเจนเปนครั้งแรก ทั้งนี้เพ่ือใหการบริหารและการกํากับดแูล


รัฐวิสาหกิจมีทิศทางและเปาหมายที่ชดัเจน มกีารบูรณาการใหสอดคลองกับแนวนโยบายแหงรฐั 5 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ยุทธศาสตรชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ


และแผนพัฒนาประเทศในดานตาง ๆ โดยอยางนอยใหคาํนึงถึงหลักวนิัยการเงนิการคลังของ


ประเทศ ภารกิจของรฐัวิสาหกิจในบริบททีเ่ปลี่ยนแปลง และบทบาทหนาที่ของรฐัวสิาหกิจที่ม ี


ตอการพัฒนาประเทศ  


  ประการที ่๓ มีกระบวนการสรรหากรรมการที่ชัดเจนและมุงเนนประสบการณ 10 


และความรู ความสามารถทีจํ่าเปนตอการพัฒนา หรอืแกไขปญหาของรฐัวิสาหกิจ โดยกําหนด 


ใหมีคณะกรรมการกลัน่กรองกรรมการรัฐวิสาหกิจทําหนาที่สรรหาคณะกรรมการรฐัวิสาหกิจ 


ที่มีศักยภาพและความสามารถสอดคลองกับสมรรถนะหลักของแตละรฐัวิสาหกิจ  


  ประการที ่๔ มีกลไกระบบการกํากบัดแูลทีด่ี เพ่ือเปดเผยขอมูลและสงเสริม 


ความรับผิดชอบในการดําเนนินโยบายของรฐับาล ซึ่งจะมีผลในการยกระดับคุณภาพ 15 


การบริการ การบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจใหมีความทดัเทียมในระดับสากล เปนการสราง 


กลไกการมีสวนรวมกับภาคประชาชน ผูใชบรกิารสาธารณะใหมีบทบาทในการแสดง 


ความคิดเหน็และตดิตามตรวจสอบการทําหนาที่ของรัฐวิสาหกิจไดอยางมีประสิทธภิาพ 


  ประการที ่๕ มีการพัฒนาระบบประเมินผลที่เชื่อมโยงกบัแผนยุทธศาสตร 


รัฐวิสาหกิจและนโยบายอยางเปนระบบ ทัง้นีเ้พ่ือพัฒนาเครื่องมือของรัฐในการกํากบั ตดิตาม 20 


การทําหนาที่ของรัฐวิสาหกจิใหมีความสอดคลองกับเปาหมายในการพัฒนารัฐวิสาหกิจ 


และเปาหมายในการพัฒนาประเทศไดอยางเปนรูปธรรม  


  ประการสุดทาย มีการจัดตั้งบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิเพ่ือทําหนาท่ีในฐานะ 


ผูถือหุนในรฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทแทนกระทรวงการคลัง และพัฒนารฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทจํากดั


ในฐานะผูถือหุนเชิงรุก ทัง้นีเ้พ่ือเสริมสรางประสิทธิภาพในการดําเนินงานของรัฐวิสาหกิจใหม ี25 


ความพรอมในการแขงขันเชิงพาณิชย สามารถดําเนินการไดอยางเต็มศักยภาพ โดยยังคงความเปน


รัฐวิสาหกิจไว 
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๙ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๒ 


  


  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผมหวงัเปนอยางย่ิงวา 


สภาแหงนี้จะไดกรุณาพิจารณาใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากับดูแล 


และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งจะมีผลใหการพัฒนา กํากบัดแูลและบริหารรฐัวิสาหกิจ 5 


มีการบูรณาการเปนระบบ โปรงใสมากยิ่งขึน้ อนัเปนแนวทางหนึง่ในการปฏิรปูรัฐวิสาหกิจ 


ที่จะนําไปสูสภาพแวดลอมท่ีเอื้อตอการทาํบรกิารสาธารณะที่มีคุณภาพใหแกประชาชน 


สามารถขับเคลื่อนเศรษฐกิจไดอยางมีประสิทธิภาพเพ่ือสรางความมั่นคง มั่งคัง่และย่ังยืน 


ใหกับประเทศตอไป ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดแถลงหลักการ เหตุผล 


ของการเสนอรางพระราชบญัญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....  


ตอที่ประชมุแลว ตอไปผมจะใหทานสมาชกิไดใชสิทธิอภิปรายในวาระที่ ๑ ทานใดประสงคอภิปราย


ยกมือเลยครับ จะไดจัดลําดบัใหกับทาน ๗ ทานแลว มีอกีหรือไม ขณะนี้ ๗ ทาน ลําดับจะเปนไป


ตามนี้  15 


  ๑. พลตรี  ธรรมนญู  วถิี   


  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   


  ๓. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   


  ๔. นายสาธติ  ชาญเชาวนกลุ   


  ๕. นายกิตติ  วะสีนนท   20 


  ๖. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   


  ๗. นายสมชาย  แสวงการ   


  ๘. นางนิสดารก  เวชยานนท  


  กลับมาที่ทานที ่๑ ขออนุญาตแกไขนะครบั เจาหนาที่เสนอรายชือ่ขึ้นมาผิด 


เปน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  ทานธราธร  ขจิตสุวรรณ พรอมหรือไม ถายังไมพรอม 25 


ก็เอาทานไปตอทายนะครบั 
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๑๐ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๓ 


 


  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   ขออนญุาตครบั พรอมแลวครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาพรอมแลวเชญิเลยนะครบั ก็จะเปน 5 


ทานธราธร  ขจิตสุวรรณ แลวตามดวยทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  ทานสิงหศึก  สิงหไพร 


ทานละไมเกิน ๘ นาที เชิญครับ  


  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 


ในมาตรา ๑๑ ให คนร. มีอาํนาจหนาทีด่ังตอไปนี ้ซึง่ คนร. คือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 10 


ใน (๑) จัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเพ่ือเสนอตอคณะรัฐมนตรี ผมไดอานแลวก็จะมี 


ความสัมพันธในสวนที่ ๒ ของแผนยุทธศาสตรตัง้แตมาตรา ๒๒ ถงึมาตรา ๒๘ แลวก็ม ี


ความสัมพันธกับสวนที ่๓ ของการประเมนิผลก็คอืมาตรา ๒๙ ถงึมาตรา ๓๓ ที่เห็นเดนชดั 


แลวกอ็ยางนี้ครบั สําหรบัเอกสารประกอบการพิจารณาในรางพระราชบัญญัติอันนี ้โดยเฉพาะ 


ในหนา ๕๐ ขอ ๔.๒ สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมคีวามเห็น 15 


ดังตอไปนี้ ผมจะขออนญุาตตัดตอนวา เมื่อพระราชบัญญัตนิี้มีผลบงัคับ คนร. จะตองจัดทํา 


แผนยุทธศาสตรรัฐวสิาหกิจ และเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหความเหน็ชอบ ซึง่ คนร. สามารถ 


ดําเนินการพิจารณาจัดทาํแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจใหแลวเสร็จโดยเร็ว เพ่ือใหสอดคลองกับ


ระยะเวลาในการพิจารณาสัง่การใหโอนหุนของกระทรวงการคลังในรัฐวิสาหกิจทั้ง ๑๑ แหง 


ใหสอดคลองกนั คาํถามก็มอียูวาการจัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจใหแลวเสร็จโดยเร็ว 20 


อันนี้จะตองแลวเสร็จภายในกี่วัน เพราะอะไร ในมาตรา ๒๖ ใหสํานักงานและบรรษัทจัดทํา 


ผลการดําเนินการของรฐัวิสาหกิจตามแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเสนอตอ คนร. ทั้งนี้ 


ตามหลักเกณฑที่ คนร. กําหนด เมื่อครบกําหนด ๓ ปนบัแตวนัประกาศใชแผนยุทธศาสตร


รัฐวิสาหกิจให คนร. จัดทาํรายงานผลการดําเนินการตามแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกจิเสนอตอ


คณะรฐัมนตรเีพ่ือทราบและเปดเผยตอสาธารณชนดวย อันนี้กเ็ลยเรียนถามทานวาจําเปนหรือไม25 


เงื่อนไขเวลาหลังจากที่กฎหมายนี้มีผลบังคบัใชจะตองภายในกี่วนั ผมมีคําถามเพียงเทานี้  


ขอบคุณครับ 
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๑๑ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานที่ ๒ ทานวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


เชิญครบั 5 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ  


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเขาใจวากฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายรอนฉบับหนึ่งท่ีเขามาสู 


สภาแหงนี้ ที่ผมเริม่ตนวาเปนกฎหมายรอนนี้ก็เพราะตองการจะเรียนทานรัฐมนตรวีา 


ทานจําเปนตองอาศัยชวงเวลานี้ท่ีตอบคาํถามสั้น ๆ งาย ๆ ตรง ๆ การบรรยายยาว ๆ คนขางนอก


ฟงจะเขาใจยากมาก อันนี้เรยีนทานตรงไปตรงมา คําถามงาย ๆ สําหรบักฎหมายฉบบันี้ถาประชาชน 10 


ฟงอยูแบงเปน ๓ สวนดวยกนั สวนที่ ๑ ก็จะเปนสวนทีว่าดวยคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 


ทานรฐัมนตรบีอกมี ๑๖ ทานเปนกรรมการ ใน ๑๖ ทานจําแนกวา ๑. เปนขาราชการที่มาจาก 


การเมอืง ๕ คน คือนายกรฐัมนตรี รองนายกรฐัมนตรี รฐัมนตรีอีก ๓ นี่ฝายการเมือง ก็คอื 


การเมอืงในอนาคตเปนใครผมไมรูละ ถาไดนักการเมอืงกเฬวรากเขามากอ็ันตราย นี่คือ  


๕ คนท่ีเปนกรรมการชุดนี ้ถดัมาเปนเอกชน ๖ คน กค็ือมาจากผูทรงคุณวฒุิ ๕ แลวก็ประธาน 15 


กรรมการบรรษัทอีก ๑ เปน ๖ คือเอกชนคมุการเมืองนดิหนอย แตการเมืองก็ตัง้เอกชนได 


เอาพรรคพวกตัวเองมาอยูในนี้ได อีกราชการมีเพียง ๔ เทานัน้ อนันี้เปนเงื่อนไขที ่๑ ที่จําเปน 


ตองอรรถาธบิายวา ทําไมโครงสรางกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจซึง่คุมรัฐวิสาหกิจทัง้หมด  


ทําไมโครงสรางเปนเชนนี้ เพราะดแูลวอนาคตการเมืองไทยถาไหลไปถงึจุดเดิมทีเ่คยกอนจะมาถงึ 


ชุดนี ้ผมวาเจงแน ๆ อันนี้ผมกังวลแลว นี่เปนคําตอบที ่๑ ก็คือโครงสรางคณะกรรมการนโยบาย20 


รัฐวิสาหกจิ ๑๖ ทานท่ีวานีอ้ยูในมือของการเมืองซึง่จะคุมนักธุรกิจได อนันีเ้ปนประเดน็ที่ ๑ -------- 


 


          -  ๔/๑ 







๑๒ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๑ 


 


กรรมการชดุนี้ทํา ๒ เรื่องใหญ ๆ เรือ่งแรก คือกาํกับในภาพรวมอนันี้ผมเหน็ดวย กาํกับภาพรวม 


วิสาหกิจท้ังประเทศผมเห็นดวย ผมไมตดิใจ แตเรื่องท่ี ๒ นาสนใจก็คอืจะไปกํากับบรรษัท  


ซึ่งเปนสวนที ่๒ ของกฎหมายฉบับนี้คือ บรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิเอารัฐวิสาหกิจแหงชาต ิ5 


จํานวน ๑๑ รัฐวิสาหกิจ ซึ่งกระทรวงการคลังถือหุน โอนหุนทั้งหมดเขาไปอยูในบรรษัทแหงนี ้


แลวกรรมการชุดนี้กต็ั้งวิธีการสรรหาจนไดกรรมการบรรษัทวิสาหกิจจํานวน ๙ คน ๙ คน เอกชน 


หมดเลย กต็องตอบวาถาการเมืองเปนแบบเดิมที่ผานมากรรมการมาเปนแบบนั้นแลวมาไดเอกชน 


๙ คนคุมบรรษัทนี้จะไมเจงหรือ หุนซึ่งเปนหุนที่กระทรวงการคลังดแูลอยูก็คอื กระทรวงการคลัง 


ดูแลแทนประชาชน เรากําลังโอนเงนิของประชาชนจากกระทรวงการคลังนี้ไปอยูในมือของคน 10 


๙ คน ซึ่งจะเปนมิติในอนาคต ซึ่งถาการเมืองเลวรายมาคุมอันตรายจริง ๆ คําถามอยูตรงนี้ครบั  


ตอบตรง ๆ กับชาวบานวา วิธีการแบบนี้ไมเกดิการเลนแรแปรธาตุแน ไมไปอยูในมอืเอกชน 


บางสวนทีไ่ปเอาประโยชนจากสวนที่เปนเงนิของรฐั ผมมีคําถามคําถามเดียวนีแ้หละครับ ตอบใหชดั 


วาจะลอมกรอบกรรมการนโยบายและเศรษฐกิจท่ีทานบอกวามีการเมือง ๕ เอกชน ๖ นี้ลอมกรอบ 


ไดอยางไร ที่จะไมไปอยูในการเมืองเลว ๆ ทั้งหลาย ทีไ่ปตั้งเอกชนแย ๆ ทั้งหลายเขามา 15 


เปนพรรคพวกคุมสวนบน และไปหาทางใหไดกรรมการในบรรษัทอีก ๙ คนซึ่งเปนเอกชน  


ซึ่งแย ๆ ตามขางบนดวย แลวมาคมุเงนิด ีๆ ของคนไทยจะทําอยางไร ตอบคําถามเดียวนี้ครบั 


ประชาชนเขารอฟงอยูวาจะไมเกดิปญหากับประเทศไทยในอนาคต ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะอาจารย 20 


และนักศึกษาจากวิทยาลัยอาชีวศกึษาพิษณุโลก จังหวดัพิษณุโลก เขาเย่ียมชมการประชุม 


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาตนิะครับ ขณะนี้สภานติิบญัญัตแิหงชาติกําลังพิจารณารางพระราชบญัญตัิ


การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดยคณะรฐัมนตรีในวาระที ่๑ 


นอง ๆ จะไดตดิตามชมไดอยางเขาใจ ผูอภิปรายทานตอไป พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร แลวจะ 


ตามดวย ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล เชิญทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร กอนครับ  25 


  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ 


กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ประเดน็คาํถามทีผ่มจะถามนัน้ 


ก็คือเรือ่งการดาํเนนิงานตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ประเดน็ที่ ๑  
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๑๓ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๒ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการสรรหาและการดํารงตาํแหนง  


  ประเดน็ที่ ๓ นัน้เรือ่งการประเมนิผลและการรายงาน  


  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งการโอนหุนและความเสียหายในอนาคต  5 


  จากรางพระราชบญัญตัินี้เราไดทราบวา จากรฐัวิสาหกจิของประเทศไทยนั้นมี


ทั้งหมดท้ังส้ิน ๕๕ รัฐวิสาหกิจและมีรัฐวิสาหกิจที่อยูในตลาดหลักทรัพยจํานวนทัง้ส้ิน ๑๓ 


รัฐวิสาหกิจ ขณะนีต้ามรางพระราชบัญญัตนิี้รัฐบาลไดนํารฐัวิสาหกิจท่ีอยูในตลาดหลักทรัพย ๑๑ 


บริษัท มาเขาสูภายใตกฎหมายนี้เพ่ือท่ีจะใหเกดิประสิทธภิาพ การเคล่ือนทีข่องสภาพเศรษฐกิจ  


การดําเนนิงานที่มีผลดตีอประเทศชาตติามเจตนารมณ เจตคติ หรือแนวความคิดแลวเปนเรื่องที่ดี 10 


แตเรื่องของธรรมาภิบาลความโปรงใสนัน้เปนเรื่องของนามธรรม ดงันัน้ผมคดิวาในรฐัวิสาหกิจที ่๑๑ 


บริษัท กข็ออนุญาตที่จะทบทวนบางบริษัท เพราะวาบางบริษัทเหลานั้นมีผลงานที่เปนบวกอยูแลว 


ดีอยูแลว รัฐบาลนํามาเปนบรรษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาติ ดงันั้นหลักการของรฐัวิสาหกจินั้นเปนการ


ออกกฎหมายบรกิารสาธารณะที่รัฐบาลจะตองใหบรกิารสาธารณะตอประชาชน ถาหากเปนบรรษัท


รัฐวิสาหกิจแหงชาติ ไปในเชงิธุรกิจแลวส่ิงที่จะเปนบรกิารสาธารณะตอประชาชนนั้นจะมีจุดยืนอยู15 


ตรงไหนและผลประโยชนทีจ่ะสามารถคากําไรกบัการบริการสาธารณะนั้นทานถวงดุลไวอยูจุดไหน 


แลวอกีประการหนึ่งของรฐัธรรมนูญนั้นกไ็ดระบุไววา รัฐจะตองไมแขงขนักับภาคเอกชน เมื่อทาน


เปนบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาติมุงเนนตอการทําธรุกิจเพ่ือพัฒนาสภาพเศรษฐกิจของชาติใหมี


กองทุนใหมีอะไรตาง ๆ นัน้ ถามวาเปนเรื่องทีด่ีหรือไม ด ีแตจะแขงขันกับภาคเอกชนหรอืไม 


เพราะวาการแขงขนัภาคเอกชนในหลายดานในอนาคตนั้นตองเกิด เชน บริษัท การบินไทยจํากัด 20 


ยกตัวอยาง ก็มีบริษัทการบนิอื่น ๆ ที่มาประกอบธุรกิจในประเทศไทยอันนี้เปนการแขงขันหรือไม 


บริษัท ปตท. จํากดั ในอนาคตอาจจะมีบริษัทพลังงานทีเ่กิดขึ้นเปนการแขงขันหรอืไม บริษัท 


ไปรษณียไทย จํากดั ขณะนีก้็มีภาคเอกชนดําเนินการดานนี้ เปนการแขงขนัหรือไม อันนี้เปนเรื่องท่ี


รัฐธรรมนูญกําหนดให แตเราตรารางพระราชบัญญตัินี้เพ่ือประโยชนของประเทศชาติเชนเดียวกนั 


แตวาขดัหรือไม เพราะวาเปนรัฐวิสาหกิจ สําหรบัการท่ีจะรวมตวัอยูภายใตของ25 


คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจท่ีคอยดแูล ซึ่งกาํหนดไวตามมาตรา ๖ มาตรา ๑๕ วาบรรษัท


รัฐวิสาหกิจแหงชาติจะตั้งตามรางพระราชบัญญัตนิี้ การสรรหาตองโปรงใส ไมเอาพวกเอาพอง 
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๑๔ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๓ 


 


ของตนเองเขามาตามมาตรา ๑๕ วรรคสอง ซึ่งผมไมแนใจวาคณะกรรมการสรรหาทีท่านตัง้ขึน้นัน้ 


อดีตปลัดกระทรวงการคลัง อดีตปลัดกระทรวงคมนาคม อดตีปลัดกระทรวงพลังงานหรือเลขาธิการ


คณะกรรมการกฤษฎีกา ประธานหอการคา ประธานสภาอุตสาหกรรม หรอืประธานสภาสมาคม5 


ธนาคารแหงประเทศไทย ซึง่บุคคลเหลานี้มีสวนไดเสียหรือไม แลวจะสรรหาไดตรงหรือไม แลวไป


สรรหาคณะกรรมการบรรษัทแหงชาติก็เปนชดุเดียวกนัที่สรรหา ดังนัน้ไมวานายกรฐัมนตร ีรัฐมนตร ี 


และรฐัมนตรีอีก ๒ ทานทีค่ณะรัฐมนตรีสรรหามานั้นตามมาตรา ๖ ถามวาในอนาคตถาเราไดรัฐบาล


ที่ไมมีจรรยาบรรณ ไมมีความซื่อสัตย ไมมีความโปรงใส ซึ่งเคยเกดิมาแลว ยกตวัอยางเชน 


รัฐวิสาหกิจทีอ่ยูในตลาดหลักทรัพยของรัฐบาลที่ไมนํามาอยูในบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาติ  10 


คือธนาคารกรงุไทยกเ็คยเกดิปรากฏการณมาแลวนายกรัฐมนตรีหรอืรัฐมนตรกี็รูเหน็ดวยจนม ี


การดําเนนิคดี บางเรื่องก็หลุดรอดไป บางเรื่องกช็ัดเจน ก็มาในยุคนี้ที่รฐับาลชดุนี้ตดัสิน แตจะมี 


สักกี่ยุคที่รฐับาลนั้นอาํนวยการอยางเท่ียงแท ใหความเปนธรรม  


แลวอกีเรื่องหนึ่งกค็ือวาบรรษัทจะตองทําตามแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจ 


ที่คณะนโยบายรัฐวิสาหกิจกาํหนดก็คอืพวกพองเดียวกัน ดําเนินส่ังการใหบริษัททํา บรรษัท 15 


ก็ไปดําเนินการตามทีค่ณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ คือที่มนีายกรัฐมนตรีเปนประธาน  


ดังนัน้ผมคิดวาการดําเนนิตามยุทธศาสตรนั้นที่จะทําขึ้นทุก ๕ ป ตามมาตรา ๒๒ มาตรา ๒๖ 


และมกีารโอนหุนภายใน ๑๘๐ วัน หลังจากกฎหมายนีบ้ังคับใช ประเด็นนี้แหละครบั การโอนหุน 


การโอนหุนนั้นอยาลืมวารัฐวิสาหกิจ ๑๑ บริษัทท่ีเขามาอยูบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาตินีม้าดวย 


เงินภาษีหรือเงินสวนรวมของประเทศชาติทีป่ระชาชนคนไทยหรือวาทุกภาคสวนในอดีตกอตัง้ 20 


ขึ้นมาก็เอาเงนิเหลานัน้มาตัง้เปนบรรษัทรัฐวิสาหกิจ จน ณ วนันีต้องมีการโอนหุนใหกับ 


บรรษัทแหงชาติตามมาตรา ๒๒ มาตรา ๒๖ ภายใน ๑๘๐ วนั โดยรัฐบาลจัดกองทุนให  


๑,๐๐๐ ลานบาท ------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


          -  ๕/๑ 25 


 


 


 







๑๕ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๑ 


 


ถามวามัน่ใจไดแคไหนอยางไรวา ในอนาคตเงินตรงนี้จะไมสูญหายหรือวาลดต่ําลง ถงึแมทาน 


จะบอกวาการโอนหุนและมกีารประเมินผล ประเด็นการโอนหุนในมาตรา ๕๑ นั้น ผมกส็งสัยวา 


ทานเขียนไววาใหรฐัวิสาหกจิที่กระทรวงการคลังไดโอนหุนแกบรรษัทตามรางพระราชบัญญัตนิี ้5 


เปนรฐัวิสาหกจิตามกฎหมาย ตอนทายก็บอกวาตราบเทาที่บรรษัทยังคงถือหุนเกินกวารอยละ ๕๐ 


ของหุนทั้งหมดในรฐัวิสาหกจิ ก็แสดงวาในอนาคตบรรษัทนี้มีสิทธิที่จะถือหุนต่าํกวา ๕๐ ใชหรอืไม 


เพราะเขียนไววาตราบเทา ทําไมจึงไมกําหนดเลยวาหามเลย ถาบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิ


ดําเนินการแลวตองไมต่ํากวา ๕๐ เปอรเซ็นตของเงนิทั้งหมด หมายความวาเอาเงนิท้ังหมด 


ของรฐัวิสาหกิจ ๑๑ แหงนั้นมารวมแลวเปน ๕๐ เปอรเซน็ตใชหรือไม อนันี้ผมอานแลว ตีความแลว 10 


ก็ยังไมเขาใจ อันนีท้านก็ชวยขยายความ กต็องขออนุญาตทานประธานตอเวลา เพราะวาเรือ่งนี ้


มีเรื่องรายละเอียดมาก สําหรับการประเมนิผลนั้นในมาตรา ๓๑  มาตรา ๓๒  มาตรา ๓๓  


ทานประเมินผลภายในของตัวทานเอง ทานไมมีคนขางนอกมาประเมนิผล ดังนั้นรัฐบาล 


จะดําเนินการอะไรอยางไร หัวหนา คนร. ก็คือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ คอืนายกรฐัมนตรี


เปนประธานนัน้ก็จะสัง่การไดวาเดนิซาย เดินขวา ตรงนีแ้หละครบั ไมวาการโอนหุน การดําเนินการ15 


การสรรหา หรือการประเมนิผลทําอยูในกระบวนการภายในทั้งนัน้   


  แลวอกีประเด็นหนึ่งก็คือมาตรา ๒๖ นัน้บอกวา ตองรายงานผลตามยุทธศาสตร 


ทุก ๓ ป ยุทธศาสตร ๕ ป ทุก ๓ ป ทาํไมไมเปน ๒ ป อันนี้อยูในขั้นแปรญตัตไิดก็ไมเสียเวลา 


คําถามของผมกค็ือวารางพระราชบัญญตันิี้กระทบกบัประชาชนทั้งหมดที่จะตองบรกิารตอสาธารณะ 


กระทบตอผูถือหุนใน 11 รัฐวิสาหกิจ ทานดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง กอนตรา 20 


รางพระราชบัญญัติทานถามความคิดเหน็บุคคลผูมีสวนรวมเหลานีห้รือไม นํามาวเิคราะหหรือไม 


แลวถามหรือยังวาจะเดนิอยางนี้คาํถามท่ี ๑  


  คําถามที่ ๒ การสรรหาการดํารงตําแหนงตามมาตรา ๕๔  มาตรา ๖ (๔)  


มาตรา ๑๕  มาตรา ๑๕ วรรคสองนั้น ผมไมมัน่ใจในคณะกรรมการสรรหาทีท่านกาํหนด 


เพราะเปนอดีตปลัดกระทรวงในสวนราชการยกตวัอยางหรือภาคเอกชน ประธานหอการคา 25 


ประธานอุตสาหกรรม หรือสมาคมธนาคาร ถามวาเวลาไปสรรหาแลว ทานก็เขียนไวทายในวรรค 


บอกวา หามผูมิใหมีสวนไดเสียสรรหา บุคคลที่กลาวมามีสวนไดเสียท้ังส้ิน ยกตัวอยางเชน สมาคม


ธนาคารแหงประเทศไทย อนันี้เรื่องของการสรรหานัน้ทานมัน่ใจแคไหนวาจะหาคนไดอยางผุดผอง 


หรือวาทํางานไดอยางซือ่สัตยในยุครัฐบาลอนาคตที่เกดิจากการเลือกตั้ง อันนี้คือคําถามท่ี ๒  
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๑๖ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๒ 


 


  คําถามที่ ๓ ก็คอืการประเมนิผลงานของบรรษัทวิสาหกจิแหงชาต ิสํานกังาน  


ของคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเปนผูประเมนิบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิผมวาไมนาจะ


เพียงพอ แลวการประเมนินัน้ก็ประเมินภายในกนัเอง ทาํไมทานไมมีบคุคลภายนอกที่เปน5 


มาตรฐานสากลหรือบริษัททีเ่ปนการตรวจสอบท่ีมีชื่อเสียงเขามาประเมนิระบไุดไหม อันนี้เปน


คําถามที่ ๓ 


  คําถามที่ ๔ การโอนหุนในมาตรา ๕๑ ที่บอกวาตราบเทาที่บริษัทจะถือหุนมากกวา


รอยละ ๕๐ ถาไมถงึรอยละ ๕๐ ทานจะทาํอยางไร ก็แสดงวายุบบริษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาตินี ้


ถูกตองหรือไม เพราะไมมีมาตราอื่นที่จะบัญญตัิวา ถาต่าํกวานี้จะทาํอยางไร อันนี้ก็เปนคําถามที่วา10 


แลวผลท่ีเกิดขึ้นก็คือความเสียหายในอนาคต ใครละที่ทานบอกวาจะตองไปอยูในกฎหมายของ


ป.ป.ช. ระดบัไหน ตั้งแตนายกรัฐมนตรีในยุคนั้น หรอืตอเนื่องกันมาไลไปกีห่วงกี่รฐัสมยั อันนี้ก็เปน


คําถามที่ ๔ ทานจะควบคุมเหลานี้อยางไรที่ไมใหเกดิความเสียหายในอนาคต ผมกต็องขอกราบเรียน


ถามผานทานประธานสภาไปยังทานรัฐมนตรี ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปนะครับ เชิญทานสาธติ   


ชาญเชาวนกุล และตามดวยทานกติต ิ วะสีนนท เชิญครบั  


  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครบั  


ตามที่ทางรฐับาลไดเสนอรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจ  20 


พ.ศ. .... แตวันนี้นัน้ก็เปนทีเ่ขาใจกันดีวารัฐบาลนัน้มรีัฐวสิาหกิจทีร่ัฐลงทุนและดําเนนิกิจการ


มากมาย และที่ผานมานั้นกใ็ชวิธีการบริหารกํากับดูแลโดยผานกระทรวงเจาสังกัดเปนหลัก  


ฉะนั้นประเดน็นีก้ค็ือวาตองการจะแบงแยกออกมา รฐัวสิาหกิจเหลานี้สวนหนึ่งยังอยูในกํากับดูแล 


ของกระทรวงเจาสังกัด อีกสวนหนึ่งมีการจัดตั้งบริษัทขึน้มาดแูล ซึ่งในกรณีของบรรษัทขึ้นมาดแูล


นั้นกถ็ือวาเปนหลักปฏิบตัิทีห่ลาย ๆ ประเทศทํากนั เพราะทรัพยสินของรัฐนัน้เปนทรัพยสินที ่25 


มีมูลคามหาศาล ถาหากวามกีารบริหารจัดการไดอยางเปนระบบและมีความมีประสิทธิภาพ 


มีผูเชี่ยวชาญ ผูชํานาญการเขามาชวยกํากับดูแล ก็นาจะทําใหการบรหิารทรัพยสินของรฐันัน้ 


มีประสิทธิผล และมีผลตอบแทนทีด่ีของประเทศเปนสําคัญ อนันี้ผมเขาใจวาเปนเจตนาของฉบบันี้


ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนอภิปรายก็คอืวา ในการออกแบบรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไดมกีาร


ออกแบบในการวางหลักของโครงสรางของคณะกรรมการในระดบัตาง ๆ มกีารวางหลักในเรื่องของ 30 







๑๗ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๓ 


 


บทบาทหนาทีข่องแตละกรรมการตาง ๆ ซึ่งกระผมเห็นวามีบางประเด็นทีข่าดหายไปและเปน


ประเดน็ที่สําคญัอยางมากทีจ่ะนํามาซึง่ความสําเร็จของรัฐวิสาหกิจโดยเฉพาะการกาํกับดูแลของ


รัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัทแหงชาตทิี่จัดตั้งขึ้น ผมวามีโครงสรางทีข่าดหายไปทีสํ่าคัญอยางมาก5 


ที่อยากจะขออธบิายครับ ขออนุญาตเรียนวา ในราง พ.ร.บ. ฉบบันีเ้ริ่มตนดวยมกีารจัดตัง้


คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ หรอืที่เรียกวา คนร. ซึ่งมีทานนายกรัฐมนตร ี


เปนประธาน แลวกม็ีผูทรงคณุวุฒซิึ่งมีการแตงตั้งโดยมีคณะกรรมการคดัเลือกขึ้นมาตามมาตรา ๑๕ 


กระผมเองจะไมลงไปในละเอียดวา โครงสรางของคณะกรรมการนั้น บุคคลใดหรือตําแหนงใด


เหมาะสมหรือไมเหมาะสมอยางไร เพราะวามีสมาชกิทานอื่นกค็งจะอภิปรายไปแลวนะครับ  10 


ผมจะเรียนโดยจะเปนเรื่องโครงสราง อันนี้ลําดบัแรกม ีคนร. จาก คนร. นั้นก็จะดแูลอยู ๒ สวน 


ก็คือสวนรฐัวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกดักับรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ในสวน


รัฐวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกัดนั้น ก็จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการที่จะเขาไปเปน


กรรมการในรัฐวิสาหกิจนัน้โดยจะตองมกีารกล่ันกรอง โดยคณะกรรมการกล่ันกรอง ก็คือพิจารณา


คนวาใครควรจะเขาเปนกรรมการเหลานั้น ซึง่อันนี้เปนมาตรา ๓๕ สวนในกรณีของคณะกรรมการ15 


ในบรรษัททีอ่ยูในรัฐวิสาหกจิในกํากับ เราก็จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการผูทรงคุณวฒุิขึน้มา  


มาพิจารณาวาควรจะตัง้ใครเขาไปเปนผูทรงคุณวุฒ ิซึง่เราก็มมีาตรา ๖๓ ตัง้ขึน้มา แลวกค็นเหลานั้น


ก็จะถกูตั้งเขาไปเปนคณะกรรมการบรรษัทตามมาตรา ๕๒ ประเด็นที่สําคัญก็คือวาคณะกรรมการ


บรรษัทก็จะทําหนาที่ดแูลกาํกับรฐัวิสาหกิจในทั้งหมด ในเบื้องตนก็คอื 11 แหง ที่จะโอนยายมาเปน 


รัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ----------------------------------------------------------------------------- 20 


 


          -  ๖/๑ 







๑๘ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๑ 


 


ประเดน็ก็คือวาอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการบรรษัทอันนี ้ถาทานอานตามมาตรา ๕๗ จะเขียน 


ไปในลักษณะที่วามีอํานาจในเชิงของการกาํกับนโยบายและทิศทางการดําเนินการ มีการกําหนด


กรอบหรืออะไรกแ็ลวแตตามขอตาง ๆ ทีไ่ดเขียนขึน้มาท้ังหมด ๑๐ ขอ ประเดน็ที่ขาดหายไปจริง ๆ  5 


เลยก็คือวา คณะกรรมการของบรรษัทนีต้องดูแลรัฐวิสาหกิจ ๑๑ แหง การดูแลนั้นหมายถงึการตอง


สงคนเขาเปนกรรมการในรฐัวิสาหกิจเหลานัน้ ซึ่งตรงนี้ไมมีการกําหนดไว อาํนาจหนาท่ีของ 


บริษัทโดยทั่ว ๆ ไป ผูถือหุนนั้นยอมมีสิทธิในฐานะผูถือหุนตามกฎเกณฑของบริษัทท่ีกําหนด เชน  


การเสนอชื่อเปนกรรมการ การเสนอไมเหน็ชอบดวยในการแตงตั้งกรรมการ หรือการจะใหความ


เห็นชอบในแผนการดําเนินงานหรือไมเหน็ชอบในแผนการปฏิบตัิงาน ซึ่งส่ิงเหลานี้กลไกเหลานี ้10 


จะกระทําไดในการติดตาม ก็คือ ๑. สงคนเขาไปเปนกรรมการ  ๒. ก็คือสามารถโตแยงไดในกรณี 


ที่เห็นวารฐัวิสาหกิจเหลานั้นอาจจะเหมือนที่ผิดพลาด ซึง่ในกรณีนี้ ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้กลับไปเขียนไว


ในขอสังเกต ในเรื่องของหลักเกณฑในการตรวจสอบความจําเปนในการตราพระราชบัญญตัิ  


ในหนาที่ ๑๑ ในรูปของกรรมการกลับไปเขียนบอกวา ในขอ ๒.๒ ทานดหูนาที ่๑๑ เขาจะเขียน 


บอกวา เรื่องของการสรรหากรรมการรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัทวิสาหกิจแหงชาติ กําหนด15 


กระบวนการสรรหาและแตงตั้งกรรมการวิสาหกิจไวชัดเจนแลว กค็ือหมายความวาไปกาํหนดวา 


บริษัทเหลานัน้เขามวีิธีการหากรรมการของเขาไดแลว เพราะฉะนัน้ไมจําเปน เพราะฉะนั้นตรงนี ้


เปนหัวใจสําคญัเลย ในเรื่องของการที่เราจะตองสงคนเขาไปเปนกรรมการ เราตองใชสิทธิในฐานะ 


ผูถือหุนตามกฎเกณฑท่ีกําหนดเอาไว อยางที่ผมเรียนเพ่ือที่จะทําหนาที่อะไรตาง ๆ อยางใกลชิด 


แลวก็สามารถที่จะโตแยงหรอืใหความเห็นชอบ หรืออนมุัติไดในหลาย ๆ เรื่อง อันนีค้ือส่ิงที่ขาดไป20 


รวมทัง้เมื่อขาดไปแลวก็ยังขาดขัน้ตอนวา แลวเราจะมวีธิีการสรรหาคนที่จะเขาเปนกรรมการ 


ในรัฐวิสาหกิจเหลานัน้ไดอยางไร กข็าดไปอกีตอนหนึ่ง สมมุตวิาอนันี้เปนหัวใจสําคญัที่สุด 


ของการดาํเนนิธุรกิจ แตขาดหวัใจในการกํากบัตรงนี้ เพราะฉะนัน้ผมก็ฝากเรียนทานกรรมาธิการวา


ประเดน็นี้ก็อยากใหฝากพิจารณา ถาไมอยางนั้นแลวก็จะกลายเปนวาขาดลอยไปเลย ตกลงวา 


คนที่จะเขาไปเปนกรรมการตามสิทธิของผูถือหุน ซึง่เปนผูถือหุนใหญดวยมาไดอยางไร แลวใคร 25 


เปนคนเสนอ แลวใครจะกํากับดแูลไดอยางไร อันนี้กข็ออนญุาตเรยีน ขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปทานกติต ิ วะสีนนท แลวจะตอดวย


ทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ เชิญทานกติต ิ วะสีนนท ครบั  
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๑๙ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๒ 


 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายกติติ  วะสีนนท  


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขออนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีที่กรุณา 


มาสรุปใหเราฟงถึงความจําเปนของการตรากฎหมายฉบบันี้ ซึ่งผมคิดวาเปนความตัง้ใจท่ีชัดเจน 5 


แลวกม็าตั้งแตเบื้องตนแลว ที่ คสช. และรัฐบาลปจจุบันเขามาดแูลท่ีพยายามที่จะทาํใหเรื่อง 


รัฐวิสาหกิจอยูในรองในรอย และเหตผุลหลักของราง พ.ร.บ. ฉบบันี้กต็ั้งใจที่จะยกระดับ


ประสิทธิภาพของการดําเนนิงานของรัฐวิสาหกิจใหเหมาะสมในบริบทของเศรษฐกจิและสังคม 


ที่เปล่ียนแปลงไป แลวก็สอดคลองกับมาตรการที่ยอมรบั ซึง่ผมกเ็ขาใจวาคงจะมาดวยกัน ก็คือวา 


ในสวนของประสิทธิภาพ ประสิทธิผล แลวก็ในสวนของกูด กัฟเวิรนแนนซ (good governance)  10 


ซึ่งเปนเรื่องทีเ่ราอยากจะเหน็ใหทางระบบราชการและรฐัวิสาหกิจมคีวามชดัเจน โดยเฉพาะในกรณี 


รัฐวิสาหกิจก็คงจะเปนทั้งเรือ่งกูด กัฟเวิรนแนนซ และคฟัเวอเรจ กัฟเวรินแนนซ (coverage 


governance) ทั้ง ๒ อยาง ฉะนั้นอีลีเมนต (element) ประเดน็ที่จะปรากฏในเรื่องธรรมาภิบาล


ของรฐัวิสาหกิจจะตองมากกวาปกต ิทีนี้ผมก็มีประเดน็ ๒ – ๓ ประเดน็ หลายทานก็พูดเรื่อง คนร. 


หรือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ ซึง่ผมกเ็ขาใจวาปจจุบันก็มีอยูซึ่งเปนไปตามระเบียบ สนร. 15 


๒๕๕๗ เพียงแตวาในประเดน็นีแ้นนอนซุพเพอร บอรด (super board) ผมคดิวาสําหรบัสังคมบาน


เรา ส่ิงแวดลอม บริบทบานเราดมีากจะตองดูภาพรวมใหไดเพียงแตวาผมกม็ีประเดน็ถามนดิหนึ่งวา 


คนร. ที่อยูในปจจุบันตามระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรกีบั คนร. ทีอ่ยูในราง พ.ร.บ. นี้ตางกันมาก


พอสมควร คือไมม ีคนร. ทีอ่ยูในราง พ.ร.บ. จะไมมีกระทรวง ทบวง กรม ที่ดแูลรฐัวสิาหกจิ  


เขาจะมีแตสภาพัฒน กระทรวงการคลังกบัสภาพัฒนเปนหลักในสวนนีท้านอาจารยวัลลภ  20 


ขออนญุาตที่เอยนาม ก็พูดไปบางแลว ก็คงจะม ี๒ สวน สวนหนึ่งก็คือวาทําอยางไรท่ีจะใหบทบาท


ของฝายการเมืองอยูในเรื่องของการกําหนดนโยบาย แนนอนฝายการเมืองตองมีบทบาท เขาเขามา


เปนรฐับาล เขาจะตองมีบทบาทแนนอน แตวาทาํอยางไรที่จะไมใหเกนิเลย อันนี้ซึง่เปนเรือ่งทีห่วง


กันมาก ในอดตีที่ผานมาเราก็เจอปญหานีอ้ยางชัดเจนเปนส่ิงที่ฝายการเมืองเขามาแทรกแซง


นโยบายของรัฐวิสาหกิจ หรอืแมแตทรัพยากรและงบประมาณของรฐัวิสาหกิจเพ่ือผลประโยชนอืน่ ๆ  25 


ที่ไมใชผลประโยชนของชาตหิรือประชาชนอยางเปนธรรม ซึง่ผมก็จะตองเรียกวา อนัดีไซเอเบิล  


โพลิทิคอล อนิเทอเฟอเรนซ (undesirable political interference) ซึ่งอันนี้ผมคอนขางจะเปน


หวง ผมเขาใจวาเปนความตัง้ใจของ ราง พ.ร.บ. ฉบบันีอ้ยูแลวที่จะใหการเขามายุงเกี่ยวของ 


ภาคการเมืองอยูในภาวะที่พอดี สมดุล แลวก็เปนประโยชนกับบานเมือง 
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๒๐ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๓ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ ในสวนของโดยเฉพาะของ คนร. และในสวนของบรรษัทวิสาหกิจ 


ก็คือวาบทบาทของหนวยงานที่ดแูลกิจกรรมนัน้ ๆ เชน กรณีรฐัวิสาหกิจ ๑๑ แหง มจํีานวนมากเลย


คมนาคมนาจะมสีวนเกี่ยวของไมวาจะเปน การบนิไทย บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากัด  5 


บริษัท ขนสง จํากดั เปนตน หรือบางเรื่องบริษัท กสท โทรคมนาคม จํากดั (มหาชน) กับทโีอที 


(TOT) นาจะมีดอีี (DE) หนวยงานเหลานี้จะเขามาอยางไร จะไปอยูในบอรด (board) ของ


รัฐวิสาหกิจนั้น ๆ อยางแนนอนหรือเปลา เพราะตอนนี้จะตองมาคมุโดยบรรษัท บรรษัทจะเปนผูถือ


หุนทั้งหมด หุนจะมาอยูทีบ่รรษัทท้ังหมด ในขณะเดียวกัน คนร. ก็ออกแบบไวแบบเล็กกะทดัรดั  


มีแตหนวยงานหลักก็คอืกระทรวงการคลังกบัสภาพัฒน แตหนวยงานอื่นจะเขามาอยางไร อันนี้ผม10 


ฝากดวยนะครบั อาจจะตองมีการพูดคุยกนัในระดบักรรมาธิการอกีครัง้หนึ่ง  


  เรื่องท่ี ๒ ทีผ่มขออนญุาตฝากไวดวยเวลาที่จํากดั ในสวนของบรรษัท ซึ่งผมก็เขาใจ 


ดีวาเปนแนวคดิใหมที่เอาแนวคิดที่ใชกันในตางประเทศ เชน กรณีเทมาเส็ก (temasek) มาใช 


หรือตั้งเปนบริษัท เปนโฮลดงิ คอมพานี (holding company) ที่รัฐเปนเจาของ ซึ่งแนนอนตอนนี้


เรากถ็ือวาเอาเขามารวมไวอยูท่ีเดียวเพ่ือจะไดเมนเนจ (manage) ได เพ่ือจะไดดแูลและจัดการ15 


อยางมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล และควรจะตองโปรงใสมากขึ้น แลวในอนาคตผมก็ไมทราบวา


ในท่ีสุด แลวจะกาวไปแบบเทมาเส็ก ก็คือมีการลงทนุมกีารอะไรหรือเปลา อันนี้ก็เปนเรือ่งอนาคต 


ที่จะตองวากันไป เรื่องนี้กเ็ปนเรื่องท่ีด ีเพียงแตวาในราง พ.ร.บ. ในหมวดที ่๒ บรรษัทวิสาหกิจ


แหงชาต ิสวนที่ ๑  สวนที่ ๒ ก ็โอ.เค. มกีารโอนหุนชัดเจน แตแนนอนมีการตัง้คําถามเรื่องโอนหุน


จะเปนอยางไร ในเรื่องคณะกรรมการบรรษัทของในสวนที่ ๓ และในสวนที ่๔ กรรมการ20 


ผูอํานวยการใหญ ผมเขาใจวาบรรษัทนี้ทางผูยกรางตั้งใจที่จะไมใหเปนรัฐวิสาหกิจเพ่ือใหมีความ


คลองตวัใชไหมครับ ผมเห็นเจาหนาที่พยักหนา อยางไรก็ตามเรื่องคุณสมบัตปิกติมี พ.ร.บ. 


คุณสมบตัิมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรฐัวสิาหกิจ ป ๒๕๑๘ ดูแลอยู แตพอไมเปน


รัฐวิสาหกิจแลวพวกนี้จะหลุดไปหรือเปลา เพราะวาผมดสูวนใหญจะเนนลักษณะตองหาม 


แลวย่ิงตวักรรมการผูอํานวยการใหญคุณสมบัตดิูจะเขียนไวกวางมาก --------------------------------- 25 


 


          -  ๗/๑ 







๒๑ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๑ 


 


ซึ่งก็อาจจะเหมาะสําหรับยุคปจจุบันนะครับ ที่อาจจะมีความตรงไปตรงมา แลวหามอือาชีพเขามานี้ 


คือเขียนไวแค ๒ ขอวา มีความรู ความสามารถ ประสบการณเหมาะสมกบักิจการของบรรษัท  


กับ ๒. สามารถทํางานใหแกบรรษัทไดเต็มเวลา นอกจากนั้นเปนลักษณะตองหาม แลวก็ พ.ร.บ. 5 


คุณสมบตัิมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรฐัวสิาหกิจกไ็มแอพพลิเคเบิล (applicable)  


คือก็จะไมคลุมถาทานออกแบบบรรษัทวิสาหกิจแหงชาตนิี้ใหอยูนอกกรอบของรฐัวิสาหกิจ ผมเขาใจ


ดีนะครบั แตผมตองฝากไวดวยวา แลวเปนไปไดถาทานจะเลาใหฟงนิดหนึง่วา บรรษัทวิสาหกิจนี ้


จะใหญโต เพราะวาในที่สุดแลวมโีอกาสที่จะใหญโต มีโอกาสที่จะมีบทบาทที่สําคญั มีโอกาสที่จะ 


สรางผลประโยชนใหกับประเทศชาติไดมาก แตถาทําไมดีจะเปนผลประโยชนของใครก็ไมรูนะครบั 10 


ก็ขออนุญาตเรียนถาม แลวก็ถาหากเปนไปไดก็อาจจะตองคุยกนัในรายละเอียดในระดับ


คณะกรรมาธิการ ขอบคุณครับ 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปนะครับ ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ 


แลวก็จะเหลืออีก ๒ ทานสุดทายนะครับ ทานสมชาย  แสวงการ แลวก็อาจารยนิสดารก   15 


เวชยานนท เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ กอนครบั     


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล 


ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตคิรบั ผมตองขออนญุาตวา โดยสวนตัวผมแลวนะครบั 


ถาแนวคิดของทางกระทรวงการคลังจัดตั้งเรื่องนี้คลายกบัทางเทมาเส็ก โฮลดงิ (temasek holding) 


หรือคลายกับกองทนุคาซาเนาะห (Khazanah Nasional) หรือกองทนุความมั่นคงแหงชาต ิของ20 


มาเลเซีย โดยสวนตวัผมไมขดัของนะครบั  


แตผมอยากจะกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพจริง ๆ วา ทีม่าที่ไปทางสิงคโปรนั้น เขาถือวา


การทําเทมาเส็ก โฮลดงิ นี้เปนเรือ่งของการสนบัสนนุทางการเงนิ คือเรื่องไฟแนนซซิง (financing) 


แลวเรื่องของการอนิเวสเมนต (investment) แลวเรื่องของการลงทนุนะครบั ถาทานตดิตาม 


เทมาเส็ก ทานจะทราบเลยวาในหลายภูมิภาคในโลกนี้เทมาเส็กไปลงทนุมาก ๆ ประเทศเพ่ือนบาน25 


เรากไ็ปลงทุน ประเทศเรากล็งทุน ในแอฟรกิากไ็ปลงทุน ถาเปนการลงทุนทางการเกษตรทาง 


เทมาเส็กใชชื่อคําวา “บริษัท โอแลม” ทานก็เคยไดยินวาธนาคารหลายแหงในภูมภิาคนี้เทมาเส็ก 


ก็ถือหุน ทานกร็ูวาทางเทเลคอมมนูิเคชนั (telecommunication) ของสิงคโปรก็เปนของเทมาเส็ก 


แลวทานกร็ูวาของเราเองเทมาเส็กกม็าถอืแลวเปนเจาของใหญ คงไมตองเอยถึงนะครับ  
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๒๒ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๒ 


 


ทางสิงคโปรนี้เปนคนฉลาดดีมาก ทานทราบไหมครับวา อาเซียน (ASEAN) ตัง้ใน ๕๐ ปที่ผานมา  


ตั้งเมื่อวนัที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๑๐ ณ เวลานี้ก็ ๕๐ ป ๒๓ วัน เทมาเส็กตัง้มา ๔๒ ป แลวก็กองทุน 


คาซาเนาะหของมาเลเซียเลียนแบบเทมาเส็ก แลวพยายามโมดิฟาย (modified) ใหใหญกวา 5 


เทมาเส็ก นอกจากจะมีกองทุนคาซาเนาะหแลวเขายังมมีารเกต็ติง อารม (marketing arm) เขาไป 


ในอาเซียนหลายประเทศนะครับ ผมดีใจที่ทางรฐับาลเล็งเหน็ผลในเรือ่งนีม้องออกวาเกิดอะไรขึน้ 


แตความสุจรติ ความสามารถ การดแูลเหมือนกับทางสิงคโปรไดก็จะเปนพระคุณอยางสูงนะครับ 


ประเดน็หวัใจของกฎหมายฉบับนี้ก็คอืวา ก็มกีารผองถายจากที่รฐับาลถือหุนเองโดย


กระทรวงการคลัง ผมอยากจะใหทานทราบดวยวากองทุนเทมาเส็กคนที่ถอืหุนใหญ ใหญในนาม 10 


ของกระทรวงการคาและอตุสาหกรรม เดมิชื่อกระทรวงพาณิชยนะครับ นี่ขออนญุาตวาเขาเนนเรื่อง


นั้นเลยนะครับ เนนเรือ่งการสนับสนนุทางการเงนิและการลงทุน ในสวนของเรานี้หัวใจคือบรรษัทนี้


ถือหุนแทนกระทรวงการคลัง สมมตุวิา ปตท. กระทรวงการคลังถือหุน ๖๗ เปอรเซน็ต  


ก็หมายความวา บรรษัทนีถ้อืหุน ๖๗ เปอรเซ็นตแทนกระทรวงการคลัง ใน ๑๑ รฐัวสิาหกจิ ผมเอง


เมื่อสักครูนีไ้ดฟงทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร พูด แลวผมคดิวาขอมูลนี้สับสนกนัเยอะมาก ผมตอง15 


ขออนญุาตทานประธานดวยความเคารพวา รัฐวิสาหกจิขณะนีป้ระเภท ก เชน การไฟฟา  


การประปา ทานม ี๔๓ ถกูตองหรอืไม บรรษัทประเภท ข ไดแกทาง ปตท. ทางทโีอที กสท แลวก็อีก


หลาย ๆ แหง มี ๒๒ แหง ใชหรือไม บริษัทลูกของบริษัท ก กับบริษัท ข เวลานี ้เชน ปตท.  


อินเตอรเนชันแนล เทรดดิง (international trading) แลวก็มีอีกหลายแหงรวม ๒๑ แหง ใชหรือไม


นะครับ ส่ิงเหลานีต้องขออนญุาตเรียนถามดวยความเคารพ สาเหตุกค็ือวาในฐานะผูติดตามนี้ผมตอง20 


ขอพูดตรง ๆ วาหัวใจถดัมาของกฎหมายฉบับนี้บอกวาตองการที่จะกําหนดนโยบายรัฐวิสาหกิจ


แหงชาตแิละโดยปริยายผมเขาใจวาเปนการเพ่ิมระดับการแขงขนัที่เหมาะสม โดยปริยายผมเขาใจ


อยางนัน้ แตผมขอความกรณุานะครับวา รัฐวิสาหกิจของเรานี้ บริษัทลูก บริษัทหลาน บริษัทลูกนี้


หมายถงึวาประเภท ก กบัประเภท ข ถือหุนเกนิรอยละ ๕๐ เปนบริษัทลูก ยังมรีัฐวิสาหกิจ 


หลายแหง มีบริษัทหลานอีก ก็คือหมายความวาลูกนีไ้ปลงทุนกบัคนอื่นอกีมาก ซึง่ผมคิดวาเรื่องนี้25 


เปนการแขงขันภายในเทมาเส็กก็ด ีบริษัทกองทุนคาซาเนาะหกด็ี เขาถอืวาไปโอเวอรซี คอมพาน ี


(oversea companies) เปนเรื่องที่ใหญ เปนเรื่องที่จําเปนในการสรางแขน ขา ความสามารถของ


ประเทศของเรา ผมหวงัวาไมไดตั้งบรรษัทเรื่องนี้มาเพ่ือประโยชนของบรรษัทที่จะใหมูลคาหุนสูง 
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๒๓ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๓ 


 


เหมือนกับรัฐวิสาหกิจบางประเภทที่พยายามออกลูก ออกหลาน เพ่ือใหผูถือหุนพอใจ แตหารูไมวา


การแขงขันไมเปนธรรมในประเทศเกดิขึน้อยางรุนแรงนะครับ ตองขออนญุาตวาลําพังมาทํา ไมแนใจ


วาตคีวามเครงครัดการจัดตัง้รัฐวิสาหกิจนัน้ถกูตองตามประสงคตัง้แตแรกหรือไมนะครับ หวัใจที่ ๒ 5 


ก็อยางท่ีผมบอกนะครับวา เปนเรือ่งที่เราตองการดูแลรฐัวิสาหกิจระดบันโยบายแหงชาต ิแลวก็เพ่ิม


ระดบัความสามารถในการแขงขนั ผมเชื่อวาอยางนั้น ถาทานไมทําอยางนั้นทานไมสมควรที่จะตั้ง


บรรษัทขึ้นมาถือหุนแทนกระทรวงการคลังเดด็ขาด ผมจึงชื่นชมนะครับวา ในอาเซยีนเวลานี้ทุกคน


นอกจากปลอยใหเอกชนไปทําแลว มารเกต็ติง อารม ของรัฐบาลเขาไปหมดเลยนะครับ ดีใจที่


รัฐบาลมองเห็นแลวผมกห็วงหัวใจอนัที่ ๓ นะครับ หัวใจอันท่ี ๓ นีก้ารเปนบรรษัทที่ปฏิบัตติาม10 


อํานาจหนาทีต่ามมาตรา ๔๖ ผมกเ็ปดดมูาตรา ๔๖ ผมก็พยายามดวูาคลุมถึงไหนบาง กเ็ขียนไว


ชัดเจนอยูในระดบัหนึ่ง เชน ในบทบญัญตัิ (๒) กาํหนดวา กอตั้งสิทธิหรือกระทํานิตกิรรมใด ๆ  


ทั้งในและนอกราชอาณาจักร อันนี้กม็องแลว ผมกถ็ือวาเปนความชาญฉลาดอันหนึ่งท่ีไมพยายาม


บอกวาตวัเองจะไปไหนนะครับ 


  อันท่ี ๒ ขอ (๔) กูหรือใหยืมเงินในหรือนอกราชอาณาจักรเพ่ือกิจการของบรรษัท 15 


ผมก็เขาใจวาเปนเรื่องของไฟแนนซซงิกับเปนเรื่องของอินเวสเมนต เรื่องนี้ผมคิดวาทานมีเจตนา 


ที่เหมาะสมมากที่จะทํา แตวาขอตติิงของทาน สนช. หลายทานท่ีพูดถึงเรื่องความถกูตอง  


ความโปรงใสอะไรตาง ๆ นัน้ การสรรหาคนทีม่ีผลประโยชนหรอืไมอยางไร ผมอยากเรียน 


ทานประธานดวยความเคารพผานไปยังทานรัฐมนตรี กฎหมายหลายฉบบัท่ีผานมา สนช. เรานี ้


สวนใหญกรรมการนอกจากซื่อสัตยแลวตองไมมีผลประโยชนขดักนั เมื่อพนจากตาํแหนงแลวจะตอง20 


ประกอบอาชีพอันอืน่ท่ีไมใชธุรกิจทีเ่กี่ยวเนื่องกัน ระบุไวหมดในกฎหมายฉบับอืน่ ๆ ที่ผานทาง 


สนช. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


 


          -  ๘/๑       


    25 







๒๔ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๑ 


 


แตทีน่ี่ผมพยายามอานเร็ว ๆ ก็ยังไมเห็นวาเขียนไว ก็คงจะใหเกียรติทางกรรมการบรรษัท 


เสียคอนขางสูง อยางไรก็ตามเวลาผานกฎหมายของเราในสภาไมวาจะเปนรางพระราชบัญญัต ิ


วาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกนัระหวางประโยชนสวนบุคคลกับประโยชนสวนรวม พ.ศ. ....  5 


หรือไมกต็าม กฎหมาย พ.ร.บ. จัดซื้อจัดจางและการบรหิารพัสดุภาครฐัหรอืไมก็ตาม หรือกฎหมาย


อื่น ๆ ลวนแตทําใหการทํางานของราชการเรานี้รดักุม ขยับขยาย ขยับตวัลําบาก แตวาพอกฎหมาย


ที่เกี่ยวของกบัทางภาคเอกชน หรือกรณีนีบ้รรษัทก็เปนลักษณะกฎหมายไมแตกตางจากราชการ 


มากนกั เพราะถอืวากระทําแทนในราชการสวนหนึ่ง แตความคลองตัวสูงมาก ถาเขาเกิดมี


ผลประโยชนขัดกัน เกดิทําอะไรโดยเสรีภาพ เกดิทําอะไรที่เกดิการไมสุจริต ความรนุแรง  10 


ความใหญโตสูงกวามาก เพราะวาไมใชแคอาณาบริเวณในประเทศเราเทานั้น ยังเปนอาณาบริเวณ 


ในโลกใบนี้ดวย ซึ่งผมเองเขาใจวาเราสงผลไปถงึสวนนัน้อาจจะไมมาก แตสงผลถึงในอาเซียน 


(ASEAN) ดีพอสมควร ในหลักการนี้ถาเกดิการรดักุม เกดิการดําเนนิการอยางถูกตอง ผมคดิวาถาเรา


มีแนวคดิชดัเจน ทําอยางที่แนวคดิทีว่างประสงคไว โดยสวนตัวผมเหน็ดวย แตอยางไรกต็ามรูปแบบ


ที่ทางประเทศเพ่ือนบานเราทํา และรูปแบบในหลายประเทศเขาทํานั้น คณะกรรมการเตม็ไปดวย15 


ความมีวิสัยทศัน เตม็ไปดวยความรักชาต ิเตม็ไปดวยความเหน็ประโยชนของชาติมากกวาประโยชน


ของสวนตัว ส่ิงเหลานีถ้ามอีะไรก็ตามที่เปนบทบัญญัติเหลานีไ้วได หรือวาไมบัญญตัิจะมโีคด ออฟ 


คอนดัคต (code of conduct) ในการกํากับดูแลเรื่องนี้ชัดเจน ผมกถ็ือวาเปนเรื่องที่ดี เพราะวา 


โดยลําพังทานประธานทีเ่คารพ โลกใบนี้การแขงขันดวยภาคเอกชนเราดูเหมือนใหญ แตในเวทีโลก


เราเปนคนที่ไมใหญเลย บางคนใหญในประเทศเรา ไปตางประเทศก็เปนบริษัทเล็กนดิเดียว ผมถึง20 


บอกวาเราจําเปนตองสนบัสนุน ในขณะเดียวกนัการสนบัสนุนใหไปแขงขนัตางประเทศนั้นม ี


ความเส่ียง เปนไปไดทีร่ัฐบาลชวยสวนหนึ่งลดความเส่ียงหนึ่ง ก็มองประโยชนของความสามารถ 


ในการบริหารจัดการภาพรวมที่ดีขึน้ อยางไรเสียถาประเทศอื่นไมทํา เราไมทําก็คงไมเปนไร  


ถาประเทศอื่นเขาทําเราไมทาํเลยก็เหมือนเปนคนทีก่าวไมทัน ตามไมทนั แลวยังฉลาดนอย 


อีกตางหาก กรณีนีถ้ือวาโดยสวนตัวผมถาทาํแบบรปูแบบที่สากล โปรงใส แลวก็มีวสัิยทัศน เสียสละ 25 


ผมก็เชื่อวาจะเกดิผลประโยชนตอชาติในอนาคต ขอบคณุครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกค็งตองเรียนวากฎหมายฉบับนีค้วามจริง 30 







๒๕ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๒ 


 


มีเจตนารมณท่ีด ีแลวก็เปนเรื่องที่กาวหนา ซึง่ผมคดิวาโดยหลักการนี้เหน็ดวย เพียงแตวามี 


ประเดน็รายละเอียด ซึง่ตองกราบเรียนทานประธานและท่ีประชุมเลยวา ตอนท่ีเขาวิป (whip) 


รัฐบาลก็มีประเดน็ที่มีความทั้งเหน็ดวยและมีความทั้งกงัวล ซึ่งสภาเองเดิมทนีั้นเคยหารือกัน 5 


ถึงขนาดวาอาจจะตองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาในขอกงัวลตาง ๆ ที่ทานสมาชิกไดตั้ง


ประเดน็ไว แตอยางไรก็ดคีรบั อันนี้เปนกฎหมายท่ีผมคดิวาจะตองขบัเคล่ือนใหเกิดรูปธรรมใหได 


แลวก็ส่ิงที่เรากังวลนัน้เราสามารถปรับแกในกฎหมายได สามารถทําใหส่ิงกังวลนัน้หายไป แลวก็ 


ไปขบัเคลื่อนแผนยุทธศาสตรดานรัฐวิสาหกิจใหโปรงใส ธรรมาภิบาล แลวก็กาวทันกบัคนอืน่ได  


อันนี้เปนส่ิงที่ทําใหทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิองก็เห็นควรที่10 


จะรบัหลักการในวาระที่ ๑ แลวกต็ั้งคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขามาพิจารณา ซึ่งก็กราบเรียนเลยวา


เปนคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดเรียนเชิญทานสมาชิกสภาหลายทานที่เปนผูทรงคณุวุฒิเฉพาะดาน


ที่มีสวนเกี่ยวของกับการชวยพิจารณากฎหมายนี้ใหรอบคอบเขามา ซึ่งจะเปนองคประกอบท่ี


แตกตางจากเดิมทีแ่บงเปนโควตาคณะกรรมาธิการ อนันี้ก็ขออนญุาตนําเรียน ดวยหวังประสงคที่


ตามรัฐบาลมีเจตจํานงที่จะใหกฎหมายฉบบันีอ้อกมา แลวขับเคล่ือนเรื่องรฐัวิสาหกจิไปตามที่ทาน15 


รัฐมนตรีไดแถลงไดดี แลวกป็องกนัในส่ิงที่ทานสมาชิกหรือแมกระทั่งพ่ีนองภาคประชาชนกด็ี หรือ


ฝายการเมืองที่เห็นดวยเหน็ตางอาจจะออกมาโจมตีไดในวนัหนา โดยเฉพาะประเดน็ที่ผมขออนญุาต


ตองนําเรียนวาเกดิปญหาขึน้จริง ๆ ในอดตี แลวก็เปนตวัอยางเพียงเล็กนอย ก็คอืรฐัวิสาหกิจมีทัง้ดี


และมีทัง้ไมดรีัฐวสิาหกิจท่ีดทีํากําไรก็เยอะ ไดรับรางวัลทุกปก็ม ีก็จะสังเกตวารางวลัท่ีไดนี้สํานกังาน


คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ (สคร.) ก็มอบใหทกุปเพราะมีอยูไมกี่องคกร แตที่ไมดกี็ยังเปน20 


คําถามวาทําไมยังไมถูกยุบไปเสียที บางทีราชการนัน้ไมทันเอกชนแลว เราก็ควรใหเอกชนทําไป


หรือไม อนันีก้็เปนคําถาม อกีประการหนึง่กค็อืรัฐวิสาหกิจ 


บางประการกถ็ูกกงัวลวาจะถูกแปรรปู ก็มีการตอสู มกีารเคล่ือนม็อบ (mob) เมื่อเชามาเห็นตํารวจ


หนาสภามากกวาปกติ ผมกน็ึกวาม็อบของสหภาพรัฐวิสาหกิจจะมาเสียแลว ก็มขีอหนังสือมาย่ืน


คัดคานตอทานประธานอะไรตาง ๆ ซึง่เดี๋ยวผมขออนุญาตทานรัฐมนตรีอาจจะไดชีแ้จงเรื่อง 25 


การจะแปรรูปหรือไม สวนสุดทายคือรัฐวิสาหกิจที่หมดความจําเปน แลวกข็าดทุน แตตองทํางาน


บางเรื่องอยูบางทีกต็องมาด ูเพราะอยางที่ทานสมาชิกอธิบายแลวกค็ือวามีอยู ๕๕ แหง ผมก็มี


คําถามวาทําไมเอาแค ๑๑ แหง ทําไมไมเอามาทั้งหมด แลวก็ในตอไปขางหนานี้เราจะดําเนินการ


เฉพาะ ๑๑ แหงหรือจะกาวลวงไปดูอกี ๔๔ แหงที่เหลือ แลวก็จัดการ เมือ่วานผมไดเรียนตอ 
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๒๖ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๓ 


 


ที่ประชมุวาองคการมหาชนบางอยางควรเอาไวบางอยางควรยุบเลิกไป เชนกันครับ รัฐวิสาหกิจ 


ก็แบบเดียวกนั บางอยางควรเอาไว บางอยางควรยกเลิก และบางอยางควรตั้งใหม ส่ิงที่รัฐบาล 


กําลังวางแผนยุทธศาสตรชาติ และส่ิงทีร่ัฐบาลกําลังรวมมือกับภาคเศรษฐกิจที่จะขับเคล่ือนประเทศ5 


ได ไมใชรฐัเขมแข็งอยางเดียว รฐัตองเปนผูสนบัสนนุใหภาคเอกชนเปนคนขับเคล่ือน รฐัตองออก


กฎหมายเพ่ือเอื้อตอเอกชนในการดําเนินการ แลวกเ็อื้อกับรัฐวิสาหกิจตองเดนิไป 


ขางหนาได หลายทานอาจจะมองวาอนันี้จะเปนแบบเดยีวกับกองทุนเทมาเส็ก (temasek) ซึ่งกไ็มได


ตางกนั ประเดน็ปญหามีอยู ๓ – ๔ ประเด็นที่อยากกราบเรียนถาม ประเด็นแรกไดถามไปแลววา


เหตุใดทานจึงไมเอามาทั้งหมด แลวตอไปจะเปนอยางไร  10 


  ประเดน็ที่ ๒ จะมีการยกเลิก ยุบหรือแปรรูปหรือไมในอนาคต เพราะส่ิงเหลานี ้


มีปญหาหลายประการในรฐัวิสาหกิจเชนกัน หรืออาจจะตั้งขึน้มาใหม อันนี้ก็สุดแทแต  


ทานรฐัมนตรอีาจจะชวยกรณุาตอบ  


  ประเดน็ที่ ๓ ถดัมา เรือ่งอนันี้ที่สมาชกิกังวลก็คอืวาถาไดกรรมการหรือโครงสราง 


เปนแบบนี้ทําดีกด็ี แตบานเมืองไทยบางทกี็เปนไทยแลนด โอนลี (Thailand only) ผมเคยเห็น15 


ชัดเจนและยืนยันไดวา อดตีนายกรฐัมนตรีทานหนึง่ทานตั้งผูบริหารรฐัวิสาหกิจจากพนักงานบริษัท


ทานเกอืบทุกองคกร ทานเอาหัวหนาฝายบัญชี ทานเอาหัวหนาฝายบุคคล ทานเอาหัวหนาฝายขาย 


ดาวเทียม ทานเอาหวัหนาฝายขายมือถือ ทานเอาหวัหนาฝายขายคอมพิวเตอรไปเปนกรรมการ


รัฐวิสาหกิจกระจายไปหมด ๕๕ แหง เพ่ือคมุรฐัวิสาหกิจไว นี่คือปญหาที่เกิดทุจริตมากมายกเ็กิด 


จากรัฐวิสาหกิจนีแ่หละครับ นี่คือเปนประเดน็ปญหาที่ผมคิดวาถาคณะกรรมการนีต้ัง้มาแลว 20 


คณะกรรมการกต็องมีความชัดเจนวาหากการเมืองเปล่ียนแปลงแลวเกดิปญหาทานจะปองกัน


อยางไร ดมููลคา ๑๑ แหงตวัเลขนาตกใจครับ 


มีตัวเลขวงเงินถาผมเขาใจผิดก็ขออภัย แตไมต่าํกวาประมาณ ๒ – ๓ ลานลานบาท ส่ิงที่เรากังวล 


ก็คือวาถาทาํดปีระเทศก็จะรุงเรือง ทําไมดีลมประเทศไดเหมือนกนั นีค่ือส่ิงท่ีอยูในคาํถามทีว่า 


ถาเราจะดําเนินการทําอยางไรที่จะมีการปองกัน และไมใหเกิดส่ิงที่ผมกงัวล กข็ออนญุาตนําเรียน 25 


ซึ่งเปนทั้งคําถาม แลวก็ขอคาํอธิบาย เพราะวาผมคดิวาอยากใหพ่ีนองประชาชนท่ีอาจจะเหน็ดวย 


เห็นตาง รวมถึงส่ือสารมวลชนที่เขาตดิตามอยู เคยมวีาทกรรมหลายประการ ไมวาจะเปนเรื่อง 


การขายชาต ิเรือ่งการขายสมบัติชาติอะไรตาง ๆ นี้อาจถูกเปนกฎหมายรอนเขามาไดในสภาอีก 
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๒๗ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๔ 


 


รัฐบาลมีเจตนาทีด่ี และมีเปาประสงคในการจัดการรฐัวสิาหกิจใหโปรงใส ใหเกิดประสิทธิภาพ 


สูงสุด อันนี้ถูกตองแลว เพราะฉะนัน้สภามหีนาที ่ผมกก็ราบเรียนวาหวังวาเมือ่กฎหมายเขาอยู 


ในชั้นคณะกรรมาธิการแลว กรรมาธิการทุกทานจะไดรบัมอบภารกิจ แลวกป็ระสานกับทางรัฐบาล5 


ในการทํากฎหมายใหออกมาเปนไปตามเจตนารมณและปองกนัส่ิงที่เรากงัวลใจได แลวก็ไมใหถกู 


บิดเบือนในวันหนา กข็ออนญุาตกราบเรียนเปนทั้งคาํถาม คําอภิปราย แลวก็สนบัสนุน 


รางกฎหมายนี ้เพียงแตวาตองเรียนวาตองทําใหรอบคอบ ขอบพระคุณครบัทานประธาน 


 


          - ๙/๑ 10 







๒๘ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๑ 


 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายชื่อกลุมแรกขณะนี้เหลือ


ทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท เปนคนสุดทายแลว ผมจะใหทานสมาชิกมโีอกาสไดใชสิทธิ5 


อภิปรายอีกรอบหนึง่ มีทานใดประสงคอภิปรายแสดงความจํานงดวยการยกมือเลยนะครับ  


ทานสุรางคณา  วายุภาพ อาจารยทวศีักดิ์  สูทกวาทิน มีอีกไหมครับ ทานวรพล  โสคติยานุรักษ  


มีอีกไหมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ผมจะไมรับรายชื่อเพ่ิมเตมิ


แลวนะครับ เพ่ิมมาอีก ๓ ทาน ลําดับทีเ่หลือจะเปนดงันี ้อาจารยนิสดารก  เวชยานนท ตอดวย 


ทานสุรางคณา  วายุภาพ ตอดวยอาจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน แลวกป็ดทายดวยทานวรพล   


โสคติยานุรกัษ ทานละไมเกนิ ๘ นาท ีชวยกันบรหิารเวลาดวยนะครับ เชญิอาจารยนิสดารก   


เวชยานนท ครบั  15 


  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิดฉินั ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จากการที่ดฉิัน


เขามาดูรางกฎหมายที่เสนอโดยรฐับาลผานมาปนีก้็เขาปท่ี ๓ ปลายปแลว ดฉิันมีความเหน็วา 


ราง พ.ร.บ. การพัฒนาการกาํกับดูแลและบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ฉบบันี้เปนกฎหมายทีด่ีมาก


ฉบับหนึง่ ทําไมดิฉนัถงึคดิเชนนี้ ดฉิันกไ็ปอานเอกสารทีส่งมานี ้เราก็ทราบดีอยูแลววาตอนนี้เรามี20 


รัฐวิสาหกิจรวมกันทั้งส้ิน ๕๒ แหงรัฐวิสาหกิจดวยกัน อนันี้ไมพูดถงึบริษัทลูก แลวกบ็ริษัทในเครือ 


ซึ่งมีอีกมากมาย แลวก็จากรายงานของสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเมื่อส้ิน 


ป ๒๕๕๘ รฐัวิสาหกิจของเรามีสินทรัพยรวมกันท้ังหมด ๑๓.๖๙ ลานลานบาท ซึง่จรงิ ๆ แลว 


๑๓.๖๙ ลานลานบาทนี้มากกวางบประมาณรายจายของเรา เมื่อวานนี้เราเพ่ิงผานราง


พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ของเราไป ซึ่งมียอดอยูแค 25 


๒.๙ ลานลานบาท เพราะฉะนั้นเมื่อเรามองดรูายไดทั้งปของรัฐวิสาหกิจท้ังหมดของเรานี้เมื่อ 


ป ๒๕๕๘ รายไดทัง้หมดนี้เปนเงนิถงึ ๔.๙๖ ลานลานบาท ซึง่เปนเกือบครึ่งหนึ่งของจีดีพี (GDP)  
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๒๙ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๒ 


 


แสดงใหเห็นวารฐัวิสาหกิจนีม้ีความสําคญัอยางมากตอเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ แตพอไปมอง


กําไร กําไรรวมท้ังหมดของรฐัวิสาหกิจที่พูดมานีม้ีกําไรเพียงแค ๑.๘๖ แสนลานบาท  


๑.๘๖ แสนลานบาทนี้คิดเปนเปอรเซน็ตแค ๑.๓๖ เปอรเซ็นตของสินทรัพยซึ่งถือวานอยมาก  5 


ซึ่งโดยทั่ว ๆ ไปถาเปนเอกชนตองมีกําไรมากกวา ๑๐ เปอรเซ็นต แตนี่มกีําไรแค ๑.๓๖ เปอรเซน็ต 


คราวนี้พอเรามาดูงบประมาณที่เราเพ่ิงผานไปปรากฏวารัฐวิสาหกิจของเราประมาณการรายไดอยูท่ี 


๑.๓๗ แสนลานบาท แตมาขอเงนิอุดหนนุ เราก็ใหเงนิอดุหนุนไป ขอเงินอดุหนุนจากงบประมาณ 


๑.๑๖ แสนลานบาท สรุปแลวมีรายไดสุทธิเขามาจริง ๆ เพียงแค ๒.๑ หมื่นลานบาทเทานัน้เอง  


หรือถาคดิเปนเปอรเซ็นตแค ๐.๑๕ เปอรเซน็ตเทานัน้เอง หรือแทบไมไดสงเลย ตรงจุดนี้เองพอมา10 


อานเอกสารมีหลายทานไดสะทอนวารฐัวิสาหกิจเมืองไทยเหมือนไมมีคนเปนเจาของ เหมอืนไมมี


เจาของ เพราะถามีเจาของเราลงทนุไปขนาดนี้แตไดกําไรนิดเดียวสงเงินใหหลวงนดิเดียว 


เพราะฉะนัน้พอเรามีราง พ.ร.บ. ฉบบันี้ข้ึนดิฉนัจึงสนับสนุน ดฉิันคดิวาหลักการของราง พ.ร.บ. นี้


เปนหลักการทีด่ี ตองการจะยกระดับประสิทธิภาพ พอเราเหน็ตวัเลขนี้เราเห็นเลยประสิทธิภาพ 


เพราะฉะนัน้ราง พ.ร.บ. ตองการจะยกระดบัประสิทธิภาพในการดําเนินงาน ตองการที่จะเสริมสราง15 


ประสิทธิภาพใหเกดิการแขงขัน ตรงนี้เปนคีย เวิรด (key word) เราตองการใหเกิดการแขงขนั  


และสามารถท่ีจะดําเนินงานไดเต็มศักยภาพ เพราะฉะนัน้ตรงนีเ้ราจะทําใหเกิดการแขงขนันี ้ดฉิัน


เองเห็นดวยกบัการเสนอราง พ.ร.บ. ฉบบันี ้แตมขีอเสนอแนะ ขอเสนอแนะของดิฉนัอันแรกเลยก็คือ


ในมาตรา ๖ มาตรา ๖ ของราง พ.ร.บ. ใหมีคณะกรรมการนโยบาย คราวนี้คณะกรรมการนโยบายนี้


ก็มีนายกรัฐมนตรีเปนประธาน อนันีก้็ถือวาแสดงใหเห็นถึงเราไดรับความสําคญั แตขอเสนอของดฉิัน20 


ก็คือใน (๔) นี้บอกวาจะมกีรรมการผูทรงคุณวฒุิ ซึ่ง ครม. แตงตั้ง ๕ คน ตรง ๕ คนนีด้ิฉนัอยากให


มาจากภาคเอกชน เพราะรัฐวิสาหกิจของเรามีกิจกรรมหลายอยาง ถาใน ๕ คนนี้ สมมุติมาจาก 


ภาคสวนอื่นแลวตั้งภาคเอกชนมาแค ๒ คน หรอื ๓ คน ดฉิันมองวาในที่สุดแลวเราก็จะตดิกรอบของ


ราชการ แลวก็ไมสามารถทีจ่ะแขงขนักับคูแขงได เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ ๕ คน ถา ๕ คนนี้เปนไปได


อยากใหมาจากภาคเอกชนเปนสวนใหญท้ังหมดนะคะ 25 


  อีกประการหนึ่ง ขอดีของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็คือใหมีการประเมนิผล ตรงนี ้


ในมาตรา ๒๙ นี้ก็กําหนดเกณฑในการประเมินผลไวคอนขางด ีแตดฉิันอยากใหเพ่ิมเติม ก็คือถาหาก


ทําผลงานไดต่ํากวาเปาหมายแลวจะมีผลอยางไร เชน ถาหากวาผลงานนี้ต่าํกวาเปาหมาย ๓ ป 
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๓๐ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๓ 


 


ติดตอกนัใหพิจารณาฟนฟูกจิการ ใหมีการยอใหมขีนาดเล็กลง หรือใหมีการควบรวมเปนตน อนันี้


ดิฉนัอยากจะใหมกีารเพ่ิมเตมินะคะ 


  อีกประเดน็หนึ่งทีด่ฉิันเปนขอเสนอ ก็คือในมาตรา ๓๕ มาตรา ๓๕ นี้บอกวา ใหมี5 


คณะกรรมการกลัน่กรองกรรมการรัฐวิสาหกิจ ซึ่งแสดงวาคณะกรรมการนี้จะไปกล่ันกรองไปหาคน


เขามา ซึง่ใน (๒) นี้กบ็อกวา บุคคลซึ่งมีความรูความเชี่ยวชาญในดานการบริหารจัดการ  


ดานธรรมาภิบาล หรือดานกลยุทธท่ีมาจากภาคเอกชนจํานวน ๓ คนเปนกรรมการ ดฉิันขอเพ่ิมคะ 


เพ่ิมคนที่มีความรูดานการตลาดและทางดานการบริหารคน เพราะเราจะไปตั้งกรรมการซึ่งไป


คัดเลือกคน แตเราไมมีคนซึง่มีความเชี่ยวชาญทางดานนี้เลย 10 


  สุดทายคะ ดิฉนัก็เหมือนทานสมาชกิทานอื่น ๆ ทีก่็มีคาํถามวาทําไมถงึมีรฐัวิสาหกิจ


ที่อยูในการกํากับดแูลนี้เพียงแค ๑๑ แหง ทําไมไมมีทุกแหง นอกจากนั้นดฉิันกค็ิดวาราง พ.ร.บ. นีด้ี


แลวกข็อสนับสนนุเต็มที ่ขอบคุณคะ  


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปทานสุรางคณา  วายุภาพ  15 


แลวจะตามดวยอาจารยทวศีักดิ ์ สูทกวาทิน เชิญทานสุรางคณา  วายุภาพ ๘ นาทนีะครับ 


  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


นะคะ ดิฉนัเองก็เปนคนหนึ่งที่ซัพพอรต (support) หรอืวาสนบัสนนุรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ดวย


เชนเดียวกนั แตมีขอสังเกตอยู ๓ ประเดน็ดวยกนัใน ๓ มาตรา ใน ๒ กลุมนะคะ มาตราแรกท่ีดฉิัน 


มีขอสังเกตก็คือมาตรา ๖ (๑) ที่เรากต็ั้งนายกรฐัมนตรีเปนประธาน เอาเขาจริง ๆ ดิฉนัอาจจะเหน็ 20 


ในมุมตางนะคะ ดิฉนัเชื่อวาทานนายกรฐัมนตรถีูกตั้งเปนประธานในเกือบทกุฉบับเลยท่ีสําคัญ ๆ 


กฎหมายฉบับนี้ก็มคีวามสําคัญ แตดฉิันเองมีความเชื่อวาเปนกฎหมายท่ีคอนขางเกีย่วกับเศรษฐกิจ 


หลาย ๆ ครั้งทานนายกรัฐมนตรกี็อาจจะตองการผูเชี่ยวชาญดานเศรษฐกิจมาดแูลโดยตรง แลวปกติ


เราจะเหน็ประเพณีปฏิบตัิคอนขางจะเปนรูปแบบเลยนะคะวา ทานนายกรฐัมนตรีก็มักจะให 


รองนายกรฐัมนตรนีั่นแหละทําหนาที่เปนประธาน เอาเขาจริง ๆ เวลามีเรื่องสําคัญ ๆ ในที่สุด25 


หนวยงานหรอืคณะกรรมการก็ยังจําเปนตองเสนอไปยังคณะรฐัมนตรอียูดี ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีก็


เปนประธานอยูในนัน้อยูแลว ดิฉนัเองจึงคดิวานาจะตัง้ประธานที่เปนผูเชี่ยวชาญสายเศรษฐกิจ


โดยตรง หรือแมเปนรัฐมนตรีจากสายเศรษฐกิจนาจะดกีวา นั่นคอืประเด็นที ่๑  
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๓๑ 
สนช. ๕๔         ภิญญดา  ๑๐/๑ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ คือมาตรา ๖๓ ดฉิันเขาใจวาเปนความผิดหลงในการพิมพ ที่มทีั้ง


ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมกับปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร 


 อยูท่ีเดียวกนั ซึ่งเปนคนเดยีวกัน ก็คงเปนความผิดหลงก็คงจะแกไปได ในกลุมมาตราที่ ๓ คือ5 


มาตรา ๖๙ ซึ่งกําหนดคุณสมบัตขิองกรรมการผูอํานวยการใหญของบรรษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาต ิเรา


บอกวาเขาตองมีคุณสมบตัิแบบนัน้แบบนี้ ขณะเดียวกนัเราก็ไปกําหนดไวในรางมาตรา ๗๒ วาตอง


ปฏิบัตหินาทีด่วยความซือ่สัตยสุจริต แลวกก็ําหนดโทษวาถาไมระมดัระวงัหรือปฏิบตัิหนาที่ขดัแยง 


กบัมาตรา ๗๒ เปนตน ถาดใูหสอดคลองกนัแลวดฉินัมีขอสังเกตตรงมาตรา ๖๙ ตรงนีค้ะ  


โดยเฉพาะอยางย่ิงใน (๑๐)  ใน (๑๐) เขียนแลวดฉิันไมแนใจวาเขียนแลว อานแลวเหมือนจะดูด ี 10 


แตไมแนใจวาอานแลวเขาใจผิดหรือเปลา เพราะเหมือนกับเราบอกวาลักษณะตองหามหนึ่งของ


กรรมการผูอํานวยการใหญ ใน (๑๐) เขียนวาอยางนี้นะคะ เปนผูถือหุน ตองหามนะคะ เปนผูถือหุน


ในรัฐวิสาหกิจในกํากับของบรรษัท นิตบิุคคลทีบ่รรษัทหรือรัฐวิสาหกิจในกาํกับของบรรษัทถือหุน


เกินกวารอยละ ๒๕ หรอืมีอาํนาจควบคุมกิจการนิตบิุคคลซึ่งเปนผูรวมลงทุนกับบรรษัท  


หรือนิตบิุคคลซึ่งโดยสภาพของประโยชนของธรุกิจของนติิบุคคลนัน้ อาจขัดหรอืแยงกับผลประโยชน15 


ของบรรษัท เวนแตเปนผูถือหุน เวนแตเปนเพียงผูถือหุนเพ่ือประโยชนในการลงทุนตามหลักเกณฑ 


ที่คณะกรรมการบรรษัทกําหนด ส่ิงทีต่ั้งขอสังเกตก็คือเหมือนเรากําหนดเปนลักษณะตองหาม 


โดยหลักการ แตเรากเ็ปดชองเอาไวใหมีความยืดหยุนในตัวเอง ประเดน็ของดฉิันก็คอืวา เรื่องนี้ 


แมมกีารกาํหนดเอาไวในมาตรา ๗๒ และ ๘๒ ตามลําดบั พูดวาตองทําหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต


เปนตัวอยาง และมีโทษเอาไวถาฝาฝน ส่ิงที่ดฉินัไมคอยแนใจก็คือวาเราไดพิจารณาความสอดคลอง20 


กับกฎหมายอีกฉบบัหนึ่งเขาดวยกนัหรือเปลา แมเรากําหนดเอาไวทาํนองนี้กต็าม นัน่ก็คือ 


รางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคลกบัประโยชน


สวนรวม พ.ศ. .... ซึง่กําหนดเอาไววาถาความขัดกนั 


แหงผลประโยชนนัน้คนทีม่คีุณสมบตัิดงักลาวหรือฝาฝนกฎหมายดังกลาว ถาไปมีสวนเกี่ยวของ 


ในการกาํหนดนโยบาย มีสวนเกี่ยวของในการใชขอมูลภายในของรัฐ มีสวนในการรเิริ่มเสนอ25 


โครงการใด ๆ กต็าม เปนตน อนันัน้ก็เปนกฎหมายกลาง เปนกฎหมายใหญฉบับหนึง่นะคะ ถาดูแลว


สอดคลองกันดฉิันกไ็มมีขอโตแยงใด ๆ แตวาดิฉนัอานแลวดฉิันเชื่อวายังมปีระเดน็ทีไ่มสอดคลอง 


กันอยู ก็ฝากดูเปนประเด็นพิเศษดวย ขอบพระคุณคะ 
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๓๒ 
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  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานตอไปอาจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ  


และจะปดทายดวยทานวรพล  โสคติยานุรักษ เชญิอาจารยทวีศกัดิ์ครับ 5 


  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   เรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน ประเดน็ท่ีจะขออนญุาต


อภิปรายเกี่ยวกับราง พ.ร.บ. การพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ผมมปีระเดน็ 


คือเขาใจวากฎหมายพอผานมาถึง ณ ขณะนี้กฎหมายก็คงเดนิหนาตอ กค็ือสภากค็งรบัหลักการ 


แตวามขีอหวงใยที่อยากจะเรียนฝากไปถึงคณะกรรมาธกิารท่ีจะพิจารณาในรายละเอยีด 10 


ของกฎหมายฉบับนี้นะครบั คือเราเหน็เจตนารมณของรฐับาลทีต่องการบริหารทรัพยสินของรัฐ 


ใหเกิดประโยชนสูงสุด อนันีผ้มคิดวาเปนเจตนาหลัก แตวารายละเอียดของการแปลเจตนาออกมาสู


การปฏิบตัติามรางพระราชบัญญตัิอันนี้ ไมไดมองเกี่ยวกับเรื่องการทุจรติคอรรัปชันอะไรเลยนะครบั 


ผมมองตรงเรื่องของวธิีคิดซึง่เราเชื่อวาการบรหิารในรูปแบบของเอกชน บริหารแบบธุรกิจ  


จะชวยทําใหรัฐมีประสิทธิภาพสูงขึ้น อันนี้เปนกระแสแนวคดิในทางวชิาการซึง่เปนมาอยางนี้ 15 


สักเกือบ ๓๐ ป แลวครับ ผมสอนหนังสือก็อยูในกระแสอันนี ้อยางการปฏิรูประบบราชการที่เกดิขึน้ 


๑๕ ปท่ีผานมา ทีค่ณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเอามาใชเปนแนวคดิหลัก ก็คือความพยายาม 


ที่จะใหราชการมีการทํางานดวยวิธีการแบบเอกชน มีพฤติกรรมการทํางานแบบเอกชน  


แตทานประธานครับ องคกรของรัฐกบัองคกรของเอกชนไมเหมอืนกนั เอกชนเขาเปนทรัพยสิน 


ของตัวเขาเอง ถาเขาบริหารผิดพลาดเขากร็ับผิดชอบในความเสียหายซึ่งเปนทรัพยสินของเขา  20 


แลวผลกระทบก็อยูในวงจํากัด แตการบรหิารองคกรท่ีเปนของรฐัพับลิค ออรกาไนเซชัน  


(public organization) ทรพัยสินไมมีความเปนเจาของชัดเจน เปนทรัพยสินสาธารณะ  


เวลาเกิดความเสียหายแลวกวาจะไปไลเบี้ยเอาความรบัผิดชอบจากคนที่เขามาบริหารใหเกดิปญหา 


ใชเวลานาน เราจึงเกดิปรากฏการณโครงการอะไรตาง ๆ ของการเมืองทีม่าแสวงหาประโยชนอะไร


ตออะไร แลวกด็ําเนินคดีกนัจนเสียหายลมตายกันไปยังเรียกคาเสียหายไมไดเลย เพราะฉะนั้น25 


ธรรมชาติของหนวยงานสาธารณะกบัหนวยงานทีเ่ปนของธุรกิจเอกชนมคีวามแตกตางกันชดัเจน  


ขาราชการ เจาหนาท่ีหนวยงานของรฐักไ็มใชลูกจางของรัฐมนตรี ไมใชลูกจางของปลัดกระทรวง  


ไมใชลูกจางของอธบิด ีแตวาเปนเจาหนาทีข่องรฐัประเภทหนึ่งเหมือนกนัที่ตองทํางานรวมกนั  
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๓๓ 
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เพราะฉะนัน้โดยรวมรฐับริหารดวยความเปนทางการ แลวก็ความเปนทางการที่กําหนดไวเปน 


ลายลักษณอักษร ซึง่ในดานหนึ่งก็เกดิปญหาอุปสรรคท่ีทําใหขับเคล่ือนไดยุงยาก เอกชนเขายืดหยุน


คลองตวักวา แตวาทรัพยสินเปนของเขา แลวมาดูทิศทาง ๓๐ ปที่ผานมานีค้นทีม่าดูแลรับผิดชอบ5 


เศรษฐกิจโดยรวมของประเทศในอดตีเคยอยูในมือของนักเศรษฐศาสตรที่เขาสนใจเรื่องเสถียรภาพ


เปนหลัก แตในชวงหลังเราจะเหน็วาคนทีม่าดแูลรบัผิดชอบเศรษฐกิจภาพรวมของประเทศ  


สวนใหญอยูในมอืของนักบรหิารธุรกิจซึ่งก็เนนเรือ่งการเติบโต แตวาการเติบโตมาพรอมกบั 


ความเส่ียงถงึมีปญหาเศรษฐกิจอะไรตออะไร แมในประเทศใหญ ๆ เปนมหาอํานาจก็ยังมีวกิฤติ


เศรษฐกิจใหเราเหน็ไดจากการมุงความเติบโตของระบบเศรษฐกิจ แตวากต็องมีวธิีที่จะบรหิารรับ10 


ความเส่ียงที่เกิดขึ้น แลวพอเส่ียงเกนิกวาระดับก็รับไมไดเหมือนกนั ทีนี้ส่ิงที่จะเรียนฝาก เพราะวา 


ในรางกาํหนดไวชัดเจนเลยวา บรรษัทวิสาหกิจแหงชาติเปนหนวยงานของรัฐทีไ่มเปนสวนราชการ 


หรือรฐัวิสาหกิจตามกฎหมายอื่น ตรงนี้ผมหวงตรงประเด็นของบรรษัทวิสาหกิจของชาตินีน้ะครับ  


ซึ่งเขาใจวาคงมุงมัน่จะใหยืดหยุนคลองตวัและบริหารไปในรูปแบบของเอกชน แลวกไ็ปรวม 


เอารัฐวิสาหกิจ ๑๑ แหงเขามา แตวารปูแบบของการบรหิารเอกชนไมไดมีแตความสําเร็จ 15 


ดานเดียวนะครบั ลมเหลวกม็ี ไปยกกรณีตวัอยางของตางประเทศเมื่อ ๒ ปที่แลว หนวยปกครองรฐั 


ของสหรัฐอเมรกิาเมืองดีทรอยต (Detroit) ลมละลายครับ ผมก็ยังติดตามอยูวาหนวยปกครอง 


ของรฐัลมละลายและทําธุรกรรมไมไดจะไปอยางไร เพราะวาไมเหมือนเอกชน เอกชนพอบริษัทหนึ่ง


ลมละลายบริษัทอื่นเขาก็เขามาทําธรุกิจแทน แตพอรัฐลม สมมตุิยกตัวอยางวา ขออนุญาต


ยกตัวอยางนะครับ สมมตุิกรุงเทพมหานครลมละลายแลวจะไปอยางไรตอ ผมก็ยังนึกภาพ 20 


ไมคอยออก อนันีเ้ปนตวัอยางในกรณีในตางประเทศ บานเราก็เคยเกิดนะครับ  


ธนาคารแหงประเทศไทย ป ๒๕๔๐ ธนาคารแหงประเทศไทยนีก้็เปนหนวยงานอิสระ ดแูลนโยบาย


การเงิน แลวป ๒๕๔๐ ตอสูปกปองคาเงินบาท แลวสุดทายก็ไมไดก็ลดคาเงนิบาท ก็สงผลกระทบให


เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ สุดทายรัฐก็เขาไปแบก เพราะวาเอกชนก็ลมอะไรกนั แลวก็แปรเปล่ียนหนี้จาก


เอกชนเปนหนีข้องรัฐอกี อนันี้คือประเด็นท่ีผมหวง แลวกรณีตอเนื่องคดีที่เพ่ิงตัดสินกันเมือ่ไมกี่วนั 25 


ซึ่งผมคิดวาไมเกี่ยวของกับการหาประโยชน ไมเกี่ยวของกับการทุจรติคอรรัปชนั แตเกี่ยวของกับ


เรื่องวิธรีูปแบบของการบริหารแบบเอกชนกับรฐั ผูบริหารขององคการเพ่ือการปฏิรูประบบสถาบัน


การเงิน (ปรส.) ที่ตองมาจําหนายทรัพยสินของ ปรส. ------------------------------------------------------ 


- ๑๑/๑ 
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๓๔ 
 


แลวสุดทายกต็องถูกตัดสินวาผิดนะครบั อนันี้ผมคดิวาเปนรปูแบบการตดัสินใจแบบเอกชน 


แตวาการบริหารเปนเรือ่งสาธารณะ ตรงนี้อยากจะฝากวาในขั้นตอนของการพิจารณากฎหมาย 


ฉบับนี้ ในขั้นตอนของคณะกรรมาธิการในรายละเอียดจะดแูลไมใหเกดิปญหาของการใชทรัพยสิน 


ซึ่งไมชัดเจนวาใครเปนเจาของแตเปนของสาธารณะจะดูแลไดอยางไร อยาไปนึก แตวาจะเอา5 


ทรัพยสินนี้ไปหาประโยชนแลวสรางความเติบโต สรางความสามารถในการแขงขันใหประเทศ 


อยางเดียว แตถาเกิดลมเหลวจะทําอยางไร ความรับผิดชอบจะเกิดขึ้นท่ีใครบาง อนันี้ก็เปนประเด็น 


ที่อยากจะฝากไว ไมเกี่ยวของกับการทุจรตินะครับ แตวาเกี่ยวของกบัเรื่องของกระบวนการคดิ 


คนที่อยูในสวนราชการก็จะคิดคอนขางอนุรักษนิยมหนอย เพราะวาทกุอยางกต็องทําตามระเบียบ


กฎหมาย กฎเกณฑ แตวาเอกชนก็จะคลองตวัมากกวา ตรงนี้จะใหพอด ีๆ อยางไร เกิดความ10 


รับผิดชอบไดอยางไร แลวกไ็มมุงเนนท่ีจะเอาทรัพยสินไปสรางผลประโยชนในเรือ่งของการแสวงหา


กําไรจนลืมคิดเรื่องความเส่ียงที่จะเกดิขึน้ตามมา แลวยังมีประเด็นทีห่ลายทานไดอภิปรายเปนเรือ่ง


วาพฤตกิรรมของคนไทยเราจะปรบัอยางไรเพ่ือไมใหเขาไปแสวงหาประโยชนจากการไปมีตําแหนง


หนาที ่มหีลายคนพูดวาเดมิก็เขาไปวิ่งที่บอรด (Board) รัฐวิสาหกิจแตละแหง แตตอนนีร้วม  


๑๑ แหงเขามาเปนบรรษัทเดียวกนักว็ิ่งท่ีบรรษัทนี้ที่เดียวเลย ถาเปนอยางนี้เราจะทาํอยางไร 15 


จะมีกลไกในการควบคุมดแูลอยางไร ก็เรียนเปนประเดน็ใหคณะกรรมาธิการที่จะพิจารณา 


ราง พ.ร.บ. ฉบบันีไ้ดพิจารณาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ดวยครบั ขอบพระคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชญิทานวรพล  โสคติยานุรักษ ครบั 


  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 20 


ที่เคารพ ผม นายวรพล  โสคติยานุรักษ เปนรางพระราชบัญญตัิท่ีมคีวามสําคญัแลวก็ในหลักการ 


เปนหลักการทีด่ี ซึ่งผมเห็นชอบท่ีควรจะมีการแกไขพัฒนารฐัวิสาหกจิ  


  ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากจะเรียนวาปญหาของรฐัวิสาหกิจจริง ๆ แลวมหีลายดาน


ดวยกนั แตท่ีชัดเจนท่ีสุดก็คงจะเปนที่กลาวกนัอยูแลววามีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลที่ต่ํา  


มีทรัพยสินจํานวนมาก แตมผีลประกอบการทีน่อย ซึ่งสาเหตุคงจะมหีลายประการจากการที่ม ี25 


ความจําเปนในการบริการสาธารณะกม็ีสวน แตหลายกจิการก็เปนกิจการเพ่ือทําเชงิพาณิชย 


อยูไมนอย เพราะฉะนัน้ประสิทธิภาพต่ําตองแยกแยะใหชัดเจนวาสาเหตุจากอะไร แตโดยรวม 


ก็ยังถือวามปีระสิทธิภาพในการจัดการท่ีต่ํา นีค่ือปญหาอันที่ ๑ ของเรื่องรฐัวิสาหกจิที่มีอยู 
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๓๕ 
 


  ปญหาท่ี ๒ มีการเมืองชอบแทรกแซงเปนตนทีม่ีการกลาวถงึ มกีารตั้งคนมาเปน


คณะกรรมการเหลานี้เปนตน การแทรกแซงดงักลาวก็มีปญหาตามมาหลายอยาง เรือ่งผลประโยชน 


ที่ตามมา อนันีก้็เปนส่ิงทีไ่ดพูดกันอยูแลว มีปญหาอื่น ๆ อีกหลายปญหา แตผมคิดวาปญหาหลัก 


อยู ๒ ปญหาที่เราพยายามจะแกไขอนันี ้เชน อาจจะตองพยายามยกระดบัใหเปนบริษัทที่มีคุณภาพ 5 


มีความสามารถมากขึ้น  


  มาถึงคําตอบวาจะทําอยางไร วธิีทํากม็ีหลายวธิีดวยกัน ก็คือคงตองปรบัปรงุ  


แกไขแลวกต็องพัฒนา รวมทั้งกํากบัดแูลทีด่ีดวย แนวทางที่รัฐบาลกาํลังเสนออยูกเ็ปนเจตนาที่ด ี


เนื่องจากวาทุกวันนี้ผูถือหุนในรัฐวิสาหกิจทั้งหลายนัน้ กค็ือกระทรวงการคลังแบงไปตามกระทรวง


ตาง ๆ ที่จะดูแลตอไป ตอนนี้เราแกไขใหมโดยตามราง พ.ร.บ. นี ้จะเปล่ียนฐานะผูถือในรฐัวิสาหกิจ 10 


ตาง ๆ จากกระทรวงการคลังเปนบริษัทแทน นีค่ือแนวคดิที่จะเปล่ียนจากการเปนผูถือหุนโดย


กระทรวงการคลังมาเปนบรษัิทถือหุนแทน ก็คือรวมกันเปนโฮลดงิ คอมพะน ี(holding company) 


ซึ่งก็เปนวิธกีารหนึง่ในการแกไขปญหาเพ่ือใหจัดการไดอยางเรียบรอย มรีะบบ มีการจัดการ 


ได อยางไรกต็ามส่ิงที่ควรระวังแลวกเ็ปนส่ิงท่ีคนกังวลมากจะมาอกีแบบหนึ่งหรอืไม จะกลายเปน 


ที่รวมกันงายสําหรับการแทรกแซงย่ิงขึ้นหากบุคคลหรอืผูที่เกี่ยวของนั้นเปนกลุมเดียวกันเปนตน  15 


ในมาตรา ๖ เปนตัวอยาง การที่พยายามปองกนัไมใหมีการแทรกแซงนัน้โดยการดรูปูโครงสราง 


ของคณะกรรมการแลวทัง้หมดกแ็ตงตัง้โดยคณะรัฐมนตรีและเปนบุคคลในราชการเปนสวนใหญ  


ซึ่งผมคิดวาเปนจุดที่มีคาํถามมากวาทําอยางไรที่จะปองกัน จะกลายเปนส่ิงที่เราเคยกลัวกลับมา 


ตองพบมากย่ิงขึ้นไปหรือไม เปนขอที่ควรจะคิดแลวก็ควรระวังเปนอยางย่ิง รูปแบบอันนี้อาจจะตอง


ทบทวนหรอืไมในมาตรา ๖  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ เปนตวัอยางหนึง่จะจัดการอยางไรถึงจะ20 


เหมาะสม นอกจากนั้นแลวความหวงัทีต่ั้งใจจะแกปญหาอันท่ี ๒ กค็ือเพ่ิมประสิทธภิาพใหมี


ความสามารถ เราจะเอาบุคลากรอยางไรมาเปนคณะกรรมการที่มีความสามารถ เพราะหลายธรุกิจ 


เปนธุรกิจทีเ่กี่ยวของกับการเงิน ธุรกิจที่เกี่ยวของกับการลงทุน เกี่ยวของกับการตลาดมาก มคีวาม


เชี่ยวชาญ มกีารแขงขนัระดบัโลกมาก ส่ิงเหลานี้จะหาจากที่ไหน ลําพังจากขาราชการหรอืผูเปน


ตําแหนงราชการมาในอดตีไมเคยทํามาคาขายเลยจะทาํไดจรงิหรือไม อนันี้เปนขอทีป่ระสบพบเหน็25 


ในหลายประเทศ จึงเรียนวาในบางประเทศนัน้เราไมใชกลไกราชการในการบรหิารจัดการ


รัฐวิสาหกิจเลย ถงึแมเปนหนวยงานของรฐัเปนเจาของหรือรฐัเปนเจาของก็ตาม แตรัฐกําลังทําธรุกิจ 
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๓๖ 
 


พูดงาย ๆ รฐัวิสาหกิจก็คือธรุกิจที่รฐัทํา เพียงแตรัฐเปนเจาของ ก็ม ี๒ สวนที่ตองแยกจากกนั  


ความเปนเจาของนัน้รฐัคงจะตองถือไวตอไป จะถือในนามกระทรวงหรือถือในนามของบริษัท 


ก็วากนัไป แตการจัดการรูปแบบการบริหารนั้นสําคัญมากที่จะบริหารอยางไร แตตราบใด 


ที่คณะกรรมการยังเปนผูที่มคีวามเขาใจธุรกิจนอยก็คงจะจัดการเรื่องการแขงขันทางการคา การทํา5 


ธุรกิจไมได เพราะบอกแลววารัฐวิสาหกิจจํานวนมากเปนธุรกิจ มิไดเปนเรื่องการบริการสาธารณะ


อยางเดียว จําเปนตองแขงขนัมากทเีดียว เพราะฉะนั้นตองอาศัยคนที่มคีวามรู จึงเปนขอควรระวังวา


หากยังอยูในการจัดการหรือรูปในราชการเหมือนเดมิก็คงจะลําบาก พูดงาย ๆ วาเรากําลังเปล่ียน


เพียงรูปทรง แตเนื้อหาวธิีการบรหิารจัดการนัน้สําคญักวายังคงเปนแบบเดมิหรือไมก็เปน 


ขอควรระวงัอยางย่ิง 10 


  ประการตอไปท่ีควรพิจารณาในขอที ่๓ ที่ผมอยากจะเรยีน ก็คอืการกํากบัดแูล


บริหารจัดการทีม่ีความโปรงใส มีการตรวจสอบก็ยังไมคอยชัดเจนในราง พ.ร.บ. นี้วามีสวนใดที่เรา


จะแกปญหาเรื่องนี้ไดอยางที่เรากงัวล ยังไมมีกําหนดกฎเกณฑวาอะไรอยางไร ผูแทนขององคกร 


ภาคผูบรโิภคหรืองคกรภาคประชาชนซึ่งมสีวนมีเสียงพอสมควร ซึ่งจะทํามาอยางไร ภาคประชาชน


จะมีสวนรวมในการตรวจสอบมากเพียงไรในคณะกรรมการดงักลาวก็มไิดอยูในกลไกเหลานี ้ครัน้จะ15 


อาศัยผูถือหุนภาคมหาชนมาก็คงจะทําในระดับบริษัทเทานั้นทีเ่ปนบริษัทมหาชน แตการกํากบัดแูล


ระบบทั้งหมดก็ยังเปนส่ิงทีต่องระวัง ก็เปนเรื่องการกาํกบัดแูลทั้งหมดยังไมเหน็กลไกอะไรที่ชดัเจนวา


จะตรวจสอบ จะดแูลความโปรงใสท่ีเรากังวลอยูนั้นไดอยางไร ก็เปนจุดท่ีตองพิจารณากัน 


โดยเฉพาะอยางยิ่งในมาตราหลายมาตรา เชน มาตรา ๓๙ เปนตน เพราะฉะนั้นอยาใหเห็นวาเปนแค


เปลี่ยนรปู แตยังไมไดเปลี่ยนวธิีการจัดการแตอยางใด ถาเปลี่ยนรูปก็ใชรูปเดมิก็ดอียูแลว สคร.  20 


ก็ทํางานเขมแข็ง และถาเปลี่ยนรูปกค็วรจะเปลี่ยนวิธกีารจัดการใหสําเร็จดวย บรหิารจัดการ 


ที่ทันสมัยจรงิ ๆ บริหารจัดการโดยมืออาชีพจริง ๆ ตั้งแตคณะกรรมการเปนตนมา 


  ประการที ่๔ ที่ผมอยากจะฝากก็คือวารัฐวิสาหกิจท่ีเหลืออยูเรากําลังเอากูด  


แอสเซส (good assess) มารวมทีเ่ดียวกันหมด อาจจะเปนการยกพานใสใหใครก็ไดตอไปในอนาคต


ที่หลายทานไดพูดไปแลว ผมเปนหวงทั้งหมดมากกวารฐัวิสาหกิจทั้งหมดจะทําอยางไร 25 


เพราะรฐัวิสาหกิจจํานวนไมนอยเปนรัฐวิสาหกิจที่จําเปนตองอยูตอไปในเชิงสาธารณะ ---------------- 


 


          -  ๑๒/๑ 
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๓๗ 
สนช. ๕๔         อรนติย  ๑๒/๑ 


 


แตรัฐวิสาหกิจจํานวนไมนอยเปนเชงิพาณิชยคงจะตองจัดการทั้งระบบ ทําไมไมเอาทั้งหมดมา


รวมกันทีน่ี้หรือจัดการท้ังหมดอยางไร เปนตน ประการสุดทายที่อยากจะฝากก็คือวามีหลายขอที่มี 


ขอหวงใยวาในอนาคตขางหนาจะมเีรื่องการแปรรปูอะไรเขามาเกี่ยวของหรือไม ทานประธาน 5 


ขออนญุาตอีกสัก ๒ นาท ีจะเปนขอกงัวลท่ีหลายฝายพูดถึง ในมาตราหลายมาตราก็เขียนไปทํานอง


นั้นเชนเดียวกนักค็วรจะชัดเจนเชนเดียวกันวาจะดาํเนนิการอยางไร เชน มาตรา ๑๑ เปนตวัอยาง


หนึ่งใน (๖) ก็เปนตัวอยางหนึ่งท่ียังไมชดัเจนวาหมายถึงแคไหน แตวาในอนาคตรฐัวสิาหกิจท้ังหมด 


จะคอย ๆ ทยอยเขามาเปนโฮลดิง (holding) หรือไมใช หรือทั้งหมด หรือบางสวน ทําไมไมเอา


ทั้งหมดวนันีเ้ลยก็จะดี เพราะในเมื่อคอนเซ็พต (concept) ที่ตองการอยากจะใหเปนรูปบริษัทแทน10 


กระทรวงการคลัง แลวก็จัดการแบงแยกบริหารจัดการดวยวิธีการทันสมัยขึน้ เพราะเปนรูปบริษัท


แลว เพราะฉะนั้นก็เปนขอหวงใยวาอยาเปล่ียนเพียงรูป ถาจะเปล่ียนตองเปล่ียนทัง้หลักการจัดการ 


หลักการบริหารตัง้แตคณะกรรมการลงไปถึงวิธีการจัดการ วิธีการกาํกับดูแล และวธิีการพัฒนา


ประสิทธิภาพเพ่ือแกปญหาที่แทจริงของรัฐวิสาหกิจทุกวันนี้ที่วาประสิทธิภาพต่าํดงักลาวนั้น   


๒. มีคนอืน่เขามาแทรกแซงก็จะไดผลอยางที่วาได ขอบพระคุณครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดการอภิปรายจากทานสมาชิกแลวนะครบั 


ลําดับตอไปผมจะเชิญทานรฐัมนตรไีดตอบชี้แจง เชญิทานรัฐมนตรีครับ 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิเนือ่งจากวันนี ้20 


มีทานสมาชิกไดอภิปรายในกฎหมายฉบับนี้เปนจํานวนมาก ผมเขาใจวาประมาณสัก ๒๐ ทาน  


ก็มีทั้งภาพใหญและภาพในเชิงลึกลงไป ผมก็คงจะขออนญุาตตอบในภาพใหญและพยายามจะตอบ


ใหไดมากท่ีสุด แตถาเกิดวาตกหลนไปบางก็อยากจะขออนุญาตทานประธานใหผูรวมชี้แจงนั้นได 


นําเรียนกับทานสมาชิกซึ่งไดตั้งประเด็นคําถาม อภิปรายหรือวาอะไรก็แลวแต ขออนญุาตกราบเรียน


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิวาตามที่ในตนชัว่โมงนี้ผมไดแถลงเพ่ือขอความเห็นชอบจาก25 


ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ก็ไดนําเรียนใหทราบถึงขอดอยทั้งหลายซึ่งเกดิขึ้นในระบบของ


รัฐวิสาหกิจและทานสมาชิกในที่นี้ที่ผูอภิปรายนัน้ก็ไดพูดถึงประเดน็เหลานีม้าเปนจํานวนมาก  
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๓๘ 
สนช. ๕๔         อรนติย  ๑๒/๒ 


 


ไมวาจะเปนรฐัวิสาหกิจที่มีสินทรัพยมาก ใกล ๆ จีดีพี (GDP) แลวกม็ีงบลงทุนท่ีคอนขางสูงเกอืบ ๆ 


ครึ่งหนึ่งของงบลงทุนของในภาคราชการ มีผลตอบแทนของสินทรัพยคอนขางต่ําเมือ่เปรียบเทียบ 


กับเอกชนทัว่ไปและขอสําคญัก็คือวาเปนหนวยของรัฐท่ีทําหนาที่ใหบริการสาธารณะซึ่งมีผลมาถึง5 


เรื่องความมั่นคงในระบบดวยเชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นในธุรกรรมของรฐัวิสาหกิจทัง้หมดสวนมาก 


ก็จะเปนในเรื่องของการใหบริการสาธารณะ แลวก็เนื่องจากวามีการใชสินทรัพยของราชการ 


เพราะฉะนัน้ในระบบของมนัก็อาจจะมีการพ่ึงพิงงบประมาณอยูบางบางสวน อยางไรกต็ามการที่


ผลตอบแทนต่ํานั้นกเ็ปนที่มาท่ีไป เพราะวามีหลายสาเหตุดงัที่ทานสมาชกิไดลุกขึน้อภิปรายมาแลว


วาสาเหตุทีเ่กดิขึน้ทําใหการบริหารจัดการนั้นมีประสิทธภิาพไมดีเทาที่ควรหรือวาไมเต็มศกัยภาพ  10 


มีสาเหตุมาจากหลายประการ เพราะฉะนัน้ดวยขอจํากดัในบางอยาง ๕๕ รฐัวสิาหกจิ ๑๑ 


รัฐวิสาหกิจที่จะโยกมาอยูในบรรษัทกด็ี อีก ๔๔ ที่ยังคงอยูภายใตการบริหารจัดการแบบเดิมกด็ีนัน้ 


แตรูปแบบตองเปล่ียนไปแนนอน ตรงนี้จริง ๆ แลวทางผูออกแบบกฎหมายฉบับนี้คงไมไดใช


ระยะเวลาในการดําเนินงานมาเปนระยะเวลายาวนานพอสมควร ผานการพิจารณาของ


คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ ผานการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา มีการรับฟง 15 


ความคิดเหน็จากผูทีม่ีสวนเกี่ยวของ ไมวาจะเปนผูบริหารสูงสุดของรัฐวิสาหกิจ สหภาพซึ่งเปน


ตัวแทนของพนกังานรฐัวิสาหกิจและผูใชประโยชนอืน่ ๆ ที่เกี่ยวของ รวมทั้งไดมกีารเผยแพร 


นอกจากรับฟงความคดิเหน็ในชองทางตาง ๆ ดวยรปูแบบของการจัดสัมมนาบาง ดวยรปูแบบของ


การเปดเว็บไซต (website) ตาง ๆ บาง ก็มีผูที่ใหขอคิดเห็นที่เปนประโยชนมากและทางคณะ


เจาของรางก็คือสํานักคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกจินั้นกไ็ดนําขอคดิเหน็ที่เปนประโยชนหรือวา20 


ขอหวงใยนัน้มาปรับปรุงหลายสวน ซึง่ปรากฏอยูในรางฉบับนี้เชนเดียวกนั เพราะฉะนัน้กระบวนการ


ในการจัดทําฉบับนี้นัน้เชื่อวาไดมีการทํารอบคอบพอสมควร ผานการพิจารณาทั้งฝายนโยบาย  


ทั้งสเตกโฮลเดอร (stakeholder) ที่เกี่ยวของก็ถอืวาไดทําตามรัฐธรรมนญูท่ีกําหนดไวใน 


มาตรา ๗๗ วรรคสองครบถวน รวมทั้งไดมีการวิเคราะห เผยแพรและนําเสนอตอที่ประชุมสภา 


แหงนี้ในวันนี้ จรงิ ๆ แลวเรือ่งประสิทธิภาพของรฐัวิสาหกิจที่ผานมานั้นจริง ๆ ก็มี ๒ เรือ่งใหญ ๆ  25 


ก็คือเรือ่งระบบกับเรื่องคน อยางท่ีทานอาจารยนิสดารกพูดวาเหมอืนกบัไมมีเจาของ เพราะวา


รัฐวิสาหกิจทีผ่มไดนาํเรียนตอทานสมาชิกวามหีลายรปูแบบ แลวก็วธิีบรหิารจัดการนั้นกม็ีคนเขามา 
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๓๙ 
สนช. ๕๔         อรนติย  ๑๒/๓ 


 


เกี่ยวของจํานวนมาก ตั้งแตกระทรวงตนสังกดัก็จะเปนโพลิซี เมกเกอร (policy maker) อันหนึ่ง  


มีเรกกูเลเตอร (regulator) อีกพวกหนึ่ง แลวกม็ีเจาของซึ่งกระทรวงการคลังกถ็ือวาในฐานะผูถือหุน


ของรฐั นอกจากนัน้ก็ยังมีรัฐวิสาหกิจซึง่ทําหนาที่เปนโอเปอเรเตอร (operator) เพราะฉะนัน้ 5 


การสงผานนโยบายเชื่อวารฐัวิสาหกิจเองในบางสวนกค็งจะมีความไมชัดเจนวาจะรบัฟงตรงไหนบาง  


แลวกก็ารบรหิารรัฐวิสาหกิจโดยองครวมนัน้ก็ยอมจะขาดประสิทธิภาพไปบาง เพราะฉะนั้นตรงนี ้


ก็เลยใหมีคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจซึง่ตอนนี้ก็ทําหนาที่อยู แตอนันี้จะกําหนดไวในกฎหมาย


เลย ซึ่งที่มาทีไ่ปก็จะมีทางทีท่านสมาชิกไดอภิปรายวาทาํไมโครงสรางเปนอยางนี้ ทางทานอาจารย


วัลลภไดกรุณาแตะขึน้มาวา มีฝายการเมอืงซึง่มีอยู ๕ ทาน มีฝายที่เกี่ยวของกับนโยบายเศรษฐกิจ 10 


มหภาคหรือเกี่ยวของกบัระบบของสวนรวมของประเทศซึ่งเปนขาราชการประจําอกี ๔ ทาน  


และผูทรงคุณวุฒอิีก ๕ ทาน แลวอีกทานหนึ่งก็เปนเอ็มด ี(MD) ก็เปนคนบรหิารจัดการอีก ๑ ทาน  


ก็เปน ๑๖ ทาน เพราะฉะนัน้องคประกอบในสวนนี้จริง ๆ แลวกค็ือวาก็เปนองคประกอบที่ประกอบ


ไปดวยองคาพยพ สวนหนึ่งก็คือสวนที่เกี่ยวกบันโยบายก็คือรฐับาลก็คือทานนายกรฐัมนตร ีซึง่ที่ทาน


อภิปรายวาก็คงไดใหเห็นความสําคญัของรัฐวิสาหกิจก็ลงมาเปนประธานเอง โดยไมไดกําหนดดวยวา15 


นายกรฐัมนตรีหรอืวารองนายกรัฐมนตรีท่ีนายกรฐัมนตรมีอบหมาย เพราะฉะนั้นตรงในภาค


การเมอืงก็จําเปนที่วาเปนฝายนโยบายกําหนดมา ๕ คน ฝายขาราชการประจําซึ่งมสีวนเกี่ยวของกบั


เศรษฐกิจมหภาคหรือในระบบรวมก็ลงเขามา และอีกสวน หนึง่ก็คอืมืออาชีพเปนผูทรงคุณวุฒ ิ


ที่เรียกวามีกระบวนการสรรหามาอกี ๕ ทาน กด็วยสัดสวนตรงนี้ก็คือมีภาคการเมือง ภาคราชการ 


และภาคเอกชน ซึ่งถือวาเปนมือโปรแลวกัน เพราะวาในอดตีที่ผานมาผมเองก็เคยเปนกรรมการ20 


รัฐวิสาหกิจมาหลายแหง ผูทรงคุณวุฒถิายังไมตั้งก็ยังไมเปน พอตั้งปบก็เปนวันนั้น เชี่ยวชาญจริงบาง 


ไมจริงบาง อยางที่ทานสมาชิกไดอภิปรายขึ้น เพราะฉะนั้นตรงนี้กถ็ือวาองคาพยพของโครงสรางของ


คนที่กําหนดนโยบายสูงสุดของรัฐวิสาหกิจจะตองเดนิไปในทิศทางเดียวกัน -------- 
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๔๐ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๑ 


 


เมื่อมตีัวบอดี ้(body) ใหญแลว ของเดมิไมมียุทธศาสตร อันนี้ก็จะเปนฉบับแรกทีเ่ขียนไวใน


กฎหมายวามียุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจ ซึ่งมีจุดเชื่อมโยงไปยังยุทธศาสตรชาต ิมีจุดเชื่อมโยงไปยัง


แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และสอดรับกบันโยบายที่สําคัญ ๆ ของรัฐบาล ไมวาจะเปน5 


นโยบายไทยแลนด ๔.๐ (Thailand 4.0) หรือวานโยบายของรฐัวิสาหกิจเอง ตวักระบวนการตรงนี้


เมื่อมีคนดแูลและมรีะบบยุทธศาสตรตัวนี้ไมใชวาอยู ๆ กห็ยิบขึน้มาไดจะตองผานการกล่ันกรองมา 


ซึ่งที่ทานพลเรือเอก ธราธร ไดถามวาเวลานี้ในเมื่อกฎหมายไมไดเขียนไววาตองเสรจ็ภายในกี่วัน 


บอกใหแลวเสร็จโดยเรว็ ผมไดเรียนถามทางเจาของรางกฎหมายแลวก็บอกวาเวลานี้ทางสภาพัฒนา 


การเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติกไ็ดยกรางขึ้นมาแลว กยั็งมีเวลาอีกมากพอสมควร รางอนันี้จะตอง10 


ไดถูกรบัรองโดยคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ และไปคณะรฐัมนตรี ทายที่สุด 


ก็จะตองไปประกาศในราชกจิจานุเบกษาเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนเจาของประเทศนั้นไดมโีอกาสไดรับ


ทราบวารางยุทธศาสตรของรัฐวิสาหกิจนั้นมีหนาตาเปนอยางไร แตจรงิ ๆ แลวการกําหนดนโยบาย


ของแตละรัฐวิสาหกิจไมสามารถที่จะเดนิไปในทิศทางท่ีไมตรงกับยุทธศาสตรได ทําไมได ในกฎหมาย


เขียนไวชดัเจน จะทาํไดกต็องไปเปล่ียนยุทธศาสตร จะเปล่ียนยุทธศาสตรก็มกีระบวนการที่จะตอง15 


จัดทํา เพราะฉะนั้นอนันีก้็เปนสวนหนึ่งของระบบทีสํ่าคญั นอกจากนั้นก็มีการกาํกับ คือระบบการ


กํากับดูแลกิจการที่ด ีหรือระบบซีจี (Corporate Governance : CG) ซึง่รัฐวิสาหกจิสวนที่จะโยกไป


เปนของบรรษัทนี้สวนมากกจ็ะมีความคุนเคยอยูแลว บางสวนก็อยูในตลาดหลักทรัพยแลว บางสวน 


ก็ควบรวมกิจการแลว เพราะฉะนั้นก็จะมกีารยกระดับในการกํากบัดแูลทีด่ีขึ้นมา โดยผูที่มีหนาที่


เกี่ยวของกต็องปฏิบัตหินาท่ีดวยความซื่อสัตย ดวยความระมดัระวัง แลวก็ใหสอดคลองกับขอ20 


กฎหมายทัง้หลายทัง้ปวง และในซกีของที่ ๔๔ แหงนัน้ก็เชนเดียวกันก็จะมกีารยกระดับในการกํากบั


ดูแลทีด่ี คือซีจีทัง้หมดนี้จะมกีารออกกติกาออกมาโดย คนร. วาซีจีหนาตาเปนอยางไร ใชบังคับท้ัง


ซีกบรรษัทและซีกที่เปนรัฐวสิาหกิจที่อยูภายใตกระทรวง ประการหนึ่งก็คือตัวกรรมการ ก็คือคน ท่ี


เมื่อสักครูนี้พูดมาท้ังหมดนีเ้กี่ยวกับนาจะเปนในเรือ่งระบบ คนนะครับ ทีม่าที่ไป ทานสมาชกิได


อภิปรายไวหลายคนแลววาที่มาที่ไปนัน้มีมาตาง ๆ นานา เปนผูทรงคุณวฒุิท่ีแทจรงิบางไมแทจริง25 


บาง มาหลากหลาย แตตรงนี้จากเดิมที่ใชวิธรีะบบ คอนขางที่จะเรียกวาระบบแตงตัง้เปนสวนใหญ 


แตทนีี้ก็จะเปนระบบสรรหา ซึ่งก็มีที่มาที่ไปตรงนี ้บริษัทที่อยูในตลาดหลักทรัพยหลายแหงก็จะมี


คณะกรรมการหรือวาตัวองคกร 
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๔๑ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๒ 


 


ใหญ ๆ ไมวาจะเปนแบงก (bank) ชาติ ไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการกาํกับและสงเสริมการ


ประกอบธุรกิจประกันภัย (คปภ.) ไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด


หลักทรัพย (ก.ล.ต.) ก็จะมีกระบวนการสรรหา โดยเริ่มตัง้แตคณะกรรมการสรรหากลั่นกรองกอน 5 


เขาเรียกคณะกรรมการสรรหานีแ่หละครบั ซึ่งในกฎหมายก็เขียนไวแลววามีท่ีมาท่ีไปอยางไร 


โดยเฉพาะองคการของ คนร. นี้ผูทรงคุณวฒุินั้นจะมาอยางไร ไมใชหยิบขึ้นมาไดตามใจชอบ ๑. ตองมี


คุณสมบตัิตามที่กฎหมายกาํหนด มขีอหาม มีขอหลาย ๆ อยาง เพราะฉะนัน้ที่ขอกงัวลของทานที่วา


ตองเปนภาคเอกชนนัน้ในนีก้็เขียนนะครับ ๑. ไมเปนขาราชการประจํา ไมเปนขาราชการการเมือง 


เพราะฉะนัน้กค็งจะตองมาจากคนท่ีมีความรูความสามารถโดยแทจริง คนท่ีทําหนาที่สรรหาก็คือ10 


พวกอดตีขาราชการประจํา ซึ่งมรีะดับสูงสุดขององคกร แลวกน็าจะมีสวนเกี่ยวของกบัเรื่องระบบ 


อันนี้อยู ก็ถอืวาพนราชการแลวนาจะไมมีผลประโยชนขัดกนั แลวก็นาจะไมถูกครอบงําไดโดยงาย


เหมือนขาราชการประจําซึ่งยังอยูในราชการอยู ตรงนีเ้มือ่มีกระบวนการสรรหาแลว มีการกําหนด


คณุสมบตั ิมขีอหาม มกีรรมการสรรหา กรรมการสรรหานีต้รงนี้จะทาํเปนบอดีก้ล่ันกรอง จรงิ ๆ แลวจะ


เริ่มตนมาจากรัฐวสิาหกิจ กต็องกาํหนด เขาเรียกวา เมทริกซ (matrix) ตองการกรรมการที่มหีนาตา15 


อยางไร มีความรูทางดานกฎหมาย มคีวามรูทางดานเศรษฐศาสตร มีความรูทางดานบัญช ีมคีวามรู


ทางดานสังคมหรืออะไรก็แลวแต กรรมการตรงนีก้็เสนอขึ้นมาอยางนอยตองเกิน ไมนอยกวา ๒ เทา


ของจํานวนที่วาง กรรมการสรรหานี้เมื่อดตูามกรอบตามกตกิาแลวก็จะพิจารณาแลวก็กล่ันกรองไม


เกิน ๒ เทาขึน้ไป แลวก็จะมคีนเลือกใหอีกทหีนึง่ เพราะฉะนั้นจะมีที่มาท่ีไปไมไดหยิบเอามา ไมได


รับการแตงตั้งโดยงาย เพราะฉะนั้นเรื่องคนมีความสําคญั เรือ่งโครงสรางขององคกรมีความสําคัญ 20 


โครงการ คนร. เปนอยางนี้ โครงสรางบรรษัทก็เปนอกีแบบหนึ่ง บรรษัทที่จะเขามาดูแล ๑๑ 


รัฐวิสาหกิจนั้นก็จะมกีรรมการ ซึ่งกถ็ือวาเปนมือโปร (Professional) ๙ คนนัน้ก็จะมีกระบวนการ


เชนเดียวกนัมกีารสรรหา แลวก็บรรษัทตัวนี้โครงสรางโดยรวมแลวกค็ือกระทรวงการคลังยังถือหุน


อยูนะครับ การเปล่ียนแปลงโครงสรางผูถือหุนนั้นทําไมได ถาจะทําไดก็ตองโดยความเหน็ชอบของ


กระทรวงการคลังซึ่งเปนผูถอืหุน แลวขอสําคัญในประการหนึ่งของรางกฎหมายฉบบันี้ก็คอืวาจะตอง25 


มีการเปดเผยขอมูล ตองมคีวามโปรงใส ๑. รายงานใหพ่ีนองประชาชนทราบ ๒. จะตองมกีาร


รายงานตามกฎหมายดวยวามีท้ังรายงานประเมนิแผนเมื่อทําไปแลว ๓ ป แลวกป็ระเมินผลของ


รัฐวิสาหกิจรายรฐัวิสาหกิจ การประเมินผลนี้ก็เปนอกีรปูแบบหนึ่งซึ่ง คนร. จะกําหนดหนาตาวา


เกณฑในการประเมนิผลของรัฐวิสาหกิจทั้ง ๒ ซีกนี้จะมหีนาตาอยางไร แลวใครเปนผูประเมิน  
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๔๒ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๓ 


 


บรรษัทก็จะถกูประเมนิโดยกระทรวงการคลัง แลวก็รายงานให คนร. ทราบ สวนรฐัวิสาหกิจก็ยังอยู


ในระบบเดิม เพียงแตวามีเกณฑกลางที่ชดัเจน อันนี้ก็คอืในระบบประเมนิผล เพราะฉะนั้นดวย


โครงสรางหลัก ๆ ท่ีผมไดนําเรียนทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตินีว้า มีการปรบัปรุงในเรื่องของ5 


ระบบ มตีั้งแตรางแผนยุทธศาสตร กระบวนการการจัดทํา จนกระทัง่ถงึลงในราชกจิจานุเบกษา ไมมี


รัฐวิสาหกิจใดที่จะทาํอะเกนสท (against) กับแผนยุทธศาสตรได นอกจากวาไปเปลีย่นแผน


ยุทธศาสตร มีกระบวนการสรรหาคณะกรรมการที่คดิวามีการกล่ันกรองในระดับทีน่าจะยอมรบัได 


ซึ่งเราใชวธิีการเดียวกบัการสรรหาของ ธปท.  คปภ. หรอืวา ก.ล.ต. อะไรก็แลวแต แลวกม็ีเทอม 


(term) ที่คอนขางแนนอน การเมอืงไมใชวาอยู เวลาเปล่ียนรัฐบาลวนันีว้ันพรุงนีก้็จะมาเอาพวก10 


ตัวเองเขาไปไดทําไมไดงาย ๆ แลว จะตองไปผานกระบวนการอยางที่ผมไดนําเรียนทานสมาชิกให


ไดรบัทราบแลว เพราะฉะนัน้ดวยระบบทีแ่ขง็แรง ดวยคนทีด่ี และเกงเขามาก็เชื่อวาสามารถที่จะ


ยกระดับการใหบริการสาธารณะ แลวก็จะทําใหประสิทธิภาพในการบรหิารจัดการดขีึ้น  


อยางผลตอบแทนที่อาจารยนิสดารก  เวชยานนท พูดวา ๑.๓๖ เปอรเซน็ตนั้นก็อาจจะขยับเขย้ือน


เคล่ือนขึ้นได ถาเหตุท่ีเราไมเอามารวมกันทัง้หมดทีเดียว ๕๕ บริษัทนี้ก็อาจจะเปนวา ในชัน้แรก 15 


นะครับ โครงสรางจรงิ ๆ โครงสรางของบรรษัท ของการบรหิารจัดการรฐัวิสาหกิจหลายแหงที่เขา


ประสบความสําเร็จจะมีการออกแบบรางกฎหมายฉบับนี้คณะผูศึกษากไ็ดมีการศึกษาในเชิงลึก 


ศึกษาขอมูลขอเท็จจริงจากตางประเทศ มีรูปแบบอยู ๒ รูปแบบที่ประสบความสําเรจ็ อันหนึ่งก็คือ


เอาทุกรฐัวิสาหกิจเลยมาอยูใตกระทรวงเดียวกนั ก็จะมพีวกฝรั่งเศสบาง องักฤษบางอะไรตาง ๆ จีน


หรืออะไรตาง ๆ อีกอันหนึ่งก็คือเปนอีกรูปแบบหนึง่ซึง่เปนบรรษัทวิสาหกิจอยางทีเ่ราเอามาใช 20 


นี่แหละ ก็คือมาเลเซีย สิงคโปร  สิงคโปรก็คือเทมาเส็กนีแ่หละ แตรูปแบบของเรานัน้อาจจะยังไม


พัฒนามากไปถึงขนาดของเทมาเส็ก เพราะเทมาเส็กนั้นกาวไปไกลแลว เวลานี้เขาสามารถที่จะลงทุน


ขามชาติ ขามประเทศได เปนการลงทุนในตางประเทศ แตของเรานี้ในชั้นแรกตองการยกระดบัใน


การปรับปรุงประสิทธิภาพของรัฐวิสาหกิจนัน้ใหสามารถตอบสนองบริการสาธารณะไดอยางมี


ประสิทธิภาพ ในชัน้ตอไปก็เปนอีกเรื่องหนึง่ ถาเราเอามาปนกนัตั้งแตแรกก็อาจจะทาํใหการโฟกัส 25 


(focus) เขาไปในจุดนั้น อาจจะตองกระจายกนัออกไป เพราะฉะนัน้ก็ลอง อาจจะเปนเรือ่งนาํรอง


ดวย เราก็เลือกรัฐวิสาหกิจทีม่ีความคุนเคยตอระบบนี้มาพอสมควร คุนเคย 
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๔๓ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๔ 


 


กับระบบการกาํกับดแูลที่ด ีมีอิมแพ็ค (impact) สูง มีสินทรัพยที่สูงพอสมควร ในอนาคตตอไป 


ก็จะตองมกีารทยอย ๆ เขามา กเ็ชื่อวาจะคอยเปนคอยไป ------------------------------------------------ 


 5 


          -  ๑๔/๑ 


  


 







๔๔ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๑ 


 


ฉะนั้นในสวนนี้กข็ออนญุาตกราบเรียนในเบื้องตนวา ทางคณะผูออกแบบรางกฎหมายฉบับนี้ 


ก็พยายามปดชองวางชองโหวที่มีในปจจุบันใหมากที่สุด แตแนนอนครบัทุกอนัไมสามารถท่ีจะปด 


ได ๑๐๐ เปอรเซ็นต เรื่องของกระบวนการทีว่าเกรงวาจะมีการซอนเงื่อนซอนอะไรตาง ๆ ในเรื่อง5 


ของการที่จะไปแปรรูปอะไรก็แลวแต กระบวนการในวนันี้จริง ๆ แลวการแปรรปูตองเปนไปตาม


พระราชบัญญัติทุนรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งถาจะทาํไดกค็ือวาในกฎหมายฉบับปจจุบันที่ยังไมม ี 


ยังไมใชกฎหมายฉบับนี้ บอรด (board) เหน็ชอบ กระทรวงสงนโยบายมาเอาเขา ครม. กไ็ปได  


แตอนันี้จะมีบอดี ้(body) ใหญเลยขึ้นมากรองอีกทหีนึง่ก็คือ คนร. ซึ่งจะทําหนาท่ีกล่ันกรอง  


ประกอบไปดวยโครงสรางทีผ่มไดนําเรียนแลว มีทั้งการเมือง ทัง้ขาราชการประจํา ทัง้ผูทรงคุณวฒุินี้10 


ทานจะเปนผูที่ใหความเห็น เพราะฉะนัน้ไมใชเรื่องที่จะทําไดงาย เรากบ็อกวาไมใชวาทําไมได  


แตก็คิดวาไมใชทํางาย เพราะจะตองมกีระบวนการเปดเผยขอมูลโปรงใสตลอดเวลา เพราะฉะนัน้ 


ถาเกดิวาพ่ีนองประชาชนไมไดเห็นดวยก็ชอบที่จะทําความเหน็คดัคานอะไรขึ้นมา แลวถาเกิด


รัฐวิสาหกิจทีป่ระกอบกิจการอยูดี ๆ แลวบอกวาจะแปรรูปนี ้ผมกค็ิดวาย่ิงมีน้ําหนกันอย 


เพราะฉะนัน้ในกระบวนการนี้ก็ทําไดยากขึน้ ยากขึ้นกวาท่ีเปนอยูในปจจุบนั โดยเฉพาะจะตอง 15 


มีกระบวนการที่เปดเผยขอมูล ตรงนี้จะเปนเรื่องที่สําคญั เปนหวัใจอันหนึง่ของรางกฎหมายฉบับนี้ 


ในชั้นแรกนี้ผมขออนญุาตเรยีนทานสมาชิกในภาพกวาง ถาเกดิวามีขอตกหลนตรงไหนบาง  


ก็อยากจะใหผูรวมชีแ้จงไดกรุณานําเรียนตอทานสมาชิกตอไป ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มีทานสมาชิกทานใดยังติดใจไหมครับ  20 


ในจํานวนที่อภิปราย เฉพาะจํานวนที่อภิปรายไวเดมิ ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ มอีะไรครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ผมพูดถึงเรื่องหลายเรื่อง แตก็ไมไดกลาวถงึไมเปนไร แตคําถาม


ที่ตอบแลวไมตรงกันชดัเจนวา รัฐวสิาหกิจประเภท ก. ผมไดจากเอกสารของกระทรวงการคลัง  


บอกวามีทั้งหมด ๔๓ แหง รฐัวิสาหกิจประเภท ข. ไดแกพวกบรรษัทตาง ๆ เชน ปตท. กสท.  25 


ทีโอที (TOT) มีทั้งหมด ๒๒ แหง แลวกร็ัฐวิสาหกิจประเภท ค. กค็ือลูกของ ก. กบั ข. มี ๒๑ แหง 


แลวผมพูดถงึเรื่องลูกของลูกก็คือหลานอกี แตไมไดบอกวาจํานวนเทาไร เมื่อสักครูนีท้านรฐัมนตรี 


พูดนี่ตวัเลขไมตรงกนั ทานบอกวามีทั้งหมด ๕๕ แหง ประเดน็ตรงนี้วาจริง ๆ แลวถาเปนชัน้ ก.  
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๔๕ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๒ 


 


กบั ข. ตกลง ๕๗ แหง หรอื ๕๕ แหง ขอโทษครบั ๕๕ แหง ถกูแลว ทนีี้ประเด็นที่ทานพูดซอมคาง


เมื่อสักครูนีว้ามบีรรษัททั้งหมด ๓๕ แหง จริง ๆ ถาเปนบรรษัทกบับริษัทลูกท้ังหมด ๔๓ แหง  


ผมก็ไมแนใจวาตรงกันไหม ลองขออนุญาตเรียนถาม สวนประเด็นที่ทานรฐัมนตรไีมไดพูดถงึ 5 


เรื่องบรรษัททีม่ีอํานาจ ๔ ขอ ก็ไมเปนไร ผมก็คดิวาซอมคางได ฝากใหคณะกรรมาธิการไปชวยด ู


ประเดน็ที่ตัง้คําถามเนื่องจากวาตองเกิดความชดัเจน เพราะวาในคณะกรรมาธิการเวลาดเูอกสารนี่


บางครั้งสับสน ทานตองบอกวารฐัวิสาหกิจประเภท ก. กบั ข. มเีทาไร สวนประเภท ค. กเ็ปนบริษัท


ลูก แตเปนรฐัวิสาหกิจเหมือนกัน เปนบริษัทลูกในชัน้นีไ้มนับก็จะไดบอกใหถกูจะไดเขาใจตรงกนั 


ขอบคุณครับ 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบชีแ้จงอกีครั้งครับ 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   ขออภัย 


ที่ขามตรงนี้ไป ที่จริงคนที่จะตอบไดแมนที่สุดก็คือผูอาํนวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย


รัฐวิสาหกิจ จรงิ ๆ แลวก็ยังไมครบ เพราะวามีอยูหลายรัฐวิสาหกิจทีเ่ปนรัฐวิสาหกจิอยู แตไมอยู 15 


ตรงนี้ ไมไดอยูในบรรษัท เชน ของกรุงไทย กรงุไทยนี้ถือหุนโดยกองทุนเพ่ือการฟนฟูและพัฒนา


ระบบสถาบันการเงิน (Financial Institution Development Fund : FIDF) มากกวา ๕๐ 


เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นก็ไมไดเปนรัฐวิสาหกิจ ตัวบริษัท วิทยุการบนิแหงประเทศไทย จํากัด กไ็มได


ทําอะไรในเชงิพาณิชย ทําหนาที่ดแูลการจราจรทางอากาศก็เลยไมไดเอาเขามาในบรรษัท ไมไดเกี่ยว


อะไรกันเลย เปนเรือ่งการจราจรทางอากาศ ตัวไอแอม (IAM)  หรือวา อิสลามิก แอสเซท  20 


แมนเนจเมนท (Islamic Asset Management) นี้ก็ยังมีภารกิจเกี่ยวเนื่องกับธนาคารอสิลาม 


แหงประเทศไทยก็เลยยังไมไดเอาเขามา แตวาจํานวนนีก้ยั็งไมตรงอยูดี เพราะฉะนั้นผมอยากใหทาน


ผูรวมชีแ้จง ทานผูอํานวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจ ดอกเตอรเอกนิต ิ นิติ


ทัณฑประภาศ ชวยกรุณานาํเรียน ขอบพระคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ เชิญผูอํานวยการสํานกัตอบคาํถามนี ้


เชิญครับ  


  นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติครับ ผมขออนญุาตตอบคําถาม 


ใหขอมูลเพ่ิมเตมิเกี่ยวกับในเรื่องของคาํนิยามของรัฐวิสาหกิจ เนื่องจากในกฎหมายฉบับนี้  30 







๔๖ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๓ 


 


รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ตรงนีต้องการ 


ที่จะใชกลไกในการนําระบบธรรมาภิบาลท่ีดีมาใช หรือท่ีเรียกวากูด กัฟเวิรนแนนซ  


(good governance) มาใชกับรัฐวิสาหกิจ ในขัน้ของการยกรางไดมีการพิจารณาถึงวา 5 


จะมากาํกับรัฐวิสาหกิจ พัฒนารฐัวิสาหกิจถึงระดบัไหน ซึ่งในปจจุบันนี้ตามกฎหมาย 


แตละกฎหมายก็ใหคํานิยามรัฐวิสาหกิจทีแ่ตกตางกนั ในกฎหมายงบประมาณไดกําหนดคาํนิยาม 


ของรฐัวิสาหกิจไวคอนขางจะละเอียด ท้ังที่เรียกกันภาษาชาวบานวาชัน้แม กค็ือที่รฐัถือหุน  


ที่เปนองคการชัน้ลูก ก็คือวาที่รัฐวิสาหกิจไปถือหุนอีกชั้นหนึ่ง หรือชั้นหลาน กค็ือที่ลูกของ


รัฐวิสาหกิจไปถือหุนอีกชัน้หนึ่ง เพราะฉะนั้นกฎหมายแตละกฎหมายก็จะมีคาํนิยามของ 10 


รัฐวิสาหกิจทีแ่ตกตางกนั แตในกฎหมายฉบับนี้เปนความตั้งใจของผูยกรางทีต่องการจะคุม 


เฉพาะชัน้ของแม ดวยความท่ีตองการที่จะเนนในเรื่องของการใชการกํากับดแูลและการบริหาร 


หรือกูด กัฟเวรินแนนซมาใชกับรัฐวิสาหกิจ ใชกลไกผานการทําหนาที่ของความเปนเจาของ 


หรือผูถือหุน เพราะฉะนั้นคาํนิยามในรัฐวิสาหกิจนี้จึงกําหนดในมาตรา ๓ ที่รฐัวิสาหกิจหมายถึง


รัฐวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกัด และรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ซึ่งในรัฐวิสาหกิจ 15 


ในกํากับของกระทรวงเจาสังกัดนี้ก็หมายความถึงองคการของรัฐบาลตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้ง


องคการของรฐับาล กิจการของรฐัตามกฎหมายท่ีจัดตัง้กิจการนั้น หรือหนวยงานธุรกิจที่รัฐบาล 


เปนเจาของ อนันี้จะใกลเคียงกับในความหมายนิยามของรัฐวิสาหกิจประเภท ก. ในกฎหมาย


งบประมาณ สวนประเภท ๒ คือบริษัทจํากัด หรอืบริษัทมหาชนจํากดัที่กระทรวงการคลัง 


มีทุนรวมอยูดวยเกินกวารอยละ ๕๐ อนันี้ก็คือจะใกลเคยีงกับประเภท ข. ผมขออนญุาตกราบเรียน20 


ดังนีว้า ในกฎหมายฉบับนี้เราตั้งใจจะใชกลไกการใชอาํนาจผานผูถอืหุน สวนบริษัทลูก รัฐวิสาหกิจ 


ที่เปนลูกของรัฐวิสาหกิจอีกที ไมวาจะเปนบริษัทหรือรัฐวิสาหกิจในรปูแบบใด เราจะใชกลไก 


ของผูถอืหุนผานการกํากบัดแูลและการพัฒนารัฐวิสาหกจิ ใชกลไกนั้นในการทําหนาท่ีตามลําดับชั้น


ตอไป โดยใชกลไกของ ตัวอยางเชน การตัง้กรรมการ ถาเปนบริษัทลูก ตวับริษัทแมก็ควรจะตอง 


ทําหนาท่ีผูถือหุนของบริษัทลูกในการตั้งกรรมการตรงนัน้ไป อยางไรกด็ีในกฎหมายฉบับนี้พยายาม25 


ใชแนวทางการกาํกับดแูลกจิการทีด่ี ซึ่งอนันัน้อยูในหมวด ๓ ของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 


ขอประทานโทษครับ อยูในสวนที ่๔ การกํากับดแูลกิจการทีด่ีในรฐัวิสาหกิจ เพ่ือเปนกรอบ 


แนวทางในการกําหนดวารัฐวิสาหกิจจะดําเนินตามแนวทางการกํากบักิจการทีด่ีอยางไร  
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๔๗ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๔ 


 


ตามท่ีทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไดชี้แจงไปเบื้องตน เชน ในเรื่องของการเปดเผย


ความโปรงใสตาง ๆ โดยที่ใหคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจนี้เปนผูกําหนดแนวทางการกํากบั


ดูแลกิจการที่ดีกบัรฐัวิสาหกจิในกํากับของกระทรวงเจาสังกัดและบรรษัทดวย สวนบรรษัท 5 


ก็ไปกาํหนดแนวทางการกํากับดแูลกิจการทีด่ี ถือปฏิบตัโิดยอิงตามเกณฑไมต่ํากวาเกณฑของ 


ตลาดหลักทรัพย อันนี้กค็ือเปนกลไกที่จะดําเนนิการในขัน้นี้ ------------------------------------------- 


 


- ๑๕/๑ 


 10 


 







๔๘ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๑ 


 


สวนจํานวนของรฐัวิสาหกิจผมขออนุญาตกราบเรียนดังนี้วา จํานวนของรัฐวิสาหกิจทั้งหมดปจจุบันนี้


มีรัฐวิสาหกิจประเภท ก. อยูที่ ๔๔ แหง แลวก็ประเภททีเ่ปนรปูบริษัททั้งหมดมีอยู ๑๓ แหง แตวา 


ที่จะโอนไปอยูในบรรษัทตามแนบทายของรางพระราชบัญญตัินีม้ีอยูแค ๑๑ แหง อีก ๒ แหงทีไ่มได5 


โอนไปก็จะประกอบไปดวยธนาคารกรุงไทย ซึ่งธนาคารกรุงไทยนี้ผูถอืหุนคือกองทุนฟนฟูตามที ่


ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลังไดพูดถึง สาเหตุที่ไมไดโอนไปดวยความที่ในรางกฎหมาย


ฉบับนี้จะขอใหใชอํานาจผูถอืหุนเชนเดียวกัน แตวาดวยความที่กระทรวงการคลังไมไดถอืหุน


ธนาคารกรุงไทยเอง เพราะฉะนั้นถาธนาคารกรุงไทยอยากจะไปอยูภายใตบรรษัทในภายหลัง


กระทรวงการคลังจะตองไปจัดการคุยกับกองทุนฟนฟูและพัฒนาระบบสถาบนัการเงินใหเรียบรอย 10 


โอนหุนมาเปนของกระทรวงการคลังกอนแลวคอยให คนร. เปนคนโอนไป อันนี้ก็คอืเปนกลไก  


  สวนอกีอันหนึง่ก็คือบริษัทวทิยุการบนิ ซึ่งไมไดมวีัตถุประสงคในการที่จะเปนบริษัท


ในเชิงพาณิชย เปนการทาํตามกฎหมายเกี่ยวกับเรื่องวิทยุการบนิ โดยเฉพาะที่เกี่ยวของกบัระหวาง


ประเทศ อนันีก้็คือจึงไมไดรบัโอนมาอยูในรูปของบรรษัท เพราะฉะนั้นถึงมีบริษัททีเ่ขามาอยูใน


เอกสารแนบทายนีแ้คจํานวน ๑๑ แหง ขอบพระคุณครบั 15 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอสมควรแลวนะครับ เอาไววากนัในชั้น


คณะกรรมาธกิาร 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ทานประธานครับ ผมอยางนี้ครับ  


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   วาระที่ ๑ พิจารณาเรื่องหลักการของกฎหมาย


นะครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ทานประธานผมอยางนีค้รับ ในฐานะท่ีผมลุกขึน้


อธิบายเรื่องนี้กข็ออนญุาตทานประธานวาผมมีเอกสารของกระทรวงการคลังอยูกับมอืผม ซึ่งผมเอง


ไมขดัของจะเทาไรก็ตาม แตผมบอกวารฐัวิสาหกิจ 25 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเขาประเดน็เลยครับ 
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๔๙ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๒ 


 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   รัฐวิสาหกิจประเภท ก. มีทั้งหมด ๔๔ แหง 


ประเภท ข. ก็คือบริษัทตาง ๆ ทั้งหมดนัน้ ขอโทษครับ เมื่อสักครูนี้ ก. ทั้งหมด ๔๓ ประเภท ข. 


ทั้งหมด ๒๒ ประเภท ค. กค็อืลูกของ ก. กบั ข.  5 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานยังเหน็วาจํานวนท่ีชี้แจงไมตรงกัน ก็บนัทึก


ไวในรายงานการประชุม 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขอใหบันทึกไวเทานัน้เองครับ ขอบคุณครับ 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   โอ.เค. ครับ ทานกิตติ  วะสีนนท ยังมีอะไรครับ  


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   เรยีนทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติครบั ผม กติต ิ 


วะสีนนท สภานติิบัญญตัิแหงชาต ิสั้น ๆ ครบั คือผมตองถามเพราะวาเปนประเด็นเจตนารมณของ


รัฐบาลวาหลังจากที่จะม ีคนร. ใหม แตวาบทเฉพาะกาลยังใช คนร. เกาไปชั่วคราวกอน ซึ่งรปูแบบ


จะไมเหมือนกนัเลย องคประกอบไมเหมือนกนัเลย 15 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานถามเลยครบั  


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ถามประเดน็ก็คอืวาเรื่องหนวยงานตนสังกัด หนวยงานที่


ดูแลกิจกรรมนัน้ ๆ เชน กรณีการบนิไทย การทาอากาศยานแหงประเทศไทย ซึ่งกระทรวงคมนาคม


เขาดูแลอยูนี้จะไปอยูตรงไหน โดยเจตนารมณคอือะไร เพราะจะไมอยูใน คนร. ที่ทานเสนอมาจะไป20 


อยูแคบอรด (board) หรืออยางไร อันนี้จะเกี่ยวของกับตอนพิจารณากฎหมาย ขอบคุณครบั 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรี จะตอบเองหรือจะใหผูรวม


ชี้แจงเปนคนตอบ ผูอํานวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเชญิครบั ทานรัฐมนตรี


มอบใหทานตอบ เชิญครับ  25 


  นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติครับ ผมขออนญุาตชี้แจงดังนี้ครับวา 


ในกลไกรางกฎหมายฉบบันี้เปนความตองการที่ใหกลไกการสงผานนโยบายของกระทรวงตาง ๆ  
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๕๐ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๓ 


 


สงผานทางตรง คนร. ตรงนีค้ณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจจะมีทานนายกรัฐมนตรี 


เปนประธาน แตขออนญุาตกราบเรียนทานกติติ  วะสีนนท ทานสมาชิกผูทรงเกียรตวิาโครงสราง


ของ คนร. ในปจจุบันมี คนร. อยูท้ังหมด ๒๑ ทาน ซึ่งองคประกอบนี้จะประกอบดวยรัฐมนตร ี5 


ของกระทรวงตาง ๆ ทั้งหมด ๑๑ ทาน แลวก็มีผูทรงคณุวุฒ ิ๘ ทาน แตวาใน คนร. ชุดใหมนีด้วย


ความท่ีเราเพ่ิมสัดสวนของราชการ เพราะวากลไกที่ยังไมไดอยูเขาในกลไกของ คนร. ชุดใหมนี ้ 


เชน ผูอาํนวยการสํานกังบประมาณมีตกหลนไปหลายคน แมแตปลัดกระทรวงการคลังก็ไมไดอยูใน 


คนร. ชุดปจจุบนัเราก็ทําใหสมบูรณย่ิงขึ้น สวนผูแทนของรัฐมนตรไีมไดอยูทุกกระทรวงดวยสาเหตุ 


ที่เราจะใชกลไกอยูในหมวดของแผนยุทธศาสตรวาในแผนยุทธศาสตรนัน้ในการทําแผนยุทธศาสตร10 


จะตองมีการทํากรอบนโยบายและตองเอานโยบายของกระทรวงเจาสังกัดมาสงผานตรงแผน


ยุทธศาสตร แลวก็จะใชกลไกทางแผนยุทธศาสตรนี้ซึง่เปนหวัใจสําคญัมาก ในอดตีครับ ขออนุญาต


กราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คอืวากฎหมายฉบบันี้จะชวยเพ่ิมประสิทธิภาพทําใหเกดิ 


ความชัดเจนอยางนี้ครับวาในอดตีนีร้ัฐวิสาหกิจจะอยูกับกระทรวงเจาสังกัด การใหนโยบายรฐัมนตรี


ก็ใหกับรัฐวิสาหกิจไปเลยก็เปนไปคนละทิศคนละทาง คนหนึง่จะเอาสายไฟลงดนิอีกคนหนึ่งบอกวา15 


เอาลงดินไมได เปนตน เพราะฉะนัน้ตรงนีก้็เลยไมเกดิความที่เชื่อมโยงบูรณาการการทํางาน 


เพราะฉะนัน้ในรางกฎหมายฉบับนี้เราถึงใชกลไกท่ีมีเขียนไวอยางชดัเจนวาการทาํแผนยุทธศาสตร


จะตองเอากรอบนโยบายของแตละรฐัวิสาหกิจ ซึง่ไมวาจะเปนรัฐวิสาหกิจท่ีเกี่ยวกบัการบนิไทย  


หรือเกี่ยวกบั ปตท. หรอืการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย ทุกอยางจะตองเอามาเชื่อมผานกลไก


ของแผนยุทธศาสตร และ คนร. จะทําหนาท่ีเชิงนโยบายและขออนญุาตกราบเรียนอกีชั้นหนึ่งก็คือ20 


วา ในอนาคตนี้การที่จะไปส่ังรัฐวิสาหกิจใด ๆ ในรางกฎหมายฉบับนี้ถงึกําหนดไววาการจะส่ัง


รัฐวิสาหกิจใด ๆ จะตองอยูในแผนยุทธศาสตร ถาไมกําหนดในแผนยุทธศาสตรจะตองไปแกไข 


แผนยุทธศาสตรกอน อันนี้กค็ือเพ่ือทําใหกลไกจากในอดตีท่ีตางคนตางส่ังแลวคนละทิศคนละทาง 


ขึ้นมาอยูในแผนยุทธศาสตรท่ีชัดเจนและโปรงใส อนันีก้ค็ือเปนจุดประสงคในการยกรางกฎหมาย


ฉบับนี้ครับ  25 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  


ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชมุวาที่ประชุมจะเหน็สมควรใหรบัหลักการของรางพระราชบัญญตัิ 
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๕๑ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๔ 


 


การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... หรอืไม กอนขอมตผิมขอตรวจสอบ 


องคประชมุกอนครบั เชญิทานสมาชกิแสดงตนครบั ขณะนี้อยูในขั้นตอนการขอตรวจสอบ 


องคประชมุกอนลงมติในวาระที่ ๑ ของรางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดูแลและการบริหาร5 


รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตนครบั มสีมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ 


หมอเจตน  ศริิธรานนท เรียบรอยหรือไมครบั เรียบรอยนะครับ ขอทราบองคประชมุครับ   


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 


 


             - ๑๖/๑ 10 
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๕๒ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๗๗ ทาน ครบองคประชมุ 


ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุในวาระท่ี ๑ ชั้นรับหลักการ สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหรบั5 


หลักการของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเหน็วายังไมสมควรรับหลักการ 


กดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนครบั มีสมาชิกทานใด 


ยังไมไดลงคะแนนหรือไม ขาดอีก ๒ ทาน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๗๕ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๖๙  


ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุเหน็สมควรรบัหลักการของรางพระราชบัญญัติ


ฉบับนี้ไวพิจารณานะครับ  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวาจะมอบหมายใหกรรมาธกิารคณะใด 


เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตอไป เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 


ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ 


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตดิังกลาว จํานวน ๒๙ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหตั้ง


คณะกรรมาธิการขึน้คณะหนึ่ง จํานวน  ๒๙ ทาน มีผูรบัรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดเหน็สมควร 


เปนอยางอื่นหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  


เพราะฉะนัน้สัดสวนของคณะรัฐมนตรีจะเทากบั ๕ ทาน ขอเชญิทานรัฐมนตรเีสนอรายชื่อ


กรรมาธิการในสัดสวนของ ครม. ครบั 
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๕๓ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๒ 


  


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ์   


ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ขอเสนอกรรมาธิการในสวนของรฐับาล  5 


จํานวน ๕ คน ดังนี ้


  ๑. นางสาวจีรภัทร  การประเสริฐกิจ  


  ๒. นายประสาร  ไตรรัตนวรกุล 


  ๓. นางปานทิพย  ศรีพิมล 


  ๔. นายรพี  สุจริตกุล 10 


  ๕. นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ  


  ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร 


ในสัดสวนของ ครม. ๕ ทานตอท่ีประชมุแลวนะครบั ตอไปขอใหที่ประชุมพิจารณาเสนอรายชือ่ 15 


กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๒๔ ทาน เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ  สมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร


วิสามญัในสัดสวนของสมาชิกสภา จํานวน ๒๔ ทาน ดังนี้  


    ๑. นายกิตติ  วะสีนนท 20 


    ๒. นายเจตน  ศิรธรานนท 


    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 


    ๔. นายดิสทตั  โหตระกติย 


    ๕. นายปรีชา  วัชราภัย 


    ๖. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ  25 


    ๗. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 


    ๘. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 


    ๙. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ 
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๕๔ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๓ 


 


  ๑๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 


  ๑๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 


  ๑๒. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 5 


  ๑๓. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 


  ๑๔. ศาสตราจารยสม  จาตศุรีพิทักษ 


  ๑๕. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 


  ๑๖. นายสมชาย  แสวงการ 


  ๑๗. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย 10 


  ๑๘. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  


  ๑๙. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี


  ๒๐. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 


  ๒๑. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 


  ๒๒. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ15 


  ๒๓. นายสิโรตม  รัตนามหทัธนะ  และ 


  ๒๔. นางสาวอปัสร  กฤษณะสมิต 


  ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ


กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๒๔ ทานตอที่ประชมุ มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิก 


ทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นจากนีห้รือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ  


เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อกรรมาธิการ จํานวน ๒๙ ทาน เสนอตอทีป่ระชุมอกีครั้งครับ 
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๕๕ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๔ 


 


  นางละออ  ภูธรใจ (รองเลขาธิการวฒุิสภา  ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... จํานวน ๒๙ คน 5 


ประกอบดวย 


    ๑. นางสาวจีรภัทร  การประเสรฐิกิจ  


    ๒. นายประสาร  ไตรรัตนวรกุล 


    ๓. นางปานทิพย  ศรีพิมล 


    ๔. นายรพี  สุจรติกุล 10 


    ๕. นายเอกนติิ  นติิทัณฑประภาศ  


    ๖. นายกิตติ  วะสีนนท 


    ๗. นายเจตน  ศิรธรานนท 


    ๘. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 


    ๙. นายดิสทตั  โหตระกติย 15 


    ๑๐. นายปรชีา  วัชราภัย 


    ๑๑. นายมหรรณพ  เดชวทิักษ  


    ๑๒. พลเอก มารุต  ปชโชตะสิงห 


    ๑๓. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 


    ๑๔. นายวรพล  โสคติยานุรักษ 20 


    ๑๕. พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล 


    ๑๖. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


    ๑๗. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 


    ๑๘. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 


    ๑๙. ศาสตราจารยสม  จาตุศรีพิทักษ 25 


    ๒๐. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 


    ๒๑. นายสมชาย  แสวงการ 


    ๒๒. นายสมพล  เกียรติไพบูลย 


 


 30 







๕๖ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๕ 


 


    ๒๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริ ิ


     ๒๔. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  


    ๒๕. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี5 


    ๒๖. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 


     ๒๗. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 


     ๒๘. นายสิโรตม  รัตนามหัทธนะ  และ 


    ๒๙. นางสาวอัปสร  กฤษณะสมิต 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารทัง้ ๒๙ ทาน ท่ีทาน


เลขาธกิารไดอานเสนอตอทีป่ระชมุถูกตองนะครบั ตอไปขอใหท่ีประชุมพิจารณาเรือ่งกําหนดเวลา 


การทํางานและกําหนดระยะเวลาแปรญตัตขิองรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เชญิทานสมชาย  


แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย 15 


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ


กําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน กําหนดเวลาดาํเนินงานของกรรมาธกิาร ๖๐ วนั  


ขอผูรับรองครับ 


   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีผูเสนอกําหนดเวลา 


แปรญัตติ ๑๕ วนั กาํหนดเวลาทํางาน ๖๐ วันนับจากวนันี้  มีผูรับรองถกูตอง จะมทีานสมาชิก 


ทานใดเสนอเวลาเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมม ีถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 


กําหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วันนับจากวันนี้ กําหนดเวลาทํางานของกรรมาธิการคณะนี้คือ ๖๐ วัน 


นับจากวันนี้เชนเดียวกนันะครับ ผมขอแจงกําหนดวนัประชุมคณะกรรมาธกิารเลย เชิญประชมุ 
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๕๗ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๖ 


 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและการบริหาร 


รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ในวันนีเ้วลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เหลือเวลาอกีประมาณ ๔๐ นาที หองประชมุ 


คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๗ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ ทานที่มีรายชื่อเปนกรรมาธิการ  5 


กรุณาเขารวมประชมุตามวนัและสถานท่ีที่ผมเรียนใหทีป่ระชมุไดรับทราบนะครับ เปนอนัจบ 


การพิจารณาเรื่องดวนที ่๑ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีและคณะผูชีแ้จงนะครับ 


 


          -  ๑๗/๑ 


 10 







๕๘ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๑ 


 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ เชิญทานพีระศกัดิ ์รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เรือ่งดวนที ่๒ รางพระราชบัญญัติสถาบนั


คุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕๙ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัต ิ


สถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตาม 5 


มาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับ 


สมาชิกทุกทานแลว  


  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ


และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณา


ในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยดวยแลว 10 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกบัสมาชกิทุกทานแลวเชนกนันะครับ โดยในวันนี้ 


ทางคณะรัฐมนตรไีดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรีวิสุทธิ์   


ศรีสุพรรณ ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณาและทางทานรฐัมนตรีไดขออนญุาต


ใหผูแทนจากหนวยงานที่เกีย่วของเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณาราง


พระราชบัญญัตฉิบับนี้ ๒ ทาน คอื  15 


  ๑. นายชนะชัย  ประยูรสิน รองผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 


  ๒. นายสาทร  โตโพธิ์ไทย ผูอํานวยการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 


  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิขอ ๖๒ เชญิทานรฐัมนตรแีละผูชีแ้จงเขาประจําท่ีครับ 


  (รัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :  กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ ์


ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอ  


รางพระราชบัญญัติสถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  


เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ โดยมหีลักการและเหตุผล ดังนี ้25 
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๖๐ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๓ 


 


“บันทึกหลักการและเหตุผล 


ประกอบรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงินฝาก (ฉบับที ่..)  


พ.ศ. .... 5 


    


 


หลักการ 


 


  แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงินฝาก พ.ศ. ๒๕๕๑ ดงัตอไปนี ้10 


  (๑) กําหนดใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงิน 


  (๒) แกไขเพ่ิมเติมอาํนาจและหนาที่ของคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 


และขัน้ตอนกระบวนการจายเงินคนืใหแกผูฝากเงนิในกรณีที่สถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต  


  (๓) กําหนดใหคณะกรรมการควบคุมสถาบนัการเงนิและสถาบนัคุมครองเงนิฝาก 


มีหนาที่ใหความรวมมือและแลกเปล่ียนขอมูลเกี่ยวกบัสถาบนัการเงนิท่ีถูกควบคุมระหวางกนัได 15 


  (๔) กําหนดใหสาขาของธนาคารพาณิชยตางประเทศเปนนติิบุคคลตาม 


กฎหมายไทย 


   


เหตุผล 


 20 


  โดยที่ปจจุบันกฎหมายวาดวยสถาบันคุมครองเงินฝากกาํหนดกระบวนการจายเงิน


ฝากคืนใหแกผูฝากเงิน โดยใหผูฝากเงินมีหนาที่ย่ืนคําขอและแสดงพยานหลักฐานเพ่ือขอรบัเงนิ  


อาจกอใหเกิดภาระแกผูฝากเงินและทําใหการจายเงนิฝากคืนมคีวามลาชา ประกอบกับยังไมม ี


ความชัดเจนวาสถาบันคุมครองเงนิฝากมีอํานาจในการกูยืมเงนิเพ่ือประโยชนของกองทุนคุมครอง


เงินฝากในการจายเงนิคนืใหแกผูฝากเงนิ และการดําเนนิงานของสถาบันคุมครองเงนิฝาก สมควร25 


ปรับปรุงกระบวนการจายเงนิฝากคนืใหแกผูฝากเงนิใหเกิดความรวดเรว็ รวมทั้งกาํหนดอํานาจ


สถาบนัคุมครองเงนิฝากในการกูยืมเงินใหมีความชดัเจน ตลอดจนเพ่ิมเติมการดําเนินงานของ


สถาบนัคุมครองเงนิฝากที่เกีย่วของในขัน้ตอนการควบคุมสถาบนัการเงนิและการชําระบญัช ี
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๖๑ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๔ 


 


ใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น อันเปนการคุมครองผลประโยชนของผูฝากเงินและใหการดาํเนินงาน 


ของสถาบนัคุมครองเงินฝากเปนไปตามวัตถุประสงคและสอดคลองกับหลักการสากล ซึ่งจะเปน 


การเสริมสรางความเชื่อมัน่และเสถียรภาพในระบบสถาบันการเงิน จึงจําเปนตอง 5 


ตราพระราชบัญญัตนิี”้ 


  ทานประธานสภาทีเ่คารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ รัฐบาลปจจุบนัมีนโยบาย 


ที่จะปรบัปรงุและพัฒนาระบบการคุมครองผูฝากเงินใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึน้ เพ่ือใหผูฝากเงิน 


ไดรับเงนิฝากคืนไดอยางรวดเรว็ รวมท้ังลดภาระของผูฝากเงนิที่จะตองมาย่ืนคําขอ อันจะเปนการ 


สรางความเชื่อมัน่ใหแกผูฝากเงิน และลดความตืน่ตระหนกใหแกผูฝากเงนิ โดยผูฝากเงินจะไดรบัเงนิ10 


คืนภายในระยะเวลาที่เร็วกวากรอบระยะเวลาตามกฎหมายปจจุบนัเปนอยางมาก จะเปนการ


ปองกนัปญหาที่จะเกดิขึน้และกระทบตอเสถียรภาพของระบบการเงนิและระบบเศรษฐกิจของ


ประเทศ  


  สําหรบัสาระสําคญัของรางพระราชบัญญัติสถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) 


พ.ศ. .... ที่กระทรวงการคลังนําเสนอแกไขในครัง้นีป้ระกอบดวย ๑๑ มาตรา ดงันี ้15 


  ๑. กําหนดใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงินโดยตรง นอกจาก 


การออกตราสารทางการเงินเพ่ือใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีแหลงเงินเพ่ือใชในการจายคืนผูฝากเงนิ 


และการดําเนินการอืน่ ๆ ตามพันธกิจของสถาบันคุมครองเงนิฝาก  


  ๒. แกไขเพ่ิมเติมอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 


และขัน้ตอนกระบวนการจายคืนเงนิฝากใหแกผูฝากเงิน ในกรณีที่สถาบนัการเงนิถูกเพิกถอน20 


ใบอนุญาตใหมีความเหมาะสมและกอใหเกิดประโยชนกบัประชาชนมากย่ิงขึน้ ดังนี ้ 


      ๒.๑  การยกเลิกกระบวนการใหผูฝากเงินตองมาย่ืนคําขอรับเงินภายหลังจากที ่


สถาบนัการเงนิถูกเพิกถอนใบอนญุาต ทั้งนี้ในการจายคนืผูฝากเงินตามกฎหมายที่เสนอขอแกไข 


ครั้งนี้ สถาบนัคุมครองเงินฝากจะจายคนืเงนิฝากแกผูฝากเงินภายใน ๓๐ วัน หลังจากท่ีสถาบนั 


การเงินถกูเพิกถอนใบอนุญาตจากเดมิที่กระบวนการจายคืนเงนิฝากแกผูฝากเงนิจะตองใชเวลา 25 


ทั้งหมด ๑๖๐ วนั  


      ๒.๒ เงนิฝากที่จายคืนใหกับผูฝากเงิน หากผูฝากเงินมีหนี้ทีถ่ึงกําหนดชําระ 


เปนจํานวนแนนอนกอนหรอืในวันทีส่ถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต ใหสถาบนัคุมครอง 


เงินฝากมีอํานาจหักหนีด้ังกลาวออกกอนการจายคืนเงินฝากแกผูฝากเงิน  
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๖๒ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๕ 


 


                ๒.๓ กําหนดขัน้ตอนการตรวจสอบขอมูลในกรณีที่ผูฝากเงนิไมเหน็ดวยกับ 


จํานวนเงนิที่สถาบันคุมครองเงินฝากจายคนืเมือ่สถาบันการเงินถกูเพิกถอนใบอนุญาต 


       ๒.๔ กําหนดขัน้ตอนการรับคนืเงนิฝากในกรณีที่ผูฝากเงินมิไดรบัเงนิ 5 


ตามกาํหนดระยะเวลา ๓๐ วันภายหลังจากที่สถาบนัการเงินถูกเพิกถอนใบอนญุาตและกาํหนด 


ขั้นตอนการวางทรัพย ในกรณีที่ผูฝากเงนิมไิดมาย่ืนขอรบัคืนเงินฝากภายในระยะเวลาท่ีกําหนด 


 


           -  ๑๘/๑   
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๖๓ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๑ 


 


  ๓. กําหนดใหคณะกรรมการควบคุมสถาบันการเงินและสถาบนัคุมครองเงนิฝาก 


มีหนาที่ใหความรวมมือและแลกเปลี่ยนขอมูลเกี่ยวกบัสถาบนัการเงนิที่ถูกควบคุมระหวางกนัได 


ทั้งนี้ เพ่ือใหการเตรียมการรองรับการจายคืนเงินฝากแกผูฝากเงนิเปนไปไดอยางรวดเร็ว 5 


และมปีระสิทธิภาพ 


  ๔. กําหนดใหสาขาของธนาคารพาณิชยตางประเทศตามกฎหมายวาดวยธุรกิจ


สถาบนัการเงนิเปนนติิบุคคลตามกฎหมายไทย ทั้งนี้ เพ่ือประโยชนในการชําระบัญชี  


  ๕. กําหนดใหคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงนิฝากรายงานผลการดําเนินงาน 


ตอรฐัมนตรวีาการกระทรวงการคลังเปนรายครึ่งปจากเดิมเปนรายไตรมาส ทั้งนี้ เพ่ือใหสอดคลอง10 


กับการปฏิบัติงานของสถาบนัคุมครองเงินฝาก และขอมลูเงินสะสมในกองทุนคุมครองเงนิฝาก 


ที่เก็บจากสถาบันการเงินสมาชิกทุกครึ่งปเชนเดียวกัน  


  สุดทายนีก้ระทรวงการคลังหวังเปนอยางย่ิงวา เมื่อการแกไขรางพระราชบญัญตัิ


ฉบับนี้เสร็จสมบรูณและมีผลบังคับใชตามกฎหมาย จะชวยทําใหสถาบนัคุมครองเงนิฝาก  


ซึ่งเปนหนวยงานท่ีทําหนาทีจ่ายคืนเงินฝากแกผูฝากเงิน สามารถจายคนืเงินฝากใหแกผูฝากเงนิ 15 


ดวยความรวดเร็ว หากมีสถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต โดยเฉพาะผูฝากเงนิรายยอย 


หรือผูที่มเีงนิฝากเปนเงินดํารงชีพโดยแหลงเงิน แตการจายคืนเงินฝากมาจากกองทุนคุมครอง 


เงินฝาก ดังนั้นจึงสามารถกลาวไดวาสถาบันคุมครองเงนิฝากจะชวยพัฒนากลไกในการคุมครอง


ผลประโยชนทางการเงนิใหกับผูฝากเงิน เปนการสรางความเชื่อมัน่และลดผลกระทบที่จะเกดิขึน้ 


ตอสถาบันการเงินแหงอื่น ๆ ที่อยูในระบบ อันจะเปนประโยชนตอเศรษฐกิจในภาพรวม นอกจากนี้20 


การแกไขกฎหมายฉบับนี้ดงักลาวจะเปนการลดผลกระทบการตื่นตระหนกของผูฝากเงินที่จะถอน


เงินออกจากสถาบนัการเงนิแหงอื่น ๆ ไปพรอมกนัในคราวเดียวกนั ซึ่งจะชวยทําใหสถาบนัการเงนิ


แหงอื่น ๆ ยังคงสามารถดําเนินธุรกิจตอไปได โดยไมเกดิผลกระทบเปนวงกวางหรือเกิดความเส่ียง 


ในเชิงระบบ อนัจะชวยสรางเสถียรภาพใหแกระบบสถาบันการเงนิและระบบเศรษฐกิจของประเทศ 


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผมหวงัเปนอยางย่ิงวาสภาแหงนี้จะไดกรุณา25 


พิจารณาใหความเห็นชอบรางพระราชบญัญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  


เพ่ือประโยชนโดยรวมของประเทศตอไป ขอบพระคุณครับ  
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๖๔ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทางทานรัฐมนตร ี


ไดขออนญุาตใหผูแทนเพ่ิมเติมมาอีก ๑ ทาน คือนายดํารงศักดิ์  ณ ระนอง ผูอํานวยการ 5 


สํานักกฎหมาย ธนาคารแหงประเทศไทย เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตนะครบั  


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๖๒ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายไหม 


เชิญทานอาจารยวรพล  โสคติยานุรักษ ครบั 


  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกระผมสนับสนนุวา 10 


ราง พ.ร.บ. สถาบนัคุมครองเงินฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันีม้ีประโยชนและมีความจําเปน 


ที่ตองปรับปรุงแกไขเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณที่เกดิขึน้ เนื่องจากปจจุบนัเราจะตอง 


เตรียมการในการจายคืนเงนิฝากแกผูฝากเงินใหชัดเจน รดักุม รวดเร็ว เพ่ือความเชื่อมั่นแก 


ผูฝากเงนิ ที่ผานมานั้นผูฝากตองมาแสดงหลักฐานย่ืนเรื่องกวาจะไดรบัเงนิฝากคืนกเ็ปนเวลาลาชา 


ทําใหเกดิความเชื่อมัน่นอย อันนี้ก็จะแกปญหาเยียวยาไดอยางดี ซึ่งเปนประโยชนอยางย่ิงนะครบั 15 


แลวกก็รณีหักกลบหนี้ไดดวย แตก็ขอใหมีความรัดกุมในสวนของการหกักลบหนี ้เพราะวา 


หลายคดีอาจจะยังคาอยู กต็องมีความรอบคอบในสวนนี ้โดยรวมเปนสิ่งมปีระโยชนครับ  


แตผมมีขอสังเกตอยูบางประการ ซึง่เราไดปรบัปรงุใหมคีวามคลองตัวขึ้นแลว ยังไดเพ่ิมอํานาจ 


และใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงนิได ก็สามารถที่จะเตรียมการลวงหนาได  


การกูยืมเงนิก็ทําใหเราตองมคีวามรอบคอบ จึงอยากมีขอสังเกตบางประการดงัตอไปนี ้20 


  ขอที่ ๑ อยากใหสถาบันคุมครองเงินฝากในราง พ.ร.บ. นี้ มกีติกาหลายขอท่ีระบถุึง 


การมแีนวทางที่ดีในการบรหิารระบบประกนัเงนิฝาก เรียกตามหลักวิชาวากูด กัฟเวิรนแนนซ 


แพรคทิส (good governance practice) สําหรับดีพอซิท อนิชัวแรนซ (deposit insurance)  


ซึ่งมหีลักเกณฑอยูหลายขอที่ควรจะกําหนดขึน้ ตองมีการกําหนดรายละเอียดเกี่ยวกับหลักเกณฑ


ของระบบประกันเงนิฝาก อาํนาจกาํกับสถาบนัและตรวจสอบสถาบัน รวมทั้งการจัดการทรัพยสิน25 


เมื่อมีความจําเปน หนี้สินมคีวามจําเปนเกดิขึน้ เพ่ือปองกันไมใหสถาบนัประกนัเงนิฝาก 


ประสบปญหาเอง แลวก็อาจจะตองระวังในเรื่องการเขาไปเกี่ยวของในสถานการณที่ไมเหมาะสม 


อื่น ๆ จึงมีกติกาสําคัญมากในเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัตกิูด กัฟเวรินแนนซ แพรคทิสทีด่ีของสถาบัน 
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๖๕ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๓ 


 


ประกนัเงินฝากดวย ซึ่งหลักสากลก็ไดใชอยู รายละเอียดผมก็เหน็วามีอยูแลวในกฎหมาย  


แตหลายขออาจจะตองลงรายละเอียดในขั้นแปรญตัตติอไป กําหนดขอบเขตการคุมครองท่ีเหมาะสม 


ก็อยากจะฝากวาการคุมครองที่เหมาะสมนัน้ครอบคลุมอยางไรบาง แคไหน สถาบันประกนัเงินฝาก5 


จําเปนตองเปนองคกรทีม่ีอสิระมากตองมีความอิสระ เพราะถาไมอิสระเพียงพอกอ็าจจะอยูภายใต


กลไกของการเมืองเขามาในบางกรณีก็อาจจะเปนส่ิงที่ยุงยากตอไป รวมทั้งการประสานงานกบั


หนวยงานที่มีหนาท่ีทีเ่ปนผูใหกูยืมแหลงสุดทายหรือลาสท รีซอรท (last resort) ซึ่งอาจจะจําเปน


จะตองสัมพันธในสวนนีด้วย เพราะวาสถานการณคับขนัขึ้นมาอาจจะมีความจําเปนท่ีจะตอง


ประสานงานกบัผูท่ีมหีนาที่ใหกูยืมแหลงสุดทายหรือลาสท รีซอรท ซึ่งมีอยูในขณะนี ้ 10 


และขณะเดียวกันตองประสานกับการกํากบัตรวจสอบการดแูลสถาบันการเงินดังกลาวดวย  


อยางไรก็ตามซึ่งขณะนีเ้ราตองยอมรบัวา เราไดสถาบันประกนัเงินฝากที่มีบทบาทและมีความมั่นใจ


เกิดขึ้นแลว ส่ิงหนึ่งที่จะตองยอมรับความจริงอนัหนึ่งก็คอืหลาย ๆ กองทุนของรัฐบาล กองทนุ 


ในสวนทีเ่กี่ยวของ กองทุนเกี่ยวกับแกปญหาระบบสภาพคลอง กองทุนทีเ่กี่ยวกับการพัฒนา 


ตลาดตราสารหนี ้บทวาดวยการลงทุน ซึ่งจะใหไปลงทุนในตราสารตาง ๆ กลับมีขอหนึ่งระบุวา  15 


ใหเปนการลงทุนเงินฝากสถาบันการเงินไดดวย ซึ่งอันนี้ในหลักการเขียนนี้ไมนาจะเหมาะสม 


ในระยะตอจากนีไ้ป อาจจะมีถูกบางผิดบางที่ผานมาถาแกไขไดกด็ี เพราะวาการฝากเงินธนาคารนัน้


ไมใชเปนการลงทนุเสียแลว แตในหลาย ๆ ท่ียังคงถือวาเปนการลงทนุดวย ซึ่งไมถกูในหลักทัง้วิชา


และหลักการจัดการและหลักภาวะภัยทางศลีธรรมตอไปในอนาคต เพราะวาเงนิฝากดังกลาวนั้น


ไดรบัการคุมครองโดยสถาบนัคุมครองเงินฝากแลว จึงไมถือเปนการลงทุนอะไรทั้งสิน้ เพราะไดรับ20 


การคุมครองแลว ก็ฝากทางกระทรวงชวยพิจารณาตอไปในหลาย ๆ กองทนุ  


ซึ่งไประบุวา เชน เปนการลงทุนอยางหนึ่งใหลงทุนได กองทุนบางประเภทใหลงทุนได ก ข ค จ  


รวมถึงเงินฝากสถาบันการเงนิดวย สถาบันการเงินไมถือเปนการลงทุนเสียแลว เพราะเนื่องจาก 


ไดรบัการคุมครองเงนิฝากโดยวธิีสถาบันประกันเงินฝากแลว ไมถือเปนการลงทุนอยางหนึง่  


แตยังมีอยูหลายที่ปรากฏอยูเชนนัน้ ก็ทําใหมคีวามลักล่ัน แลวก็ในท่ีสุดกองทุนดงักลาวนัน้ 25 


ก็อาจจะนิยมลงทนุโดยการฝากเงนิธนาคารเสีย ๔๐ เปอรเซน็ตเลยก็ได ซึ่งก็ไมมีกตกิาอะไรท่ีหามไว 


ก็อยากจะฝากวาสถาบันประกันเงินฝากก็เปนส่ิงที่มีประโยชนตอประชาชนรายยอยทั่วไปหมด  


แตไมนาจะมาเปนชองวางของกฎหมายที่ใหเปนการลงทุนกองทนุของรฐัลงทนุในเงนิฝากธนาคาร 


ไดดวย ก็ฝากไวดวยนะครับ  
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๖๖ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๔ 


 


  ประการตอไปท่ีอยากจะดเูรือ่งเกี่ยวกับการบริหารจัดการ ก็ฝากไวในสวนของ 


คณะกรรมการ คงจะตองมคีวามคลองตัว มีความสามารถ เพราะเนื่องจากการแกปญหาในประเดน็


เงินทีป่ระสบปญหานั้นมันรวดเร็วมากและฉุกละหุกมากและปนปวนมาก ในการแกวิกฤตการณ 5 


ป ๒๕๔๐ นัน้เปนอุทาหรณอยางด ีซึง่ผมกม็ีสวนอยูในการแกไขครั้งนั้น จะมีความโกลาหลยุงยาก


สลับซับซอนมาก จึงอยากใหสถาบันประกันเงินฝากนัน้เตรียมตวัใหพรอมและปองกันปญหา 


ไมใหเกิดสถาบนัการเงนิที่ประสบปญหาดงักลาว โดยการเฝาตดิตามสถาบนัการเงนิทุกระยะ 


อยางใกลชิด ซึง่ไมแนใจนักวาไดดาํเนนิการถงึขัน้นัน้แลวหรอืยัง ตัวเลขทีป่รากฏชดัเจน 


เวลานี้เอ็นพีแอล (NPL) เริม่ปรากฏเพ่ิมขึ้น หนี้ครวัเรือนเริ่มมากขึน้ หนี้ครัวเรือนมาเขาหลัก  10 


๑๑.๕ ลานลานบาทแลว ซึ่งเปนสินเชื่อหลากหลายมาก สินเชื่อสวนบุคคลเปนจํานวนมาก 


และสินเชื่อสวนหนึง่เปนสินเชื่อบัตรเครดติ ซึ่งขณะนี้มีประชากรไทยถือบตัรเครดิตอยูประมาณ  


๒๐ ลานบตัร หรือสัก ๒๐ ลานบญัชีแลว และขณะนี้ปรากฏวามียอดท่ีอยูในขั้นเอ็นพีแอล 


ที่รายงานในเครดติบโูร (credit bureau) แลวจํานวนประมาณเกือบ ๑ ลานบญัชแีลว กก็รณุา


ติดตามอยางใกลชดิ ถึงแมวาในเหตุการณยังไมมีอะไรทีน่าเปนหวง แตเปนส่ิงท่ีหนวยงาน 15 


สถาบนัประกนัเงนิฝากจะตองตดิตามการจัดการของสถาบันการเงินเหลานี้ดวยความระมดัระวงั 


และรอบคอบและตองตัดไฟตนลม ขอบพระคุณครบั  


 


          -  ๑๙/๑ 


 20 


 


 


   


 


 25 







๖๗ 
สนช. ๕๔         ศรีอนงค  ๑๙/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานอืน่ประสงคอภิปรายหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)    5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิทานรัฐมนตรคีรับ  


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรตนิะครับ ขอแนะนํา 


และขอเสนอแนะของดอกเตอรวรพล  โสคติยานุรักษ เกี่ยวกับเรื่องการลงทุนในสถาบันการเงิน  10 


ทางกระทรวงการคลังก็จะรบัไปพิจารณา เดิมทกี็เขาใจวาเจตนา คือวาเรื่องนี้จะตองสํารองเงนิไว 


คืนกับผูฝากเงิน เพราะฉะนัน้การลงทุนใหมีความเส่ียงต่าํ จริง ๆ แลวทางสถาบันการเงินท่ีสงเงิน


ใหกับสถาบันคุมครองเงินฝาก (สคฝ.) ตั้งแตป ๒๕๕๑ ถงึปจจุบนัประมาณ ๑๐๒,๙๐๐ ลานบาท  


แตก็มีเงนิงอกขึน้มาตอนนี้ก็เปน ๑๑๘,๐๐๐ ลานบาทเศษ ซึง่เงนิงอกนี้ก็คือจากการลงทุน 


ในสินทรัพยที่มีความเส่ียงต่าํแลวก็สวนหนึ่งกเ็อาไปใชจายในการบริหารจัดการของสํานักงานเอง 15 


ตรงนี้ก็สะสมมาเรื่อย ๆ จากเงินของพวกธนาคารท่ีอยูในกฎหมายของสถาบันการเงินนะครบั 


  ประเดน็อีกอนัหนึ่ง ก็คือตัวเอ็นพีแอล (Non-Performing Loan : NPL) สถาบนั


คุมครองเงนิฝาก (สคฝ.) กค็งจะตองติดตามภาวะในเรื่องการเงินโดยใกลชิด โดยเฉพาะในสถาบัน 


การเงินท่ีประกอบธุรกรรมอยูทุกวันนี้ จริง ๆ แลวหนี้ในครัวเรือนท่ีเกดิขึน้นัน้สวนหนึ่งก็มาจาก 


ระบบฐานขอมูลของเราดวย เพราะวาจริง ๆ แลวหนีข้องบุคคลธรรมดาที่เอาไปใชจายในการลงทุน 20 


ก็ดี ไมวาจะเปนเงินกูในระบบหรือเงนิกูจากนาโน ไฟแนนซ (nano finance) อะไรตาง ๆ  


กูเพ่ือการประกอบอาชีพอะไรพวกนี้ เนื่องจากวาไมไดเปนนติิบคุคล ตวัเลขก็ไมมี เวลาลงบัญชี 


ก็ลงเปนหนี้บุคคลไป เพราะฉะนั้นตัวเลขพวกนี้ก็จะโปง กระทรวงการคลังก็พยายามท่ีจะชักจูง 


พวกเอสเอม็อี (Small and Medium Enterprise : SMEs) ทั้งหลายใหมาจดทะเบียน เพราะวา 


การกูยืมที่เอาไปใชในกิจการพาณิชยนั้นจะไดลงบุค (book) ใหถูกที่ถกูทาง ลดภาระหนี้ในครัวเรือน25 


แลวกทํ็าใหขอมูลนัน้มคีวามถูกตองกบัขอเท็จจริงย่ิงขึ้น อยางไรก็ตามก็ใชสถาบนัคุมครองเงินฝาก 


(สคฝ.) ติดตามภาวะการเงินโดยใกลชดิ เวลานี้เอน็พีแอลก็ประมาณ ๒ เปอรเซน็ตกวาของระบบ 


สถาบนัการเงนิ ขอบคุณครบั  
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๖๘ 
สนช. ๕๔         ศรีอนงค  ๑๙/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  


  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบ 


องคประชมุครบั เชญิทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุมครับ แสดงตนครบทุกทานแลว 10 


ขอทราบองคประชุมครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีผูเขาประชุม จํานวน ๑๕๕ คน  


ถือวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมติวา ถาสมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการ 15 


แหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ใหทานกดปุม เห็นดวย  


ทานใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 


เชิญทานลงคะแนนไดเลยครบั ลงคะแนนทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗ เห็นดวย ๑๕๓ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาทีป่ระชมุลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ


สถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณาครับ ที่ประชุมจะมอบใหคณะกรรมาธิการ


สามัญ หรอืตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั  


 25 


          -  ๒๐/๑ 


 







๖๙ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๑ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัต ิ


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือขอใหมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 5 


การเงินและการคลัง เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสงการ ไดเสนอวาเห็นควร 


มอบหมายใหคณะกรรมาธิการสามญั คอืคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 10 


เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ โดยมีผูรับรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดมคีวามเห็น 


เปนอยางอื่นหรือไมครับ  


   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครบั  15 


ที่ประชมุจะกาํหนดเวลาแปรญัตตแิละกาํหนดระยะเวลาการพิจารณากีว่ัน เชิญทานสมชายครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๗ วนั กาํหนดเวลาดําเนินงานของ


คณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนั ขอผูรับรองครบั 20 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ๖๐ วนัใชไหมครับทานสมชาย 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ๖๐ วนัครบัทานประธาน 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอใหกําหนดเวลา 


การแปรญัตติภายใน ๗ วันตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และกาํหนดเวลา 


การพิจารณาของคณะกรรมาธิการภายใน ๖๐ วันนับแตวันท่ีสภามมีตมิอบหมาย มสีมาชิกทานใด


เสนอเปนอยางอื่นไหมครบั  


   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  30 







๗๐ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๒ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบตามนีน้ะครับ 


ขอบคุณทานรัฐมนตรีพรอมกับคณะผูชี้แจงครบั จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒    5 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 


ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  


 


 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๗๑ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามท่ีที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ครั้งที ่๕๐/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดพิจารณาและลงมติใหความเหน็ชอบ 5 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 


และสํานักงานเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบัติหนาท่ีสํานักงานเลขาธกิารสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ


ไดสงรางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาวไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูและ 


คณะกรรมการสิทธมินษุยชนแหงชาต ิตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนญูแหง 


ราชอาณาจักรไทย เพ่ือพิจารณาวาตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญหรือไม โดยใหแจง10 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติทราบภายใน ๑๐ วนั นบัแตวนัที่ไดรับรางพระราชบัญญตัิประกอบ


รัฐธรรมนูญนั้น ทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติไดรับรางพระราชบัญญัตปิระกอบ


รัฐธรรมนูญดังกลาวไวแลว ซึ่งเมื่อวนัจันทรที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ และจะครบกาํหนด ๑๐ วนั  


ที่จะตองสงความเหน็มายังสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในวนัพุธที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๐ ตอมา 


ในวันองัคารท่ี ๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๐ ซึ่งอยูภายในกําหนดเวลา ๑๐ วันดังกลาว คณะกรรมการ 15 


สิทธิมนุษยชนแหงชาตไิดสงเอกสารความเห็นมายังสภานิติบัญญตัแิหงชาตแิจงวา  


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  


ซึ่งสภานติิบญัญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบไปแลวนัน้ มีประเดน็ที่ไมตรงตามเจตนารมณของ


รัฐธรรมนูญ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกับสมาชกิทุกทานแลว  


   โดยที่รัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๗ วรรคหา บญัญตัวิา “ถาศาลรฐัธรรมนูญหรือ 20 


องคกรอิสระที่เกี่ยวของ หรอืคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวารางพระราชบัญญตัิประกอบ


รัฐธรรมนูญดังกลาวไมตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนญู ใหแจงใหประธานสภานติบิัญญตัิทราบ


ภายในสิบวนันับแตวนัที่ไดรบัรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนัน้ และใหสภานิติบญัญตัิ


แหงชาตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่ง มีจํานวนสิบเอ็ดคน ประกอบดวยประธาน 


ศาลรัฐธรรมนญู หรือประธานองคกรอิสระที่เกี่ยวของ และสมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ 25 


และกรรมการรางรัฐธรรมนญู ซึง่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมายฝายละหาคน” ประกอบ


กับขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๐ วรรคหา (๓) กําหนดวา การพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูที่คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเสนอตามมาตรา ๒๖๗  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ถาศาลรฐัธรรมนูญหรือองคกรอิสระที่เกี่ยวของ  


หรือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเหน็วา รางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาว 30 







๗๒ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๔ 


 


ไมตรงกบัเจตนารมณของรฐัธรรมนญู และแจงใหประธานสภาทราบภายใน ๑๐ วันนับแต 


วันทีไ่ดรับราง ใหประธานสภาบรรจุเขาสูระเบียบวาระการประชมุเปนเรื่องดวน และใหสภา 


ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนูญ ดังนั้น 5 


เมื่อคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดแจงมายังสภานิติบญัญตัแิหงชาตวิารางพระราชบัญญัติ


ประกอบรฐัธรรมนูญ ที่สภานิติบัญญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบไปแลวนัน้ มปีระเดน็ที่ไมตรงกับ


เจตนารมณของรัฐธรรมนญู ในกรณีนี้สภานติิบัญญตัิแหงชาติจึงตองตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 


ขึ้นคณะหนึ่งมีจํานวน ๑๑ คน ประกอบดวย ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ สมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและกรรมการรางรฐัธรรมนูญ ซึ่งคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมาย10 


ฝายละ ๕ คน จํานวน ๑๑ คน เพื่อพิจารณาแลวเสนอตอสภานติิบัญญตัิแหงชาติภายใน ๑๕ วนั 


นับแตวันทีไ่ดรับแตงตั้งเพ่ือใหความเห็นชอบ ท้ังนี ้ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย ประกอบกบัขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๐  


วรรคหา (๓)  


  ในการนี้ผมจะขอใหท่ีประชมุพิจารณารายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณา 15 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 


ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ คน ประกอบดวย 


   ๑. ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ 


   ๒. สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ จํานวน ๕ คน 


   ๓. กรรมการรางรัฐธรรมนญูซึ่งคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมายจํานวน  20 


๕ คน  


   ขอเชิญทานสมชาย  แสวงการ นะครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๑๑ ทาน ดงันี ้25 


  ๑. นายวัส  ตงิสมติร  ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ


  สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๕ คน ประกอบดวย 


  ๑. พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล 


  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 
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๗๓ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๕ 


 


  ๓. นายสมชาย  แสวงการ 


  ๔. นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


  ๕. นางสุวมิล ภูมิสิงหราช 5 


  กรรมการรางรัฐธรรมนญูซึง่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูมอบหมาย  


จํานวน ๕ คน ประกอบดวย 


  ๑. นางจุร ี วิจิตรวาทการ 


  ๒. นายเธยีรชัย  ณ นคร 


  ๓. นายนรชติ  สิงหเสน ี10 


  ๔. นายปกรณ  นิลประพันธ 


  ๕. พลตรี วริะ  โรจนวาศ 


  รวม ๑๑ ทาน ขอผูรับรองครับ 


   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานสมชาย  แสวงการ 


ในฐานะเลขานกุารของวิป (whip) สภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไดเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ 


เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ  


พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ คน  


โดยมีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอชื่อเปนอยางอื่นหรือไมครับ  20 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีก็ถือวาที่ประชมุเห็นชอบ เชิญเลขาธิการ


อานรายชื่อกรรมาธิการทั้ง ๑๑ ทานครับ 


 25 


         -  ๒๑/๑ 
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๗๔ 
สนช. ๕๔                                                                                    สุชาดา  ๒๑/๑ 


 


  นางละออ  ภูธรใจ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 5 


ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ ทาน 


     ๑. นายวัส  ตงิสมติร 


      ๒. พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล 


      ๓. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


     ๔. นายสมชาย  แสวงการ 10 


     ๕. นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 


      ๖. นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช 


      ๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ 


      ๘. นายเธียรชัย  ณ นคร 


      ๙. นายนรชติ  สิงหเสน ี15 


๑๐. นายปกรณ  นิลประพันธ และ 


   ๑๑. พลตรี วิระ  โรจนวาศ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รายชื่อทั้ง ๑๑ ทานถกูตองนะครับ 


ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะผูเขารวมสัมมนาเชงิปฏิบัติการ เพ่ือพัฒนาเครอืขายในโครงการ 20 


เสริมสรางความพรอมแกทองถิ่น หลักสูตรกระบวนการเสริมสรางผูนํานักประชาธปิไตย 


แบบมีสวนรวม ประจําป ๒๕๖๐ ซึง่เปนหลักสูตรของสภานิติบัญญตัแิหงชาตขิองเราจํานวน 


ทั้งหมด ๒๖๙ คนเขามารวมชมการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ โดยจะแบงกลุมเขามาชม 


การประชุมเปน ๒ กลุม ขณะนี้เปนกลุมแรก จํานวน ๑๓๕ คน สภานติิบัญญัตแิหงชาติยินดตีอนรับ


คณะผูเขารวมสัมมนาเชิงปฏิบัติการในหลักสูตรกระบวนการเสริมสรางผูนํานักประชาธิปไตย 25 


แบบมีสวนรวม โดยขณะนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดอยูในระเบียบวาระการประชุม 


เรื่องดวนที่ ๓ เปนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบ


รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิพ.ศ. .... ซึ่งทางสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ
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๗๕ 
สนช. ๕๔                                                                                    สุชาดา  ๒๑/๒ 


 


แหงนี้ไดมมีตปิระกาศใหใชเปนกฎหมายไปแลวในวาระที่ ๓ แตวาตามรัฐธรรมนญูจะตองสงไปให


ทางองคกรอิสระทีเ่กี่ยวของกับกฎหมายฉบับนี้คือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพิจารณา  


ซึ่งทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาตไิดพิจารณาแลววา ในกรณีนี้มีประเดน็ที่ไมตรงกบั5 


เจตนารมณของรัฐธรรมนญู ซึ่งจะตองสงเรือ่งไปใหทางสภานิติบญัญตัแิหงชาตดิําเนนิการตั้ง


คณะกรรมการวิสามญัขึน้ ๑๑ ทานประกอบดวยประธานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ  


๑ ทาน ตัวแทนของสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิจํานวน ๕ ทาน ตัวแทนของคณะกรรมการ 


รางรฐัธรรมนูญ ๕ ทานรวมเปน ๑๑ ทานเพ่ือพิจารณาในประเด็นที่กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ


เห็นวา ไมตรงกับเจตนารมณของรฐัธรรมนูญโดยจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๕ วันนับจาก10 


ที่ตั้งคณะกรรมาธิการชดุนีแ้ลว ของทานเปนชดุแรก สําหรับคณะกรรมาธกิารวิสามญัที่แตงตั้ง 


ไปแลว เนื่องจากเรามเีวลาทํางาน ๑๕ วันกน็ัดประชุมคณะกรรมาธิการเปนครั้งแรกในวนัจันทรที่ ๔ 


กนัยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๐ ชัน้ ๓ 


อาคารรัฐสภา ๒ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ และเชิญคณะกรรมาธิการทุกทานเขารวมประชมุตาม


กําหนดเวลาและสถานทีด่ังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับกําหนดเวลาการพิจารณา 15 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .....  


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะตองเสนอตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือใหความเห็นชอบภายใน 


๑๕ วันนับแตวันทีไ่ดรับแตงตั้ง ทัง้นีเ้ปนไปตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย ประกอบกบัขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๐ วรรคหา 


(๔) จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๓ 20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี  


   วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบพระคณุทานสมาชิกทุกทาน 25 


นะครับ  ผมขอปดการประชุมครบั 


 


 เลิกประชมุเวลา  ๑๓.๔๐  นาฬิกา 
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รายงานการประชมุสภานิติบญัญติัแหง่ชาติ 


ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๐ 


วันศกุรท่ี  ๑  กนัยายน  ๒๕๖๐ 


ณ ตึกรัฐสภา 


    5 


 


เริ่มประชมุเวลา  ๑๐.๑๕  นาฬิกา 


 


จํานวนสมาชิกที่มาประชุมทัง้หมด จํานวน  ๒๒๑  คน 


 10 


  (เนื่องจากศาสตราจารยพิเศษพรเพชร  วิชติชลชัย ประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ติดราชการ นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ คนที่หนึ่ง จึงปฏิบตัิ


หนาทีแ่ทนประธานสภานติบิัญญตัิแหงชาติ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีสมาชกิเขาชือ่ 15 


รวมประชุม จํานวน ๑๖๙ ทาน ครบเปนองคประชุมแลว ผมขอเปดประชมุสภานติิบัญญตัิแหงชาติ 


ครั้งที ่๕๔/๒๕๖๐ วันศกุรที ่๑ กนัยายน ๒๕๖๐  


  ระเบียบวาระที ่๑  เรือ่งที่ประธานจะแจงตอทีป่ระชุม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๒  รบัรองรายงานการประชมุ  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๓  กระทูถาม  ไมมี 20 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวน 


  เรื่องดวนที่ ๑  การพิจารณารางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูล 


และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งคณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 


 


 25 


 


 


 


 


 30 







๒ 
สนช. ๕๔                  ทิพยอัปสร  ๑/๒ 


   


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัติ


การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... มายังสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ5 


เพ่ือพิจารณาตามความในมาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย  


  รายละเอียดของรางพระราชบัญญตัฉิบับนี้ปรากฏตามเอกสารทีไ่ดแจกให 


กับทานสมาชิกแลวนะครบั 


  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของ 


ผูที่เกี่ยวของและรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึน้จากการตรากฎหมาย เพ่ือประกอบ 10 


การพิจารณาของทานสมาชิกตามบทบญัญตัิของมาตรา  ๗๗ วรรคสอง ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทยดวยแลว ผมจึงขอใหทานสมาชิกไดกรุณานํารายงานการรับฟงความคดิเหน็ 


และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นมาประกอบการพิจารณารางพระราชบญัญตั ิ


ฉบับนี้ทุกขั้นตอนดวย ในการพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้จะมีทานรฐัมนตรีชวยวาการ 


กระทรวงการคลัง ทานวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ เปนผูเขารวมประชมุเพ่ือชี้แจงการพิจารณาประกอบ 15 


รางพระราชบัญญัตฉิบับนี้ ขอเชิญทานรฐัมนตรปีระจําทีไ่ดครับ 


  (รัฐมนตรีเขาประจําที)่ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั นอกจากนี้ทานรัฐมนตร ี


ไดขออนญุาตใหมีผูแทนหนวยงานที่เกี่ยวของเขารวมประชุม เพ่ือรวมใหขอมูลประกอบการ 20 


พิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้จํานวน ๓ ทาน ไดแก 


  ๑. นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ ผูอํานวยการสํานักงาน 


       คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ  


  ๒. นางปานทิพย  ศรีพิมล  ที่ปรึกษาดานการพัฒนารัฐวสิาหกิจ 


       สํานกังานคณะกรรมการนโยบาย  25 


       รัฐวิสาหกิจ 


  ๓. นายณัฐวฒุ  ไพศาลวฒันา  นิติกรชํานาญการพิเศษ สํานักงาน 


       คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ 
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๓ 
สนช. ๕๔                  ทิพยอัปสร  ๑/๓ 


 


  เพ่ือประโยชนแหงการพิจารณาอนุญาตนะครับ เชญิทั้ง ๓ ทานเขาประจําที่ไดครับ 


  (ผูชี้แจงเขาประจําที่) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 5 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทกุทานประจําท่ีเรียบรอยแลว ผมขอเรียนเชญิ 


ทานรฐัมนตรไีดกรุณาแถลงหลักการ เหตุผลของรางพระราชบัญญตัฉิบับนีต้อที่ประชมุครบั 


 


          -  ๒/๑ 


 10 


 


 


 







๔ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๑ 


 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ ์


ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไดรบัมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอ 5 


รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... หรือที่เรียกวา 


รางพระราชบัญญัติพัฒนารฐัวิสาหกิจตอสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ 


โดยมหีลักการและเหตุผลดังนี้  


 


“บันทึกหลักการและเหตุผล 10 


ประกอบรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ 


พ.ศ. .... 


_____________ 


 


หลักการ 15 


 


  ใหมีกฎหมายวาดวยการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ  


 


เหตุผล 


 20 


  โดยที่รัฐวิสาหกิจเปนกลไกของรัฐในการขับเคลื่อนเศรษฐกิจและการลงทุนของ


ประเทศรวมถึงเปนผูใหบริการสาธารณะแกประชาชน ดงันั้น ภาครฐัจําเปนตองมีการปฏิรูป 


การกํากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจเพ่ือยกระดับประสิทธิภาพการดําเนินงานของรัฐวิสาหกิจให


เหมาะสมกบับริบทของเศรษฐกิจและสังคมที่เปล่ียนไป แตสอดคลองกับมาตรการท่ีเปนท่ียอมรับ 


ในระดับสากล ซึ่งครอบคลุมถึงการกําหนดบทบาทหนาที่และความรับผิดชอบของผูกําหนดนโยบาย 25 


ผูกํากับดูแลรัฐวิสาหกิจ ผูถอืหุนในรัฐวิสาหกิจและรฐัวสิาหกิจใหชดัเจน ตลอดจนใหมี 


การจัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเพ่ือเปนชองทางในการสงผานนโยบายของภาครัฐไปยัง


รัฐวิสาหกิจใหมีความชัดเจนและโปรงใสรวมท้ังใหมีการเปดเผยขอมูลการประเมินผลการดําเนินงาน  
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๕ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๒ 


 


และการกาํหนดกระบวนการสรรหาบคุคลเพ่ือแตงตัง้เปนกรรมการรฐัวิสาหกิจทีมุ่งเนน


ประสบการณและความรูความสามารถที่จําเปนตอการดาํเนินงานของรัฐวิสาหกิจ อนันําไปสู 


สภาพแวดลอมที่เอือ้ตอการจัดทําบริการสาธารณะที่มีคณุภาพใหแกประชาชนและขับเคล่ือน5 


เศรษฐกิจอยางมีประสิทธิภาพเพ่ือใหเกิดการพัฒนาประเทศอยางย่ังยืนสมควรจัดตัง้บรรษัทวิสาหกิจ


แหงชาตทิําหนาที่ในฐานะผูถือหุนในรฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทแทนกระทรวงการคลังเพ่ือเสริมสราง


ประสิทธิภาพในการดําเนนิงานของรัฐวิสาหกิจใหมีความพรอมในการแขงขันเชงิพาณิชย  


และสามารถดาํเนนิการไดอยางเตม็ศักยภาพโดยยังคงความเปนรัฐวิสาหกิจไว ตลอดจนในการกํากับ


ดูแลรัฐวิสาหกิจจําเปนตองดาํเนินการในรูปแบบของคณะกรรมการในระดบันโยบายการบริหาร10 


จัดการ และการกลัน่กรองผูมีความเหมาะสมและการดาํรงตาํแหนงกรรมการรฐัวิสาหกิจเพ่ือให 


การกําหนดทิศทางการพัฒนารฐัวิสาหกิจเปนไปโดยสอดคลองกันและเพ่ิมประสิทธภิาพ 


ในการดําเนินภารกิจของรฐัวิสาหกิจจึงจําเปนตองตราพระราชบัญญัตนิี”้  


  ทานประธานทีเ่คารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติเนื่องจากรัฐวิสาหกิจในปจจุบันมี


การดําเนนิการภารกิจที่หลากหลายซับซอน ในขณะที่มาตรการและกลไกในการกาํกบัดแูล15 


รัฐวิสาหกิจยังปรากฏปญหาและอปุสรรคในหลายประการอันเปนขอจํากัดในการขับเคล่ือน 


การดําเนนิการภารกิจของรฐัวิสาหกิจใหเปนไปอยางมีประสิทธิภาพโดยปรากฏเปนประเดน็ปญหา


หลักดงันี ้ 


  ประการที ่๑ ความทับซอนของอํานาจในการกํากับดแูลรัฐวิสาหกิจ ในการขาดทิศ


ทางการบรหิารรัฐวิสาหกิจอยางมีเอกภาพโดยท่ีภารกิจในการจัดทําบริการสาธารณะของแตละ20 


รัฐวิสาหกิจแตกตางกนัทําใหการจัดตั้งรฐัวิสาหกิจมีความหลากหลาย ตองจัดตั้งขึ้นโดยกฎหมาย


เฉพาะ จัดตั้งขึ้นในรูปแบบบริษัทหรือท่ีไดมกีารแปลงสภาพตามกฎหมายวาดวยทนุรัฐวิสาหกิจ 


ใหเปนบริษัทในภายหลัง นอกจากนี้ยังมีกฎหมายท่ีเกี่ยวของกับการดําเนินการภารกิจของ


รัฐวิสาหกิจอีกหลายฉบบั สงผลใหมีหนวยงานที่ทําหนาที่กํากับดูแลรัฐวิสาหกิจหลายแหง 


ทั้งกระทรวงเจาสังกดัของรฐัวิสาหกิจ กระทรวงการคลัง ในฐานะผูถือหุนของรัฐวิสาหกิจ กระทรวง25 


หรือสวนราชการที่เปนผูรกัษาการตามกฎหมาย หรือคณะกรรมการกํากับดูแลกิจการในแตละ


อุตสาหกรรมหรือที่เรียกวา เรกกูเลเตอร (regulator) ความทับซอนในการใชอํานาจผานบทบัญญตั ิ


แหงกฎหมายของหนวยงานตาง ๆ ทั้งในฐานะผูกําหนดนโยบาย ผูกํากับดูแลและเจาของ เปนเหตุ 
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๖ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๓ 


 


ใหมีการกําหนดนโยบายไปยังรัฐวิสาหกิจอยางไมเปนระบบและไมเปนเอกภาพทําใหรัฐวิสาหกิจ 


ไมสามารถปฏิบตัิหนาที่ไดอยางมีประสิทธิภาพและสอดคลองกบัเปาหมายในการพัฒนาประเทศ  


  ประการที ่๒ ยังขาดกลไกและมาตรการที่มีประสิทธิภาพในการบริหารจัดการ 5 


รัฐวิสาหกิจอยางเปนระบบโดยเฉพาะในประเด็นดังตอไปนี ้


  ๒.๑ ไมมแีผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจที่ชัดเจนและสอดคลองกับแนวนโยบาย 


แหงรัฐตามรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย ยุทธศาสตรชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกจิและสังคม 


แหงชาต ิ


  ๒.๒ ขาดหนวยงานที่รบัผิดชอบในการเชื่อมโยงนโยบายไปสูการปฏิบตั ิการทํา10 


หนาทีข่องคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจในปจจุบันเปนไปตามระเบียบสํานกันายกรัฐมนตรี 


วาดวยการกําหนดนโยบายและการกาํกับดูแลรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๕๗ ซึ่งมีลําดบัศักดิต์่ํากวา 


กฎหมายจัดตัง้รัฐวิสาหกิจ ซึ่งเปนพระราชบัญญัตหิรือพระราชกฤษฎีกา นอกจากนี้การทําหนาที่


ของคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจยังครอบคลุมถึงรัฐวิสาหกิจประเภทบริษัท ที่อยูภายใต 


การกํากับดูแลของทีป่ระชุมผูถือหุนอีกดวย การอาศัยอาํนาจตามระเบียบซึง่เปนกฎหมายที่มีลําดบั15 


ศักดิต์่ํากวากฎหมายจัดตัง้ของรัฐวิสาหกิจและกฎหมายอื่น ๆ ท่ีเกี่ยวของสงผลใหเกดิขอจํากัดใน


การกําหนดทิศทางและยุทธศาสตรการพัฒนารัฐวิสาหกจิตลอดจนความเชื่อมโยงในการสงผาน


นโยบายไปสูระดบัปฏิบตัิอยางมีประสิทธิภาพ 


  ๒.๓ กลไกในการกํากบัดแูลท่ีดีในการปฏิบตัิงานของรฐัวิสาหกิจยังขาดความ 


ชัดเจนและไมเปนระบบ เชน ไมมีกลไกในการคัดเลือกบุคคลเปนกรรมการรัฐวิสาหกิจท่ีโปรงใส 20 


ตามหลักธรรมาภิบาล  


  ดังนัน้ การตรารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้จึงเปนกาวสําคัญของการปฏิรปู 


รัฐวิสาหกิจเพ่ือแกไขปญหาตาง ๆ ในระบบการบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจที่ส่ังสมมาอยางยาวนาน 


ใหเกิดผลสัมฤทธิ์ไดอยางเปนรูปธรรม อกีท้ังยังเปนการจัดระบบการบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจ 


ใหมีความชดัเจน ลดความซ้าํซอนกับภารกิจหนาทีข่องหนวยงานตาง ๆ ที่เกี่ยวของกบัรัฐวิสาหกิจ 25 


สรางกลไกทีโ่ปรงใสในการดาํเนินภารกิจของรัฐวสิาหกิจใหสอดคลองกบัหลักธรรมาภิบาล 


  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ รางพระราชบัญญัติการ


พัฒนาการกํากับดูแลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ... ฉบับนีม้ีจํานวนท้ังส้ิน ๓ หมวด  
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๗ 
สนช. ๕๔         พรเพ็ญ  ๒/๔ 


 


และบทเฉพาะกาล จํานวนทั้งส้ิน ๙๐ มาตรา มวีัตถุประสงคเปนการสรางมาตรฐานในการกํากบั


ดูแลรัฐวิสาหกิจใหมรีะบบและมีความเปนเอกภาพสอดคลองกบัลักษณะของรัฐวิสาหกิจแตละ


ประเภท ทั้งนี้เพ่ือใหสามารถจัดทําบริการสาธารณะและสนับสนุนภารกิจในการดําเนินกิจกรรมทาง5 


เศรษฐกิจของรัฐไดอยางเต็มศักยภาพ โดยครอบคลุมหลักการที่สําคัญ ๖ ดาน ดังนี ้


  ประการที ่๑ มีการจัดตั้งคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจเปนคณะกรรมการ


กลางระดบัชาติที่จัดตั้งขึ้นโดยกฎหมาย มีจํานวนกรรมการ ๑๖ คน มนีายกรฐัมนตรีเปนประธาน 


มีองคประกอบจาก ๓ ภาคสวน ภาคการเมือง ภาคราชการและภาคเอกชน ซึ่งเปนผูทรงคุณวุฒ ิ


ที่คณะรฐัมนตรแีตงตั้ง โดยผานการคดัเลือกจากคณะกรรมการคดัเลือกท่ีรฐัมนตรแีตงตั้งโดยมี10 


องคประกอบของคณะกรรมการที่กําหนดไวอยางชดัเจนในกฎหมาย ตลอดจนมีหลักเกณฑ 


การคดัเลือกท่ีโปรงใสเปดเผยตอสาธารณชนเพ่ือใหไดมาซึ่งผูท่ีมคีวามรู มีประสบการณ 


เปนทีป่ระจักษ อนัจะเปนประโยชนตอการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจเพ่ือใหมีคณะกรรมการ 


นโยบายรัฐวิสาหกิจทําหนาที่บริหารพัฒนาและกาํกับดแูลรัฐวิสาหกิจทั้งหมดเพ่ือแกไขปญหา 


ความไมชดัเจนและอํานาจทับซอนของผูกําหนดนโยบายและผูกาํกับดูแลที่มีมาในอดตี 15 


 


          -  ๓/๑ 







๘ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๑ 


 


  ประการที ่๒ มีแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจท่ีกําหนดเปาหมาย นโยบายและทิศทาง 


ในการพัฒนารัฐวสิาหกิจอยางชัดเจนเปนครั้งแรก ทั้งนี้เพ่ือใหการบริหารและการกํากับดแูล


รัฐวิสาหกิจมีทิศทางและเปาหมายที่ชดัเจน มกีารบูรณาการใหสอดคลองกับแนวนโยบายแหงรฐั 5 


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ยุทธศาสตรชาติ แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาต ิ


และแผนพัฒนาประเทศในดานตาง ๆ โดยอยางนอยใหคาํนึงถึงหลักวนิัยการเงนิการคลังของ


ประเทศ ภารกิจของรฐัวิสาหกิจในบริบททีเ่ปลี่ยนแปลง และบทบาทหนาที่ของรฐัวสิาหกิจที่ม ี


ตอการพัฒนาประเทศ  


  ประการที ่๓ มีกระบวนการสรรหากรรมการที่ชัดเจนและมุงเนนประสบการณ 10 


และความรู ความสามารถทีจํ่าเปนตอการพัฒนา หรอืแกไขปญหาของรฐัวิสาหกิจ โดยกําหนด 


ใหมีคณะกรรมการกลัน่กรองกรรมการรัฐวิสาหกิจทําหนาที่สรรหาคณะกรรมการรฐัวิสาหกิจ 


ที่มีศักยภาพและความสามารถสอดคลองกับสมรรถนะหลักของแตละรฐัวิสาหกิจ  


  ประการที ่๔ มีกลไกระบบการกํากบัดแูลทีด่ี เพ่ือเปดเผยขอมูลและสงเสริม 


ความรับผิดชอบในการดําเนนินโยบายของรฐับาล ซึ่งจะมีผลในการยกระดับคุณภาพ 15 


การบริการ การบริหารจัดการรัฐวิสาหกิจใหมีความทดัเทียมในระดับสากล เปนการสราง 


กลไกการมีสวนรวมกับภาคประชาชน ผูใชบรกิารสาธารณะใหมีบทบาทในการแสดง 


ความคิดเหน็และตดิตามตรวจสอบการทําหนาที่ของรัฐวิสาหกิจไดอยางมีประสิทธภิาพ 


  ประการที ่๕ มีการพัฒนาระบบประเมินผลที่เชื่อมโยงกบัแผนยุทธศาสตร 


รัฐวิสาหกิจและนโยบายอยางเปนระบบ ทัง้นีเ้พ่ือพัฒนาเครื่องมือของรัฐในการกํากบั ตดิตาม 20 


การทําหนาที่ของรัฐวิสาหกจิใหมีความสอดคลองกับเปาหมายในการพัฒนารัฐวิสาหกิจ 


และเปาหมายในการพัฒนาประเทศไดอยางเปนรูปธรรม  


  ประการสุดทาย มีการจัดตั้งบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิเพ่ือทําหนาท่ีในฐานะ 


ผูถือหุนในรฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทแทนกระทรวงการคลัง และพัฒนารฐัวิสาหกิจทีเ่ปนบริษัทจํากดั


ในฐานะผูถือหุนเชิงรุก ทัง้นีเ้พ่ือเสริมสรางประสิทธิภาพในการดําเนินงานของรัฐวิสาหกิจใหม ี25 


ความพรอมในการแขงขันเชิงพาณิชย สามารถดําเนินการไดอยางเต็มศักยภาพ โดยยังคงความเปน


รัฐวิสาหกิจไว 
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๙ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๒ 


  


  ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผมหวงัเปนอยางย่ิงวา 


สภาแหงนี้จะไดกรุณาพิจารณาใหความเห็นชอบรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากับดูแล 


และบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งจะมีผลใหการพัฒนา กํากบัดแูลและบริหารรฐัวิสาหกิจ 5 


มีการบูรณาการเปนระบบ โปรงใสมากยิ่งขึน้ อนัเปนแนวทางหนึง่ในการปฏิรปูรัฐวิสาหกิจ 


ที่จะนําไปสูสภาพแวดลอมท่ีเอื้อตอการทาํบรกิารสาธารณะที่มีคุณภาพใหแกประชาชน 


สามารถขับเคลื่อนเศรษฐกิจไดอยางมีประสิทธิภาพเพ่ือสรางความมั่นคง มั่งคัง่และย่ังยืน 


ใหกับประเทศตอไป ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดแถลงหลักการ เหตุผล 


ของการเสนอรางพระราชบญัญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. ....  


ตอที่ประชมุแลว ตอไปผมจะใหทานสมาชกิไดใชสิทธิอภิปรายในวาระที่ ๑ ทานใดประสงคอภิปราย


ยกมือเลยครับ จะไดจัดลําดบัใหกับทาน ๗ ทานแลว มีอกีหรือไม ขณะนี้ ๗ ทาน ลําดับจะเปนไป


ตามนี้  15 


  ๑. พลตรี  ธรรมนญู  วถิี   


  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   


  ๓. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   


  ๔. นายสาธติ  ชาญเชาวนกลุ   


  ๕. นายกิตติ  วะสีนนท   20 


  ๖. นายศิริพล  ยอดเมืองเจริญ   


  ๗. นายสมชาย  แสวงการ   


  ๘. นางนิสดารก  เวชยานนท  


  กลับมาที่ทานที ่๑ ขออนุญาตแกไขนะครบั เจาหนาที่เสนอรายชือ่ขึ้นมาผิด 


เปน พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ  ทานธราธร  ขจิตสุวรรณ พรอมหรือไม ถายังไมพรอม 25 


ก็เอาทานไปตอทายนะครบั 
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๑๐ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๓ 


 


  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   ขออนญุาตครบั พรอมแลวครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาพรอมแลวเชญิเลยนะครบั ก็จะเปน 5 


ทานธราธร  ขจิตสุวรรณ แลวตามดวยทานวัลลภ  ตงัคณานุรักษ  ทานสิงหศึก  สิงหไพร 


ทานละไมเกิน ๘ นาที เชิญครับ  


  พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาตทิี่เคารพครับ กระผม พลเรือเอก ธราธร  ขจิตสุวรรณ สมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาติ 


ในมาตรา ๑๑ ให คนร. มีอาํนาจหนาทีด่ังตอไปนี ้ซึง่ คนร. คือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 10 


ใน (๑) จัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเพ่ือเสนอตอคณะรัฐมนตรี ผมไดอานแลวก็จะมี 


ความสัมพันธในสวนที่ ๒ ของแผนยุทธศาสตรตัง้แตมาตรา ๒๒ ถงึมาตรา ๒๘ แลวก็ม ี


ความสัมพันธกับสวนที ่๓ ของการประเมนิผลก็คอืมาตรา ๒๙ ถงึมาตรา ๓๓ ที่เห็นเดนชดั 


แลวกอ็ยางนี้ครบั สําหรบัเอกสารประกอบการพิจารณาในรางพระราชบัญญัติอันนี ้โดยเฉพาะ 


ในหนา ๕๐ ขอ ๔.๒ สํานักงานคณะกรรมการพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติมคีวามเห็น 15 


ดังตอไปนี้ ผมจะขออนญุาตตัดตอนวา เมื่อพระราชบัญญัตนิี้มีผลบงัคับ คนร. จะตองจัดทํา 


แผนยุทธศาสตรรัฐวสิาหกิจ และเสนอตอคณะรัฐมนตรีเพ่ือใหความเหน็ชอบ ซึง่ คนร. สามารถ 


ดําเนินการพิจารณาจัดทาํแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจใหแลวเสร็จโดยเร็ว เพ่ือใหสอดคลองกับ


ระยะเวลาในการพิจารณาสัง่การใหโอนหุนของกระทรวงการคลังในรัฐวิสาหกิจทั้ง ๑๑ แหง 


ใหสอดคลองกนั คาํถามก็มอียูวาการจัดทําแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจใหแลวเสร็จโดยเร็ว 20 


อันนี้จะตองแลวเสร็จภายในกี่วัน เพราะอะไร ในมาตรา ๒๖ ใหสํานักงานและบรรษัทจัดทํา 


ผลการดําเนินการของรฐัวิสาหกิจตามแผนยุทธศาสตรรฐัวิสาหกิจเสนอตอ คนร. ทั้งนี้ 


ตามหลักเกณฑที่ คนร. กําหนด เมื่อครบกําหนด ๓ ปนบัแตวนัประกาศใชแผนยุทธศาสตร


รัฐวิสาหกิจให คนร. จัดทาํรายงานผลการดําเนินการตามแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกจิเสนอตอ


คณะรฐัมนตรเีพ่ือทราบและเปดเผยตอสาธารณชนดวย อันนี้กเ็ลยเรียนถามทานวาจําเปนหรือไม25 


เงื่อนไขเวลาหลังจากที่กฎหมายนี้มีผลบังคบัใชจะตองภายในกี่วนั ผมมีคําถามเพียงเทานี้  


ขอบคุณครับ 
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๑๑ 
สนช. ๕๔                ณัฐนติยรดี  ๓/๔ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปทานที่ ๒ ทานวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


เชิญครบั 5 


  นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ   :   ทานประธานที่เคารพ กระผม วัลลภ  ตังคณานรุักษ  


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ผมเขาใจวากฎหมายฉบบันี้เปนกฎหมายรอนฉบับหนึ่งท่ีเขามาสู 


สภาแหงนี้ ที่ผมเริม่ตนวาเปนกฎหมายรอนนี้ก็เพราะตองการจะเรียนทานรัฐมนตรวีา 


ทานจําเปนตองอาศัยชวงเวลานี้ท่ีตอบคาํถามสั้น ๆ งาย ๆ ตรง ๆ การบรรยายยาว ๆ คนขางนอก


ฟงจะเขาใจยากมาก อันนี้เรยีนทานตรงไปตรงมา คําถามงาย ๆ สําหรบักฎหมายฉบบันี้ถาประชาชน 10 


ฟงอยูแบงเปน ๓ สวนดวยกนั สวนที่ ๑ ก็จะเปนสวนทีว่าดวยคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ 


ทานรฐัมนตรบีอกมี ๑๖ ทานเปนกรรมการ ใน ๑๖ ทานจําแนกวา ๑. เปนขาราชการที่มาจาก 


การเมอืง ๕ คน คือนายกรฐัมนตรี รองนายกรฐัมนตรี รฐัมนตรีอีก ๓ นี่ฝายการเมือง ก็คอื 


การเมอืงในอนาคตเปนใครผมไมรูละ ถาไดนักการเมอืงกเฬวรากเขามากอ็ันตราย นี่คือ  


๕ คนท่ีเปนกรรมการชุดนี ้ถดัมาเปนเอกชน ๖ คน กค็ือมาจากผูทรงคุณวฒุิ ๕ แลวก็ประธาน 15 


กรรมการบรรษัทอีก ๑ เปน ๖ คือเอกชนคมุการเมืองนดิหนอย แตการเมืองก็ตัง้เอกชนได 


เอาพรรคพวกตัวเองมาอยูในนี้ได อีกราชการมีเพียง ๔ เทานัน้ อนันี้เปนเงื่อนไขที ่๑ ที่จําเปน 


ตองอรรถาธบิายวา ทําไมโครงสรางกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจซึง่คุมรัฐวิสาหกิจทัง้หมด  


ทําไมโครงสรางเปนเชนนี้ เพราะดแูลวอนาคตการเมืองไทยถาไหลไปถงึจุดเดิมทีเ่คยกอนจะมาถงึ 


ชุดนี ้ผมวาเจงแน ๆ อันนี้ผมกังวลแลว นี่เปนคําตอบที ่๑ ก็คือโครงสรางคณะกรรมการนโยบาย20 


รัฐวิสาหกจิ ๑๖ ทานท่ีวานีอ้ยูในมือของการเมืองซึง่จะคุมนักธุรกิจได อนันีเ้ปนประเดน็ที่ ๑ -------- 


 


          -  ๔/๑ 







๑๒ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๑ 


 


กรรมการชดุนี้ทํา ๒ เรื่องใหญ ๆ เรือ่งแรก คือกาํกับในภาพรวมอนันี้ผมเหน็ดวย กาํกับภาพรวม 


วิสาหกิจท้ังประเทศผมเห็นดวย ผมไมตดิใจ แตเรื่องท่ี ๒ นาสนใจก็คอืจะไปกํากับบรรษัท  


ซึ่งเปนสวนที ่๒ ของกฎหมายฉบับนี้คือ บรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิเอารัฐวิสาหกิจแหงชาต ิ5 


จํานวน ๑๑ รัฐวิสาหกิจ ซึ่งกระทรวงการคลังถือหุน โอนหุนทั้งหมดเขาไปอยูในบรรษัทแหงนี ้


แลวกรรมการชุดนี้กต็ั้งวิธีการสรรหาจนไดกรรมการบรรษัทวิสาหกิจจํานวน ๙ คน ๙ คน เอกชน 


หมดเลย กต็องตอบวาถาการเมืองเปนแบบเดิมที่ผานมากรรมการมาเปนแบบนั้นแลวมาไดเอกชน 


๙ คนคุมบรรษัทนี้จะไมเจงหรือ หุนซึ่งเปนหุนที่กระทรวงการคลังดแูลอยูก็คอื กระทรวงการคลัง 


ดูแลแทนประชาชน เรากําลังโอนเงนิของประชาชนจากกระทรวงการคลังนี้ไปอยูในมือของคน 10 


๙ คน ซึ่งจะเปนมิติในอนาคต ซึ่งถาการเมืองเลวรายมาคุมอันตรายจริง ๆ คําถามอยูตรงนี้ครบั  


ตอบตรง ๆ กับชาวบานวา วิธีการแบบนี้ไมเกดิการเลนแรแปรธาตุแน ไมไปอยูในมอืเอกชน 


บางสวนทีไ่ปเอาประโยชนจากสวนที่เปนเงนิของรฐั ผมมีคําถามคําถามเดียวนีแ้หละครับ ตอบใหชดั 


วาจะลอมกรอบกรรมการนโยบายและเศรษฐกิจท่ีทานบอกวามีการเมือง ๕ เอกชน ๖ นี้ลอมกรอบ 


ไดอยางไร ที่จะไมไปอยูในการเมืองเลว ๆ ทั้งหลาย ทีไ่ปตั้งเอกชนแย ๆ ทั้งหลายเขามา 15 


เปนพรรคพวกคุมสวนบน และไปหาทางใหไดกรรมการในบรรษัทอีก ๙ คนซึ่งเปนเอกชน  


ซึ่งแย ๆ ตามขางบนดวย แลวมาคมุเงนิด ีๆ ของคนไทยจะทําอยางไร ตอบคําถามเดียวนี้ครบั 


ประชาชนเขารอฟงอยูวาจะไมเกดิปญหากับประเทศไทยในอนาคต ขอบคุณครบั  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั ขณะนีม้ีคณะอาจารย 20 


และนักศึกษาจากวิทยาลัยอาชีวศกึษาพิษณุโลก จังหวดัพิษณุโลก เขาเย่ียมชมการประชุม 


ของสภานิติบญัญตัแิหงชาตนิะครับ ขณะนี้สภานติิบญัญัตแิหงชาติกําลังพิจารณารางพระราชบญัญตัิ


การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ซึ่งเสนอโดยคณะรฐัมนตรีในวาระที ่๑ 


นอง ๆ จะไดตดิตามชมไดอยางเขาใจ ผูอภิปรายทานตอไป พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร แลวจะ 


ตามดวย ทานสาธติ  ชาญเชาวนกุล เชิญทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร กอนครับ  25 


  พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร   :   กราบเรียนประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาตทีิ่เคารพ 


กระผม พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ ประเดน็คาํถามทีผ่มจะถามนัน้ 


ก็คือเรือ่งการดาํเนนิงานตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง ประเดน็ที่ ๑  
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๑๓ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๒ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ เรือ่งการสรรหาและการดํารงตาํแหนง  


  ประเดน็ที่ ๓ นัน้เรือ่งการประเมนิผลและการรายงาน  


  ประเดน็ที่ ๔ เรือ่งการโอนหุนและความเสียหายในอนาคต  5 


  จากรางพระราชบญัญตัินี้เราไดทราบวา จากรฐัวิสาหกจิของประเทศไทยนั้นมี


ทั้งหมดท้ังส้ิน ๕๕ รัฐวิสาหกิจและมีรัฐวิสาหกิจที่อยูในตลาดหลักทรัพยจํานวนทัง้ส้ิน ๑๓ 


รัฐวิสาหกิจ ขณะนีต้ามรางพระราชบัญญัตนิี้รัฐบาลไดนํารฐัวิสาหกิจท่ีอยูในตลาดหลักทรัพย ๑๑ 


บริษัท มาเขาสูภายใตกฎหมายนี้เพ่ือท่ีจะใหเกดิประสิทธภิาพ การเคล่ือนทีข่องสภาพเศรษฐกิจ  


การดําเนนิงานที่มีผลดตีอประเทศชาตติามเจตนารมณ เจตคติ หรือแนวความคิดแลวเปนเรื่องที่ดี 10 


แตเรื่องของธรรมาภิบาลความโปรงใสนัน้เปนเรื่องของนามธรรม ดงันัน้ผมคดิวาในรฐัวิสาหกิจที ่๑๑ 


บริษัท กข็ออนุญาตที่จะทบทวนบางบริษัท เพราะวาบางบริษัทเหลานั้นมีผลงานที่เปนบวกอยูแลว 


ดีอยูแลว รัฐบาลนํามาเปนบรรษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาติ ดงันั้นหลักการของรฐัวิสาหกจินั้นเปนการ


ออกกฎหมายบรกิารสาธารณะที่รัฐบาลจะตองใหบรกิารสาธารณะตอประชาชน ถาหากเปนบรรษัท


รัฐวิสาหกิจแหงชาติ ไปในเชงิธุรกิจแลวส่ิงที่จะเปนบรกิารสาธารณะตอประชาชนนั้นจะมีจุดยืนอยู15 


ตรงไหนและผลประโยชนทีจ่ะสามารถคากําไรกบัการบริการสาธารณะนั้นทานถวงดุลไวอยูจุดไหน 


แลวอกีประการหนึ่งของรฐัธรรมนูญนั้นกไ็ดระบุไววา รัฐจะตองไมแขงขนักับภาคเอกชน เมื่อทาน


เปนบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาติมุงเนนตอการทําธรุกิจเพ่ือพัฒนาสภาพเศรษฐกิจของชาติใหมี


กองทุนใหมีอะไรตาง ๆ นัน้ ถามวาเปนเรื่องทีด่ีหรือไม ด ีแตจะแขงขันกับภาคเอกชนหรอืไม 


เพราะวาการแขงขนัภาคเอกชนในหลายดานในอนาคตนั้นตองเกิด เชน บริษัท การบินไทยจํากัด 20 


ยกตัวอยาง ก็มีบริษัทการบนิอื่น ๆ ที่มาประกอบธุรกิจในประเทศไทยอันนี้เปนการแขงขันหรือไม 


บริษัท ปตท. จํากดั ในอนาคตอาจจะมีบริษัทพลังงานทีเ่กิดขึ้นเปนการแขงขันหรอืไม บริษัท 


ไปรษณียไทย จํากดั ขณะนีก้็มีภาคเอกชนดําเนินการดานนี้ เปนการแขงขนัหรือไม อันนี้เปนเรื่องท่ี


รัฐธรรมนูญกําหนดให แตเราตรารางพระราชบัญญตัินี้เพ่ือประโยชนของประเทศชาติเชนเดียวกนั 


แตวาขดัหรือไม เพราะวาเปนรัฐวิสาหกิจ สําหรบัการท่ีจะรวมตวัอยูภายใตของ25 


คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจท่ีคอยดแูล ซึ่งกาํหนดไวตามมาตรา ๖ มาตรา ๑๕ วาบรรษัท


รัฐวิสาหกิจแหงชาติจะตั้งตามรางพระราชบัญญัตนิี้ การสรรหาตองโปรงใส ไมเอาพวกเอาพอง 
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๑๔ 
สนช. ๕๔              เยาวเรศ  ๔/๓ 


 


ของตนเองเขามาตามมาตรา ๑๕ วรรคสอง ซึ่งผมไมแนใจวาคณะกรรมการสรรหาทีท่านตัง้ขึน้นัน้ 


อดีตปลัดกระทรวงการคลัง อดีตปลัดกระทรวงคมนาคม อดตีปลัดกระทรวงพลังงานหรือเลขาธิการ


คณะกรรมการกฤษฎีกา ประธานหอการคา ประธานสภาอุตสาหกรรม หรอืประธานสภาสมาคม5 


ธนาคารแหงประเทศไทย ซึง่บุคคลเหลานี้มีสวนไดเสียหรือไม แลวจะสรรหาไดตรงหรือไม แลวไป


สรรหาคณะกรรมการบรรษัทแหงชาติก็เปนชดุเดียวกนัที่สรรหา ดังนัน้ไมวานายกรฐัมนตร ีรัฐมนตร ี 


และรฐัมนตรีอีก ๒ ทานทีค่ณะรัฐมนตรีสรรหามานั้นตามมาตรา ๖ ถามวาในอนาคตถาเราไดรัฐบาล


ที่ไมมีจรรยาบรรณ ไมมีความซื่อสัตย ไมมีความโปรงใส ซึ่งเคยเกดิมาแลว ยกตวัอยางเชน 


รัฐวิสาหกิจทีอ่ยูในตลาดหลักทรัพยของรัฐบาลที่ไมนํามาอยูในบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาติ  10 


คือธนาคารกรงุไทยกเ็คยเกดิปรากฏการณมาแลวนายกรัฐมนตรีหรอืรัฐมนตรกี็รูเหน็ดวยจนม ี


การดําเนนิคดี บางเรื่องก็หลุดรอดไป บางเรื่องกช็ัดเจน ก็มาในยุคนี้ที่รฐับาลชดุนี้ตดัสิน แตจะมี 


สักกี่ยุคที่รฐับาลนั้นอาํนวยการอยางเท่ียงแท ใหความเปนธรรม  


แลวอกีเรื่องหนึ่งกค็ือวาบรรษัทจะตองทําตามแผนยุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจ 


ที่คณะนโยบายรัฐวิสาหกิจกาํหนดก็คอืพวกพองเดียวกัน ดําเนินส่ังการใหบริษัททํา บรรษัท 15 


ก็ไปดําเนินการตามทีค่ณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ คือที่มนีายกรัฐมนตรีเปนประธาน  


ดังนัน้ผมคิดวาการดําเนนิตามยุทธศาสตรนั้นที่จะทําขึ้นทุก ๕ ป ตามมาตรา ๒๒ มาตรา ๒๖ 


และมกีารโอนหุนภายใน ๑๘๐ วัน หลังจากกฎหมายนีบ้ังคับใช ประเด็นนี้แหละครบั การโอนหุน 


การโอนหุนนั้นอยาลืมวารัฐวิสาหกิจ ๑๑ บริษัทท่ีเขามาอยูบรรษัทรัฐวิสาหกิจแหงชาตินีม้าดวย 


เงินภาษีหรือเงินสวนรวมของประเทศชาติทีป่ระชาชนคนไทยหรือวาทุกภาคสวนในอดีตกอตัง้ 20 


ขึ้นมาก็เอาเงนิเหลานัน้มาตัง้เปนบรรษัทรัฐวิสาหกิจ จน ณ วนันีต้องมีการโอนหุนใหกับ 


บรรษัทแหงชาติตามมาตรา ๒๒ มาตรา ๒๖ ภายใน ๑๘๐ วนั โดยรัฐบาลจัดกองทุนให  


๑,๐๐๐ ลานบาท ------------------------------------------------------------------------------------------------ 


 


          -  ๕/๑ 25 


 


 


 







๑๕ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๑ 


 


ถามวามัน่ใจไดแคไหนอยางไรวา ในอนาคตเงินตรงนี้จะไมสูญหายหรือวาลดต่ําลง ถงึแมทาน 


จะบอกวาการโอนหุนและมกีารประเมินผล ประเด็นการโอนหุนในมาตรา ๕๑ นั้น ผมกส็งสัยวา 


ทานเขียนไววาใหรฐัวิสาหกจิที่กระทรวงการคลังไดโอนหุนแกบรรษัทตามรางพระราชบัญญัตนิี ้5 


เปนรฐัวิสาหกจิตามกฎหมาย ตอนทายก็บอกวาตราบเทาที่บรรษัทยังคงถือหุนเกินกวารอยละ ๕๐ 


ของหุนทั้งหมดในรฐัวิสาหกจิ ก็แสดงวาในอนาคตบรรษัทนี้มีสิทธิที่จะถือหุนต่าํกวา ๕๐ ใชหรอืไม 


เพราะเขียนไววาตราบเทา ทําไมจึงไมกําหนดเลยวาหามเลย ถาบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิ


ดําเนินการแลวตองไมต่ํากวา ๕๐ เปอรเซ็นตของเงนิทั้งหมด หมายความวาเอาเงนิท้ังหมด 


ของรฐัวิสาหกิจ ๑๑ แหงนั้นมารวมแลวเปน ๕๐ เปอรเซน็ตใชหรือไม อนันี้ผมอานแลว ตีความแลว 10 


ก็ยังไมเขาใจ อันนีท้านก็ชวยขยายความ กต็องขออนุญาตทานประธานตอเวลา เพราะวาเรือ่งนี ้


มีเรื่องรายละเอียดมาก สําหรับการประเมนิผลนั้นในมาตรา ๓๑  มาตรา ๓๒  มาตรา ๓๓  


ทานประเมินผลภายในของตัวทานเอง ทานไมมีคนขางนอกมาประเมนิผล ดังนั้นรัฐบาล 


จะดําเนินการอะไรอยางไร หัวหนา คนร. ก็คือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ คอืนายกรฐัมนตรี


เปนประธานนัน้ก็จะสัง่การไดวาเดนิซาย เดินขวา ตรงนีแ้หละครบั ไมวาการโอนหุน การดําเนินการ15 


การสรรหา หรือการประเมนิผลทําอยูในกระบวนการภายในทั้งนัน้   


  แลวอกีประเด็นหนึ่งก็คือมาตรา ๒๖ นัน้บอกวา ตองรายงานผลตามยุทธศาสตร 


ทุก ๓ ป ยุทธศาสตร ๕ ป ทุก ๓ ป ทาํไมไมเปน ๒ ป อันนี้อยูในขั้นแปรญตัตไิดก็ไมเสียเวลา 


คําถามของผมกค็ือวารางพระราชบัญญตันิี้กระทบกบัประชาชนทั้งหมดที่จะตองบรกิารตอสาธารณะ 


กระทบตอผูถือหุนใน 11 รัฐวิสาหกิจ ทานดาํเนนิการตามมาตรา ๗๗ วรรคสอง กอนตรา 20 


รางพระราชบัญญัติทานถามความคิดเหน็บุคคลผูมีสวนรวมเหลานีห้รือไม นํามาวเิคราะหหรือไม 


แลวถามหรือยังวาจะเดนิอยางนี้คาํถามท่ี ๑  


  คําถามที่ ๒ การสรรหาการดํารงตําแหนงตามมาตรา ๕๔  มาตรา ๖ (๔)  


มาตรา ๑๕  มาตรา ๑๕ วรรคสองนั้น ผมไมมัน่ใจในคณะกรรมการสรรหาทีท่านกาํหนด 


เพราะเปนอดีตปลัดกระทรวงในสวนราชการยกตวัอยางหรือภาคเอกชน ประธานหอการคา 25 


ประธานอุตสาหกรรม หรือสมาคมธนาคาร ถามวาเวลาไปสรรหาแลว ทานก็เขียนไวทายในวรรค 


บอกวา หามผูมิใหมีสวนไดเสียสรรหา บุคคลที่กลาวมามีสวนไดเสียท้ังส้ิน ยกตัวอยางเชน สมาคม


ธนาคารแหงประเทศไทย อนันี้เรื่องของการสรรหานัน้ทานมัน่ใจแคไหนวาจะหาคนไดอยางผุดผอง 


หรือวาทํางานไดอยางซือ่สัตยในยุครัฐบาลอนาคตที่เกดิจากการเลือกตั้ง อันนี้คือคําถามท่ี ๒  
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๑๖ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๒ 


 


  คําถามที่ ๓ ก็คอืการประเมนิผลงานของบรรษัทวิสาหกจิแหงชาต ิสํานกังาน  


ของคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเปนผูประเมนิบรรษัทวิสาหกิจแหงชาต ิผมวาไมนาจะ


เพียงพอ แลวการประเมนินัน้ก็ประเมินภายในกนัเอง ทาํไมทานไมมีบคุคลภายนอกที่เปน5 


มาตรฐานสากลหรือบริษัททีเ่ปนการตรวจสอบท่ีมีชื่อเสียงเขามาประเมนิระบไุดไหม อันนี้เปน


คําถามที่ ๓ 


  คําถามที่ ๔ การโอนหุนในมาตรา ๕๑ ที่บอกวาตราบเทาที่บริษัทจะถือหุนมากกวา


รอยละ ๕๐ ถาไมถงึรอยละ ๕๐ ทานจะทาํอยางไร ก็แสดงวายุบบริษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาตินี ้


ถูกตองหรือไม เพราะไมมีมาตราอื่นที่จะบัญญตัิวา ถาต่าํกวานี้จะทาํอยางไร อันนี้ก็เปนคําถามที่วา10 


แลวผลท่ีเกิดขึ้นก็คือความเสียหายในอนาคต ใครละที่ทานบอกวาจะตองไปอยูในกฎหมายของ


ป.ป.ช. ระดบัไหน ตั้งแตนายกรัฐมนตรีในยุคนั้น หรอืตอเนื่องกันมาไลไปกีห่วงกี่รฐัสมยั อันนี้ก็เปน


คําถามที่ ๔ ทานจะควบคุมเหลานี้อยางไรที่ไมใหเกดิความเสียหายในอนาคต ผมกต็องขอกราบเรียน


ถามผานทานประธานสภาไปยังทานรัฐมนตรี ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปนะครับ เชิญทานสาธติ   


ชาญเชาวนกุล และตามดวยทานกติต ิ วะสีนนท เชิญครบั  


  นายสาธติ  ชาญเชาวนกุล   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสาธิต  ชาญเชาวนกุล สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิทานประธานครบั  


ตามที่ทางรฐับาลไดเสนอรางพระราชบัญญตัิการพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรฐัวิสาหกิจ  20 


พ.ศ. .... แตวันนี้นัน้ก็เปนทีเ่ขาใจกันดีวารัฐบาลนัน้มรีัฐวสิาหกิจทีร่ัฐลงทุนและดําเนนิกิจการ


มากมาย และที่ผานมานั้นกใ็ชวิธีการบริหารกํากับดูแลโดยผานกระทรวงเจาสังกัดเปนหลัก  


ฉะนั้นประเดน็นีก้ค็ือวาตองการจะแบงแยกออกมา รฐัวสิาหกิจเหลานี้สวนหนึ่งยังอยูในกํากับดูแล 


ของกระทรวงเจาสังกัด อีกสวนหนึ่งมีการจัดตั้งบริษัทขึน้มาดแูล ซึ่งในกรณีของบรรษัทขึ้นมาดแูล


นั้นกถ็ือวาเปนหลักปฏิบตัิทีห่ลาย ๆ ประเทศทํากนั เพราะทรัพยสินของรัฐนัน้เปนทรัพยสินที ่25 


มีมูลคามหาศาล ถาหากวามกีารบริหารจัดการไดอยางเปนระบบและมีความมีประสิทธิภาพ 


มีผูเชี่ยวชาญ ผูชํานาญการเขามาชวยกํากับดูแล ก็นาจะทําใหการบรหิารทรัพยสินของรฐันัน้ 


มีประสิทธิผล และมีผลตอบแทนทีด่ีของประเทศเปนสําคัญ อนันี้ผมเขาใจวาเปนเจตนาของฉบบันี้


ประเดน็ที่ผมอยากจะเรียนอภิปรายก็คอืวา ในการออกแบบรางพระราชบัญญัตฉิบบันี้ไดมกีาร


ออกแบบในการวางหลักของโครงสรางของคณะกรรมการในระดบัตาง ๆ มกีารวางหลักในเรื่องของ 30 







๑๗ 
สนช. ๕๔         อัจฉรียา  ๕/๓ 


 


บทบาทหนาทีข่องแตละกรรมการตาง ๆ ซึ่งกระผมเห็นวามีบางประเด็นทีข่าดหายไปและเปน


ประเดน็ที่สําคญัอยางมากทีจ่ะนํามาซึง่ความสําเร็จของรัฐวิสาหกิจโดยเฉพาะการกาํกับดูแลของ


รัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัทแหงชาตทิี่จัดตั้งขึ้น ผมวามีโครงสรางทีข่าดหายไปทีสํ่าคัญอยางมาก5 


ที่อยากจะขออธบิายครับ ขออนุญาตเรียนวา ในราง พ.ร.บ. ฉบบันีเ้ริ่มตนดวยมกีารจัดตัง้


คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ หรอืที่เรียกวา คนร. ซึ่งมีทานนายกรัฐมนตร ี


เปนประธาน แลวกม็ีผูทรงคณุวุฒซิึ่งมีการแตงตั้งโดยมีคณะกรรมการคดัเลือกขึ้นมาตามมาตรา ๑๕ 


กระผมเองจะไมลงไปในละเอียดวา โครงสรางของคณะกรรมการนั้น บุคคลใดหรือตําแหนงใด


เหมาะสมหรือไมเหมาะสมอยางไร เพราะวามีสมาชกิทานอื่นกค็งจะอภิปรายไปแลวนะครับ  10 


ผมจะเรียนโดยจะเปนเรื่องโครงสราง อันนี้ลําดบัแรกม ีคนร. จาก คนร. นั้นก็จะดแูลอยู ๒ สวน 


ก็คือสวนรฐัวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกดักับรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ในสวน


รัฐวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกัดนั้น ก็จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการที่จะเขาไปเปน


กรรมการในรัฐวิสาหกิจนัน้โดยจะตองมกีารกล่ันกรอง โดยคณะกรรมการกล่ันกรอง ก็คือพิจารณา


คนวาใครควรจะเขาเปนกรรมการเหลานั้น ซึง่อันนี้เปนมาตรา ๓๕ สวนในกรณีของคณะกรรมการ15 


ในบรรษัททีอ่ยูในรัฐวิสาหกจิในกํากับ เราก็จะมีการจัดตั้งคณะกรรมการผูทรงคุณวฒุิขึน้มา  


มาพิจารณาวาควรจะตัง้ใครเขาไปเปนผูทรงคุณวุฒ ิซึง่เราก็มมีาตรา ๖๓ ตัง้ขึน้มา แลวกค็นเหลานั้น


ก็จะถกูตั้งเขาไปเปนคณะกรรมการบรรษัทตามมาตรา ๕๒ ประเด็นที่สําคัญก็คือวาคณะกรรมการ


บรรษัทก็จะทําหนาที่ดแูลกาํกับรฐัวิสาหกิจในทั้งหมด ในเบื้องตนก็คอื 11 แหง ที่จะโอนยายมาเปน 


รัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ----------------------------------------------------------------------------- 20 


 


          -  ๖/๑ 







๑๘ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๑ 


 


ประเดน็ก็คือวาอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการบรรษัทอันนี ้ถาทานอานตามมาตรา ๕๗ จะเขียน 


ไปในลักษณะที่วามีอํานาจในเชิงของการกาํกับนโยบายและทิศทางการดําเนินการ มีการกําหนด


กรอบหรืออะไรกแ็ลวแตตามขอตาง ๆ ทีไ่ดเขียนขึน้มาท้ังหมด ๑๐ ขอ ประเดน็ที่ขาดหายไปจริง ๆ  5 


เลยก็คือวา คณะกรรมการของบรรษัทนีต้องดูแลรัฐวิสาหกิจ ๑๑ แหง การดูแลนั้นหมายถงึการตอง


สงคนเขาเปนกรรมการในรฐัวิสาหกิจเหลานัน้ ซึ่งตรงนี้ไมมีการกําหนดไว อาํนาจหนาท่ีของ 


บริษัทโดยทั่ว ๆ ไป ผูถือหุนนั้นยอมมีสิทธิในฐานะผูถือหุนตามกฎเกณฑของบริษัทท่ีกําหนด เชน  


การเสนอชื่อเปนกรรมการ การเสนอไมเหน็ชอบดวยในการแตงตั้งกรรมการ หรือการจะใหความ


เห็นชอบในแผนการดําเนินงานหรือไมเหน็ชอบในแผนการปฏิบตัิงาน ซึ่งส่ิงเหลานี้กลไกเหลานี ้10 


จะกระทําไดในการติดตาม ก็คือ ๑. สงคนเขาไปเปนกรรมการ  ๒. ก็คือสามารถโตแยงไดในกรณี 


ที่เห็นวารฐัวิสาหกิจเหลานั้นอาจจะเหมือนที่ผิดพลาด ซึง่ในกรณีนี้ ใน พ.ร.บ. ฉบับนี้กลับไปเขียนไว


ในขอสังเกต ในเรื่องของหลักเกณฑในการตรวจสอบความจําเปนในการตราพระราชบัญญตัิ  


ในหนาที่ ๑๑ ในรูปของกรรมการกลับไปเขียนบอกวา ในขอ ๒.๒ ทานดหูนาที ่๑๑ เขาจะเขียน 


บอกวา เรื่องของการสรรหากรรมการรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัทวิสาหกิจแหงชาติ กําหนด15 


กระบวนการสรรหาและแตงตั้งกรรมการวิสาหกิจไวชัดเจนแลว กค็ือหมายความวาไปกาํหนดวา 


บริษัทเหลานัน้เขามวีิธีการหากรรมการของเขาไดแลว เพราะฉะนัน้ไมจําเปน เพราะฉะนั้นตรงนี ้


เปนหัวใจสําคญัเลย ในเรื่องของการที่เราจะตองสงคนเขาไปเปนกรรมการ เราตองใชสิทธิในฐานะ 


ผูถือหุนตามกฎเกณฑท่ีกําหนดเอาไว อยางที่ผมเรียนเพ่ือที่จะทําหนาที่อะไรตาง ๆ อยางใกลชิด 


แลวก็สามารถที่จะโตแยงหรอืใหความเห็นชอบ หรืออนมุัติไดในหลาย ๆ เรื่อง อันนีค้ือส่ิงที่ขาดไป20 


รวมทัง้เมื่อขาดไปแลวก็ยังขาดขัน้ตอนวา แลวเราจะมวีธิีการสรรหาคนที่จะเขาเปนกรรมการ 


ในรัฐวิสาหกิจเหลานัน้ไดอยางไร กข็าดไปอกีตอนหนึ่ง สมมุตวิาอนันี้เปนหัวใจสําคญัที่สุด 


ของการดาํเนนิธุรกิจ แตขาดหวัใจในการกํากบัตรงนี้ เพราะฉะนัน้ผมก็ฝากเรียนทานกรรมาธิการวา


ประเดน็นี้ก็อยากใหฝากพิจารณา ถาไมอยางนั้นแลวก็จะกลายเปนวาขาดลอยไปเลย ตกลงวา 


คนที่จะเขาไปเปนกรรมการตามสิทธิของผูถือหุน ซึง่เปนผูถือหุนใหญดวยมาไดอยางไร แลวใคร 25 


เปนคนเสนอ แลวใครจะกํากับดแูลไดอยางไร อันนี้กข็ออนญุาตเรยีน ขอบพระคุณครับ  


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปทานกติต ิ วะสีนนท แลวจะตอดวย


ทานศริิพล  ยอดเมืองเจรญิ เชิญทานกติต ิ วะสีนนท ครบั  
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๑๙ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๒ 


 


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ทานประธานท่ีเคารพ กระผม นายกติติ  วะสีนนท  


สมาชิกสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ตองขออนุญาตเรียนผานทานประธานไปยังทานรัฐมนตรีที่กรุณา 


มาสรุปใหเราฟงถึงความจําเปนของการตรากฎหมายฉบบันี้ ซึ่งผมคิดวาเปนความตัง้ใจท่ีชัดเจน 5 


แลวกม็าตั้งแตเบื้องตนแลว ที่ คสช. และรัฐบาลปจจุบันเขามาดแูลท่ีพยายามที่จะทาํใหเรื่อง 


รัฐวิสาหกิจอยูในรองในรอย และเหตผุลหลักของราง พ.ร.บ. ฉบบันี้กต็ั้งใจที่จะยกระดับ


ประสิทธิภาพของการดําเนนิงานของรัฐวิสาหกิจใหเหมาะสมในบริบทของเศรษฐกจิและสังคม 


ที่เปล่ียนแปลงไป แลวก็สอดคลองกับมาตรการที่ยอมรบั ซึง่ผมกเ็ขาใจวาคงจะมาดวยกัน ก็คือวา 


ในสวนของประสิทธิภาพ ประสิทธิผล แลวก็ในสวนของกูด กัฟเวิรนแนนซ (good governance)  10 


ซึ่งเปนเรื่องทีเ่ราอยากจะเหน็ใหทางระบบราชการและรฐัวิสาหกิจมคีวามชดัเจน โดยเฉพาะในกรณี 


รัฐวิสาหกิจก็คงจะเปนทั้งเรือ่งกูด กัฟเวิรนแนนซ และคฟัเวอเรจ กัฟเวรินแนนซ (coverage 


governance) ทั้ง ๒ อยาง ฉะนั้นอีลีเมนต (element) ประเดน็ที่จะปรากฏในเรื่องธรรมาภิบาล


ของรฐัวิสาหกิจจะตองมากกวาปกต ิทีนี้ผมก็มีประเดน็ ๒ – ๓ ประเดน็ หลายทานก็พูดเรื่อง คนร. 


หรือคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ ซึง่ผมกเ็ขาใจวาปจจุบันก็มีอยูซึ่งเปนไปตามระเบียบ สนร. 15 


๒๕๕๗ เพียงแตวาในประเดน็นีแ้นนอนซุพเพอร บอรด (super board) ผมคดิวาสําหรบัสังคมบาน


เรา ส่ิงแวดลอม บริบทบานเราดมีากจะตองดูภาพรวมใหไดเพียงแตวาผมกม็ีประเดน็ถามนดิหนึ่งวา 


คนร. ที่อยูในปจจุบันตามระเบียบสํานักนายกรฐัมนตรกีบั คนร. ทีอ่ยูในราง พ.ร.บ. นี้ตางกันมาก


พอสมควร คือไมม ีคนร. ทีอ่ยูในราง พ.ร.บ. จะไมมีกระทรวง ทบวง กรม ที่ดแูลรฐัวสิาหกจิ  


เขาจะมีแตสภาพัฒน กระทรวงการคลังกบัสภาพัฒนเปนหลักในสวนนีท้านอาจารยวัลลภ  20 


ขออนญุาตที่เอยนาม ก็พูดไปบางแลว ก็คงจะม ี๒ สวน สวนหนึ่งก็คือวาทําอยางไรท่ีจะใหบทบาท


ของฝายการเมืองอยูในเรื่องของการกําหนดนโยบาย แนนอนฝายการเมืองตองมีบทบาท เขาเขามา


เปนรฐับาล เขาจะตองมีบทบาทแนนอน แตวาทาํอยางไรที่จะไมใหเกนิเลย อันนี้ซึง่เปนเรือ่งทีห่วง


กันมาก ในอดตีที่ผานมาเราก็เจอปญหานีอ้ยางชัดเจนเปนส่ิงที่ฝายการเมืองเขามาแทรกแซง


นโยบายของรัฐวิสาหกิจ หรอืแมแตทรัพยากรและงบประมาณของรฐัวิสาหกิจเพ่ือผลประโยชนอืน่ ๆ  25 


ที่ไมใชผลประโยชนของชาตหิรือประชาชนอยางเปนธรรม ซึง่ผมก็จะตองเรียกวา อนัดีไซเอเบิล  


โพลิทิคอล อนิเทอเฟอเรนซ (undesirable political interference) ซึ่งอันนี้ผมคอนขางจะเปน


หวง ผมเขาใจวาเปนความตัง้ใจของ ราง พ.ร.บ. ฉบบันีอ้ยูแลวที่จะใหการเขามายุงเกี่ยวของ 


ภาคการเมืองอยูในภาวะที่พอดี สมดุล แลวก็เปนประโยชนกับบานเมือง 
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๒๐ 
สนช. ๕๔         สุชารัตน  ๖/๓ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ ในสวนของโดยเฉพาะของ คนร. และในสวนของบรรษัทวิสาหกิจ 


ก็คือวาบทบาทของหนวยงานที่ดแูลกิจกรรมนัน้ ๆ เชน กรณีรฐัวิสาหกิจ ๑๑ แหง มจํีานวนมากเลย


คมนาคมนาจะมสีวนเกี่ยวของไมวาจะเปน การบนิไทย บริษัท ทาอากาศยานไทย จํากัด  5 


บริษัท ขนสง จํากดั เปนตน หรือบางเรื่องบริษัท กสท โทรคมนาคม จํากดั (มหาชน) กับทโีอที 


(TOT) นาจะมีดอีี (DE) หนวยงานเหลานี้จะเขามาอยางไร จะไปอยูในบอรด (board) ของ


รัฐวิสาหกิจนั้น ๆ อยางแนนอนหรือเปลา เพราะตอนนี้จะตองมาคมุโดยบรรษัท บรรษัทจะเปนผูถือ


หุนทั้งหมด หุนจะมาอยูทีบ่รรษัทท้ังหมด ในขณะเดียวกัน คนร. ก็ออกแบบไวแบบเล็กกะทดัรดั  


มีแตหนวยงานหลักก็คอืกระทรวงการคลังกบัสภาพัฒน แตหนวยงานอื่นจะเขามาอยางไร อันนี้ผม10 


ฝากดวยนะครบั อาจจะตองมีการพูดคุยกนัในระดบักรรมาธิการอกีครัง้หนึ่ง  


  เรื่องท่ี ๒ ทีผ่มขออนญุาตฝากไวดวยเวลาที่จํากดั ในสวนของบรรษัท ซึ่งผมก็เขาใจ 


ดีวาเปนแนวคดิใหมที่เอาแนวคิดที่ใชกันในตางประเทศ เชน กรณีเทมาเส็ก (temasek) มาใช 


หรือตั้งเปนบริษัท เปนโฮลดงิ คอมพานี (holding company) ที่รัฐเปนเจาของ ซึ่งแนนอนตอนนี้


เรากถ็ือวาเอาเขามารวมไวอยูท่ีเดียวเพ่ือจะไดเมนเนจ (manage) ได เพ่ือจะไดดแูลและจัดการ15 


อยางมีประสิทธิภาพและประสิทธิผล และควรจะตองโปรงใสมากขึ้น แลวในอนาคตผมก็ไมทราบวา


ในท่ีสุด แลวจะกาวไปแบบเทมาเส็ก ก็คือมีการลงทนุมกีารอะไรหรือเปลา อันนี้ก็เปนเรือ่งอนาคต 


ที่จะตองวากันไป เรื่องนี้กเ็ปนเรื่องท่ีด ีเพียงแตวาในราง พ.ร.บ. ในหมวดที ่๒ บรรษัทวิสาหกิจ


แหงชาต ิสวนที่ ๑  สวนที่ ๒ ก ็โอ.เค. มกีารโอนหุนชัดเจน แตแนนอนมีการตัง้คําถามเรื่องโอนหุน


จะเปนอยางไร ในเรื่องคณะกรรมการบรรษัทของในสวนที่ ๓ และในสวนที ่๔ กรรมการ20 


ผูอํานวยการใหญ ผมเขาใจวาบรรษัทนี้ทางผูยกรางตั้งใจที่จะไมใหเปนรัฐวิสาหกิจเพ่ือใหมีความ


คลองตวัใชไหมครับ ผมเห็นเจาหนาที่พยักหนา อยางไรก็ตามเรื่องคุณสมบัตปิกติมี พ.ร.บ. 


คุณสมบตัิมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรฐัวสิาหกิจ ป ๒๕๑๘ ดูแลอยู แตพอไมเปน


รัฐวิสาหกิจแลวพวกนี้จะหลุดไปหรือเปลา เพราะวาผมดสูวนใหญจะเนนลักษณะตองหาม 


แลวย่ิงตวักรรมการผูอํานวยการใหญคุณสมบัตดิูจะเขียนไวกวางมาก --------------------------------- 25 


 


          -  ๗/๑ 







๒๑ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๑ 


 


ซึ่งก็อาจจะเหมาะสําหรับยุคปจจุบันนะครับ ที่อาจจะมีความตรงไปตรงมา แลวหามอือาชีพเขามานี้ 


คือเขียนไวแค ๒ ขอวา มีความรู ความสามารถ ประสบการณเหมาะสมกบักิจการของบรรษัท  


กับ ๒. สามารถทํางานใหแกบรรษัทไดเต็มเวลา นอกจากนั้นเปนลักษณะตองหาม แลวก็ พ.ร.บ. 5 


คุณสมบตัิมาตรฐานสําหรับกรรมการและพนักงานรฐัวสิาหกิจกไ็มแอพพลิเคเบิล (applicable)  


คือก็จะไมคลุมถาทานออกแบบบรรษัทวิสาหกิจแหงชาตนิี้ใหอยูนอกกรอบของรฐัวิสาหกิจ ผมเขาใจ


ดีนะครบั แตผมตองฝากไวดวยวา แลวเปนไปไดถาทานจะเลาใหฟงนิดหนึง่วา บรรษัทวิสาหกิจนี ้


จะใหญโต เพราะวาในที่สุดแลวมโีอกาสที่จะใหญโต มีโอกาสที่จะมีบทบาทที่สําคญั มีโอกาสที่จะ 


สรางผลประโยชนใหกับประเทศชาติไดมาก แตถาทําไมดีจะเปนผลประโยชนของใครก็ไมรูนะครบั 10 


ก็ขออนุญาตเรียนถาม แลวก็ถาหากเปนไปไดก็อาจจะตองคุยกนัในรายละเอียดในระดับ


คณะกรรมาธิการ ขอบคุณครับ 


ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปนะครับ ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ 


แลวก็จะเหลืออีก ๒ ทานสุดทายนะครับ ทานสมชาย  แสวงการ แลวก็อาจารยนิสดารก   15 


เวชยานนท เชิญทานศิริพล  ยอดเมืองเจริญ กอนครบั     


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพ ผม ศิริพล 


ยอดเมืองเจรญิ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาตคิรบั ผมตองขออนญุาตวา โดยสวนตัวผมแลวนะครบั 


ถาแนวคิดของทางกระทรวงการคลังจัดตั้งเรื่องนี้คลายกบัทางเทมาเส็ก โฮลดงิ (temasek holding) 


หรือคลายกับกองทนุคาซาเนาะห (Khazanah Nasional) หรือกองทนุความมั่นคงแหงชาต ิของ20 


มาเลเซีย โดยสวนตวัผมไมขดัของนะครบั  


แตผมอยากจะกราบเรียนทานประธานดวยความเคารพจริง ๆ วา ทีม่าที่ไปทางสิงคโปรนั้น เขาถือวา


การทําเทมาเส็ก โฮลดงิ นี้เปนเรือ่งของการสนบัสนนุทางการเงนิ คือเรื่องไฟแนนซซิง (financing) 


แลวเรื่องของการอนิเวสเมนต (investment) แลวเรื่องของการลงทนุนะครบั ถาทานตดิตาม 


เทมาเส็ก ทานจะทราบเลยวาในหลายภูมิภาคในโลกนี้เทมาเส็กไปลงทนุมาก ๆ ประเทศเพ่ือนบาน25 


เรากไ็ปลงทุน ประเทศเรากล็งทุน ในแอฟรกิากไ็ปลงทุน ถาเปนการลงทุนทางการเกษตรทาง 


เทมาเส็กใชชื่อคําวา “บริษัท โอแลม” ทานก็เคยไดยินวาธนาคารหลายแหงในภูมภิาคนี้เทมาเส็ก 


ก็ถือหุน ทานกร็ูวาทางเทเลคอมมนูิเคชนั (telecommunication) ของสิงคโปรก็เปนของเทมาเส็ก 


แลวทานกร็ูวาของเราเองเทมาเส็กกม็าถอืแลวเปนเจาของใหญ คงไมตองเอยถึงนะครับ  
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๒๒ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๒ 


 


ทางสิงคโปรนี้เปนคนฉลาดดีมาก ทานทราบไหมครับวา อาเซียน (ASEAN) ตัง้ใน ๕๐ ปที่ผานมา  


ตั้งเมื่อวนัที่ ๘ สิงหาคม ๒๕๑๐ ณ เวลานี้ก็ ๕๐ ป ๒๓ วัน เทมาเส็กตัง้มา ๔๒ ป แลวก็กองทุน 


คาซาเนาะหของมาเลเซียเลียนแบบเทมาเส็ก แลวพยายามโมดิฟาย (modified) ใหใหญกวา 5 


เทมาเส็ก นอกจากจะมีกองทุนคาซาเนาะหแลวเขายังมมีารเกต็ติง อารม (marketing arm) เขาไป 


ในอาเซียนหลายประเทศนะครับ ผมดีใจที่ทางรฐับาลเล็งเหน็ผลในเรือ่งนีม้องออกวาเกิดอะไรขึน้ 


แตความสุจรติ ความสามารถ การดแูลเหมือนกับทางสิงคโปรไดก็จะเปนพระคุณอยางสูงนะครับ 


ประเดน็หวัใจของกฎหมายฉบับนี้ก็คอืวา ก็มกีารผองถายจากที่รฐับาลถือหุนเองโดย


กระทรวงการคลัง ผมอยากจะใหทานทราบดวยวากองทุนเทมาเส็กคนที่ถอืหุนใหญ ใหญในนาม 10 


ของกระทรวงการคาและอตุสาหกรรม เดมิชื่อกระทรวงพาณิชยนะครับ นี่ขออนญุาตวาเขาเนนเรื่อง


นั้นเลยนะครับ เนนเรือ่งการสนับสนนุทางการเงนิและการลงทุน ในสวนของเรานี้หัวใจคือบรรษัทนี้


ถือหุนแทนกระทรวงการคลัง สมมตุวิา ปตท. กระทรวงการคลังถือหุน ๖๗ เปอรเซน็ต  


ก็หมายความวา บรรษัทนีถ้อืหุน ๖๗ เปอรเซ็นตแทนกระทรวงการคลัง ใน ๑๑ รฐัวสิาหกจิ ผมเอง


เมื่อสักครูนีไ้ดฟงทานพลเอก สิงหศึก  สิงหไพร พูด แลวผมคดิวาขอมูลนี้สับสนกนัเยอะมาก ผมตอง15 


ขออนญุาตทานประธานดวยความเคารพวา รัฐวิสาหกจิขณะนีป้ระเภท ก เชน การไฟฟา  


การประปา ทานม ี๔๓ ถกูตองหรอืไม บรรษัทประเภท ข ไดแกทาง ปตท. ทางทโีอที กสท แลวก็อีก


หลาย ๆ แหง มี ๒๒ แหง ใชหรือไม บริษัทลูกของบริษัท ก กับบริษัท ข เวลานี ้เชน ปตท.  


อินเตอรเนชันแนล เทรดดิง (international trading) แลวก็มีอีกหลายแหงรวม ๒๑ แหง ใชหรือไม


นะครับ ส่ิงเหลานีต้องขออนญุาตเรียนถามดวยความเคารพ สาเหตุกค็ือวาในฐานะผูติดตามนี้ผมตอง20 


ขอพูดตรง ๆ วาหัวใจถดัมาของกฎหมายฉบับนี้บอกวาตองการที่จะกําหนดนโยบายรัฐวิสาหกิจ


แหงชาตแิละโดยปริยายผมเขาใจวาเปนการเพ่ิมระดับการแขงขนัที่เหมาะสม โดยปริยายผมเขาใจ


อยางนัน้ แตผมขอความกรณุานะครับวา รัฐวิสาหกิจของเรานี้ บริษัทลูก บริษัทหลาน บริษัทลูกนี้


หมายถงึวาประเภท ก กบัประเภท ข ถือหุนเกนิรอยละ ๕๐ เปนบริษัทลูก ยังมรีัฐวิสาหกิจ 


หลายแหง มีบริษัทหลานอีก ก็คือหมายความวาลูกนีไ้ปลงทุนกบัคนอื่นอกีมาก ซึง่ผมคิดวาเรื่องนี้25 


เปนการแขงขันภายในเทมาเส็กก็ด ีบริษัทกองทุนคาซาเนาะหกด็ี เขาถอืวาไปโอเวอรซี คอมพาน ี


(oversea companies) เปนเรื่องที่ใหญ เปนเรื่องที่จําเปนในการสรางแขน ขา ความสามารถของ


ประเทศของเรา ผมหวงัวาไมไดตั้งบรรษัทเรื่องนี้มาเพ่ือประโยชนของบรรษัทที่จะใหมูลคาหุนสูง 


 


 30 







๒๓ 
สนช. ๕๔                                    ดวงทิพย  ๗/๓ 


 


เหมือนกับรัฐวิสาหกิจบางประเภทที่พยายามออกลูก ออกหลาน เพ่ือใหผูถือหุนพอใจ แตหารูไมวา


การแขงขันไมเปนธรรมในประเทศเกดิขึน้อยางรุนแรงนะครับ ตองขออนญุาตวาลําพังมาทํา ไมแนใจ


วาตคีวามเครงครัดการจัดตัง้รัฐวิสาหกิจนัน้ถกูตองตามประสงคตัง้แตแรกหรือไมนะครับ หวัใจที่ ๒ 5 


ก็อยางท่ีผมบอกนะครับวา เปนเรือ่งที่เราตองการดูแลรฐัวิสาหกิจระดบันโยบายแหงชาต ิแลวก็เพ่ิม


ระดบัความสามารถในการแขงขนั ผมเชื่อวาอยางนั้น ถาทานไมทําอยางนั้นทานไมสมควรที่จะตั้ง


บรรษัทขึ้นมาถือหุนแทนกระทรวงการคลังเดด็ขาด ผมจึงชื่นชมนะครับวา ในอาเซยีนเวลานี้ทุกคน


นอกจากปลอยใหเอกชนไปทําแลว มารเกต็ติง อารม ของรัฐบาลเขาไปหมดเลยนะครับ ดีใจที่


รัฐบาลมองเห็นแลวผมกห็วงหัวใจอนัที่ ๓ นะครับ หัวใจอันท่ี ๓ นีก้ารเปนบรรษัทที่ปฏิบัตติาม10 


อํานาจหนาทีต่ามมาตรา ๔๖ ผมกเ็ปดดมูาตรา ๔๖ ผมก็พยายามดวูาคลุมถึงไหนบาง กเ็ขียนไว


ชัดเจนอยูในระดบัหนึ่ง เชน ในบทบญัญตัิ (๒) กาํหนดวา กอตั้งสิทธิหรือกระทํานิตกิรรมใด ๆ  


ทั้งในและนอกราชอาณาจักร อันนี้กม็องแลว ผมกถ็ือวาเปนความชาญฉลาดอันหนึ่งท่ีไมพยายาม


บอกวาตวัเองจะไปไหนนะครับ 


  อันท่ี ๒ ขอ (๔) กูหรือใหยืมเงินในหรือนอกราชอาณาจักรเพ่ือกิจการของบรรษัท 15 


ผมก็เขาใจวาเปนเรื่องของไฟแนนซซงิกับเปนเรื่องของอินเวสเมนต เรื่องนี้ผมคิดวาทานมีเจตนา 


ที่เหมาะสมมากที่จะทํา แตวาขอตติิงของทาน สนช. หลายทานท่ีพูดถึงเรื่องความถกูตอง  


ความโปรงใสอะไรตาง ๆ นัน้ การสรรหาคนทีม่ีผลประโยชนหรอืไมอยางไร ผมอยากเรียน 


ทานประธานดวยความเคารพผานไปยังทานรัฐมนตรี กฎหมายหลายฉบบัท่ีผานมา สนช. เรานี ้


สวนใหญกรรมการนอกจากซื่อสัตยแลวตองไมมีผลประโยชนขดักนั เมื่อพนจากตาํแหนงแลวจะตอง20 


ประกอบอาชีพอันอืน่ท่ีไมใชธุรกิจทีเ่กี่ยวเนื่องกัน ระบุไวหมดในกฎหมายฉบับอืน่ ๆ ที่ผานทาง 


สนช. ----------------------------------------------------------------------------------------------------------- 


 


          -  ๘/๑       
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๒๔ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๑ 


 


แตทีน่ี่ผมพยายามอานเร็ว ๆ ก็ยังไมเห็นวาเขียนไว ก็คงจะใหเกียรติทางกรรมการบรรษัท 


เสียคอนขางสูง อยางไรก็ตามเวลาผานกฎหมายของเราในสภาไมวาจะเปนรางพระราชบัญญัต ิ


วาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกนัระหวางประโยชนสวนบุคคลกับประโยชนสวนรวม พ.ศ. ....  5 


หรือไมกต็าม กฎหมาย พ.ร.บ. จัดซื้อจัดจางและการบรหิารพัสดุภาครฐัหรอืไมก็ตาม หรือกฎหมาย


อื่น ๆ ลวนแตทําใหการทํางานของราชการเรานี้รดักุม ขยับขยาย ขยับตวัลําบาก แตวาพอกฎหมาย


ที่เกี่ยวของกบัทางภาคเอกชน หรือกรณีนีบ้รรษัทก็เปนลักษณะกฎหมายไมแตกตางจากราชการ 


มากนกั เพราะถอืวากระทําแทนในราชการสวนหนึ่ง แตความคลองตัวสูงมาก ถาเขาเกิดมี


ผลประโยชนขัดกัน เกดิทําอะไรโดยเสรีภาพ เกดิทําอะไรที่เกดิการไมสุจริต ความรนุแรง  10 


ความใหญโตสูงกวามาก เพราะวาไมใชแคอาณาบริเวณในประเทศเราเทานั้น ยังเปนอาณาบริเวณ 


ในโลกใบนี้ดวย ซึ่งผมเองเขาใจวาเราสงผลไปถงึสวนนัน้อาจจะไมมาก แตสงผลถึงในอาเซียน 


(ASEAN) ดีพอสมควร ในหลักการนี้ถาเกดิการรดักุม เกดิการดําเนนิการอยางถูกตอง ผมคดิวาถาเรา


มีแนวคดิชดัเจน ทําอยางที่แนวคดิทีว่างประสงคไว โดยสวนตัวผมเหน็ดวย แตอยางไรกต็ามรูปแบบ


ที่ทางประเทศเพ่ือนบานเราทํา และรูปแบบในหลายประเทศเขาทํานั้น คณะกรรมการเตม็ไปดวย15 


ความมีวิสัยทศัน เตม็ไปดวยความรักชาต ิเตม็ไปดวยความเหน็ประโยชนของชาติมากกวาประโยชน


ของสวนตัว ส่ิงเหลานีถ้ามอีะไรก็ตามที่เปนบทบัญญัติเหลานีไ้วได หรือวาไมบัญญตัิจะมโีคด ออฟ 


คอนดัคต (code of conduct) ในการกํากับดูแลเรื่องนี้ชัดเจน ผมกถ็ือวาเปนเรื่องที่ดี เพราะวา 


โดยลําพังทานประธานทีเ่คารพ โลกใบนี้การแขงขันดวยภาคเอกชนเราดูเหมือนใหญ แตในเวทีโลก


เราเปนคนที่ไมใหญเลย บางคนใหญในประเทศเรา ไปตางประเทศก็เปนบริษัทเล็กนดิเดียว ผมถึง20 


บอกวาเราจําเปนตองสนบัสนุน ในขณะเดียวกนัการสนบัสนุนใหไปแขงขนัตางประเทศนั้นม ี


ความเส่ียง เปนไปไดทีร่ัฐบาลชวยสวนหนึ่งลดความเส่ียงหนึ่ง ก็มองประโยชนของความสามารถ 


ในการบริหารจัดการภาพรวมที่ดีขึน้ อยางไรเสียถาประเทศอื่นไมทํา เราไมทําก็คงไมเปนไร  


ถาประเทศอื่นเขาทําเราไมทาํเลยก็เหมือนเปนคนทีก่าวไมทัน ตามไมทนั แลวยังฉลาดนอย 


อีกตางหาก กรณีนีถ้ือวาโดยสวนตัวผมถาทาํแบบรปูแบบที่สากล โปรงใส แลวก็มีวสัิยทัศน เสียสละ 25 


ผมก็เชื่อวาจะเกดิผลประโยชนตอชาติในอนาคต ขอบคณุครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เชญิครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


สมชาย  แสวงการ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกค็งตองเรียนวากฎหมายฉบับนีค้วามจริง 30 







๒๕ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๒ 


 


มีเจตนารมณท่ีด ีแลวก็เปนเรื่องที่กาวหนา ซึง่ผมคดิวาโดยหลักการนี้เหน็ดวย เพียงแตวามี 


ประเดน็รายละเอียด ซึง่ตองกราบเรียนทานประธานและท่ีประชุมเลยวา ตอนท่ีเขาวิป (whip) 


รัฐบาลก็มีประเดน็ที่มีความทั้งเหน็ดวยและมีความทั้งกงัวล ซึ่งสภาเองเดิมทนีั้นเคยหารือกัน 5 


ถึงขนาดวาอาจจะตองตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญศึกษาในขอกงัวลตาง ๆ ที่ทานสมาชิกไดตั้ง


ประเดน็ไว แตอยางไรก็ดคีรบั อันนี้เปนกฎหมายท่ีผมคดิวาจะตองขบัเคล่ือนใหเกิดรูปธรรมใหได 


แลวก็ส่ิงที่เรากังวลนัน้เราสามารถปรับแกในกฎหมายได สามารถทําใหส่ิงกังวลนัน้หายไป แลวก็ 


ไปขบัเคลื่อนแผนยุทธศาสตรดานรัฐวิสาหกิจใหโปรงใส ธรรมาภิบาล แลวก็กาวทันกบัคนอืน่ได  


อันนี้เปนส่ิงที่ทําใหทีป่ระชุมคณะกรรมาธิการวิสามญักิจการสภานติิบญัญตัแิหงชาตเิองก็เห็นควรที่10 


จะรบัหลักการในวาระที่ ๑ แลวกต็ั้งคณะกรรมาธกิารวสิามัญเขามาพิจารณา ซึ่งก็กราบเรียนเลยวา


เปนคณะกรรมาธิการวิสามญัที่ไดเรียนเชิญทานสมาชิกสภาหลายทานที่เปนผูทรงคณุวุฒิเฉพาะดาน


ที่มีสวนเกี่ยวของกับการชวยพิจารณากฎหมายนี้ใหรอบคอบเขามา ซึ่งจะเปนองคประกอบท่ี


แตกตางจากเดิมทีแ่บงเปนโควตาคณะกรรมาธิการ อนันี้ก็ขออนญุาตนําเรียน ดวยหวังประสงคที่


ตามรัฐบาลมีเจตจํานงที่จะใหกฎหมายฉบบันีอ้อกมา แลวขับเคล่ือนเรื่องรฐัวิสาหกจิไปตามที่ทาน15 


รัฐมนตรีไดแถลงไดดี แลวกป็องกนัในส่ิงที่ทานสมาชิกหรือแมกระทั่งพ่ีนองภาคประชาชนกด็ี หรือ


ฝายการเมืองที่เห็นดวยเหน็ตางอาจจะออกมาโจมตีไดในวนัหนา โดยเฉพาะประเดน็ที่ผมขออนญุาต


ตองนําเรียนวาเกดิปญหาขึน้จริง ๆ ในอดตี แลวก็เปนตวัอยางเพียงเล็กนอย ก็คอืรฐัวิสาหกิจมีทัง้ดี


และมีทัง้ไมดรีัฐวสิาหกิจท่ีดทีํากําไรก็เยอะ ไดรับรางวัลทุกปก็ม ีก็จะสังเกตวารางวลัท่ีไดนี้สํานกังาน


คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ (สคร.) ก็มอบใหทกุปเพราะมีอยูไมกี่องคกร แตที่ไมดกี็ยังเปน20 


คําถามวาทําไมยังไมถูกยุบไปเสียที บางทีราชการนัน้ไมทันเอกชนแลว เราก็ควรใหเอกชนทําไป


หรือไม อนันีก้็เปนคําถาม อกีประการหนึง่กค็อืรัฐวิสาหกิจ 


บางประการกถ็ูกกงัวลวาจะถูกแปรรปู ก็มีการตอสู มกีารเคล่ือนม็อบ (mob) เมื่อเชามาเห็นตํารวจ


หนาสภามากกวาปกติ ผมกน็ึกวาม็อบของสหภาพรัฐวิสาหกิจจะมาเสียแลว ก็มขีอหนังสือมาย่ืน


คัดคานตอทานประธานอะไรตาง ๆ ซึง่เดี๋ยวผมขออนุญาตทานรัฐมนตรีอาจจะไดชีแ้จงเรื่อง 25 


การจะแปรรูปหรือไม สวนสุดทายคือรัฐวิสาหกิจที่หมดความจําเปน แลวกข็าดทุน แตตองทํางาน


บางเรื่องอยูบางทีกต็องมาด ูเพราะอยางที่ทานสมาชิกอธิบายแลวกค็ือวามีอยู ๕๕ แหง ผมก็มี


คําถามวาทําไมเอาแค ๑๑ แหง ทําไมไมเอามาทั้งหมด แลวก็ในตอไปขางหนานี้เราจะดําเนินการ


เฉพาะ ๑๑ แหงหรือจะกาวลวงไปดูอกี ๔๔ แหงที่เหลือ แลวก็จัดการ เมือ่วานผมไดเรียนตอ 
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๒๖ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๓ 


 


ที่ประชมุวาองคการมหาชนบางอยางควรเอาไวบางอยางควรยุบเลิกไป เชนกันครับ รัฐวิสาหกิจ 


ก็แบบเดียวกนั บางอยางควรเอาไว บางอยางควรยกเลิก และบางอยางควรตั้งใหม ส่ิงที่รัฐบาล 


กําลังวางแผนยุทธศาสตรชาติ และส่ิงทีร่ัฐบาลกําลังรวมมือกับภาคเศรษฐกิจที่จะขับเคล่ือนประเทศ5 


ได ไมใชรฐัเขมแข็งอยางเดียว รฐัตองเปนผูสนบัสนนุใหภาคเอกชนเปนคนขับเคล่ือน รฐัตองออก


กฎหมายเพ่ือเอื้อตอเอกชนในการดําเนินการ แลวกเ็อื้อกับรัฐวิสาหกิจตองเดนิไป 


ขางหนาได หลายทานอาจจะมองวาอนันี้จะเปนแบบเดยีวกับกองทุนเทมาเส็ก (temasek) ซึ่งกไ็มได


ตางกนั ประเดน็ปญหามีอยู ๓ – ๔ ประเด็นที่อยากกราบเรียนถาม ประเด็นแรกไดถามไปแลววา


เหตุใดทานจึงไมเอามาทั้งหมด แลวตอไปจะเปนอยางไร  10 


  ประเดน็ที่ ๒ จะมีการยกเลิก ยุบหรือแปรรูปหรือไมในอนาคต เพราะส่ิงเหลานี ้


มีปญหาหลายประการในรฐัวิสาหกิจเชนกัน หรืออาจจะตั้งขึน้มาใหม อันนี้ก็สุดแทแต  


ทานรฐัมนตรอีาจจะชวยกรณุาตอบ  


  ประเดน็ที่ ๓ ถดัมา เรือ่งอนันี้ที่สมาชกิกังวลก็คอืวาถาไดกรรมการหรือโครงสราง 


เปนแบบนี้ทําดีกด็ี แตบานเมืองไทยบางทกี็เปนไทยแลนด โอนลี (Thailand only) ผมเคยเห็น15 


ชัดเจนและยืนยันไดวา อดตีนายกรฐัมนตรีทานหนึง่ทานตั้งผูบริหารรฐัวิสาหกิจจากพนักงานบริษัท


ทานเกอืบทุกองคกร ทานเอาหัวหนาฝายบัญชี ทานเอาหัวหนาฝายบุคคล ทานเอาหัวหนาฝายขาย 


ดาวเทียม ทานเอาหวัหนาฝายขายมือถือ ทานเอาหวัหนาฝายขายคอมพิวเตอรไปเปนกรรมการ


รัฐวิสาหกิจกระจายไปหมด ๕๕ แหง เพ่ือคมุรฐัวิสาหกิจไว นี่คือปญหาที่เกิดทุจริตมากมายกเ็กิด 


จากรัฐวิสาหกิจนีแ่หละครับ นี่คือเปนประเดน็ปญหาที่ผมคิดวาถาคณะกรรมการนีต้ัง้มาแลว 20 


คณะกรรมการกต็องมีความชัดเจนวาหากการเมืองเปล่ียนแปลงแลวเกดิปญหาทานจะปองกัน


อยางไร ดมููลคา ๑๑ แหงตวัเลขนาตกใจครับ 


มีตัวเลขวงเงินถาผมเขาใจผิดก็ขออภัย แตไมต่าํกวาประมาณ ๒ – ๓ ลานลานบาท ส่ิงที่เรากังวล 


ก็คือวาถาทาํดปีระเทศก็จะรุงเรือง ทําไมดีลมประเทศไดเหมือนกนั นีค่ือส่ิงท่ีอยูในคาํถามทีว่า 


ถาเราจะดําเนินการทําอยางไรที่จะมีการปองกัน และไมใหเกิดส่ิงที่ผมกงัวล กข็ออนญุาตนําเรียน 25 


ซึ่งเปนทั้งคําถาม แลวก็ขอคาํอธิบาย เพราะวาผมคดิวาอยากใหพ่ีนองประชาชนท่ีอาจจะเหน็ดวย 


เห็นตาง รวมถึงส่ือสารมวลชนที่เขาตดิตามอยู เคยมวีาทกรรมหลายประการ ไมวาจะเปนเรื่อง 


การขายชาต ิเรือ่งการขายสมบัติชาติอะไรตาง ๆ นี้อาจถูกเปนกฎหมายรอนเขามาไดในสภาอีก 
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๒๗ 
สนช. ๕๔                  ชนญัชดิา  ๘/๔ 


 


รัฐบาลมีเจตนาทีด่ี และมีเปาประสงคในการจัดการรฐัวสิาหกิจใหโปรงใส ใหเกิดประสิทธิภาพ 


สูงสุด อันนี้ถูกตองแลว เพราะฉะนัน้สภามหีนาที ่ผมกก็ราบเรียนวาหวังวาเมือ่กฎหมายเขาอยู 


ในชั้นคณะกรรมาธิการแลว กรรมาธิการทุกทานจะไดรบัมอบภารกิจ แลวกป็ระสานกับทางรัฐบาล5 


ในการทํากฎหมายใหออกมาเปนไปตามเจตนารมณและปองกนัส่ิงที่เรากงัวลใจได แลวก็ไมใหถกู 


บิดเบือนในวันหนา กข็ออนญุาตกราบเรียนเปนทั้งคาํถาม คําอภิปราย แลวก็สนบัสนุน 


รางกฎหมายนี ้เพียงแตวาตองเรียนวาตองทําใหรอบคอบ ขอบพระคุณครบัทานประธาน 


 


          - ๙/๑ 10 







๒๘ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๑ 


 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั รายชื่อกลุมแรกขณะนี้เหลือ


ทานอาจารยนิสดารก  เวชยานนท เปนคนสุดทายแลว ผมจะใหทานสมาชิกมโีอกาสไดใชสิทธิ5 


อภิปรายอีกรอบหนึง่ มีทานใดประสงคอภิปรายแสดงความจํานงดวยการยกมือเลยนะครับ  


ทานสุรางคณา  วายุภาพ อาจารยทวศีักดิ์  สูทกวาทิน มีอีกไหมครับ ทานวรพล  โสคติยานุรักษ  


มีอีกไหมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีแลวนะครับ ผมจะไมรับรายชื่อเพ่ิมเตมิ


แลวนะครับ เพ่ิมมาอีก ๓ ทาน ลําดับทีเ่หลือจะเปนดงันี ้อาจารยนิสดารก  เวชยานนท ตอดวย 


ทานสุรางคณา  วายุภาพ ตอดวยอาจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน แลวกป็ดทายดวยทานวรพล   


โสคติยานุรกัษ ทานละไมเกนิ ๘ นาท ีชวยกันบรหิารเวลาดวยนะครับ เชญิอาจารยนิสดารก   


เวชยานนท ครบั  15 


  ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบญัญตัิ


แหงชาต ิดฉินั ศาสตราจารยนิสดารก  เวชยานนท สมาชิกสภานติิบัญญตัิแหงชาติ จากการที่ดฉิัน


เขามาดูรางกฎหมายที่เสนอโดยรฐับาลผานมาปนีก้็เขาปท่ี ๓ ปลายปแลว ดฉิันมีความเหน็วา 


ราง พ.ร.บ. การพัฒนาการกาํกับดูแลและบริหารรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. .... ฉบบันี้เปนกฎหมายทีด่ีมาก


ฉบับหนึง่ ทําไมดิฉนัถงึคดิเชนนี้ ดฉิันกไ็ปอานเอกสารทีส่งมานี ้เราก็ทราบดีอยูแลววาตอนนี้เรามี20 


รัฐวิสาหกิจรวมกันทั้งส้ิน ๕๒ แหงรัฐวิสาหกิจดวยกัน อนันี้ไมพูดถงึบริษัทลูก แลวกบ็ริษัทในเครือ 


ซึ่งมีอีกมากมาย แลวก็จากรายงานของสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเมื่อส้ิน 


ป ๒๕๕๘ รฐัวิสาหกิจของเรามีสินทรัพยรวมกันท้ังหมด ๑๓.๖๙ ลานลานบาท ซึง่จรงิ ๆ แลว 


๑๓.๖๙ ลานลานบาทนี้มากกวางบประมาณรายจายของเรา เมื่อวานนี้เราเพ่ิงผานราง


พระราชบัญญัตงิบประมาณรายจายประจําปงบประมาณ พ.ศ. ๒๕๖๑ ของเราไป ซึ่งมียอดอยูแค 25 


๒.๙ ลานลานบาท เพราะฉะนั้นเมื่อเรามองดรูายไดทั้งปของรัฐวิสาหกิจท้ังหมดของเรานี้เมื่อ 


ป ๒๕๕๘ รายไดทัง้หมดนี้เปนเงนิถงึ ๔.๙๖ ลานลานบาท ซึง่เปนเกือบครึ่งหนึ่งของจีดีพี (GDP)  
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๒๙ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๒ 


 


แสดงใหเห็นวารฐัวิสาหกิจนีม้ีความสําคญัอยางมากตอเศรษฐกิจโดยรวมของประเทศ แตพอไปมอง


กําไร กําไรรวมท้ังหมดของรฐัวิสาหกิจที่พูดมานีม้ีกําไรเพียงแค ๑.๘๖ แสนลานบาท  


๑.๘๖ แสนลานบาทนี้คิดเปนเปอรเซน็ตแค ๑.๓๖ เปอรเซ็นตของสินทรัพยซึ่งถือวานอยมาก  5 


ซึ่งโดยทั่ว ๆ ไปถาเปนเอกชนตองมีกําไรมากกวา ๑๐ เปอรเซ็นต แตนี่มกีําไรแค ๑.๓๖ เปอรเซน็ต 


คราวนี้พอเรามาดูงบประมาณที่เราเพ่ิงผานไปปรากฏวารัฐวิสาหกิจของเราประมาณการรายไดอยูท่ี 


๑.๓๗ แสนลานบาท แตมาขอเงนิอุดหนนุ เราก็ใหเงนิอดุหนุนไป ขอเงินอดุหนุนจากงบประมาณ 


๑.๑๖ แสนลานบาท สรุปแลวมีรายไดสุทธิเขามาจริง ๆ เพียงแค ๒.๑ หมื่นลานบาทเทานัน้เอง  


หรือถาคดิเปนเปอรเซ็นตแค ๐.๑๕ เปอรเซน็ตเทานัน้เอง หรือแทบไมไดสงเลย ตรงจุดนี้เองพอมา10 


อานเอกสารมีหลายทานไดสะทอนวารฐัวิสาหกิจเมืองไทยเหมือนไมมีคนเปนเจาของ เหมอืนไมมี


เจาของ เพราะถามีเจาของเราลงทนุไปขนาดนี้แตไดกําไรนิดเดียวสงเงินใหหลวงนดิเดียว 


เพราะฉะนัน้พอเรามีราง พ.ร.บ. ฉบบันี้ข้ึนดิฉนัจึงสนับสนุน ดฉิันคดิวาหลักการของราง พ.ร.บ. นี้


เปนหลักการทีด่ี ตองการจะยกระดับประสิทธิภาพ พอเราเหน็ตวัเลขนี้เราเห็นเลยประสิทธิภาพ 


เพราะฉะนัน้ราง พ.ร.บ. ตองการจะยกระดบัประสิทธิภาพในการดําเนินงาน ตองการที่จะเสริมสราง15 


ประสิทธิภาพใหเกดิการแขงขัน ตรงนี้เปนคีย เวิรด (key word) เราตองการใหเกิดการแขงขนั  


และสามารถท่ีจะดําเนินงานไดเต็มศักยภาพ เพราะฉะนัน้ตรงนีเ้ราจะทําใหเกิดการแขงขนันี ้ดฉิัน


เองเห็นดวยกบัการเสนอราง พ.ร.บ. ฉบบันี ้แตมขีอเสนอแนะ ขอเสนอแนะของดิฉนัอันแรกเลยก็คือ


ในมาตรา ๖ มาตรา ๖ ของราง พ.ร.บ. ใหมีคณะกรรมการนโยบาย คราวนี้คณะกรรมการนโยบายนี้


ก็มีนายกรัฐมนตรีเปนประธาน อนันีก้็ถือวาแสดงใหเห็นถึงเราไดรับความสําคญั แตขอเสนอของดฉิัน20 


ก็คือใน (๔) นี้บอกวาจะมกีรรมการผูทรงคุณวฒุิ ซึ่ง ครม. แตงตั้ง ๕ คน ตรง ๕ คนนีด้ิฉนัอยากให


มาจากภาคเอกชน เพราะรัฐวิสาหกิจของเรามีกิจกรรมหลายอยาง ถาใน ๕ คนนี้ สมมุติมาจาก 


ภาคสวนอื่นแลวตั้งภาคเอกชนมาแค ๒ คน หรอื ๓ คน ดฉิันมองวาในที่สุดแลวเราก็จะตดิกรอบของ


ราชการ แลวก็ไมสามารถทีจ่ะแขงขนักับคูแขงได เพราะฉะนั้นตรงจุดนี้ ๕ คน ถา ๕ คนนี้เปนไปได


อยากใหมาจากภาคเอกชนเปนสวนใหญท้ังหมดนะคะ 25 


  อีกประการหนึ่ง ขอดีของราง พ.ร.บ. ฉบับนี้ก็คือใหมีการประเมนิผล ตรงนี ้


ในมาตรา ๒๙ นี้ก็กําหนดเกณฑในการประเมินผลไวคอนขางด ีแตดฉิันอยากใหเพ่ิมเติม ก็คือถาหาก


ทําผลงานไดต่ํากวาเปาหมายแลวจะมีผลอยางไร เชน ถาหากวาผลงานนี้ต่าํกวาเปาหมาย ๓ ป 
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๓๐ 
สนช. ๕๔         ภรภัทร  ๙/๓ 


 


ติดตอกนัใหพิจารณาฟนฟูกจิการ ใหมีการยอใหมขีนาดเล็กลง หรือใหมีการควบรวมเปนตน อนันี้


ดิฉนัอยากจะใหมกีารเพ่ิมเตมินะคะ 


  อีกประเดน็หนึ่งทีด่ฉิันเปนขอเสนอ ก็คือในมาตรา ๓๕ มาตรา ๓๕ นี้บอกวา ใหมี5 


คณะกรรมการกลัน่กรองกรรมการรัฐวิสาหกิจ ซึ่งแสดงวาคณะกรรมการนี้จะไปกล่ันกรองไปหาคน


เขามา ซึง่ใน (๒) นี้กบ็อกวา บุคคลซึ่งมีความรูความเชี่ยวชาญในดานการบริหารจัดการ  


ดานธรรมาภิบาล หรือดานกลยุทธท่ีมาจากภาคเอกชนจํานวน ๓ คนเปนกรรมการ ดฉิันขอเพ่ิมคะ 


เพ่ิมคนที่มีความรูดานการตลาดและทางดานการบริหารคน เพราะเราจะไปตั้งกรรมการซึ่งไป


คัดเลือกคน แตเราไมมีคนซึง่มีความเชี่ยวชาญทางดานนี้เลย 10 


  สุดทายคะ ดิฉนัก็เหมือนทานสมาชกิทานอื่น ๆ ทีก่็มีคาํถามวาทําไมถงึมีรฐัวิสาหกิจ


ที่อยูในการกํากับดแูลนี้เพียงแค ๑๑ แหง ทําไมไมมีทุกแหง นอกจากนั้นดฉิันกค็ิดวาราง พ.ร.บ. นีด้ี


แลวกข็อสนับสนนุเต็มที ่ขอบคุณคะ  


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานตอไปทานสุรางคณา  วายุภาพ  15 


แลวจะตามดวยอาจารยทวศีักดิ ์ สูทกวาทิน เชิญทานสุรางคณา  วายุภาพ ๘ นาทนีะครับ 


  นางสุรางคณา  วายุภาพ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิ


นะคะ ดิฉนัเองก็เปนคนหนึ่งที่ซัพพอรต (support) หรอืวาสนบัสนนุรางพระราชบญัญัตฉิบับนี้ดวย


เชนเดียวกนั แตมีขอสังเกตอยู ๓ ประเดน็ดวยกนัใน ๓ มาตรา ใน ๒ กลุมนะคะ มาตราแรกท่ีดฉิัน 


มีขอสังเกตก็คือมาตรา ๖ (๑) ที่เรากต็ั้งนายกรฐัมนตรีเปนประธาน เอาเขาจริง ๆ ดิฉนัอาจจะเหน็ 20 


ในมุมตางนะคะ ดิฉนัเชื่อวาทานนายกรฐัมนตรถีูกตั้งเปนประธานในเกือบทกุฉบับเลยท่ีสําคัญ ๆ 


กฎหมายฉบับนี้ก็มคีวามสําคัญ แตดฉิันเองมีความเชื่อวาเปนกฎหมายท่ีคอนขางเกีย่วกับเศรษฐกิจ 


หลาย ๆ ครั้งทานนายกรัฐมนตรกี็อาจจะตองการผูเชี่ยวชาญดานเศรษฐกิจมาดแูลโดยตรง แลวปกติ


เราจะเหน็ประเพณีปฏิบตัิคอนขางจะเปนรูปแบบเลยนะคะวา ทานนายกรฐัมนตรีก็มักจะให 


รองนายกรฐัมนตรนีั่นแหละทําหนาที่เปนประธาน เอาเขาจริง ๆ เวลามีเรื่องสําคัญ ๆ ในที่สุด25 


หนวยงานหรอืคณะกรรมการก็ยังจําเปนตองเสนอไปยังคณะรฐัมนตรอียูดี ซึ่งทานนายกรัฐมนตรีก็


เปนประธานอยูในนัน้อยูแลว ดิฉนัเองจึงคดิวานาจะตัง้ประธานที่เปนผูเชี่ยวชาญสายเศรษฐกิจ


โดยตรง หรือแมเปนรัฐมนตรีจากสายเศรษฐกิจนาจะดกีวา นั่นคอืประเด็นที ่๑  
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๓๑ 
สนช. ๕๔         ภิญญดา  ๑๐/๑ 


 


  ประเดน็ที่ ๒ คือมาตรา ๖๓ ดฉิันเขาใจวาเปนความผิดหลงในการพิมพ ที่มทีั้ง


ปลัดกระทรวงดิจิทัลเพ่ือเศรษฐกิจและสังคมกับปลัดกระทรวงเทคโนโลยีสารสนเทศและการส่ือสาร 


 อยูท่ีเดียวกนั ซึ่งเปนคนเดยีวกัน ก็คงเปนความผิดหลงก็คงจะแกไปได ในกลุมมาตราที่ ๓ คือ5 


มาตรา ๖๙ ซึ่งกําหนดคุณสมบัตขิองกรรมการผูอํานวยการใหญของบรรษัทรฐัวิสาหกิจแหงชาต ิเรา


บอกวาเขาตองมีคุณสมบตัิแบบนัน้แบบนี้ ขณะเดียวกนัเราก็ไปกําหนดไวในรางมาตรา ๗๒ วาตอง


ปฏิบัตหินาทีด่วยความซือ่สัตยสุจริต แลวกก็ําหนดโทษวาถาไมระมดัระวงัหรือปฏิบตัิหนาที่ขดัแยง 


กบัมาตรา ๗๒ เปนตน ถาดใูหสอดคลองกนัแลวดฉินัมีขอสังเกตตรงมาตรา ๖๙ ตรงนีค้ะ  


โดยเฉพาะอยางย่ิงใน (๑๐)  ใน (๑๐) เขียนแลวดฉิันไมแนใจวาเขียนแลว อานแลวเหมือนจะดูด ี 10 


แตไมแนใจวาอานแลวเขาใจผิดหรือเปลา เพราะเหมือนกับเราบอกวาลักษณะตองหามหนึ่งของ


กรรมการผูอํานวยการใหญ ใน (๑๐) เขียนวาอยางนี้นะคะ เปนผูถือหุน ตองหามนะคะ เปนผูถือหุน


ในรัฐวิสาหกิจในกํากับของบรรษัท นิตบิุคคลทีบ่รรษัทหรือรัฐวิสาหกิจในกาํกับของบรรษัทถือหุน


เกินกวารอยละ ๒๕ หรอืมีอาํนาจควบคุมกิจการนิตบิุคคลซึ่งเปนผูรวมลงทุนกับบรรษัท  


หรือนิตบิุคคลซึ่งโดยสภาพของประโยชนของธรุกิจของนติิบุคคลนัน้ อาจขัดหรอืแยงกับผลประโยชน15 


ของบรรษัท เวนแตเปนผูถือหุน เวนแตเปนเพียงผูถือหุนเพ่ือประโยชนในการลงทุนตามหลักเกณฑ 


ที่คณะกรรมการบรรษัทกําหนด ส่ิงทีต่ั้งขอสังเกตก็คือเหมือนเรากําหนดเปนลักษณะตองหาม 


โดยหลักการ แตเรากเ็ปดชองเอาไวใหมีความยืดหยุนในตัวเอง ประเดน็ของดฉิันก็คอืวา เรื่องนี้ 


แมมกีารกาํหนดเอาไวในมาตรา ๗๒ และ ๘๒ ตามลําดบั พูดวาตองทําหนาที่ดวยความซื่อสัตยสุจริต


เปนตัวอยาง และมีโทษเอาไวถาฝาฝน ส่ิงที่ดฉินัไมคอยแนใจก็คือวาเราไดพิจารณาความสอดคลอง20 


กับกฎหมายอีกฉบบัหนึ่งเขาดวยกนัหรือเปลา แมเรากําหนดเอาไวทาํนองนี้กต็าม นัน่ก็คือ 


รางพระราชบัญญัตวิาดวยความผิดเกี่ยวกับการขัดกันระหวางประโยชนสวนบุคคลกบัประโยชน


สวนรวม พ.ศ. .... ซึง่กําหนดเอาไววาถาความขัดกนั 


แหงผลประโยชนนัน้คนทีม่คีุณสมบตัิดงักลาวหรือฝาฝนกฎหมายดังกลาว ถาไปมีสวนเกี่ยวของ 


ในการกาํหนดนโยบาย มีสวนเกี่ยวของในการใชขอมูลภายในของรัฐ มีสวนในการรเิริ่มเสนอ25 


โครงการใด ๆ กต็าม เปนตน อนันัน้ก็เปนกฎหมายกลาง เปนกฎหมายใหญฉบับหนึง่นะคะ ถาดูแลว


สอดคลองกันดฉิันกไ็มมีขอโตแยงใด ๆ แตวาดิฉนัอานแลวดฉิันเชื่อวายังมปีระเดน็ทีไ่มสอดคลอง 


กันอยู ก็ฝากดูเปนประเด็นพิเศษดวย ขอบพระคุณคะ 
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๓๒ 
สนช. ๕๔         ภิญญดา  ๑๐/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   ทานตอไปอาจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ  


และจะปดทายดวยทานวรพล  โสคติยานุรักษ เชญิอาจารยทวีศกัดิ์ครับ 5 


  รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทนิ   :   เรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ ผม รองศาสตราจารยทวีศักดิ์  สูทกวาทิน ประเดน็ท่ีจะขออนญุาต


อภิปรายเกี่ยวกับราง พ.ร.บ. การพัฒนาการกํากบัดแูลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ผมมปีระเดน็ 


คือเขาใจวากฎหมายพอผานมาถึง ณ ขณะนี้กฎหมายก็คงเดนิหนาตอ กค็ือสภากค็งรบัหลักการ 


แตวามขีอหวงใยที่อยากจะเรียนฝากไปถึงคณะกรรมาธกิารท่ีจะพิจารณาในรายละเอยีด 10 


ของกฎหมายฉบับนี้นะครบั คือเราเหน็เจตนารมณของรฐับาลทีต่องการบริหารทรัพยสินของรัฐ 


ใหเกิดประโยชนสูงสุด อนันีผ้มคิดวาเปนเจตนาหลัก แตวารายละเอียดของการแปลเจตนาออกมาสู


การปฏิบตัติามรางพระราชบัญญตัิอันนี้ ไมไดมองเกี่ยวกับเรื่องการทุจรติคอรรัปชันอะไรเลยนะครบั 


ผมมองตรงเรื่องของวธิีคิดซึง่เราเชื่อวาการบรหิารในรูปแบบของเอกชน บริหารแบบธุรกิจ  


จะชวยทําใหรัฐมีประสิทธิภาพสูงขึ้น อันนี้เปนกระแสแนวคดิในทางวชิาการซึง่เปนมาอยางนี้ 15 


สักเกือบ ๓๐ ป แลวครับ ผมสอนหนังสือก็อยูในกระแสอันนี ้อยางการปฏิรูประบบราชการที่เกดิขึน้ 


๑๕ ปท่ีผานมา ทีค่ณะกรรมการพัฒนาระบบราชการเอามาใชเปนแนวคดิหลัก ก็คือความพยายาม 


ที่จะใหราชการมีการทํางานดวยวิธีการแบบเอกชน มีพฤติกรรมการทํางานแบบเอกชน  


แตทานประธานครับ องคกรของรัฐกบัองคกรของเอกชนไมเหมอืนกนั เอกชนเขาเปนทรัพยสิน 


ของตัวเขาเอง ถาเขาบริหารผิดพลาดเขากร็ับผิดชอบในความเสียหายซึ่งเปนทรัพยสินของเขา  20 


แลวผลกระทบก็อยูในวงจํากัด แตการบรหิารองคกรท่ีเปนของรฐัพับลิค ออรกาไนเซชัน  


(public organization) ทรพัยสินไมมีความเปนเจาของชัดเจน เปนทรัพยสินสาธารณะ  


เวลาเกิดความเสียหายแลวกวาจะไปไลเบี้ยเอาความรบัผิดชอบจากคนที่เขามาบริหารใหเกดิปญหา 


ใชเวลานาน เราจึงเกดิปรากฏการณโครงการอะไรตาง ๆ ของการเมืองทีม่าแสวงหาประโยชนอะไร


ตออะไร แลวกด็ําเนินคดีกนัจนเสียหายลมตายกันไปยังเรียกคาเสียหายไมไดเลย เพราะฉะนั้น25 


ธรรมชาติของหนวยงานสาธารณะกบัหนวยงานทีเ่ปนของธุรกิจเอกชนมคีวามแตกตางกันชดัเจน  


ขาราชการ เจาหนาท่ีหนวยงานของรฐักไ็มใชลูกจางของรัฐมนตรี ไมใชลูกจางของปลัดกระทรวง  


ไมใชลูกจางของอธบิด ีแตวาเปนเจาหนาทีข่องรฐัประเภทหนึ่งเหมือนกนัที่ตองทํางานรวมกนั  
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เพราะฉะนัน้โดยรวมรฐับริหารดวยความเปนทางการ แลวก็ความเปนทางการที่กําหนดไวเปน 


ลายลักษณอักษร ซึง่ในดานหนึ่งก็เกดิปญหาอุปสรรคท่ีทําใหขับเคล่ือนไดยุงยาก เอกชนเขายืดหยุน


คลองตวักวา แตวาทรัพยสินเปนของเขา แลวมาดูทิศทาง ๓๐ ปที่ผานมานีค้นทีม่าดูแลรับผิดชอบ5 


เศรษฐกิจโดยรวมของประเทศในอดตีเคยอยูในมือของนักเศรษฐศาสตรที่เขาสนใจเรื่องเสถียรภาพ


เปนหลัก แตในชวงหลังเราจะเหน็วาคนทีม่าดแูลรบัผิดชอบเศรษฐกิจภาพรวมของประเทศ  


สวนใหญอยูในมอืของนักบรหิารธุรกิจซึ่งก็เนนเรือ่งการเติบโต แตวาการเติบโตมาพรอมกบั 


ความเส่ียงถงึมีปญหาเศรษฐกิจอะไรตออะไร แมในประเทศใหญ ๆ เปนมหาอํานาจก็ยังมีวกิฤติ


เศรษฐกิจใหเราเหน็ไดจากการมุงความเติบโตของระบบเศรษฐกิจ แตวากต็องมีวธิีที่จะบรหิารรับ10 


ความเส่ียงที่เกิดขึ้น แลวพอเส่ียงเกนิกวาระดับก็รับไมไดเหมือนกนั ทีนี้ส่ิงที่จะเรียนฝาก เพราะวา 


ในรางกาํหนดไวชัดเจนเลยวา บรรษัทวิสาหกิจแหงชาติเปนหนวยงานของรัฐทีไ่มเปนสวนราชการ 


หรือรฐัวิสาหกิจตามกฎหมายอื่น ตรงนี้ผมหวงตรงประเด็นของบรรษัทวิสาหกิจของชาตินีน้ะครับ  


ซึ่งเขาใจวาคงมุงมัน่จะใหยืดหยุนคลองตวัและบริหารไปในรูปแบบของเอกชน แลวกไ็ปรวม 


เอารัฐวิสาหกิจ ๑๑ แหงเขามา แตวารปูแบบของการบรหิารเอกชนไมไดมีแตความสําเร็จ 15 


ดานเดียวนะครบั ลมเหลวกม็ี ไปยกกรณีตวัอยางของตางประเทศเมื่อ ๒ ปที่แลว หนวยปกครองรฐั 


ของสหรัฐอเมรกิาเมืองดีทรอยต (Detroit) ลมละลายครับ ผมก็ยังติดตามอยูวาหนวยปกครอง 


ของรฐัลมละลายและทําธุรกรรมไมไดจะไปอยางไร เพราะวาไมเหมือนเอกชน เอกชนพอบริษัทหนึ่ง


ลมละลายบริษัทอื่นเขาก็เขามาทําธรุกิจแทน แตพอรัฐลม สมมตุิยกตัวอยางวา ขออนุญาต


ยกตัวอยางนะครับ สมมตุิกรุงเทพมหานครลมละลายแลวจะไปอยางไรตอ ผมก็ยังนึกภาพ 20 


ไมคอยออก อนันีเ้ปนตวัอยางในกรณีในตางประเทศ บานเราก็เคยเกิดนะครับ  


ธนาคารแหงประเทศไทย ป ๒๕๔๐ ธนาคารแหงประเทศไทยนีก้็เปนหนวยงานอิสระ ดแูลนโยบาย


การเงิน แลวป ๒๕๔๐ ตอสูปกปองคาเงินบาท แลวสุดทายก็ไมไดก็ลดคาเงนิบาท ก็สงผลกระทบให


เกิดวิกฤติเศรษฐกิจ สุดทายรัฐก็เขาไปแบก เพราะวาเอกชนก็ลมอะไรกนั แลวก็แปรเปล่ียนหนี้จาก


เอกชนเปนหนีข้องรัฐอกี อนันี้คือประเด็นท่ีผมหวง แลวกรณีตอเนื่องคดีที่เพ่ิงตัดสินกันเมือ่ไมกี่วนั 25 


ซึ่งผมคิดวาไมเกี่ยวของกับการหาประโยชน ไมเกี่ยวของกับการทุจรติคอรรัปชนั แตเกี่ยวของกับ


เรื่องวิธรีูปแบบของการบริหารแบบเอกชนกับรฐั ผูบริหารขององคการเพ่ือการปฏิรูประบบสถาบัน


การเงิน (ปรส.) ที่ตองมาจําหนายทรัพยสินของ ปรส. ------------------------------------------------------ 


- ๑๑/๑ 
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แลวสุดทายกต็องถูกตัดสินวาผิดนะครบั อนันี้ผมคดิวาเปนรปูแบบการตดัสินใจแบบเอกชน 


แตวาการบริหารเปนเรือ่งสาธารณะ ตรงนี้อยากจะฝากวาในขั้นตอนของการพิจารณากฎหมาย 


ฉบับนี้ ในขั้นตอนของคณะกรรมาธิการในรายละเอียดจะดแูลไมใหเกดิปญหาของการใชทรัพยสิน 


ซึ่งไมชัดเจนวาใครเปนเจาของแตเปนของสาธารณะจะดูแลไดอยางไร อยาไปนึก แตวาจะเอา5 


ทรัพยสินนี้ไปหาประโยชนแลวสรางความเติบโต สรางความสามารถในการแขงขันใหประเทศ 


อยางเดียว แตถาเกิดลมเหลวจะทําอยางไร ความรับผิดชอบจะเกิดขึ้นท่ีใครบาง อนันี้ก็เปนประเด็น 


ที่อยากจะฝากไว ไมเกี่ยวของกับการทุจรตินะครับ แตวาเกี่ยวของกบัเรื่องของกระบวนการคดิ 


คนที่อยูในสวนราชการก็จะคิดคอนขางอนุรักษนิยมหนอย เพราะวาทกุอยางกต็องทําตามระเบียบ


กฎหมาย กฎเกณฑ แตวาเอกชนก็จะคลองตวัมากกวา ตรงนี้จะใหพอด ีๆ อยางไร เกิดความ10 


รับผิดชอบไดอยางไร แลวกไ็มมุงเนนท่ีจะเอาทรัพยสินไปสรางผลประโยชนในเรือ่งของการแสวงหา


กําไรจนลืมคิดเรื่องความเส่ียงที่จะเกดิขึน้ตามมา แลวยังมีประเด็นทีห่ลายทานไดอภิปรายเปนเรือ่ง


วาพฤตกิรรมของคนไทยเราจะปรบัอยางไรเพ่ือไมใหเขาไปแสวงหาประโยชนจากการไปมีตําแหนง


หนาที ่มหีลายคนพูดวาเดมิก็เขาไปวิ่งที่บอรด (Board) รัฐวิสาหกิจแตละแหง แตตอนนีร้วม  


๑๑ แหงเขามาเปนบรรษัทเดียวกนักว็ิ่งท่ีบรรษัทนี้ที่เดียวเลย ถาเปนอยางนี้เราจะทาํอยางไร 15 


จะมีกลไกในการควบคุมดแูลอยางไร ก็เรียนเปนประเดน็ใหคณะกรรมาธิการที่จะพิจารณา 


ราง พ.ร.บ. ฉบบันีไ้ดพิจารณาสิ่งตาง ๆ เหลานี้ดวยครบั ขอบพระคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ตอไปเชญิทานวรพล  โสคติยานุรักษ ครบั 


  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาติ 20 


ที่เคารพ ผม นายวรพล  โสคติยานุรักษ เปนรางพระราชบัญญตัิท่ีมคีวามสําคญัแลวก็ในหลักการ 


เปนหลักการทีด่ี ซึ่งผมเห็นชอบท่ีควรจะมีการแกไขพัฒนารฐัวิสาหกจิ  


  ประเดน็ที่ ๒ ที่อยากจะเรียนวาปญหาของรฐัวิสาหกิจจริง ๆ แลวมหีลายดาน


ดวยกนั แตท่ีชัดเจนท่ีสุดก็คงจะเปนที่กลาวกนัอยูแลววามีประสิทธิภาพ ประสิทธิผลที่ต่ํา  


มีทรัพยสินจํานวนมาก แตมผีลประกอบการทีน่อย ซึ่งสาเหตุคงจะมหีลายประการจากการที่ม ี25 


ความจําเปนในการบริการสาธารณะกม็ีสวน แตหลายกจิการก็เปนกิจการเพ่ือทําเชงิพาณิชย 


อยูไมนอย เพราะฉะนัน้ประสิทธิภาพต่ําตองแยกแยะใหชัดเจนวาสาเหตุจากอะไร แตโดยรวม 


ก็ยังถือวามปีระสิทธิภาพในการจัดการท่ีต่ํา นีค่ือปญหาอันที่ ๑ ของเรื่องรฐัวิสาหกจิที่มีอยู 
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  ปญหาท่ี ๒ มีการเมืองชอบแทรกแซงเปนตนทีม่ีการกลาวถงึ มกีารตั้งคนมาเปน


คณะกรรมการเหลานี้เปนตน การแทรกแซงดงักลาวก็มีปญหาตามมาหลายอยาง เรือ่งผลประโยชน 


ที่ตามมา อนันีก้็เปนส่ิงทีไ่ดพูดกันอยูแลว มีปญหาอื่น ๆ อีกหลายปญหา แตผมคิดวาปญหาหลัก 


อยู ๒ ปญหาที่เราพยายามจะแกไขอนันี ้เชน อาจจะตองพยายามยกระดบัใหเปนบริษัทที่มีคุณภาพ 5 


มีความสามารถมากขึ้น  


  มาถึงคําตอบวาจะทําอยางไร วธิีทํากม็ีหลายวธิีดวยกัน ก็คือคงตองปรบัปรงุ  


แกไขแลวกต็องพัฒนา รวมทั้งกํากบัดแูลทีด่ีดวย แนวทางที่รัฐบาลกาํลังเสนออยูกเ็ปนเจตนาที่ด ี


เนื่องจากวาทุกวันนี้ผูถือหุนในรัฐวิสาหกิจทั้งหลายนัน้ กค็ือกระทรวงการคลังแบงไปตามกระทรวง


ตาง ๆ ที่จะดูแลตอไป ตอนนี้เราแกไขใหมโดยตามราง พ.ร.บ. นี ้จะเปล่ียนฐานะผูถือในรฐัวิสาหกิจ 10 


ตาง ๆ จากกระทรวงการคลังเปนบริษัทแทน นีค่ือแนวคดิที่จะเปล่ียนจากการเปนผูถือหุนโดย


กระทรวงการคลังมาเปนบรษัิทถือหุนแทน ก็คือรวมกันเปนโฮลดงิ คอมพะน ี(holding company) 


ซึ่งก็เปนวิธกีารหนึง่ในการแกไขปญหาเพ่ือใหจัดการไดอยางเรียบรอย มรีะบบ มีการจัดการ 


ได อยางไรกต็ามส่ิงที่ควรระวังแลวกเ็ปนส่ิงท่ีคนกังวลมากจะมาอกีแบบหนึ่งหรอืไม จะกลายเปน 


ที่รวมกันงายสําหรับการแทรกแซงย่ิงขึ้นหากบุคคลหรอืผูที่เกี่ยวของนั้นเปนกลุมเดียวกันเปนตน  15 


ในมาตรา ๖ เปนตัวอยาง การที่พยายามปองกนัไมใหมีการแทรกแซงนัน้โดยการดรูปูโครงสราง 


ของคณะกรรมการแลวทัง้หมดกแ็ตงตัง้โดยคณะรัฐมนตรีและเปนบุคคลในราชการเปนสวนใหญ  


ซึ่งผมคิดวาเปนจุดที่มีคาํถามมากวาทําอยางไรที่จะปองกัน จะกลายเปนส่ิงที่เราเคยกลัวกลับมา 


ตองพบมากย่ิงขึ้นไปหรือไม เปนขอที่ควรจะคิดแลวก็ควรระวังเปนอยางย่ิง รูปแบบอันนี้อาจจะตอง


ทบทวนหรอืไมในมาตรา ๖  มาตรา ๕๓  มาตรา ๕๔ เปนตวัอยางหนึง่จะจัดการอยางไรถึงจะ20 


เหมาะสม นอกจากนั้นแลวความหวงัทีต่ั้งใจจะแกปญหาอันท่ี ๒ กค็ือเพ่ิมประสิทธภิาพใหมี


ความสามารถ เราจะเอาบุคลากรอยางไรมาเปนคณะกรรมการที่มีความสามารถ เพราะหลายธรุกิจ 


เปนธุรกิจทีเ่กี่ยวของกับการเงิน ธุรกิจที่เกี่ยวของกับการลงทุน เกี่ยวของกับการตลาดมาก มคีวาม


เชี่ยวชาญ มกีารแขงขนัระดบัโลกมาก ส่ิงเหลานี้จะหาจากที่ไหน ลําพังจากขาราชการหรอืผูเปน


ตําแหนงราชการมาในอดตีไมเคยทํามาคาขายเลยจะทาํไดจรงิหรือไม อนันี้เปนขอทีป่ระสบพบเหน็25 


ในหลายประเทศ จึงเรียนวาในบางประเทศนัน้เราไมใชกลไกราชการในการบรหิารจัดการ


รัฐวิสาหกิจเลย ถงึแมเปนหนวยงานของรฐัเปนเจาของหรือรฐัเปนเจาของก็ตาม แตรัฐกําลังทําธรุกิจ 
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๓๖ 
 


พูดงาย ๆ รฐัวิสาหกิจก็คือธรุกิจที่รฐัทํา เพียงแตรัฐเปนเจาของ ก็ม ี๒ สวนที่ตองแยกจากกนั  


ความเปนเจาของนัน้รฐัคงจะตองถือไวตอไป จะถือในนามกระทรวงหรือถือในนามของบริษัท 


ก็วากนัไป แตการจัดการรูปแบบการบริหารนั้นสําคัญมากที่จะบริหารอยางไร แตตราบใด 


ที่คณะกรรมการยังเปนผูที่มคีวามเขาใจธุรกิจนอยก็คงจะจัดการเรื่องการแขงขันทางการคา การทํา5 


ธุรกิจไมได เพราะบอกแลววารัฐวิสาหกิจจํานวนมากเปนธุรกิจ มิไดเปนเรื่องการบริการสาธารณะ


อยางเดียว จําเปนตองแขงขนัมากทเีดียว เพราะฉะนั้นตองอาศัยคนที่มคีวามรู จึงเปนขอควรระวังวา


หากยังอยูในการจัดการหรือรูปในราชการเหมือนเดมิก็คงจะลําบาก พูดงาย ๆ วาเรากําลังเปล่ียน


เพียงรูปทรง แตเนื้อหาวธิีการบรหิารจัดการนัน้สําคญักวายังคงเปนแบบเดมิหรือไมก็เปน 


ขอควรระวงัอยางย่ิง 10 


  ประการตอไปท่ีควรพิจารณาในขอที ่๓ ที่ผมอยากจะเรยีน ก็คอืการกํากบัดแูล


บริหารจัดการทีม่ีความโปรงใส มีการตรวจสอบก็ยังไมคอยชัดเจนในราง พ.ร.บ. นี้วามีสวนใดที่เรา


จะแกปญหาเรื่องนี้ไดอยางที่เรากงัวล ยังไมมีกําหนดกฎเกณฑวาอะไรอยางไร ผูแทนขององคกร 


ภาคผูบรโิภคหรืองคกรภาคประชาชนซึ่งมสีวนมีเสียงพอสมควร ซึ่งจะทํามาอยางไร ภาคประชาชน


จะมีสวนรวมในการตรวจสอบมากเพียงไรในคณะกรรมการดงักลาวก็มไิดอยูในกลไกเหลานี ้ครัน้จะ15 


อาศัยผูถือหุนภาคมหาชนมาก็คงจะทําในระดับบริษัทเทานั้นทีเ่ปนบริษัทมหาชน แตการกํากบัดแูล


ระบบทั้งหมดก็ยังเปนส่ิงทีต่องระวัง ก็เปนเรื่องการกาํกบัดแูลทั้งหมดยังไมเหน็กลไกอะไรที่ชดัเจนวา


จะตรวจสอบ จะดแูลความโปรงใสท่ีเรากังวลอยูนั้นไดอยางไร ก็เปนจุดท่ีตองพิจารณากัน 


โดยเฉพาะอยางยิ่งในมาตราหลายมาตรา เชน มาตรา ๓๙ เปนตน เพราะฉะนั้นอยาใหเห็นวาเปนแค


เปลี่ยนรปู แตยังไมไดเปลี่ยนวธิีการจัดการแตอยางใด ถาเปลี่ยนรูปก็ใชรูปเดมิก็ดอียูแลว สคร.  20 


ก็ทํางานเขมแข็ง และถาเปลี่ยนรูปกค็วรจะเปลี่ยนวิธกีารจัดการใหสําเร็จดวย บรหิารจัดการ 


ที่ทันสมัยจรงิ ๆ บริหารจัดการโดยมืออาชีพจริง ๆ ตั้งแตคณะกรรมการเปนตนมา 


  ประการที ่๔ ที่ผมอยากจะฝากก็คือวารัฐวิสาหกิจท่ีเหลืออยูเรากําลังเอากูด  


แอสเซส (good assess) มารวมทีเ่ดียวกันหมด อาจจะเปนการยกพานใสใหใครก็ไดตอไปในอนาคต


ที่หลายทานไดพูดไปแลว ผมเปนหวงทั้งหมดมากกวารฐัวิสาหกิจทั้งหมดจะทําอยางไร 25 


เพราะรฐัวิสาหกิจจํานวนไมนอยเปนรัฐวิสาหกิจที่จําเปนตองอยูตอไปในเชิงสาธารณะ ---------------- 


 


          -  ๑๒/๑ 
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๓๗ 
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แตรัฐวิสาหกิจจํานวนไมนอยเปนเชงิพาณิชยคงจะตองจัดการทั้งระบบ ทําไมไมเอาทั้งหมดมา


รวมกันทีน่ี้หรือจัดการท้ังหมดอยางไร เปนตน ประการสุดทายที่อยากจะฝากก็คือวามีหลายขอที่มี 


ขอหวงใยวาในอนาคตขางหนาจะมเีรื่องการแปรรปูอะไรเขามาเกี่ยวของหรือไม ทานประธาน 5 


ขออนญุาตอีกสัก ๒ นาท ีจะเปนขอกงัวลท่ีหลายฝายพูดถึง ในมาตราหลายมาตราก็เขียนไปทํานอง


นั้นเชนเดียวกนักค็วรจะชัดเจนเชนเดียวกันวาจะดาํเนนิการอยางไร เชน มาตรา ๑๑ เปนตวัอยาง


หนึ่งใน (๖) ก็เปนตัวอยางหนึ่งท่ียังไมชดัเจนวาหมายถึงแคไหน แตวาในอนาคตรฐัวสิาหกิจท้ังหมด 


จะคอย ๆ ทยอยเขามาเปนโฮลดิง (holding) หรือไมใช หรือทั้งหมด หรือบางสวน ทําไมไมเอา


ทั้งหมดวนันีเ้ลยก็จะดี เพราะในเมื่อคอนเซ็พต (concept) ที่ตองการอยากจะใหเปนรูปบริษัทแทน10 


กระทรวงการคลัง แลวก็จัดการแบงแยกบริหารจัดการดวยวิธีการทันสมัยขึน้ เพราะเปนรูปบริษัท


แลว เพราะฉะนั้นก็เปนขอหวงใยวาอยาเปล่ียนเพียงรูป ถาจะเปล่ียนตองเปล่ียนทัง้หลักการจัดการ 


หลักการบริหารตัง้แตคณะกรรมการลงไปถึงวิธีการจัดการ วิธีการกาํกับดูแล และวธิีการพัฒนา


ประสิทธิภาพเพ่ือแกปญหาที่แทจริงของรัฐวิสาหกิจทุกวันนี้ที่วาประสิทธิภาพต่าํดงักลาวนั้น   


๒. มีคนอืน่เขามาแทรกแซงก็จะไดผลอยางที่วาได ขอบพระคุณครับ 15 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดการอภิปรายจากทานสมาชิกแลวนะครบั 


ลําดับตอไปผมจะเชิญทานรฐัมนตรไีดตอบชี้แจง เชญิทานรัฐมนตรีครับ 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิเนือ่งจากวันนี ้20 


มีทานสมาชิกไดอภิปรายในกฎหมายฉบับนี้เปนจํานวนมาก ผมเขาใจวาประมาณสัก ๒๐ ทาน  


ก็มีทั้งภาพใหญและภาพในเชิงลึกลงไป ผมก็คงจะขออนญุาตตอบในภาพใหญและพยายามจะตอบ


ใหไดมากท่ีสุด แตถาเกิดวาตกหลนไปบางก็อยากจะขออนุญาตทานประธานใหผูรวมชี้แจงนั้นได 


นําเรียนกับทานสมาชิกซึ่งไดตั้งประเด็นคําถาม อภิปรายหรือวาอะไรก็แลวแต ขออนญุาตกราบเรียน


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิวาตามที่ในตนชัว่โมงนี้ผมไดแถลงเพ่ือขอความเห็นชอบจาก25 


ทานสมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ก็ไดนําเรียนใหทราบถึงขอดอยทั้งหลายซึ่งเกดิขึ้นในระบบของ


รัฐวิสาหกิจและทานสมาชิกในที่นี้ที่ผูอภิปรายนัน้ก็ไดพูดถึงประเดน็เหลานีม้าเปนจํานวนมาก  
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ไมวาจะเปนรฐัวิสาหกิจที่มีสินทรัพยมาก ใกล ๆ จีดีพี (GDP) แลวกม็ีงบลงทุนท่ีคอนขางสูงเกอืบ ๆ 


ครึ่งหนึ่งของงบลงทุนของในภาคราชการ มีผลตอบแทนของสินทรัพยคอนขางต่ําเมือ่เปรียบเทียบ 


กับเอกชนทัว่ไปและขอสําคญัก็คือวาเปนหนวยของรัฐท่ีทําหนาที่ใหบริการสาธารณะซึ่งมีผลมาถึง5 


เรื่องความมั่นคงในระบบดวยเชนเดียวกนั เพราะฉะนั้นในธุรกรรมของรฐัวิสาหกิจทัง้หมดสวนมาก 


ก็จะเปนในเรื่องของการใหบริการสาธารณะ แลวก็เนื่องจากวามีการใชสินทรัพยของราชการ 


เพราะฉะนัน้ในระบบของมนัก็อาจจะมีการพ่ึงพิงงบประมาณอยูบางบางสวน อยางไรกต็ามการที่


ผลตอบแทนต่ํานั้นกเ็ปนที่มาท่ีไป เพราะวามีหลายสาเหตุดงัที่ทานสมาชกิไดลุกขึน้อภิปรายมาแลว


วาสาเหตุทีเ่กดิขึน้ทําใหการบริหารจัดการนั้นมีประสิทธภิาพไมดีเทาที่ควรหรือวาไมเต็มศกัยภาพ  10 


มีสาเหตุมาจากหลายประการ เพราะฉะนัน้ดวยขอจํากดัในบางอยาง ๕๕ รฐัวสิาหกจิ ๑๑ 


รัฐวิสาหกิจที่จะโยกมาอยูในบรรษัทกด็ี อีก ๔๔ ที่ยังคงอยูภายใตการบริหารจัดการแบบเดิมกด็ีนัน้ 


แตรูปแบบตองเปล่ียนไปแนนอน ตรงนี้จริง ๆ แลวทางผูออกแบบกฎหมายฉบับนี้คงไมไดใช


ระยะเวลาในการดําเนินงานมาเปนระยะเวลายาวนานพอสมควร ผานการพิจารณาของ


คณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจ ผานการพิจารณาของคณะกรรมการกฤษฎีกา มีการรับฟง 15 


ความคิดเหน็จากผูทีม่ีสวนเกี่ยวของ ไมวาจะเปนผูบริหารสูงสุดของรัฐวิสาหกิจ สหภาพซึ่งเปน


ตัวแทนของพนกังานรฐัวิสาหกิจและผูใชประโยชนอืน่ ๆ ที่เกี่ยวของ รวมทั้งไดมกีารเผยแพร 


นอกจากรับฟงความคดิเหน็ในชองทางตาง ๆ ดวยรปูแบบของการจัดสัมมนาบาง ดวยรปูแบบของ


การเปดเว็บไซต (website) ตาง ๆ บาง ก็มีผูที่ใหขอคิดเห็นที่เปนประโยชนมากและทางคณะ


เจาของรางก็คือสํานักคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกจินั้นกไ็ดนําขอคดิเหน็ที่เปนประโยชนหรือวา20 


ขอหวงใยนัน้มาปรับปรุงหลายสวน ซึง่ปรากฏอยูในรางฉบับนี้เชนเดียวกนั เพราะฉะนัน้กระบวนการ


ในการจัดทําฉบับนี้นัน้เชื่อวาไดมีการทํารอบคอบพอสมควร ผานการพิจารณาทั้งฝายนโยบาย  


ทั้งสเตกโฮลเดอร (stakeholder) ที่เกี่ยวของก็ถอืวาไดทําตามรัฐธรรมนญูท่ีกําหนดไวใน 


มาตรา ๗๗ วรรคสองครบถวน รวมทั้งไดมีการวิเคราะห เผยแพรและนําเสนอตอที่ประชุมสภา 


แหงนี้ในวันนี้ จรงิ ๆ แลวเรือ่งประสิทธิภาพของรฐัวิสาหกิจที่ผานมานั้นจริง ๆ ก็มี ๒ เรือ่งใหญ ๆ  25 


ก็คือเรือ่งระบบกับเรื่องคน อยางท่ีทานอาจารยนิสดารกพูดวาเหมอืนกบัไมมีเจาของ เพราะวา


รัฐวิสาหกิจทีผ่มไดนาํเรียนตอทานสมาชิกวามหีลายรปูแบบ แลวก็วธิีบรหิารจัดการนั้นกม็ีคนเขามา 
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๓๙ 
สนช. ๕๔         อรนติย  ๑๒/๓ 


 


เกี่ยวของจํานวนมาก ตั้งแตกระทรวงตนสังกดัก็จะเปนโพลิซี เมกเกอร (policy maker) อันหนึ่ง  


มีเรกกูเลเตอร (regulator) อีกพวกหนึ่ง แลวกม็ีเจาของซึ่งกระทรวงการคลังกถ็ือวาในฐานะผูถือหุน


ของรฐั นอกจากนัน้ก็ยังมีรัฐวิสาหกิจซึง่ทําหนาที่เปนโอเปอเรเตอร (operator) เพราะฉะนัน้ 5 


การสงผานนโยบายเชื่อวารฐัวิสาหกิจเองในบางสวนกค็งจะมีความไมชัดเจนวาจะรบัฟงตรงไหนบาง  


แลวกก็ารบรหิารรัฐวิสาหกิจโดยองครวมนัน้ก็ยอมจะขาดประสิทธิภาพไปบาง เพราะฉะนั้นตรงนี ้


ก็เลยใหมีคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจซึง่ตอนนี้ก็ทําหนาที่อยู แตอนันี้จะกําหนดไวในกฎหมาย


เลย ซึ่งที่มาทีไ่ปก็จะมีทางทีท่านสมาชิกไดอภิปรายวาทาํไมโครงสรางเปนอยางนี้ ทางทานอาจารย


วัลลภไดกรุณาแตะขึน้มาวา มีฝายการเมอืงซึง่มีอยู ๕ ทาน มีฝายที่เกี่ยวของกับนโยบายเศรษฐกิจ 10 


มหภาคหรือเกี่ยวของกบัระบบของสวนรวมของประเทศซึ่งเปนขาราชการประจําอกี ๔ ทาน  


และผูทรงคุณวุฒอิีก ๕ ทาน แลวอีกทานหนึ่งก็เปนเอ็มด ี(MD) ก็เปนคนบรหิารจัดการอีก ๑ ทาน  


ก็เปน ๑๖ ทาน เพราะฉะนัน้องคประกอบในสวนนี้จริง ๆ แลวกค็ือวาก็เปนองคประกอบที่ประกอบ


ไปดวยองคาพยพ สวนหนึ่งก็คือสวนที่เกี่ยวกบันโยบายก็คือรฐับาลก็คือทานนายกรฐัมนตร ีซึง่ที่ทาน


อภิปรายวาก็คงไดใหเห็นความสําคญัของรัฐวิสาหกิจก็ลงมาเปนประธานเอง โดยไมไดกําหนดดวยวา15 


นายกรฐัมนตรีหรอืวารองนายกรัฐมนตรีท่ีนายกรฐัมนตรมีอบหมาย เพราะฉะนั้นตรงในภาค


การเมอืงก็จําเปนที่วาเปนฝายนโยบายกําหนดมา ๕ คน ฝายขาราชการประจําซึ่งมสีวนเกี่ยวของกบั


เศรษฐกิจมหภาคหรือในระบบรวมก็ลงเขามา และอีกสวน หนึง่ก็คอืมืออาชีพเปนผูทรงคุณวุฒ ิ


ที่เรียกวามีกระบวนการสรรหามาอกี ๕ ทาน กด็วยสัดสวนตรงนี้ก็คือมีภาคการเมือง ภาคราชการ 


และภาคเอกชน ซึ่งถือวาเปนมือโปรแลวกัน เพราะวาในอดตีที่ผานมาผมเองก็เคยเปนกรรมการ20 


รัฐวิสาหกิจมาหลายแหง ผูทรงคุณวุฒถิายังไมตั้งก็ยังไมเปน พอตั้งปบก็เปนวันนั้น เชี่ยวชาญจริงบาง 


ไมจริงบาง อยางที่ทานสมาชิกไดอภิปรายขึ้น เพราะฉะนั้นตรงนี้กถ็ือวาองคาพยพของโครงสรางของ


คนที่กําหนดนโยบายสูงสุดของรัฐวิสาหกิจจะตองเดนิไปในทิศทางเดียวกัน -------- 


 


          -  ๑๓/๑ 25 







๔๐ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๑ 


 


เมื่อมตีัวบอดี ้(body) ใหญแลว ของเดมิไมมียุทธศาสตร อันนี้ก็จะเปนฉบับแรกทีเ่ขียนไวใน


กฎหมายวามียุทธศาสตรรัฐวิสาหกิจ ซึ่งมีจุดเชื่อมโยงไปยังยุทธศาสตรชาต ิมีจุดเชื่อมโยงไปยัง


แผนพัฒนาเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติ และสอดรับกบันโยบายที่สําคัญ ๆ ของรัฐบาล ไมวาจะเปน5 


นโยบายไทยแลนด ๔.๐ (Thailand 4.0) หรือวานโยบายของรฐัวิสาหกิจเอง ตวักระบวนการตรงนี้


เมื่อมีคนดแูลและมรีะบบยุทธศาสตรตัวนี้ไมใชวาอยู ๆ กห็ยิบขึน้มาไดจะตองผานการกล่ันกรองมา 


ซึ่งที่ทานพลเรือเอก ธราธร ไดถามวาเวลานี้ในเมื่อกฎหมายไมไดเขียนไววาตองเสรจ็ภายในกี่วัน 


บอกใหแลวเสร็จโดยเรว็ ผมไดเรียนถามทางเจาของรางกฎหมายแลวก็บอกวาเวลานี้ทางสภาพัฒนา 


การเศรษฐกิจและสังคมแหงชาติกไ็ดยกรางขึ้นมาแลว กยั็งมีเวลาอีกมากพอสมควร รางอนันี้จะตอง10 


ไดถูกรบัรองโดยคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจ และไปคณะรฐัมนตรี ทายที่สุด 


ก็จะตองไปประกาศในราชกจิจานุเบกษาเพ่ือใหพ่ีนองประชาชนเจาของประเทศนั้นไดมโีอกาสไดรับ


ทราบวารางยุทธศาสตรของรัฐวิสาหกิจนั้นมีหนาตาเปนอยางไร แตจรงิ ๆ แลวการกําหนดนโยบาย


ของแตละรัฐวิสาหกิจไมสามารถที่จะเดนิไปในทิศทางท่ีไมตรงกับยุทธศาสตรได ทําไมได ในกฎหมาย


เขียนไวชดัเจน จะทาํไดกต็องไปเปล่ียนยุทธศาสตร จะเปล่ียนยุทธศาสตรก็มกีระบวนการที่จะตอง15 


จัดทํา เพราะฉะนั้นอนันีก้็เปนสวนหนึ่งของระบบทีสํ่าคญั นอกจากนั้นก็มีการกาํกับ คือระบบการ


กํากับดูแลกิจการที่ด ีหรือระบบซีจี (Corporate Governance : CG) ซึง่รัฐวิสาหกจิสวนที่จะโยกไป


เปนของบรรษัทนี้สวนมากกจ็ะมีความคุนเคยอยูแลว บางสวนก็อยูในตลาดหลักทรัพยแลว บางสวน 


ก็ควบรวมกิจการแลว เพราะฉะนั้นก็จะมกีารยกระดับในการกํากบัดแูลทีด่ีขึ้นมา โดยผูที่มีหนาที่


เกี่ยวของกต็องปฏิบัตหินาท่ีดวยความซื่อสัตย ดวยความระมดัระวัง แลวก็ใหสอดคลองกับขอ20 


กฎหมายทัง้หลายทัง้ปวง และในซกีของที่ ๔๔ แหงนัน้ก็เชนเดียวกันก็จะมกีารยกระดับในการกํากบั


ดูแลทีด่ี คือซีจีทัง้หมดนี้จะมกีารออกกติกาออกมาโดย คนร. วาซีจีหนาตาเปนอยางไร ใชบังคับท้ัง


ซีกบรรษัทและซีกที่เปนรัฐวสิาหกิจที่อยูภายใตกระทรวง ประการหนึ่งก็คือตัวกรรมการ ก็คือคน ท่ี


เมื่อสักครูนี้พูดมาท้ังหมดนีเ้กี่ยวกับนาจะเปนในเรือ่งระบบ คนนะครับ ทีม่าที่ไป ทานสมาชกิได


อภิปรายไวหลายคนแลววาที่มาที่ไปนัน้มีมาตาง ๆ นานา เปนผูทรงคุณวฒุิท่ีแทจรงิบางไมแทจริง25 


บาง มาหลากหลาย แตตรงนี้จากเดิมที่ใชวิธรีะบบ คอนขางที่จะเรียกวาระบบแตงตัง้เปนสวนใหญ 


แตทนีี้ก็จะเปนระบบสรรหา ซึ่งก็มีที่มาที่ไปตรงนี ้บริษัทที่อยูในตลาดหลักทรัพยหลายแหงก็จะมี


คณะกรรมการหรือวาตัวองคกร 
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๔๑ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๒ 


 


ใหญ ๆ ไมวาจะเปนแบงก (bank) ชาติ ไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการกาํกับและสงเสริมการ


ประกอบธุรกิจประกันภัย (คปภ.) ไมวาจะเปนสํานักงานคณะกรรมการกํากับหลักทรัพยและตลาด


หลักทรัพย (ก.ล.ต.) ก็จะมีกระบวนการสรรหา โดยเริ่มตัง้แตคณะกรรมการสรรหากลั่นกรองกอน 5 


เขาเรียกคณะกรรมการสรรหานีแ่หละครบั ซึ่งในกฎหมายก็เขียนไวแลววามีท่ีมาท่ีไปอยางไร 


โดยเฉพาะองคการของ คนร. นี้ผูทรงคุณวฒุินั้นจะมาอยางไร ไมใชหยิบขึ้นมาไดตามใจชอบ ๑. ตองมี


คุณสมบตัิตามที่กฎหมายกาํหนด มขีอหาม มีขอหลาย ๆ อยาง เพราะฉะนัน้ที่ขอกงัวลของทานที่วา


ตองเปนภาคเอกชนนัน้ในนีก้็เขียนนะครับ ๑. ไมเปนขาราชการประจํา ไมเปนขาราชการการเมือง 


เพราะฉะนัน้กค็งจะตองมาจากคนท่ีมีความรูความสามารถโดยแทจริง คนท่ีทําหนาที่สรรหาก็คือ10 


พวกอดตีขาราชการประจํา ซึ่งมรีะดับสูงสุดขององคกร แลวกน็าจะมีสวนเกี่ยวของกบัเรื่องระบบ 


อันนี้อยู ก็ถอืวาพนราชการแลวนาจะไมมีผลประโยชนขัดกนั แลวก็นาจะไมถูกครอบงําไดโดยงาย


เหมือนขาราชการประจําซึ่งยังอยูในราชการอยู ตรงนีเ้มือ่มีกระบวนการสรรหาแลว มีการกําหนด


คณุสมบตั ิมขีอหาม มกีรรมการสรรหา กรรมการสรรหานีต้รงนี้จะทาํเปนบอดีก้ล่ันกรอง จรงิ ๆ แลวจะ


เริ่มตนมาจากรัฐวสิาหกิจ กต็องกาํหนด เขาเรียกวา เมทริกซ (matrix) ตองการกรรมการที่มหีนาตา15 


อยางไร มีความรูทางดานกฎหมาย มคีวามรูทางดานเศรษฐศาสตร มีความรูทางดานบัญช ีมคีวามรู


ทางดานสังคมหรืออะไรก็แลวแต กรรมการตรงนีก้็เสนอขึ้นมาอยางนอยตองเกิน ไมนอยกวา ๒ เทา


ของจํานวนที่วาง กรรมการสรรหานี้เมื่อดตูามกรอบตามกตกิาแลวก็จะพิจารณาแลวก็กล่ันกรองไม


เกิน ๒ เทาขึน้ไป แลวก็จะมคีนเลือกใหอีกทหีนึง่ เพราะฉะนั้นจะมีที่มาท่ีไปไมไดหยิบเอามา ไมได


รับการแตงตั้งโดยงาย เพราะฉะนั้นเรื่องคนมีความสําคญั เรือ่งโครงสรางขององคกรมีความสําคัญ 20 


โครงการ คนร. เปนอยางนี้ โครงสรางบรรษัทก็เปนอกีแบบหนึ่ง บรรษัทที่จะเขามาดูแล ๑๑ 


รัฐวิสาหกิจนั้นก็จะมกีรรมการ ซึ่งกถ็ือวาเปนมือโปร (Professional) ๙ คนนัน้ก็จะมีกระบวนการ


เชนเดียวกนัมกีารสรรหา แลวก็บรรษัทตัวนี้โครงสรางโดยรวมแลวกค็ือกระทรวงการคลังยังถือหุน


อยูนะครับ การเปล่ียนแปลงโครงสรางผูถือหุนนั้นทําไมได ถาจะทําไดก็ตองโดยความเหน็ชอบของ


กระทรวงการคลังซึ่งเปนผูถอืหุน แลวขอสําคัญในประการหนึ่งของรางกฎหมายฉบบันี้ก็คอืวาจะตอง25 


มีการเปดเผยขอมูล ตองมคีวามโปรงใส ๑. รายงานใหพ่ีนองประชาชนทราบ ๒. จะตองมกีาร


รายงานตามกฎหมายดวยวามีท้ังรายงานประเมนิแผนเมื่อทําไปแลว ๓ ป แลวกป็ระเมินผลของ


รัฐวิสาหกิจรายรฐัวิสาหกิจ การประเมินผลนี้ก็เปนอกีรปูแบบหนึ่งซึ่ง คนร. จะกําหนดหนาตาวา


เกณฑในการประเมนิผลของรัฐวิสาหกิจทั้ง ๒ ซีกนี้จะมหีนาตาอยางไร แลวใครเปนผูประเมิน  
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๔๒ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๓ 


 


บรรษัทก็จะถกูประเมนิโดยกระทรวงการคลัง แลวก็รายงานให คนร. ทราบ สวนรฐัวิสาหกิจก็ยังอยู


ในระบบเดิม เพียงแตวามีเกณฑกลางที่ชดัเจน อันนี้ก็คอืในระบบประเมนิผล เพราะฉะนั้นดวย


โครงสรางหลัก ๆ ท่ีผมไดนําเรียนทานสมาชิกสภานติิบญัญตัิแหงชาตินีว้า มีการปรบัปรุงในเรื่องของ5 


ระบบ มตีั้งแตรางแผนยุทธศาสตร กระบวนการการจัดทํา จนกระทัง่ถงึลงในราชกจิจานุเบกษา ไมมี


รัฐวิสาหกิจใดที่จะทาํอะเกนสท (against) กับแผนยุทธศาสตรได นอกจากวาไปเปลีย่นแผน


ยุทธศาสตร มีกระบวนการสรรหาคณะกรรมการที่คดิวามีการกล่ันกรองในระดับทีน่าจะยอมรบัได 


ซึ่งเราใชวธิีการเดียวกบัการสรรหาของ ธปท.  คปภ. หรอืวา ก.ล.ต. อะไรก็แลวแต แลวกม็ีเทอม 


(term) ที่คอนขางแนนอน การเมอืงไมใชวาอยู เวลาเปล่ียนรัฐบาลวนันีว้ันพรุงนีก้็จะมาเอาพวก10 


ตัวเองเขาไปไดทําไมไดงาย ๆ แลว จะตองไปผานกระบวนการอยางที่ผมไดนําเรียนทานสมาชิกให


ไดรบัทราบแลว เพราะฉะนัน้ดวยระบบทีแ่ขง็แรง ดวยคนทีด่ี และเกงเขามาก็เชื่อวาสามารถที่จะ


ยกระดับการใหบริการสาธารณะ แลวก็จะทําใหประสิทธิภาพในการบรหิารจัดการดขีึ้น  


อยางผลตอบแทนที่อาจารยนิสดารก  เวชยานนท พูดวา ๑.๓๖ เปอรเซน็ตนั้นก็อาจจะขยับเขย้ือน


เคล่ือนขึ้นได ถาเหตุท่ีเราไมเอามารวมกันทัง้หมดทีเดียว ๕๕ บริษัทนี้ก็อาจจะเปนวา ในชัน้แรก 15 


นะครับ โครงสรางจรงิ ๆ โครงสรางของบรรษัท ของการบรหิารจัดการรฐัวิสาหกิจหลายแหงที่เขา


ประสบความสําเร็จจะมีการออกแบบรางกฎหมายฉบับนี้คณะผูศึกษากไ็ดมีการศึกษาในเชิงลึก 


ศึกษาขอมูลขอเท็จจริงจากตางประเทศ มีรูปแบบอยู ๒ รูปแบบที่ประสบความสําเรจ็ อันหนึ่งก็คือ


เอาทุกรฐัวิสาหกิจเลยมาอยูใตกระทรวงเดียวกนั ก็จะมพีวกฝรั่งเศสบาง องักฤษบางอะไรตาง ๆ จีน


หรืออะไรตาง ๆ อีกอันหนึ่งก็คือเปนอีกรูปแบบหนึง่ซึง่เปนบรรษัทวิสาหกิจอยางทีเ่ราเอามาใช 20 


นี่แหละ ก็คือมาเลเซีย สิงคโปร  สิงคโปรก็คือเทมาเส็กนีแ่หละ แตรูปแบบของเรานัน้อาจจะยังไม


พัฒนามากไปถึงขนาดของเทมาเส็ก เพราะเทมาเส็กนั้นกาวไปไกลแลว เวลานี้เขาสามารถที่จะลงทุน


ขามชาติ ขามประเทศได เปนการลงทุนในตางประเทศ แตของเรานี้ในชั้นแรกตองการยกระดบัใน


การปรับปรุงประสิทธิภาพของรัฐวิสาหกิจนัน้ใหสามารถตอบสนองบริการสาธารณะไดอยางมี


ประสิทธิภาพ ในชัน้ตอไปก็เปนอีกเรื่องหนึง่ ถาเราเอามาปนกนัตั้งแตแรกก็อาจจะทาํใหการโฟกัส 25 


(focus) เขาไปในจุดนั้น อาจจะตองกระจายกนัออกไป เพราะฉะนัน้ก็ลอง อาจจะเปนเรือ่งนาํรอง


ดวย เราก็เลือกรัฐวิสาหกิจทีม่ีความคุนเคยตอระบบนี้มาพอสมควร คุนเคย 
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๔๓ 
สนช. ๕๔                 สุกญัญา  ๑๓/๔ 


 


กับระบบการกาํกับดแูลที่ด ีมีอิมแพ็ค (impact) สูง มีสินทรัพยที่สูงพอสมควร ในอนาคตตอไป 


ก็จะตองมกีารทยอย ๆ เขามา กเ็ชื่อวาจะคอยเปนคอยไป ------------------------------------------------ 


 5 


          -  ๑๔/๑ 


  


 







๔๔ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๑ 


 


ฉะนั้นในสวนนี้กข็ออนญุาตกราบเรียนในเบื้องตนวา ทางคณะผูออกแบบรางกฎหมายฉบับนี้ 


ก็พยายามปดชองวางชองโหวที่มีในปจจุบันใหมากที่สุด แตแนนอนครบัทุกอนัไมสามารถท่ีจะปด 


ได ๑๐๐ เปอรเซ็นต เรื่องของกระบวนการทีว่าเกรงวาจะมีการซอนเงื่อนซอนอะไรตาง ๆ ในเรื่อง5 


ของการที่จะไปแปรรูปอะไรก็แลวแต กระบวนการในวนันี้จริง ๆ แลวการแปรรปูตองเปนไปตาม


พระราชบัญญัติทุนรฐัวิสาหกิจ พ.ศ. ๒๕๔๒ ซึ่งถาจะทาํไดกค็ือวาในกฎหมายฉบับปจจุบันที่ยังไมม ี 


ยังไมใชกฎหมายฉบับนี้ บอรด (board) เหน็ชอบ กระทรวงสงนโยบายมาเอาเขา ครม. กไ็ปได  


แตอนันี้จะมีบอดี ้(body) ใหญเลยขึ้นมากรองอีกทหีนึง่ก็คือ คนร. ซึ่งจะทําหนาท่ีกล่ันกรอง  


ประกอบไปดวยโครงสรางทีผ่มไดนําเรียนแลว มีทั้งการเมือง ทัง้ขาราชการประจํา ทัง้ผูทรงคุณวฒุินี้10 


ทานจะเปนผูที่ใหความเห็น เพราะฉะนัน้ไมใชเรื่องที่จะทําไดงาย เรากบ็อกวาไมใชวาทําไมได  


แตก็คิดวาไมใชทํางาย เพราะจะตองมกีระบวนการเปดเผยขอมูลโปรงใสตลอดเวลา เพราะฉะนัน้ 


ถาเกดิวาพ่ีนองประชาชนไมไดเห็นดวยก็ชอบที่จะทําความเหน็คดัคานอะไรขึ้นมา แลวถาเกิด


รัฐวิสาหกิจทีป่ระกอบกิจการอยูดี ๆ แลวบอกวาจะแปรรูปนี ้ผมกค็ิดวาย่ิงมีน้ําหนกันอย 


เพราะฉะนัน้ในกระบวนการนี้ก็ทําไดยากขึน้ ยากขึ้นกวาท่ีเปนอยูในปจจุบนั โดยเฉพาะจะตอง 15 


มีกระบวนการที่เปดเผยขอมูล ตรงนี้จะเปนเรื่องที่สําคญั เปนหวัใจอันหนึง่ของรางกฎหมายฉบับนี้ 


ในชั้นแรกนี้ผมขออนญุาตเรยีนทานสมาชิกในภาพกวาง ถาเกดิวามีขอตกหลนตรงไหนบาง  


ก็อยากจะใหผูรวมชีแ้จงไดกรุณานําเรียนตอทานสมาชิกตอไป ขอบคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   มีทานสมาชิกทานใดยังติดใจไหมครับ  20 


ในจํานวนที่อภิปราย เฉพาะจํานวนที่อภิปรายไวเดมิ ทานศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ มอีะไรครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   กราบเรียนทานประธานสภานติิบัญญตัิแหงชาต ิ


ที่เคารพ ผม ศริิพล  ยอดเมอืงเจรญิ ผมพูดถึงเรื่องหลายเรื่อง แตก็ไมไดกลาวถงึไมเปนไร แตคําถาม


ที่ตอบแลวไมตรงกันชดัเจนวา รัฐวสิาหกิจประเภท ก. ผมไดจากเอกสารของกระทรวงการคลัง  


บอกวามีทั้งหมด ๔๓ แหง รฐัวิสาหกิจประเภท ข. ไดแกพวกบรรษัทตาง ๆ เชน ปตท. กสท.  25 


ทีโอที (TOT) มีทั้งหมด ๒๒ แหง แลวกร็ัฐวิสาหกิจประเภท ค. กค็ือลูกของ ก. กบั ข. มี ๒๑ แหง 


แลวผมพูดถงึเรื่องลูกของลูกก็คือหลานอกี แตไมไดบอกวาจํานวนเทาไร เมื่อสักครูนีท้านรฐัมนตรี 


พูดนี่ตวัเลขไมตรงกนั ทานบอกวามีทั้งหมด ๕๕ แหง ประเดน็ตรงนี้วาจริง ๆ แลวถาเปนชัน้ ก.  
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๔๕ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๒ 


 


กบั ข. ตกลง ๕๗ แหง หรอื ๕๕ แหง ขอโทษครบั ๕๕ แหง ถกูแลว ทนีี้ประเด็นที่ทานพูดซอมคาง


เมื่อสักครูนีว้ามบีรรษัททั้งหมด ๓๕ แหง จริง ๆ ถาเปนบรรษัทกบับริษัทลูกท้ังหมด ๔๓ แหง  


ผมก็ไมแนใจวาตรงกันไหม ลองขออนุญาตเรียนถาม สวนประเด็นที่ทานรฐัมนตรไีมไดพูดถงึ 5 


เรื่องบรรษัททีม่ีอํานาจ ๔ ขอ ก็ไมเปนไร ผมก็คดิวาซอมคางได ฝากใหคณะกรรมาธิการไปชวยด ู


ประเดน็ที่ตัง้คําถามเนื่องจากวาตองเกิดความชดัเจน เพราะวาในคณะกรรมาธิการเวลาดเูอกสารนี่


บางครั้งสับสน ทานตองบอกวารฐัวิสาหกิจประเภท ก. กบั ข. มเีทาไร สวนประเภท ค. กเ็ปนบริษัท


ลูก แตเปนรฐัวิสาหกิจเหมือนกัน เปนบริษัทลูกในชัน้นีไ้มนับก็จะไดบอกใหถกูจะไดเขาใจตรงกนั 


ขอบคุณครับ 10 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรีตอบชีแ้จงอกีครั้งครับ 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   ขออภัย 


ที่ขามตรงนี้ไป ที่จริงคนที่จะตอบไดแมนที่สุดก็คือผูอาํนวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบาย


รัฐวิสาหกิจ จรงิ ๆ แลวก็ยังไมครบ เพราะวามีอยูหลายรัฐวิสาหกิจทีเ่ปนรัฐวิสาหกจิอยู แตไมอยู 15 


ตรงนี้ ไมไดอยูในบรรษัท เชน ของกรุงไทย กรงุไทยนี้ถือหุนโดยกองทุนเพ่ือการฟนฟูและพัฒนา


ระบบสถาบันการเงิน (Financial Institution Development Fund : FIDF) มากกวา ๕๐ 


เปอรเซ็นต เพราะฉะนั้นก็ไมไดเปนรัฐวิสาหกิจ ตัวบริษัท วิทยุการบนิแหงประเทศไทย จํากัด กไ็มได


ทําอะไรในเชงิพาณิชย ทําหนาที่ดแูลการจราจรทางอากาศก็เลยไมไดเอาเขามาในบรรษัท ไมไดเกี่ยว


อะไรกันเลย เปนเรือ่งการจราจรทางอากาศ ตัวไอแอม (IAM)  หรือวา อิสลามิก แอสเซท  20 


แมนเนจเมนท (Islamic Asset Management) นี้ก็ยังมีภารกิจเกี่ยวเนื่องกับธนาคารอสิลาม 


แหงประเทศไทยก็เลยยังไมไดเอาเขามา แตวาจํานวนนีก้ยั็งไมตรงอยูดี เพราะฉะนั้นผมอยากใหทาน


ผูรวมชีแ้จง ทานผูอํานวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจ ดอกเตอรเอกนิต ิ นิติ


ทัณฑประภาศ ชวยกรุณานาํเรียน ขอบพระคุณครบั 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไดครับ เชิญผูอํานวยการสํานกัตอบคาํถามนี ้


เชิญครับ  


  นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติครับ ผมขออนญุาตตอบคําถาม 


ใหขอมูลเพ่ิมเตมิเกี่ยวกับในเรื่องของคาํนิยามของรัฐวิสาหกิจ เนื่องจากในกฎหมายฉบับนี้  30 







๔๖ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๓ 


 


รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ตรงนีต้องการ 


ที่จะใชกลไกในการนําระบบธรรมาภิบาลท่ีดีมาใช หรือท่ีเรียกวากูด กัฟเวิรนแนนซ  


(good governance) มาใชกับรัฐวิสาหกิจ ในขัน้ของการยกรางไดมีการพิจารณาถึงวา 5 


จะมากาํกับรัฐวิสาหกิจ พัฒนารฐัวิสาหกิจถึงระดบัไหน ซึ่งในปจจุบันนี้ตามกฎหมาย 


แตละกฎหมายก็ใหคํานิยามรัฐวิสาหกิจทีแ่ตกตางกนั ในกฎหมายงบประมาณไดกําหนดคาํนิยาม 


ของรฐัวิสาหกิจไวคอนขางจะละเอียด ท้ังที่เรียกกันภาษาชาวบานวาชัน้แม กค็ือที่รฐัถือหุน  


ที่เปนองคการชัน้ลูก ก็คือวาที่รัฐวิสาหกิจไปถือหุนอีกชั้นหนึ่ง หรือชั้นหลาน กค็ือที่ลูกของ


รัฐวิสาหกิจไปถือหุนอีกชัน้หนึ่ง เพราะฉะนั้นกฎหมายแตละกฎหมายก็จะมีคาํนิยามของ 10 


รัฐวิสาหกิจทีแ่ตกตางกนั แตในกฎหมายฉบับนี้เปนความตั้งใจของผูยกรางทีต่องการจะคุม 


เฉพาะชัน้ของแม ดวยความท่ีตองการที่จะเนนในเรื่องของการใชการกํากับดแูลและการบริหาร 


หรือกูด กัฟเวรินแนนซมาใชกับรัฐวิสาหกิจ ใชกลไกผานการทําหนาที่ของความเปนเจาของ 


หรือผูถือหุน เพราะฉะนั้นคาํนิยามในรัฐวิสาหกิจนี้จึงกําหนดในมาตรา ๓ ที่รฐัวิสาหกิจหมายถึง


รัฐวิสาหกิจในกํากบัของกระทรวงเจาสังกัด และรัฐวิสาหกิจในกํากบัของบรรษัท ซึ่งในรัฐวิสาหกิจ 15 


ในกํากับของกระทรวงเจาสังกัดนี้ก็หมายความถึงองคการของรัฐบาลตามกฎหมายวาดวยการจัดตั้ง


องคการของรฐับาล กิจการของรฐัตามกฎหมายท่ีจัดตัง้กิจการนั้น หรือหนวยงานธุรกิจที่รัฐบาล 


เปนเจาของ อนันี้จะใกลเคียงกับในความหมายนิยามของรัฐวิสาหกิจประเภท ก. ในกฎหมาย


งบประมาณ สวนประเภท ๒ คือบริษัทจํากัด หรอืบริษัทมหาชนจํากดัที่กระทรวงการคลัง 


มีทุนรวมอยูดวยเกินกวารอยละ ๕๐ อนันี้ก็คือจะใกลเคยีงกับประเภท ข. ผมขออนญุาตกราบเรียน20 


ดังนีว้า ในกฎหมายฉบับนี้เราตั้งใจจะใชกลไกการใชอาํนาจผานผูถอืหุน สวนบริษัทลูก รัฐวิสาหกิจ 


ที่เปนลูกของรัฐวิสาหกิจอีกที ไมวาจะเปนบริษัทหรือรัฐวิสาหกิจในรปูแบบใด เราจะใชกลไก 


ของผูถอืหุนผานการกํากบัดแูลและการพัฒนารัฐวิสาหกจิ ใชกลไกนั้นในการทําหนาท่ีตามลําดับชั้น


ตอไป โดยใชกลไกของ ตัวอยางเชน การตัง้กรรมการ ถาเปนบริษัทลูก ตวับริษัทแมก็ควรจะตอง 


ทําหนาท่ีผูถือหุนของบริษัทลูกในการตั้งกรรมการตรงนัน้ไป อยางไรกด็ีในกฎหมายฉบับนี้พยายาม25 


ใชแนวทางการกาํกับดแูลกจิการทีด่ี ซึ่งอนันัน้อยูในหมวด ๓ ของรางพระราชบัญญตัิฉบับนี ้ 


ขอประทานโทษครับ อยูในสวนที ่๔ การกํากับดแูลกิจการทีด่ีในรฐัวิสาหกิจ เพ่ือเปนกรอบ 


แนวทางในการกําหนดวารัฐวิสาหกิจจะดําเนินตามแนวทางการกํากบักิจการทีด่ีอยางไร  


 


 30 







๔๗ 
สนช. ๕๔                                                                                 สุพิชญลักษณ  ๑๔/๔ 


 


ตามท่ีทานรฐัมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลังไดชี้แจงไปเบื้องตน เชน ในเรื่องของการเปดเผย


ความโปรงใสตาง ๆ โดยที่ใหคณะกรรมการนโยบายรฐัวิสาหกิจนี้เปนผูกําหนดแนวทางการกํากบั


ดูแลกิจการที่ดีกบัรฐัวิสาหกจิในกํากับของกระทรวงเจาสังกัดและบรรษัทดวย สวนบรรษัท 5 


ก็ไปกาํหนดแนวทางการกํากับดแูลกิจการทีด่ี ถือปฏิบตัโิดยอิงตามเกณฑไมต่ํากวาเกณฑของ 


ตลาดหลักทรัพย อันนี้กค็ือเปนกลไกที่จะดําเนนิการในขัน้นี้ ------------------------------------------- 


 


- ๑๕/๑ 


 10 


 







๔๘ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๑ 


 


สวนจํานวนของรฐัวิสาหกิจผมขออนุญาตกราบเรียนดังนี้วา จํานวนของรัฐวิสาหกิจทั้งหมดปจจุบันนี้


มีรัฐวิสาหกิจประเภท ก. อยูที่ ๔๔ แหง แลวก็ประเภททีเ่ปนรปูบริษัททั้งหมดมีอยู ๑๓ แหง แตวา 


ที่จะโอนไปอยูในบรรษัทตามแนบทายของรางพระราชบัญญตัินีม้ีอยูแค ๑๑ แหง อีก ๒ แหงทีไ่มได5 


โอนไปก็จะประกอบไปดวยธนาคารกรุงไทย ซึ่งธนาคารกรุงไทยนี้ผูถอืหุนคือกองทุนฟนฟูตามที ่


ทานรฐัมนตรชีวยวาการกระทรวงการคลังไดพูดถึง สาเหตุที่ไมไดโอนไปดวยความที่ในรางกฎหมาย


ฉบับนี้จะขอใหใชอํานาจผูถอืหุนเชนเดียวกัน แตวาดวยความที่กระทรวงการคลังไมไดถอืหุน


ธนาคารกรุงไทยเอง เพราะฉะนั้นถาธนาคารกรุงไทยอยากจะไปอยูภายใตบรรษัทในภายหลัง


กระทรวงการคลังจะตองไปจัดการคุยกับกองทุนฟนฟูและพัฒนาระบบสถาบนัการเงินใหเรียบรอย 10 


โอนหุนมาเปนของกระทรวงการคลังกอนแลวคอยให คนร. เปนคนโอนไป อันนี้ก็คอืเปนกลไก  


  สวนอกีอันหนึง่ก็คือบริษัทวทิยุการบนิ ซึ่งไมไดมวีัตถุประสงคในการที่จะเปนบริษัท


ในเชิงพาณิชย เปนการทาํตามกฎหมายเกี่ยวกับเรื่องวิทยุการบนิ โดยเฉพาะที่เกี่ยวของกบัระหวาง


ประเทศ อนันีก้็คือจึงไมไดรบัโอนมาอยูในรูปของบรรษัท เพราะฉะนั้นถึงมีบริษัททีเ่ขามาอยูใน


เอกสารแนบทายนีแ้คจํานวน ๑๑ แหง ขอบพระคุณครบั 15 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   พอสมควรแลวนะครับ เอาไววากนัในชั้น


คณะกรรมาธกิาร 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ทานประธานครับ ผมอยางนี้ครับ  


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   วาระที่ ๑ พิจารณาเรื่องหลักการของกฎหมาย


นะครับ 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ทานประธานผมอยางนีค้รับ ในฐานะท่ีผมลุกขึน้


อธิบายเรื่องนี้กข็ออนญุาตทานประธานวาผมมีเอกสารของกระทรวงการคลังอยูกับมอืผม ซึ่งผมเอง


ไมขดัของจะเทาไรก็ตาม แตผมบอกวารฐัวิสาหกิจ 25 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานเขาประเดน็เลยครับ 
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๔๙ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๒ 


 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   รัฐวิสาหกิจประเภท ก. มีทั้งหมด ๔๔ แหง 


ประเภท ข. ก็คือบริษัทตาง ๆ ทั้งหมดนัน้ ขอโทษครับ เมื่อสักครูนี้ ก. ทั้งหมด ๔๓ ประเภท ข. 


ทั้งหมด ๒๒ ประเภท ค. กค็อืลูกของ ก. กบั ข.  5 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานยังเหน็วาจํานวนท่ีชี้แจงไมตรงกัน ก็บนัทึก


ไวในรายงานการประชุม 


  นายศิริพล  ยอดเมืองเจรญิ   :   ผมขอใหบันทึกไวเทานัน้เองครับ ขอบคุณครับ 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีหนึ่ง)   :   โอ.เค. ครับ ทานกิตติ  วะสีนนท ยังมีอะไรครับ  


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   เรยีนทานประธานสภานติิบญัญัตแิหงชาติครบั ผม กติต ิ 


วะสีนนท สภานติิบัญญตัิแหงชาต ิสั้น ๆ ครบั คือผมตองถามเพราะวาเปนประเด็นเจตนารมณของ


รัฐบาลวาหลังจากที่จะม ีคนร. ใหม แตวาบทเฉพาะกาลยังใช คนร. เกาไปชั่วคราวกอน ซึ่งรปูแบบ


จะไมเหมือนกนัเลย องคประกอบไมเหมือนกนัเลย 15 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนทีห่นึ่ง)   :   ทานถามเลยครบั  


  นายกติต ิ วะสีนนท   :   ถามประเดน็ก็คอืวาเรื่องหนวยงานตนสังกัด หนวยงานที่


ดูแลกิจกรรมนัน้ ๆ เชน กรณีการบนิไทย การทาอากาศยานแหงประเทศไทย ซึ่งกระทรวงคมนาคม


เขาดูแลอยูนี้จะไปอยูตรงไหน โดยเจตนารมณคอือะไร เพราะจะไมอยูใน คนร. ที่ทานเสนอมาจะไป20 


อยูแคบอรด (board) หรืออยางไร อันนี้จะเกี่ยวของกับตอนพิจารณากฎหมาย ขอบคุณครบั 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   เชิญทานรัฐมนตรี จะตอบเองหรือจะใหผูรวม


ชี้แจงเปนคนตอบ ผูอํานวยการสํานักงานคณะกรรมการนโยบายรัฐวิสาหกิจเชญิครบั ทานรัฐมนตรี


มอบใหทานตอบ เชิญครับ  25 


  นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ (ผูชีแ้จง)   :   กราบเรียนทานประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตทิี่เคารพ และทานสมาชกิผูทรงเกียรติครับ ผมขออนญุาตชี้แจงดังนี้ครับวา 


ในกลไกรางกฎหมายฉบบันี้เปนความตองการที่ใหกลไกการสงผานนโยบายของกระทรวงตาง ๆ  
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๕๐ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๓ 


 


สงผานทางตรง คนร. ตรงนีค้ณะกรรมการนโยบายรัฐวสิาหกิจจะมีทานนายกรัฐมนตรี 


เปนประธาน แตขออนญุาตกราบเรียนทานกติติ  วะสีนนท ทานสมาชิกผูทรงเกียรตวิาโครงสราง


ของ คนร. ในปจจุบันมี คนร. อยูท้ังหมด ๒๑ ทาน ซึ่งองคประกอบนี้จะประกอบดวยรัฐมนตร ี5 


ของกระทรวงตาง ๆ ทั้งหมด ๑๑ ทาน แลวก็มีผูทรงคณุวุฒ ิ๘ ทาน แตวาใน คนร. ชุดใหมนีด้วย


ความท่ีเราเพ่ิมสัดสวนของราชการ เพราะวากลไกที่ยังไมไดอยูเขาในกลไกของ คนร. ชุดใหมนี ้ 


เชน ผูอาํนวยการสํานกังบประมาณมีตกหลนไปหลายคน แมแตปลัดกระทรวงการคลังก็ไมไดอยูใน 


คนร. ชุดปจจุบนัเราก็ทําใหสมบูรณย่ิงขึ้น สวนผูแทนของรัฐมนตรไีมไดอยูทุกกระทรวงดวยสาเหตุ 


ที่เราจะใชกลไกอยูในหมวดของแผนยุทธศาสตรวาในแผนยุทธศาสตรนัน้ในการทําแผนยุทธศาสตร10 


จะตองมีการทํากรอบนโยบายและตองเอานโยบายของกระทรวงเจาสังกัดมาสงผานตรงแผน


ยุทธศาสตร แลวก็จะใชกลไกทางแผนยุทธศาสตรนี้ซึง่เปนหวัใจสําคญัมาก ในอดตีครับ ขออนุญาต


กราบเรียนทานสมาชิกผูทรงเกียรติก็คอืวากฎหมายฉบบันี้จะชวยเพ่ิมประสิทธิภาพทําใหเกดิ 


ความชัดเจนอยางนี้ครับวาในอดตีนีร้ัฐวิสาหกิจจะอยูกับกระทรวงเจาสังกัด การใหนโยบายรฐัมนตรี


ก็ใหกับรัฐวิสาหกิจไปเลยก็เปนไปคนละทิศคนละทาง คนหนึง่จะเอาสายไฟลงดนิอีกคนหนึ่งบอกวา15 


เอาลงดินไมได เปนตน เพราะฉะนัน้ตรงนีก้็เลยไมเกดิความที่เชื่อมโยงบูรณาการการทํางาน 


เพราะฉะนัน้ในรางกฎหมายฉบับนี้เราถึงใชกลไกท่ีมีเขียนไวอยางชดัเจนวาการทาํแผนยุทธศาสตร


จะตองเอากรอบนโยบายของแตละรฐัวิสาหกิจ ซึง่ไมวาจะเปนรัฐวิสาหกิจท่ีเกี่ยวกบัการบนิไทย  


หรือเกี่ยวกบั ปตท. หรอืการไฟฟาฝายผลิตแหงประเทศไทย ทุกอยางจะตองเอามาเชื่อมผานกลไก


ของแผนยุทธศาสตร และ คนร. จะทําหนาท่ีเชิงนโยบายและขออนญุาตกราบเรียนอกีชั้นหนึ่งก็คือ20 


วา ในอนาคตนี้การที่จะไปส่ังรัฐวิสาหกิจใด ๆ ในรางกฎหมายฉบับนี้ถงึกําหนดไววาการจะส่ัง


รัฐวิสาหกิจใด ๆ จะตองอยูในแผนยุทธศาสตร ถาไมกําหนดในแผนยุทธศาสตรจะตองไปแกไข 


แผนยุทธศาสตรกอน อันนี้กค็ือเพ่ือทําใหกลไกจากในอดตีท่ีตางคนตางส่ังแลวคนละทิศคนละทาง 


ขึ้นมาอยูในแผนยุทธศาสตรท่ีชัดเจนและโปรงใส อนันีก้ค็ือเปนจุดประสงคในการยกรางกฎหมาย


ฉบับนี้ครับ  25 


  ผูปฎิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   หมดแลวนะครับ ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  


ตอไปจะเปนการขอมติจากที่ประชมุวาที่ประชุมจะเหน็สมควรใหรบัหลักการของรางพระราชบัญญตัิ 
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๕๑ 
สนช. ๕๔            ลลนา  ๑๕/๔ 


 


การพัฒนาการกํากับดูแลและบรหิารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... หรอืไม กอนขอมตผิมขอตรวจสอบ 


องคประชมุกอนครบั เชญิทานสมาชกิแสดงตนครบั ขณะนี้อยูในขั้นตอนการขอตรวจสอบ 


องคประชมุกอนลงมติในวาระที่ ๑ ของรางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดูแลและการบริหาร5 


รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ขอเชิญทานสมาชิกแสดงตนครบั มสีมาชิกทานใดยังไมไดแสดงตนหรือไมครับ 


หมอเจตน  ศริิธรานนท เรียบรอยหรือไมครบั เรียบรอยนะครับ ขอทราบองคประชมุครับ   


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๗๗ คน) 


 


             - ๑๖/๑ 10 
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๕๒ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุมขณะนี ้๑๗๗ ทาน ครบองคประชมุ 


ตอไปจะเปนการขอมติจากท่ีประชมุในวาระท่ี ๑ ชั้นรับหลักการ สมาชิกทานใดเหน็สมควรใหรบั5 


หลักการของรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ทานกดปุม เห็นดวย ทานใดเหน็วายังไมสมควรรับหลักการ 


กดปุม ไมเห็นดวย งดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง เชญิทานสมาชิกลงคะแนนครบั มีสมาชิกทานใด 


ยังไมไดลงคะแนนหรือไม ขาดอีก ๒ ทาน ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครบั  


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๖๙ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   องคประชุม ๑๗๕ มติที่ประชมุเห็นดวย ๑๖๙  


ไมเห็นดวย ไมมี  งดออกเสียง ๖ เปนอันวาที่ประชมุเหน็สมควรรบัหลักการของรางพระราชบัญญัติ


ฉบับนี้ไวพิจารณานะครับ  ตอไปขอใหทีป่ระชุมพิจารณาวาจะมอบหมายใหกรรมาธกิารคณะใด 


เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ตอไป เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ15 


ที่เคารพครับ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธิการวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญตัิ 


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือขอตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นพิจารณา 


รางพระราชบัญญัตดิังกลาว จํานวน ๒๙ คน ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอใหตั้ง


คณะกรรมาธิการขึน้คณะหนึ่ง จํานวน  ๒๙ ทาน มีผูรบัรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดเหน็สมควร 


เปนอยางอื่นหรือไม  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ถาไมมี ถือวาที่ประชมุเหน็ชอบนะครับ  


เพราะฉะนัน้สัดสวนของคณะรัฐมนตรีจะเทากบั ๕ ทาน ขอเชญิทานรัฐมนตรเีสนอรายชื่อ


กรรมาธิการในสัดสวนของ ครม. ครบั 
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๕๓ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๒ 


  


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ์   


ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ขอเสนอกรรมาธิการในสวนของรฐับาล  5 


จํานวน ๕ คน ดังนี ้


  ๑. นางสาวจีรภัทร  การประเสริฐกิจ  


  ๒. นายประสาร  ไตรรัตนวรกุล 


  ๓. นางปานทิพย  ศรีพิมล 


  ๔. นายรพี  สุจริตกุล 10 


  ๕. นายเอกนิต ิ นิติทัณฑประภาศ  


  ขอบพระคุณครับ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานรัฐมนตรไีดเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร 


ในสัดสวนของ ครม. ๕ ทานตอท่ีประชมุแลวนะครบั ตอไปขอใหที่ประชุมพิจารณาเสนอรายชือ่ 15 


กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๒๔ ทาน เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพครับ  สมชาย  แสวงการ สมาชกิสภานติิบญัญตัแิหงชาต ิขอเสนอรายชื่อกรรมาธกิาร


วิสามญัในสัดสวนของสมาชิกสภา จํานวน ๒๔ ทาน ดังนี้  


    ๑. นายกิตติ  วะสีนนท 20 


    ๒. นายเจตน  ศิรธรานนท 


    ๓. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 


    ๔. นายดิสทตั  โหตระกติย 


    ๕. นายปรีชา  วัชราภัย 


    ๖. นายมหรรณพ  เดชวิทักษ  25 


    ๗. พลเอก มารตุ  ปชโชตะสิงห 


    ๘. นายยุทธนา  ทัพเจริญ 


    ๙. นายวรพล  โสคติยานุรกัษ 
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๕๔ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๓ 


 


  ๑๐. พลเรือเอก วัลลภ  เกิดผล 


  ๑๑. นายวัลลภ  ตังคณานุรกัษ 


  ๑๒. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 5 


  ๑๓. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 


  ๑๔. ศาสตราจารยสม  จาตศุรีพิทักษ 


  ๑๕. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 


  ๑๖. นายสมชาย  แสวงการ 


  ๑๗. นายสมพล  เกียรตไิพบลูย 10 


  ๑๘. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  


  ๑๙. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี


  ๒๐. นางเสาวณี  สุวรรณชพี 


  ๒๑. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 


  ๒๒. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศิร ิ15 


  ๒๓. นายสิโรตม  รัตนามหทัธนะ  และ 


  ๒๔. นางสาวอปัสร  กฤษณะสมิต 


  ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ เสนอรายชื่อ


กรรมาธิการในสัดสวนของสมาชิก จํานวน ๒๔ ทานตอที่ประชมุ มีผูรับรองถูกตอง จะมีสมาชิก 


ทานใดเสนอรายชื่อเปนอยางอื่นจากนีห้รือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถือวาทีป่ระชุมเหน็ชอบ  


เชิญทานเลขาธิการอานรายชื่อกรรมาธิการ จํานวน ๒๙ ทาน เสนอตอทีป่ระชุมอกีครั้งครับ 
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๕๕ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๔ 


 


  นางละออ  ภูธรใจ (รองเลขาธิการวฒุิสภา  ปฏิบตัิหนาที่แทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติการพัฒนาการกํากับดแูลและบริหารรัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... จํานวน ๒๙ คน 5 


ประกอบดวย 


    ๑. นางสาวจีรภัทร  การประเสรฐิกิจ  


    ๒. นายประสาร  ไตรรัตนวรกุล 


    ๓. นางปานทิพย  ศรีพิมล 


    ๔. นายรพี  สุจรติกุล 10 


    ๕. นายเอกนติิ  นติิทัณฑประภาศ  


    ๖. นายกิตติ  วะสีนนท 


    ๗. นายเจตน  ศิรธรานนท 


    ๘. พลอากาศเอก ชนะ  อยูสถาพร 


    ๙. นายดิสทตั  โหตระกติย 15 


    ๑๐. นายปรชีา  วัชราภัย 


    ๑๑. นายมหรรณพ  เดชวทิักษ  


    ๑๒. พลเอก มารุต  ปชโชตะสิงห 


    ๑๓. นายยุทธนา  ทัพเจรญิ 


    ๑๔. นายวรพล  โสคติยานุรักษ 20 


    ๑๕. พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล 


    ๑๖. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


    ๑๗. นายศักดิ์ชัย  ธนบญุชัย 


    ๑๘. พลเอก สกนธ  สัจจานติย 


    ๑๙. ศาสตราจารยสม  จาตุศรีพิทักษ 25 


    ๒๐. ศาสตราจารยสมคดิ  เลิศไพฑูรย 


    ๒๑. นายสมชาย  แสวงการ 


    ๒๒. นายสมพล  เกียรติไพบูลย 
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๕๖ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๕ 


 


    ๒๓. นายสมศกัดิ ์ โชตริัตนะศริ ิ


     ๒๔. พลเอก สิงหศึก  สิงหไพร  


    ๒๕. นายสุพันธุ  มงคลสุธ ี5 


    ๒๖. นางเสาวณี  สุวรรณชีพ 


     ๒๗. นายอิสระ  วองกุศลกิจ 


     ๒๘. นายสิโรตม  รัตนามหัทธนะ  และ 


    ๒๙. นางสาวอัปสร  กฤษณะสมิต 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 10 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   รายชื่อกรรมาธกิารทัง้ ๒๙ ทาน ท่ีทาน


เลขาธกิารไดอานเสนอตอทีป่ระชมุถูกตองนะครบั ตอไปขอใหท่ีประชุมพิจารณาเรือ่งกําหนดเวลา 


การทํางานและกําหนดระยะเวลาแปรญตัตขิองรางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้เชญิทานสมชาย  


แสวงการ ครบั 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภาที่เคารพครับ สมชาย 15 


แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามญักจิการสภานติิบญัญตัแิหงชาติ ขอเสนอ


กําหนดเวลาแปรญตัติภายใน ๑๕ วัน กําหนดเวลาดาํเนินงานของกรรมาธกิาร ๖๐ วนั  


ขอผูรับรองครับ 


   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ทานสมาชกิครบั มีผูเสนอกําหนดเวลา 


แปรญัตติ ๑๕ วนั กาํหนดเวลาทํางาน ๖๐ วันนับจากวนันี้  มีผูรับรองถกูตอง จะมทีานสมาชิก 


ทานใดเสนอเวลาเปนอยางอื่นหรือไมครบั 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง)   :   ไมมีนะครับ ถาไมม ีถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบ 


กําหนดเวลาแปรญตัต ิ๑๕ วันนับจากวันนี้ กําหนดเวลาทํางานของกรรมาธิการคณะนี้คือ ๖๐ วัน 


นับจากวันนี้เชนเดียวกนันะครับ ผมขอแจงกําหนดวนัประชุมคณะกรรมาธกิารเลย เชิญประชมุ 
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๕๗ 
สนช. ๕๔          ธนพงษ  ๑๖/๖ 


 


คณะกรรมาธิการวิสามญัพิจารณารางพระราชบญัญตัิการพัฒนาการกํากบัดแูลและการบริหาร 


รัฐวิสาหกิจ พ.ศ. .... ในวันนีเ้วลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา เหลือเวลาอกีประมาณ ๔๐ นาที หองประชมุ 


คณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๐๗ ชัน้ ๓ อาคารรัฐสภา ๒ ทานที่มีรายชื่อเปนกรรมาธิการ  5 


กรุณาเขารวมประชมุตามวนัและสถานท่ีที่ผมเรียนใหทีป่ระชมุไดรับทราบนะครับ เปนอนัจบ 


การพิจารณาเรื่องดวนที ่๑ ตองขอบคุณทานรัฐมนตรีและคณะผูชีแ้จงนะครับ 


 


          -  ๑๗/๑ 
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๕๘ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๑ 


 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ เชิญทานพีระศกัดิ ์รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เรือ่งดวนที ่๒ รางพระราชบัญญัติสถาบนั


คุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕๘ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๑ 


 


  ตอไปจะเปนการพิจารณาเรือ่งดวนที ่๒ เชิญทานพีระศกัดิ ์รองประธาน 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่สอง ครับ 


  (การประชมุดาํเนนิมาถึงตอนนี้ นายสุรชัย  เลี้ยงบญุเลิศชัย รองประธาน 5 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิคนที่หนึ่ง ไดลงจากบัลลังก โดยมอบให นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง ปฏิบตัิหนาที่แทนประธานสภานติิบญัญตัิแหงชาติ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   เรือ่งดวนที ่๒ รางพระราชบัญญัติสถาบนั


คุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... คณะรฐัมนตรเีปนผูเสนอ 10 


 


 


 


 


 15 


 


 


 


 


 20 


 


 


 


 


 25 
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๕๙ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนท่ีสอง)   :   ดวยคณะรัฐมนตรไีดเสนอรางพระราชบัญญัต ิ


สถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... มายังสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิเพ่ือพิจารณาตาม 5 


มาตรา ๑๓๓ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่แจกใหกับ 


สมาชิกทุกทานแลว  


  นอกจากนี้คณะรฐัมนตรียังไดนําเสนอรายงานการรับฟงความคิดเหน็ของผูเกี่ยวของ


และรายงานการวิเคราะหผลกระทบที่อาจเกิดขึ้นจากการตรากฎหมายมาเพ่ือประกอบการพิจารณา


ในกระบวนการตรากฎหมายตามมาตรา ๗๗ ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทยดวยแลว 10 


รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกบัสมาชกิทุกทานแลวเชนกนันะครับ โดยในวันนี้ 


ทางคณะรัฐมนตรไีดมอบหมายใหทานรัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ทานรัฐมนตรีวิสุทธิ์   


ศรีสุพรรณ ไดมาเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณาและทางทานรฐัมนตรีไดขออนญุาต


ใหผูแทนจากหนวยงานที่เกีย่วของเขารวมประชุมเพ่ือชีแ้จงประกอบการพิจารณาราง


พระราชบัญญัตฉิบับนี้ ๒ ทาน คอื  15 


  ๑. นายชนะชัย  ประยูรสิน รองผูอํานวยการสํานักงานเศรษฐกิจการคลัง 


  ๒. นายสาทร  โตโพธิ์ไทย ผูอํานวยการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 


  เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตตามขอบงัคบัการประชุมสภานติิบญัญตั ิ


แหงชาต ิขอ ๖๒ เชญิทานรฐัมนตรแีละผูชีแ้จงเขาประจําท่ีครับ 


  (รัฐมนตรีและผูชี้แจงเขาประจําที่) 20 


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :  กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรต ิกระผม นายวิสุทธิ ์


ศรีสุพรรณ รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง ไดรับมอบหมายจากคณะรัฐมนตรีใหนําเสนอ  


รางพระราชบัญญัติสถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ  


เพ่ือพิจารณาใหความเหน็ชอบ โดยมหีลักการและเหตุผล ดังนี ้25 
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๖๐ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๓ 


 


“บันทึกหลักการและเหตุผล 


ประกอบรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงินฝาก (ฉบับที ่..)  


พ.ศ. .... 5 


    


 


หลักการ 


 


  แกไขเพ่ิมเติมพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงินฝาก พ.ศ. ๒๕๕๑ ดงัตอไปนี ้10 


  (๑) กําหนดใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงิน 


  (๒) แกไขเพ่ิมเติมอาํนาจและหนาที่ของคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 


และขัน้ตอนกระบวนการจายเงินคนืใหแกผูฝากเงนิในกรณีที่สถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต  


  (๓) กําหนดใหคณะกรรมการควบคุมสถาบนัการเงนิและสถาบนัคุมครองเงนิฝาก 


มีหนาที่ใหความรวมมือและแลกเปล่ียนขอมูลเกี่ยวกบัสถาบนัการเงนิท่ีถูกควบคุมระหวางกนัได 15 


  (๔) กําหนดใหสาขาของธนาคารพาณิชยตางประเทศเปนนติิบุคคลตาม 


กฎหมายไทย 


   


เหตุผล 


 20 


  โดยที่ปจจุบันกฎหมายวาดวยสถาบันคุมครองเงินฝากกาํหนดกระบวนการจายเงิน


ฝากคืนใหแกผูฝากเงิน โดยใหผูฝากเงินมีหนาที่ย่ืนคําขอและแสดงพยานหลักฐานเพ่ือขอรบัเงนิ  


อาจกอใหเกิดภาระแกผูฝากเงินและทําใหการจายเงนิฝากคืนมคีวามลาชา ประกอบกับยังไมม ี


ความชัดเจนวาสถาบันคุมครองเงนิฝากมีอํานาจในการกูยืมเงนิเพ่ือประโยชนของกองทุนคุมครอง


เงินฝากในการจายเงนิคนืใหแกผูฝากเงนิ และการดําเนนิงานของสถาบันคุมครองเงนิฝาก สมควร25 


ปรับปรุงกระบวนการจายเงนิฝากคนืใหแกผูฝากเงนิใหเกิดความรวดเรว็ รวมทั้งกาํหนดอํานาจ


สถาบนัคุมครองเงนิฝากในการกูยืมเงินใหมีความชดัเจน ตลอดจนเพ่ิมเติมการดําเนินงานของ


สถาบนัคุมครองเงนิฝากที่เกีย่วของในขัน้ตอนการควบคุมสถาบนัการเงนิและการชําระบญัช ี
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๖๑ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๔ 


 


ใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึ้น อันเปนการคุมครองผลประโยชนของผูฝากเงินและใหการดาํเนินงาน 


ของสถาบนัคุมครองเงินฝากเปนไปตามวัตถุประสงคและสอดคลองกับหลักการสากล ซึ่งจะเปน 


การเสริมสรางความเชื่อมัน่และเสถียรภาพในระบบสถาบันการเงิน จึงจําเปนตอง 5 


ตราพระราชบัญญัตนิี”้ 


  ทานประธานสภาทีเ่คารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรติ รัฐบาลปจจุบนัมีนโยบาย 


ที่จะปรบัปรงุและพัฒนาระบบการคุมครองผูฝากเงินใหมีประสิทธิภาพย่ิงขึน้ เพ่ือใหผูฝากเงิน 


ไดรับเงนิฝากคืนไดอยางรวดเรว็ รวมท้ังลดภาระของผูฝากเงนิที่จะตองมาย่ืนคําขอ อันจะเปนการ 


สรางความเชื่อมัน่ใหแกผูฝากเงิน และลดความตืน่ตระหนกใหแกผูฝากเงนิ โดยผูฝากเงินจะไดรบัเงนิ10 


คืนภายในระยะเวลาที่เร็วกวากรอบระยะเวลาตามกฎหมายปจจุบนัเปนอยางมาก จะเปนการ


ปองกนัปญหาที่จะเกดิขึน้และกระทบตอเสถียรภาพของระบบการเงนิและระบบเศรษฐกิจของ


ประเทศ  


  สําหรบัสาระสําคญัของรางพระราชบัญญัติสถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) 


พ.ศ. .... ที่กระทรวงการคลังนําเสนอแกไขในครัง้นีป้ระกอบดวย ๑๑ มาตรา ดงันี ้15 


  ๑. กําหนดใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงินโดยตรง นอกจาก 


การออกตราสารทางการเงินเพ่ือใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีแหลงเงินเพ่ือใชในการจายคืนผูฝากเงนิ 


และการดําเนินการอืน่ ๆ ตามพันธกิจของสถาบันคุมครองเงนิฝาก  


  ๒. แกไขเพ่ิมเติมอํานาจหนาที่ของคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงินฝาก 


และขัน้ตอนกระบวนการจายคืนเงนิฝากใหแกผูฝากเงิน ในกรณีที่สถาบนัการเงนิถูกเพิกถอน20 


ใบอนุญาตใหมีความเหมาะสมและกอใหเกิดประโยชนกบัประชาชนมากย่ิงขึน้ ดังนี ้ 


      ๒.๑  การยกเลิกกระบวนการใหผูฝากเงินตองมาย่ืนคําขอรับเงินภายหลังจากที ่


สถาบนัการเงนิถูกเพิกถอนใบอนญุาต ทั้งนี้ในการจายคนืผูฝากเงินตามกฎหมายที่เสนอขอแกไข 


ครั้งนี้ สถาบนัคุมครองเงินฝากจะจายคนืเงนิฝากแกผูฝากเงินภายใน ๓๐ วัน หลังจากท่ีสถาบนั 


การเงินถกูเพิกถอนใบอนุญาตจากเดมิที่กระบวนการจายคืนเงนิฝากแกผูฝากเงนิจะตองใชเวลา 25 


ทั้งหมด ๑๖๐ วนั  


      ๒.๒ เงนิฝากที่จายคืนใหกับผูฝากเงิน หากผูฝากเงินมีหนี้ทีถ่ึงกําหนดชําระ 


เปนจํานวนแนนอนกอนหรอืในวันทีส่ถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต ใหสถาบนัคุมครอง 


เงินฝากมีอํานาจหักหนีด้ังกลาวออกกอนการจายคืนเงินฝากแกผูฝากเงิน  
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๖๒ 
สนช. ๕๔         วันสิร ิ ๑๗/๕ 


 


                ๒.๓ กําหนดขัน้ตอนการตรวจสอบขอมูลในกรณีที่ผูฝากเงนิไมเหน็ดวยกับ 


จํานวนเงนิที่สถาบันคุมครองเงินฝากจายคนืเมือ่สถาบันการเงินถกูเพิกถอนใบอนุญาต 


       ๒.๔ กําหนดขัน้ตอนการรับคนืเงนิฝากในกรณีที่ผูฝากเงินมิไดรบัเงนิ 5 


ตามกาํหนดระยะเวลา ๓๐ วันภายหลังจากที่สถาบนัการเงินถูกเพิกถอนใบอนญุาตและกาํหนด 


ขั้นตอนการวางทรัพย ในกรณีที่ผูฝากเงนิมไิดมาย่ืนขอรบัคืนเงินฝากภายในระยะเวลาท่ีกําหนด 


 


           -  ๑๘/๑   
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๖๓ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๑ 


 


  ๓. กําหนดใหคณะกรรมการควบคุมสถาบันการเงินและสถาบนัคุมครองเงนิฝาก 


มีหนาที่ใหความรวมมือและแลกเปลี่ยนขอมูลเกี่ยวกบัสถาบนัการเงนิที่ถูกควบคุมระหวางกนัได 


ทั้งนี้ เพ่ือใหการเตรียมการรองรับการจายคืนเงินฝากแกผูฝากเงนิเปนไปไดอยางรวดเร็ว 5 


และมปีระสิทธิภาพ 


  ๔. กําหนดใหสาขาของธนาคารพาณิชยตางประเทศตามกฎหมายวาดวยธุรกิจ


สถาบนัการเงนิเปนนติิบุคคลตามกฎหมายไทย ทั้งนี้ เพ่ือประโยชนในการชําระบัญชี  


  ๕. กําหนดใหคณะกรรมการสถาบนัคุมครองเงนิฝากรายงานผลการดําเนินงาน 


ตอรฐัมนตรวีาการกระทรวงการคลังเปนรายครึ่งปจากเดิมเปนรายไตรมาส ทั้งนี้ เพ่ือใหสอดคลอง10 


กับการปฏิบัติงานของสถาบนัคุมครองเงินฝาก และขอมลูเงินสะสมในกองทุนคุมครองเงนิฝาก 


ที่เก็บจากสถาบันการเงินสมาชิกทุกครึ่งปเชนเดียวกัน  


  สุดทายนีก้ระทรวงการคลังหวังเปนอยางย่ิงวา เมื่อการแกไขรางพระราชบญัญตัิ


ฉบับนี้เสร็จสมบรูณและมีผลบังคับใชตามกฎหมาย จะชวยทําใหสถาบนัคุมครองเงนิฝาก  


ซึ่งเปนหนวยงานท่ีทําหนาทีจ่ายคืนเงินฝากแกผูฝากเงิน สามารถจายคนืเงินฝากใหแกผูฝากเงนิ 15 


ดวยความรวดเร็ว หากมีสถาบันการเงินถูกเพิกถอนใบอนุญาต โดยเฉพาะผูฝากเงนิรายยอย 


หรือผูที่มเีงนิฝากเปนเงินดํารงชีพโดยแหลงเงิน แตการจายคืนเงินฝากมาจากกองทุนคุมครอง 


เงินฝาก ดังนั้นจึงสามารถกลาวไดวาสถาบันคุมครองเงนิฝากจะชวยพัฒนากลไกในการคุมครอง


ผลประโยชนทางการเงนิใหกับผูฝากเงิน เปนการสรางความเชื่อมัน่และลดผลกระทบที่จะเกดิขึน้ 


ตอสถาบันการเงินแหงอื่น ๆ ที่อยูในระบบ อันจะเปนประโยชนตอเศรษฐกิจในภาพรวม นอกจากนี้20 


การแกไขกฎหมายฉบับนี้ดงักลาวจะเปนการลดผลกระทบการตื่นตระหนกของผูฝากเงินที่จะถอน


เงินออกจากสถาบนัการเงนิแหงอื่น ๆ ไปพรอมกนัในคราวเดียวกนั ซึ่งจะชวยทําใหสถาบนัการเงนิ


แหงอื่น ๆ ยังคงสามารถดําเนินธุรกิจตอไปได โดยไมเกดิผลกระทบเปนวงกวางหรือเกิดความเส่ียง 


ในเชิงระบบ อนัจะชวยสรางเสถียรภาพใหแกระบบสถาบันการเงนิและระบบเศรษฐกิจของประเทศ 


ทานประธานท่ีเคารพและทานสมาชกิผูทรงเกียรติ กระผมหวงัเปนอยางย่ิงวาสภาแหงนี้จะไดกรุณา25 


พิจารณาใหความเห็นชอบรางพระราชบญัญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. ....  


เพ่ือประโยชนโดยรวมของประเทศตอไป ขอบพระคุณครับ  
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๖๔ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทางทานรัฐมนตร ี


ไดขออนญุาตใหผูแทนเพ่ิมเติมมาอีก ๑ ทาน คือนายดํารงศักดิ์  ณ ระนอง ผูอํานวยการ 5 


สํานักกฎหมาย ธนาคารแหงประเทศไทย เพ่ือประโยชนในการพิจารณา ผมอนุญาตนะครบั  


ตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๖๒ มีสมาชิกทานใดประสงคอภิปรายไหม 


เชิญทานอาจารยวรพล  โสคติยานุรักษ ครบั 


  นายวรพล  โสคติยานุรกัษ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายวรพล  โสคติยานรุักษ สมาชิกสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิกระผมสนับสนนุวา 10 


ราง พ.ร.บ. สถาบนัคุมครองเงินฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ฉบบันีม้ีประโยชนและมีความจําเปน 


ที่ตองปรับปรุงแกไขเพ่ือใหสอดคลองกับสถานการณที่เกดิขึน้ เนื่องจากปจจุบนัเราจะตอง 


เตรียมการในการจายคืนเงนิฝากแกผูฝากเงินใหชัดเจน รดักุม รวดเร็ว เพ่ือความเชื่อมั่นแก 


ผูฝากเงนิ ที่ผานมานั้นผูฝากตองมาแสดงหลักฐานย่ืนเรื่องกวาจะไดรบัเงนิฝากคืนกเ็ปนเวลาลาชา 


ทําใหเกดิความเชื่อมัน่นอย อันนี้ก็จะแกปญหาเยียวยาไดอยางดี ซึ่งเปนประโยชนอยางย่ิงนะครบั 15 


แลวกก็รณีหักกลบหนี้ไดดวย แตก็ขอใหมีความรัดกุมในสวนของการหกักลบหนี ้เพราะวา 


หลายคดีอาจจะยังคาอยู กต็องมีความรอบคอบในสวนนี ้โดยรวมเปนสิ่งมปีระโยชนครับ  


แตผมมีขอสังเกตอยูบางประการ ซึง่เราไดปรบัปรงุใหมคีวามคลองตัวขึ้นแลว ยังไดเพ่ิมอํานาจ 


และใหสถาบนัคุมครองเงนิฝากมีอํานาจกูยืมเงนิได ก็สามารถที่จะเตรียมการลวงหนาได  


การกูยืมเงนิก็ทําใหเราตองมคีวามรอบคอบ จึงอยากมีขอสังเกตบางประการดงัตอไปนี ้20 


  ขอที่ ๑ อยากใหสถาบันคุมครองเงินฝากในราง พ.ร.บ. นี้ มกีติกาหลายขอท่ีระบถุึง 


การมแีนวทางที่ดีในการบรหิารระบบประกนัเงนิฝาก เรียกตามหลักวิชาวากูด กัฟเวิรนแนนซ 


แพรคทิส (good governance practice) สําหรับดีพอซิท อนิชัวแรนซ (deposit insurance)  


ซึ่งมหีลักเกณฑอยูหลายขอที่ควรจะกําหนดขึน้ ตองมีการกําหนดรายละเอียดเกี่ยวกับหลักเกณฑ


ของระบบประกันเงนิฝาก อาํนาจกาํกับสถาบนัและตรวจสอบสถาบัน รวมทั้งการจัดการทรัพยสิน25 


เมื่อมีความจําเปน หนี้สินมคีวามจําเปนเกดิขึน้ เพ่ือปองกันไมใหสถาบนัประกนัเงนิฝาก 


ประสบปญหาเอง แลวก็อาจจะตองระวังในเรื่องการเขาไปเกี่ยวของในสถานการณที่ไมเหมาะสม 


อื่น ๆ จึงมีกติกาสําคัญมากในเรื่องเกี่ยวกับการปฏิบัตกิูด กัฟเวรินแนนซ แพรคทิสทีด่ีของสถาบัน 
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๖๕ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๓ 


 


ประกนัเงินฝากดวย ซึ่งหลักสากลก็ไดใชอยู รายละเอียดผมก็เหน็วามีอยูแลวในกฎหมาย  


แตหลายขออาจจะตองลงรายละเอียดในขั้นแปรญตัตติอไป กําหนดขอบเขตการคุมครองท่ีเหมาะสม 


ก็อยากจะฝากวาการคุมครองที่เหมาะสมนัน้ครอบคลุมอยางไรบาง แคไหน สถาบันประกนัเงินฝาก5 


จําเปนตองเปนองคกรทีม่ีอสิระมากตองมีความอิสระ เพราะถาไมอิสระเพียงพอกอ็าจจะอยูภายใต


กลไกของการเมืองเขามาในบางกรณีก็อาจจะเปนส่ิงที่ยุงยากตอไป รวมทั้งการประสานงานกบั


หนวยงานที่มีหนาท่ีทีเ่ปนผูใหกูยืมแหลงสุดทายหรือลาสท รีซอรท (last resort) ซึ่งอาจจะจําเปน


จะตองสัมพันธในสวนนีด้วย เพราะวาสถานการณคับขนัขึ้นมาอาจจะมีความจําเปนท่ีจะตอง


ประสานงานกบัผูท่ีมหีนาที่ใหกูยืมแหลงสุดทายหรือลาสท รีซอรท ซึ่งมีอยูในขณะนี ้ 10 


และขณะเดียวกันตองประสานกับการกํากบัตรวจสอบการดแูลสถาบันการเงินดังกลาวดวย  


อยางไรก็ตามซึ่งขณะนีเ้ราตองยอมรบัวา เราไดสถาบันประกนัเงินฝากที่มีบทบาทและมีความมั่นใจ


เกิดขึ้นแลว ส่ิงหนึ่งที่จะตองยอมรับความจริงอนัหนึ่งก็คอืหลาย ๆ กองทุนของรัฐบาล กองทนุ 


ในสวนทีเ่กี่ยวของ กองทุนเกี่ยวกับแกปญหาระบบสภาพคลอง กองทุนทีเ่กี่ยวกับการพัฒนา 


ตลาดตราสารหนี ้บทวาดวยการลงทุน ซึ่งจะใหไปลงทุนในตราสารตาง ๆ กลับมีขอหนึ่งระบุวา  15 


ใหเปนการลงทุนเงินฝากสถาบันการเงินไดดวย ซึ่งอันนี้ในหลักการเขียนนี้ไมนาจะเหมาะสม 


ในระยะตอจากนีไ้ป อาจจะมีถูกบางผิดบางที่ผานมาถาแกไขไดกด็ี เพราะวาการฝากเงินธนาคารนัน้


ไมใชเปนการลงทนุเสียแลว แตในหลาย ๆ ท่ียังคงถือวาเปนการลงทนุดวย ซึ่งไมถกูในหลักทัง้วิชา


และหลักการจัดการและหลักภาวะภัยทางศลีธรรมตอไปในอนาคต เพราะวาเงนิฝากดังกลาวนั้น


ไดรบัการคุมครองโดยสถาบนัคุมครองเงินฝากแลว จึงไมถือเปนการลงทุนอะไรทั้งสิน้ เพราะไดรับ20 


การคุมครองแลว ก็ฝากทางกระทรวงชวยพิจารณาตอไปในหลาย ๆ กองทนุ  


ซึ่งไประบุวา เชน เปนการลงทุนอยางหนึ่งใหลงทุนได กองทุนบางประเภทใหลงทุนได ก ข ค จ  


รวมถึงเงินฝากสถาบันการเงนิดวย สถาบันการเงินไมถือเปนการลงทุนเสียแลว เพราะเนื่องจาก 


ไดรบัการคุมครองเงนิฝากโดยวธิีสถาบันประกันเงินฝากแลว ไมถือเปนการลงทุนอยางหนึง่  


แตยังมีอยูหลายที่ปรากฏอยูเชนนัน้ ก็ทําใหมคีวามลักล่ัน แลวก็ในท่ีสุดกองทุนดงักลาวนัน้ 25 


ก็อาจจะนิยมลงทนุโดยการฝากเงนิธนาคารเสีย ๔๐ เปอรเซน็ตเลยก็ได ซึ่งก็ไมมีกตกิาอะไรท่ีหามไว 


ก็อยากจะฝากวาสถาบันประกันเงินฝากก็เปนส่ิงที่มีประโยชนตอประชาชนรายยอยทั่วไปหมด  


แตไมนาจะมาเปนชองวางของกฎหมายที่ใหเปนการลงทุนกองทนุของรฐัลงทนุในเงนิฝากธนาคาร 


ไดดวย ก็ฝากไวดวยนะครับ  
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๖๖ 
สนช. ๕๔         นัญนรีญ  ๑๘/๔ 


 


  ประการตอไปท่ีอยากจะดเูรือ่งเกี่ยวกับการบริหารจัดการ ก็ฝากไวในสวนของ 


คณะกรรมการ คงจะตองมคีวามคลองตัว มีความสามารถ เพราะเนื่องจากการแกปญหาในประเดน็


เงินทีป่ระสบปญหานั้นมันรวดเร็วมากและฉุกละหุกมากและปนปวนมาก ในการแกวิกฤตการณ 5 


ป ๒๕๔๐ นัน้เปนอุทาหรณอยางด ีซึง่ผมกม็ีสวนอยูในการแกไขครั้งนั้น จะมีความโกลาหลยุงยาก


สลับซับซอนมาก จึงอยากใหสถาบันประกันเงินฝากนัน้เตรียมตวัใหพรอมและปองกันปญหา 


ไมใหเกิดสถาบนัการเงนิที่ประสบปญหาดงักลาว โดยการเฝาตดิตามสถาบนัการเงนิทุกระยะ 


อยางใกลชิด ซึง่ไมแนใจนักวาไดดาํเนนิการถงึขัน้นัน้แลวหรอืยัง ตัวเลขทีป่รากฏชดัเจน 


เวลานี้เอ็นพีแอล (NPL) เริม่ปรากฏเพ่ิมขึ้น หนี้ครวัเรือนเริ่มมากขึน้ หนี้ครัวเรือนมาเขาหลัก  10 


๑๑.๕ ลานลานบาทแลว ซึ่งเปนสินเชื่อหลากหลายมาก สินเชื่อสวนบุคคลเปนจํานวนมาก 


และสินเชื่อสวนหนึง่เปนสินเชื่อบัตรเครดติ ซึ่งขณะนี้มีประชากรไทยถือบตัรเครดิตอยูประมาณ  


๒๐ ลานบตัร หรือสัก ๒๐ ลานบญัชีแลว และขณะนี้ปรากฏวามียอดท่ีอยูในขั้นเอ็นพีแอล 


ที่รายงานในเครดติบโูร (credit bureau) แลวจํานวนประมาณเกือบ ๑ ลานบญัชแีลว กก็รณุา


ติดตามอยางใกลชดิ ถึงแมวาในเหตุการณยังไมมีอะไรทีน่าเปนหวง แตเปนส่ิงท่ีหนวยงาน 15 


สถาบนัประกนัเงนิฝากจะตองตดิตามการจัดการของสถาบันการเงินเหลานี้ดวยความระมดัระวงั 


และรอบคอบและตองตัดไฟตนลม ขอบพระคุณครบั  


 


          -  ๑๙/๑ 


 20 
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๖๗ 
สนช. ๕๔         ศรีอนงค  ๑๙/๑ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีสมาชิกทานอืน่ประสงคอภิปรายหรือไมครับ 


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)    5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ เชญิทานรัฐมนตรคีรับ  


  นายวิสุทธิ์  ศรีสุพรรณ (รัฐมนตรีชวยวาการกระทรวงการคลัง)   :   กราบเรียน 


ทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาตทิี่เคารพและทานสมาชิกผูทรงเกียรตนิะครับ ขอแนะนํา 


และขอเสนอแนะของดอกเตอรวรพล  โสคติยานุรักษ เกี่ยวกับเรื่องการลงทุนในสถาบันการเงิน  10 


ทางกระทรวงการคลังก็จะรบัไปพิจารณา เดิมทกี็เขาใจวาเจตนา คือวาเรื่องนี้จะตองสํารองเงนิไว 


คืนกับผูฝากเงิน เพราะฉะนัน้การลงทุนใหมีความเส่ียงต่าํ จริง ๆ แลวทางสถาบันการเงินท่ีสงเงิน


ใหกับสถาบันคุมครองเงินฝาก (สคฝ.) ตั้งแตป ๒๕๕๑ ถงึปจจุบนัประมาณ ๑๐๒,๙๐๐ ลานบาท  


แตก็มีเงนิงอกขึน้มาตอนนี้ก็เปน ๑๑๘,๐๐๐ ลานบาทเศษ ซึง่เงนิงอกนี้ก็คือจากการลงทุน 


ในสินทรัพยที่มีความเส่ียงต่าํแลวก็สวนหนึ่งกเ็อาไปใชจายในการบริหารจัดการของสํานักงานเอง 15 


ตรงนี้ก็สะสมมาเรื่อย ๆ จากเงินของพวกธนาคารท่ีอยูในกฎหมายของสถาบันการเงินนะครบั 


  ประเดน็อีกอนัหนึ่ง ก็คือตัวเอ็นพีแอล (Non-Performing Loan : NPL) สถาบนั


คุมครองเงนิฝาก (สคฝ.) กค็งจะตองติดตามภาวะในเรื่องการเงินโดยใกลชิด โดยเฉพาะในสถาบัน 


การเงินท่ีประกอบธุรกรรมอยูทุกวันนี้ จริง ๆ แลวหนี้ในครัวเรือนท่ีเกดิขึน้นัน้สวนหนึ่งก็มาจาก 


ระบบฐานขอมูลของเราดวย เพราะวาจริง ๆ แลวหนีข้องบุคคลธรรมดาที่เอาไปใชจายในการลงทุน 20 


ก็ดี ไมวาจะเปนเงินกูในระบบหรือเงนิกูจากนาโน ไฟแนนซ (nano finance) อะไรตาง ๆ  


กูเพ่ือการประกอบอาชีพอะไรพวกนี้ เนื่องจากวาไมไดเปนนติิบคุคล ตวัเลขก็ไมมี เวลาลงบัญชี 


ก็ลงเปนหนี้บุคคลไป เพราะฉะนั้นตัวเลขพวกนี้ก็จะโปง กระทรวงการคลังก็พยายามท่ีจะชักจูง 


พวกเอสเอม็อี (Small and Medium Enterprise : SMEs) ทั้งหลายใหมาจดทะเบียน เพราะวา 


การกูยืมที่เอาไปใชในกิจการพาณิชยนั้นจะไดลงบุค (book) ใหถูกที่ถกูทาง ลดภาระหนี้ในครัวเรือน25 


แลวกทํ็าใหขอมูลนัน้มคีวามถูกตองกบัขอเท็จจริงย่ิงขึ้น อยางไรก็ตามก็ใชสถาบนัคุมครองเงินฝาก 


(สคฝ.) ติดตามภาวะการเงินโดยใกลชดิ เวลานี้เอน็พีแอลก็ประมาณ ๒ เปอรเซน็ตกวาของระบบ 


สถาบนัการเงนิ ขอบคุณครบั  
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๖๘ 
สนช. ๕๔         ศรีอนงค  ๑๙/๒ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   มีทานใดประสงคอภิปรายหรือไมครับ  


  (ไมมีสมาชิกยกมือ)  5 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ผมขอปดการอภิปรายนะครับ  


  ตอไปจะเปนการลงมติในวาระที่ ๑ วาจะรับหลักการหรอืไมรบัหลักการ 


แหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ผมขอตรวจสอบ 


องคประชมุครบั เชญิทานสมาชิกแสดงตนเพ่ือตรวจสอบองคประชุมครับ แสดงตนครบทุกทานแลว 10 


ขอทราบองคประชุมครับ 


  (มีสมาชิกกดปุมแสดงตนเพ่ือตรวจนบัองคประชุม จํานวน ๑๕๕ คน) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ขณะนี้มีผูเขาประชุม จํานวน ๑๕๕ คน  


ถือวาครบองคประชุม ตอไปผมจะถามมติวา ถาสมาชกิทานใดเห็นควรรับหลักการ 15 


แหงรางพระราชบัญญตัิสถาบันคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที ่..) พ.ศ. .... ใหทานกดปุม เห็นดวย  


ทานใดไมเห็นควรรับหลักการกดปุม ไมเห็นดวย ทานใดประสงคงดออกเสียงกดปุม งดออกเสียง 


เชิญทานลงคะแนนไดเลยครบั ลงคะแนนทุกทานแลว ปดการลงคะแนน ขอทราบผลครับ 


  (มีสมาชิกเหน็ดวย ๑๕๓ คะแนน  ไมเห็นดวย ไมมี) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  20 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   จํานวนผูเขาประชุม ๑๕๗ เห็นดวย ๑๕๓ 


ไมเห็นดวย ไมมี งดออกเสียง ๔ เปนอันวาทีป่ระชมุลงมติรับหลักการแหงรางพระราชบัญญตั ิ


สถาบนัคุมครองเงนิฝาก (ฉบับที่ ..) พ.ศ. .... ไวพิจารณาครับ ที่ประชุมจะมอบใหคณะกรรมาธิการ


สามัญ หรอืตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั เชญิทานสมชาย  แสวงการ ครบั  
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          -  ๒๐/๑ 


 







๖๙ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๑ 


 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัต ิ


แหงชาต ิขอเสนอทานประธานและที่ประชุมเพ่ือขอใหมอบหมายใหคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ 5 


การเงินและการคลัง เปนผูพิจารณารางพระราชบญัญตัิฉบับนี ้ขอผูรับรองครับ 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสงการ ไดเสนอวาเห็นควร 


มอบหมายใหคณะกรรมาธิการสามญั คอืคณะกรรมาธิการการเศรษฐกิจ การเงนิและการคลัง 10 


เปนผูพิจารณารางพระราชบัญญตัิฉบับนี้ โดยมีผูรับรองถูกตอง มีสมาชิกทานใดมคีวามเห็น 


เปนอยางอื่นหรือไมครับ  


   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีนะครับ ก็ถอืวาทีป่ระชุมเห็นชอบนะครบั  15 


ที่ประชมุจะกาํหนดเวลาแปรญัตตแิละกาํหนดระยะเวลาการพิจารณากีว่ัน เชิญทานสมชายครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ สมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการสภานิตบิัญญัติ


แหงชาต ิขอเสนอเวลาแปรญัตติรางพระราชบญัญตัิฉบบันี้ภายใน ๗ วนั กาํหนดเวลาดําเนินงานของ


คณะกรรมาธิการภายใน ๓๐ วนั ขอผูรับรองครบั 20 


  (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ๖๐ วนัใชไหมครับทานสมชาย 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   ๖๐ วนัครบัทานประธาน 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 25 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมชาย  แสวงการ ไดเสนอใหกําหนดเวลา 


การแปรญัตติภายใน ๗ วันตามขอบังคับการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ และกาํหนดเวลา 


การพิจารณาของคณะกรรมาธิการภายใน ๖๐ วันนับแตวันท่ีสภามมีตมิอบหมาย มสีมาชิกทานใด


เสนอเปนอยางอื่นไหมครบั  


   (ไมมีสมาชิกยกมือ)  30 







๗๐ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๒ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบตามนีน้ะครับ 


ขอบคุณทานรัฐมนตรีพรอมกับคณะผูชี้แจงครบั จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒    5 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 


ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
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๗๐ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๒ 


 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ถาไมมี ก็ถือวาทีป่ระชุมเห็นชอบตามนีน้ะครับ 


ขอบคุณทานรัฐมนตรีพรอมกับคณะผูชี้แจงครบั จบการพิจารณาเรื่องดวนที ่๒    5 


  ตอไปเปนการพิจารณาเรื่องดวนท่ี ๓ ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 


ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย  
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๗๑ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๓ 


 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ตามท่ีที่ประชุมสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ครั้งที ่๕๐/๒๕๖๐ วันพฤหัสบดีท่ี ๑๗ สิงหาคม ๒๕๖๐ ไดพิจารณาและลงมติใหความเหน็ชอบ 5 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 


และสํานักงานเลขาธิการวฒุสิภา ปฏิบัติหนาท่ีสํานักงานเลขาธกิารสภานติิบัญญัตแิหงชาต ิ


ไดสงรางพระราชบัญญตัิประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาวไปยังคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูและ 


คณะกรรมการสิทธมินษุยชนแหงชาต ิตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนญูแหง 


ราชอาณาจักรไทย เพ่ือพิจารณาวาตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนูญหรือไม โดยใหแจง10 


ประธานสภานติิบัญญัตแิหงชาติทราบภายใน ๑๐ วนั นบัแตวนัที่ไดรับรางพระราชบัญญตัิประกอบ


รัฐธรรมนูญนั้น ทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติไดรับรางพระราชบัญญัตปิระกอบ


รัฐธรรมนูญดังกลาวไวแลว ซึ่งเมื่อวนัจันทรที่ ๒๑ สิงหาคม ๒๕๖๐ และจะครบกาํหนด ๑๐ วนั  


ที่จะตองสงความเหน็มายังสภานิติบญัญตัแิหงชาต ิในวนัพุธที่ ๓๐ สิงหาคม ๒๕๖๐ ตอมา 


ในวันองัคารท่ี ๒๙ สิงหาคม ๒๕๖๐ ซึ่งอยูภายในกําหนดเวลา ๑๐ วันดังกลาว คณะกรรมการ 15 


สิทธิมนุษยชนแหงชาตไิดสงเอกสารความเห็นมายังสภานิติบัญญตัแิหงชาตแิจงวา  


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. ....  


ซึ่งสภานติิบญัญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบไปแลวนัน้ มีประเดน็ที่ไมตรงตามเจตนารมณของ


รัฐธรรมนูญ รายละเอียดปรากฏตามเอกสารที่ไดแจกใหกับสมาชกิทุกทานแลว  


   โดยที่รัฐธรรมนูญมาตรา ๒๖๗ วรรคหา บญัญตัวิา “ถาศาลรฐัธรรมนูญหรือ 20 


องคกรอิสระที่เกี่ยวของ หรอืคณะกรรมการรางรัฐธรรมนูญเห็นวารางพระราชบัญญตัิประกอบ


รัฐธรรมนูญดังกลาวไมตรงตามเจตนารมณของรฐัธรรมนญู ใหแจงใหประธานสภานติบิัญญตัิทราบ


ภายในสิบวนันับแตวนัที่ไดรบัรางพระราชบัญญัตปิระกอบรัฐธรรมนญูนัน้ และใหสภานิติบญัญตัิ


แหงชาตติั้งคณะกรรมาธกิารวิสามัญขึน้คณะหนึ่ง มีจํานวนสิบเอ็ดคน ประกอบดวยประธาน 


ศาลรัฐธรรมนญู หรือประธานองคกรอิสระที่เกี่ยวของ และสมาชกิสภานติบิญัญตัแิหงชาต ิ 25 


และกรรมการรางรัฐธรรมนญู ซึง่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมายฝายละหาคน” ประกอบ


กับขอบังคบัการประชุมสภานิติบัญญตัแิหงชาต ิขอ ๑๓๐ วรรคหา (๓) กําหนดวา การพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูที่คณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเสนอตามมาตรา ๒๖๗  


ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย ถาศาลรฐัธรรมนูญหรือองคกรอิสระที่เกี่ยวของ  


หรือคณะกรรมการรางรัฐธรรมนญูเหน็วา รางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูดงักลาว 30 







๗๒ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๔ 


 


ไมตรงกบัเจตนารมณของรฐัธรรมนญู และแจงใหประธานสภาทราบภายใน ๑๐ วันนับแต 


วันทีไ่ดรับราง ใหประธานสภาบรรจุเขาสูระเบียบวาระการประชมุเปนเรื่องดวน และใหสภา 


ตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญขึ้นเพ่ือพิจารณาตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนูญ ดังนั้น 5 


เมื่อคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ ไดแจงมายังสภานิติบญัญตัแิหงชาตวิารางพระราชบัญญัติ


ประกอบรฐัธรรมนูญ ที่สภานิติบัญญตัแิหงชาติใหความเห็นชอบไปแลวนัน้ มปีระเดน็ที่ไมตรงกับ


เจตนารมณของรัฐธรรมนญู ในกรณีนี้สภานติิบัญญตัิแหงชาติจึงตองตั้งคณะกรรมาธกิารวิสามญั 


ขึ้นคณะหนึ่งมีจํานวน ๑๑ คน ประกอบดวย ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ สมาชิก 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิและกรรมการรางรฐัธรรมนูญ ซึ่งคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมาย10 


ฝายละ ๕ คน จํานวน ๑๑ คน เพื่อพิจารณาแลวเสนอตอสภานติิบัญญตัิแหงชาติภายใน ๑๕ วนั 


นับแตวันทีไ่ดรับแตงตั้งเพ่ือใหความเห็นชอบ ท้ังนี ้ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย ประกอบกบัขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๐  


วรรคหา (๓)  


  ในการนี้ผมจะขอใหท่ีประชมุพิจารณารายชื่อคณะกรรมาธิการวิสามัญเพ่ือพิจารณา 15 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 


ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ คน ประกอบดวย 


   ๑. ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ 


   ๒. สมาชิกสภานติิบญัญตัแิหงชาติ จํานวน ๕ คน 


   ๓. กรรมการรางรัฐธรรมนญูซึ่งคณะกรรมการรางรฐัธรรมนูญมอบหมายจํานวน  20 


๕ คน  


   ขอเชิญทานสมชาย  แสวงการ นะครับ 


  นายสมชาย  แสวงการ   :   กราบเรียนทานประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ


ที่เคารพ กระผม นายสมชาย  แสวงการ ในฐานะเลขานุการคณะกรรมาธกิารวิสามัญกิจการ 


สภานิตบิัญญตัแิหงชาตขิอเสนอรายชือ่กรรมาธิการวิสามัญ จํานวน ๑๑ ทาน ดงันี ้25 


  ๑. นายวัส  ตงิสมติร  ประธานกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาต ิ


  สภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิจํานวน ๕ คน ประกอบดวย 


  ๑. พลเรือเอก วัลลภ  เกดิผล 


  ๒. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


 30 







๗๓ 
สนช. ๕๔            ศรญัญา  ๒๐/๕ 


 


  ๓. นายสมชาย  แสวงการ 


  ๔. นายสุรชัย  เล้ียงบุญเลิศชัย 


  ๕. นางสุวมิล ภูมิสิงหราช 5 


  กรรมการรางรัฐธรรมนญูซึง่คณะกรรมการรางรฐัธรรมนญูมอบหมาย  


จํานวน ๕ คน ประกอบดวย 


  ๑. นางจุร ี วิจิตรวาทการ 


  ๒. นายเธยีรชัย  ณ นคร 


  ๓. นายนรชติ  สิงหเสน ี10 


  ๔. นายปกรณ  นิลประพันธ 


  ๕. พลตรี วริะ  โรจนวาศ 


  รวม ๑๑ ทาน ขอผูรับรองครับ 


   (มีสมาชิกยกมือขึ้นรบัรอง) 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 15 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ทานสมาชกิครบั ทานสมชาย  แสวงการ 


ในฐานะเลขานกุารของวิป (whip) สภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ไดเสนอรายชื่อกรรมาธกิารวิสามัญ 


เพ่ือพิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ  


พ.ศ. .... ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรัฐธรรมนญูแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ คน  


โดยมีผูรับรองถกูตอง จะมีสมาชิกทานใดเสนอชื่อเปนอยางอื่นหรือไมครับ  20 


   (ไมมีสมาชิกยกมือ) 


   ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต 


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   ไมมีก็ถือวาที่ประชมุเห็นชอบ เชิญเลขาธิการ


อานรายชื่อกรรมาธิการทั้ง ๑๑ ทานครับ 


 25 


         -  ๒๑/๑ 
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๗๔ 
สนช. ๕๔                                                                                    สุชาดา  ๒๑/๑ 


 


  นางละออ  ภูธรใจ (รองเลขาธิการวฒุิสภา ปฏิบัตหินาทีแ่ทนเลขาธิการวฒุิสภา 


ปฏิบัตหินาทีเ่ลขาธิการสภานิติบญัญตัแิหงชาต)ิ   :   รายชื่อกรรมาธกิารวิสามญัพิจารณา 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .... 5 


ตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนูญแหงราชอาณาจักรไทย จํานวน ๑๑ ทาน 


     ๑. นายวัส  ตงิสมติร 


      ๒. พลเรอืเอก วลัลภ  เกดิผล 


      ๓. นายวลัลภ  ตงัคณานรุกัษ 


     ๔. นายสมชาย  แสวงการ 10 


     ๕. นายสุรชัย  เล้ียงบญุเลิศชัย 


      ๖. นางสุวมิล  ภูมิสิงหราช 


      ๗. นางจุรี  วิจิตรวาทการ 


      ๘. นายเธียรชัย  ณ นคร 


      ๙. นายนรชติ  สิงหเสน ี15 


๑๐. นายปกรณ  นิลประพันธ และ 


   ๑๑. พลตรี วิระ  โรจนวาศ 


  ผูปฏิบัตหินาทีแ่ทนประธานสภานิตบิัญญตัแิหงชาต ิ(นายพีระศักดิ์  พอจิต  


รองประธานสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิคนที่สอง)   :   รายชื่อทั้ง ๑๑ ทานถกูตองนะครับ 


ทานสมาชิกครับ ขณะนี้มีคณะผูเขารวมสัมมนาเชงิปฏิบัติการ เพ่ือพัฒนาเครอืขายในโครงการ 20 


เสริมสรางความพรอมแกทองถิ่น หลักสูตรกระบวนการเสริมสรางผูนํานักประชาธปิไตย 


แบบมีสวนรวม ประจําป ๒๕๖๐ ซึง่เปนหลักสูตรของสภานิติบัญญตัแิหงชาตขิองเราจํานวน 


ทั้งหมด ๒๖๙ คนเขามารวมชมการประชุมสภานิตบิัญญตัิแหงชาติ โดยจะแบงกลุมเขามาชม 


การประชุมเปน ๒ กลุม ขณะนี้เปนกลุมแรก จํานวน ๑๓๕ คน สภานติิบัญญัตแิหงชาติยินดตีอนรับ


คณะผูเขารวมสัมมนาเชิงปฏิบัติการในหลักสูตรกระบวนการเสริมสรางผูนํานักประชาธิปไตย 25 


แบบมีสวนรวม โดยขณะนี้ทางสภานติิบญัญตัิแหงชาติไดอยูในระเบียบวาระการประชุม 


เรื่องดวนที่ ๓ เปนการตั้งคณะกรรมาธิการวิสามัญ พิจารณารางพระราชบญัญตัิประกอบ


รัฐธรรมนูญวาดวยคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาต ิพ.ศ. .... ซึ่งทางสภานิตบิัญญัตแิหงชาต ิ
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๗๕ 
สนช. ๕๔                                                                                    สุชาดา  ๒๑/๒ 


 


แหงนี้ไดมมีตปิระกาศใหใชเปนกฎหมายไปแลวในวาระที่ ๓ แตวาตามรัฐธรรมนญูจะตองสงไปให


ทางองคกรอิสระทีเ่กี่ยวของกับกฎหมายฉบับนี้คือคณะกรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติพิจารณา  


ซึ่งทางคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาตไิดพิจารณาแลววา ในกรณีนี้มีประเดน็ที่ไมตรงกบั5 


เจตนารมณของรัฐธรรมนญู ซึ่งจะตองสงเรือ่งไปใหทางสภานิติบญัญตัแิหงชาตดิําเนนิการตั้ง


คณะกรรมการวิสามญัขึน้ ๑๑ ทานประกอบดวยประธานคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ  


๑ ทาน ตัวแทนของสภานิตบิัญญตัิแหงชาต ิจํานวน ๕ ทาน ตัวแทนของคณะกรรมการ 


รางรฐัธรรมนูญ ๕ ทานรวมเปน ๑๑ ทานเพ่ือพิจารณาในประเด็นที่กรรมการสิทธิมนุษยชนแหงชาติ


เห็นวา ไมตรงกับเจตนารมณของรฐัธรรมนูญโดยจะตองพิจารณาใหแลวเสร็จภายใน ๑๕ วันนับจาก10 


ที่ตั้งคณะกรรมาธิการชดุนีแ้ลว ของทานเปนชดุแรก สําหรับคณะกรรมาธกิารวิสามญัที่แตงตั้ง 


ไปแลว เนื่องจากเรามเีวลาทํางาน ๑๕ วันกน็ัดประชุมคณะกรรมาธิการเปนครั้งแรกในวนัจันทรที่ ๔ 


กนัยายน ๒๕๖๐ เวลา ๑๓.๓๐ นาฬิกา ณ หองประชมุคณะกรรมาธิการ หมายเลข ๓๑๐ ชัน้ ๓ 


อาคารรัฐสภา ๒ จึงเรียนมาเพ่ือโปรดทราบ และเชิญคณะกรรมาธิการทุกทานเขารวมประชมุตาม


กําหนดเวลาและสถานทีด่ังกลาวโดยพรอมเพรียงกนั สําหรับกําหนดเวลาการพิจารณา 15 


รางพระราชบัญญัติประกอบรัฐธรรมนญูวาดวยคณะกรรมการสิทธมินุษยชนแหงชาติ พ.ศ. .....  


ของคณะกรรมาธิการวิสามญัจะตองเสนอตอสภานติิบญัญตัิแหงชาติ เพ่ือใหความเห็นชอบภายใน 


๑๕ วันนับแตวันทีไ่ดรับแตงตั้ง ทัง้นีเ้ปนไปตามมาตรา ๒๖๗ วรรคหา ของรฐัธรรมนญู 


แหงราชอาณาจักรไทย ประกอบกบัขอบังคบัการประชมุสภานิตบิัญญัตแิหงชาติ ขอ ๑๓๐ วรรคหา 


(๔) จบการพิจารณาเรือ่งดวนที่ ๓ 20 


  ระเบียบวาระที ่๔  เรือ่งที่คณะกรรมาธิการพิจารณาเสรจ็แลว  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๕  เรือ่งที่คางพิจารณา  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๖  เรือ่งที่เสนอใหม  ไมม ี


  ระเบียบวาระที ่๗  เรือ่งอืน่ ๆ  ไมม ี  


   วันนี้ก็หมดระเบียบวาระการประชุมแลว ขอขอบพระคณุทานสมาชิกทุกทาน 25 


นะครับ  ผมขอปดการประชุมครบั 


 


 เลิกประชมุเวลา  ๑๓.๔๐  นาฬิกา 
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